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ZA5432 Politbarometer West 2009

Variablen in Studie (Originalsprache)

 Seite 1 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V1 - Studiennummer

ZA-Studiennummer 5432

 

Politbarometer West 2009

5432   ZA5432
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Variablen in Studie (Originalsprache)

 Seite 2 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V2 - Befragtennummer

Befragtennummer
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V3 - Version

VERSIONSNUMMER UND DATUM DES ARCHIV-DATENSATZES 

Diese Variable beinhaltet die Versionsnummer des GESIS Datenarchivs und das entsprechende Erstellungsdatum.

Die Versionsnummer setzt sich aus drei Bestandteilen zusammen (Major.Minor.Revision). Die erste Position (Major) wird erhöht, wenn 

die Zusammensetzung des Datensatzes verändert wurde (z.B. zusätzliche Variablen oder Fälle), die zweite Nummer (Minor) erhöht sich, 

wenn bedeutungsrelevante Korrekturen oder Ergänzungen vorgenommen wurden (z.B. Rekodierungen, Korrektur falscher oder 

irreführender Label) und die dritte Position (Revision) wird erhöht, wenn kleinere bzw. unbedeutende Fehler korrigiert wurden (z.B. 

Rechtschreibfehler in Variablen- oder Wertelabel). 

 

1   Version V1.2.0 (05.03.2013)
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V4 - Erhebungsmonat

Erhebungsmonat

1   Januar 2009

2   Februar 2009

3   März 2009

4   April 2009

5   Mai 2009

6   Juni 2009

7   Juli 2009

8   August 2009

9   September 2009

10   Oktober 2009

11   November 2009

12   Dezember 2009
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V5 - Erhebungswoche

Erhebungswoche

2   2. Woche, Januar 2009

5   5. Woche, Februar 2009

7   7. Woche, Februar 2009

10   10. Woche, März 2009

13   13. Woche, April 2009

17   17. Woche, April 2009

19   19. Woche, Mai 2009

22   22. Woche, Mai 2009

24   24. Woche, Juni 2009

27   27. Woche, Juli 2009

30   30. Woche, Juli 2009

32   32. Woche, August 2009

34   34. Woche, August 2009

35   35. Woche, August 2009

36   36. Woche, September 2009

37   37. Woche, September 2009

38   38. Woche, September 2009

40   40. Woche, Oktober 2009

42   42. Woche, Oktober 2009

44   44. Woche, Oktober 2009

48   48. Woche, November 2009

50   50. Woche, Dezember 2009
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V6 - Bundesland

Bundesland

 

BL

In welchem Bundesland sind Sie wahlberechtigt?

(Nicht vorlesen!!)

(Bei Berlin nachfragen, ob West oder Ost!)

1   Schleswig-Holstein

2   Hamburg

3   Niedersachsen

4   Bremen

5   Nordrhein-Westfalen

6   Hessen

7   Rheinland-Pfalz

8   Baden-Württemberg

9   Bayern

10   Saarland

11   Berlin (West)

12   Berlin (Ost)

13   Brandenburg

14   Mecklenburg-Vorpommern

15   Sachsen

16   Sachsen-Anhalt

17   Thüringen

99   KA
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ZA5432, V6: Bundesland (N=22841)

V6

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

Schleswig-Holstein

Hamburg

Niedersachsen

Bremen

Nordrhein-Westfalen

Hessen

Rheinland-Pfalz

Baden-Württemberg

Bayern

Saarland

Berlin (West)

KA

Summe

Gültige Fälle

X

922

508

2639

205

6159

1989

1375

3461

4319

349

915

22

22863

22841

4,0

2,2

11,5

0,9

26,9

8,7

6,0

15,1

18,9

1,5

4,0

0,1

100,0

4,0

2,2

11,6

0,9

27,0

8,7

6,0

15,2

18,9

1,5

4,0

 

100,0

4,0

6,3

17,8

18,7

45,7

54,4

60,4

75,6

94,5

96,0

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V7 - Befragungsgebiet

Befragungsgebiet

 

1   Befragungsgebiet West

2   Befragungsgebiet Ost

9   KA

ZA5432, V7: Befragungsgebiet (N=22863)

V7

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1 Befragungsgebiet West

Summe

Gültige Fälle

22863

22863

22863

100,0

100,0

100,0

100,0

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V8 - Einwohner der Gemeinde

F.0

Wie viele Einwohner hat Ihr Wohnort ungefähr?

(Nicht vorlesen!)

1   bis 2 000 Einwohner

2   bis 5 000 Einwohner

3   bis 10 000 Einwohner

4   bis 20 000 Einwohner

5   bis 50 000 Einwohner

6   bis 100 000 Einwohner

7   bis 500 000 Einwohner

8   über 500 000 Einwohner

9   KA

ZA5432, V8: Einwohner der Gemeinde (N=22020)

V8

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

4

5

6

7

8

9

bis 2 000 Einwohner

bis 5 000 Einwohner

bis 10 000 Einwohner

bis 20 000 Einwohner

bis 50 000 Einwohner

bis 100 000 Einwohner

bis 500 000 Einwohner

über 500 000 Einwohner

KA

Summe

Gültige Fälle

X

3560

2743

2395

2660

2998

2074

2879

2711

843

22863

22020

15,6

12,0

10,5

11,6

13,1

9,1

12,6

11,9

3,7

100,0

16,2

12,5

10,9

12,1

13,6

9,4

13,1

12,3

 

100,0

16,2

28,6

39,5

51,6

65,2

74,6

87,7

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V9 - BRD:wichtigstes Problem

F.1a

Was ist Ihrer Meinung nach gegenwärtig das wichtigste Problem in Deutschland?

(Nicht vorlesen!)

in Woche 02 und 05:

(Neu: Krise der Autoindustrie und Gas-Lieferung Russland/ Gas-Streit mit Ukraine, Finanzkrise.)

in Woche 13:

(Neu Amoklauf / WaIengesetze / Gewalt im TV, am PC)

in Woche 19:

(NEU: Schweinegrippe)

in Woche 50:

(Klimawandel)

1   Arbeitslosigkeit/ Arbeitsplätze/ Ausbildungsplätze

2   Ausländer/ Zuwanderung/ Integration/ Asyl

3   Renten/ Alte/ Alterssicherung

4   Streit in der Regierung/ Koalition

5   Gesundheitswesen/ Gesundheitsreform/ PJegeversicherung

6   Kürzungen von Sozialleistungen/ Hartz IV

7   Lebenshaltungskosten/ Preise/ Benzinpreise/ TEURO/ InJation

8   Europa/ EU

9   Türkei-Beitritt zur EU

10   Löhne/ Arbeitszeitregelung/ Mindestlohn

11   Tarifstreit/ Streik/ Gewerkschaften/ Bahn-Streit

12   Bürokratie

13   Steuern/ Steuererhöhungen/ Kürzung von Steuervergünstigungen

14   Krise der Autohersteller/-industrie

15   Wirtschaftslage/ Rezession

16   Staatsverschuldung

17   dt. Einheit: Probleme/ Finanzierung/ Abwanderung/ Verh. O.-W.

18   Parteien-/ Politikverdruss/ -aIären

19   Pessimismus/ "Jammern"/ Perspektivlosigkeit

20   Kriminalität/ Jugendkriminalität/ Ruhe und Ordnung

21   Rechtsradikale/ Rechtsextreme/ NPD/ Antisemitismus

22   Landwirtschaft/ Lebensmittel allgemein

23   Umweltschutz/ Klima/ Klimawandel/ erneuerbare Energien

24   Atomkraftwerke/ Atomtransport

25   Verkehrsprobleme/ Straßenbau/ Maut
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26   Islam/ Islamismus

27   Terrorismus/ Anschläge

28   Irak

29   Bundeswehr-Auslandseinsätze/ Afghanistan

30   Frieden/ Entspannung

31   Israel-Palästina/ Naher Osten

32   Schule/ Bildung/ PISA

33   Familie/ Kinder/ Jugend

34   Nichtraucherschutz/ Rauchverbot

35   soziales Gefälle arm-reich/ "Unterschicht"

36   Moral/ Werte

37   internationale Banken- und Finanzkrise

38   Gas-Lieferung Russland/ Gas-Streit mit Ukraine (02-05)

39   Amoklauf/WaIengesetze/Gewalt im TV, am PC (13-17)

40   Sonstige Probleme

41   Schweinegrippe (19-50)

99   KA
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ZA5432, V9: BRD:wichtigstes Problem (N=22863)

V9

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

32

33

34

35

36

37

38

39

40

41

Arbeitslosigkeit/ Arbeitsplätze/ Ausbildungsplätze

Ausländer/ Zuwanderung / Integration/ Asyl

Renten/ Alte/ Alterssicherung

Streit in der Regierung / Koalition

Gesundheitswesen/ Gesundheitsreform/PJegeversicherung

Kürzungen von Sozialleistungen/Hartz IV

Lebenshaltungskosten/ Preise/ Benzinpreise/ TEURO/ InJation

Europa/ EU

Türkei-Beitritt zur EU

Löhne/ Arbeitszeitregelung/Mindestlohn

Tarifstreit/ Streik/ Gewerkschaften/ Bahn-Streit

Bürokratie

Steuern/ Steuererhöhungen/ Kürzung von Steuervergünstigungen

Krise der Autohersteller/-industrie

Wirtschaftslage /Rezession

Staatsverschuldung

dt. Einheit: Probleme/ Finanzierung/ Abwanderung/ Verh. O.-W.

Parteien-/ Politikverdruss/ -aIären

Pessimismus/ "Jammern"/ Perspektivlosigkeit

Kriminalität/Jugendkriminalität/Ruhe und Ordnung

Rechtsradikale/ Rechtsextreme/ NPD/ Antisemitismus

Landwirtschaft/ Lebensmittel allgemein

Umweltschutz/Klima/Klimawandel/erneuerbare Energien

Atomkraftwerke / Atomtransport

Verkehrsprobleme/ Straßenbau/ Maut

Islam/ Islamismus

Terrorismus/ Anschläge

Irak

Bundeswehr-Auslandseinsätze/Afghanistan

Frieden/ Entspannung

Schule/ Bildung/ PISA

Familie/ Kinder/ Jugend

Nichtraucherschutz/Rauchverbot

soziales Gefälle arm-reich/ "Unterschicht"

Moral/ Werte

internationale Banken- und Finanzkrise

Gas-Lieferung Russland/Gas-Streit mit Ukraine (02-05)

Amoklauf/WaIengesetze/Gewalt im TV, am PC (13-17)

Sonstige Probleme

Schweinegrippe (19-50)

Summe

Gültige Fälle

6941

229

254

75

365

152

296

7

1

157

1

46

331

52

4503

407

10

872

159

116

23

20

309

44

29

5

16

2

74

50

809

389

5

661

318

4081

796

8

233

17

22863

22863

30,4

1,0

1,1

0,3

1,6

0,7

1,3

0,0

0,0

0,7

0,0

0,2

1,4

0,2

19,7

1,8

0,0

3,8

0,7

0,5

0,1

0,1

1,4

0,2

0,1

0,0

0,1

0,0

0,3

0,2

3,5

1,7

0,0

2,9

1,4

17,8

3,5

0,0

1,0

0,1

100,0

30,4

1,0

1,1

0,3

1,6

0,7

1,3

0,0

0,0

0,7

0,0

0,2

1,4

0,2

19,7

1,8

0,0

3,8

0,7

0,5

0,1

0,1

1,4

0,2

0,1

0,0

0,1

0,0

0,3

0,2

3,5

1,7

0,0

2,9

1,4

17,8

3,5

0,0

1,0

0,1

100,0

30,4

31,4

32,5

32,8

34,4

35,1

36,4

36,4

36,4

37,1

37,1

37,3

38,7

39,0

58,7

60,4

60,5

64,3

65,0

65,5

65,6

65,7

67,0

67,2

67,4

67,4

67,4

67,5

67,8

68,0

71,5

73,2

73,3

76,1

77,5

95,4

98,9

98,9

99,9

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V10 - BRD:Zweitwichtigstes Problem

F.1b

Und was ist ein weiteres wichtiges Problem?

(Nicht vorlesen!)

in Woche 02 und 05:

(Neu: Krise der Autoindustrie und Gas-Lieferung Russland/ Gas-Streit mit Ukraine, Finanzkrise.)

in Woche 13:

(Neu Amoklauf/ WaIengesetze/ Gewalt im TV, am PC)

in Woche 19:

(NEU: Schweinegrippe)

in Woche 50:

(Klimawandel)

0   kein weiteres Problem genannt

1   Arbeitslosigkeit/ Arbeitsplätze/ Ausbildungsplätze

2   Ausländer/ Zuwanderung/ Integration/ Asyl

3   Renten/ Alte/ Alterssicherung

4   Streit in der Regierung/ Koalition

5   Gesundheitswesen/ Gesundheitsreform/PJegeversicherung

6   Kürzungen von Sozialleistungen/Hartz IV

7   Lebenshaltungskosten/ Preise/ Benzinpreise/ TEURO/ InJation

8   Europa/ EU

9   Türkei-Beitritt zur EU

10   Löhne/ Arbeitszeitregelung/ Mindestlohn

11   Tarifstreit/ Streik/ Gewerkschaften/ Bahn-Streit

12   Bürokratie

13   Steuern/ Steuererhöhungen/ Kürzung von Steuervergünstigungen

14   Krise der Autohersteller/-industrie

15   Wirtschaftslage/ Rezession

16   Staatsverschuldung

17   dt. Einheit: Probleme/ Finanzierung/ Abwanderung/ Verh. O.-W.

18   Parteien-/ Politikverdruss/ -aIären

19   Pessimismus/ "Jammern"/ Perspektivlosigkeit

20   Kriminalität/ Jugendkriminalität/ Ruhe und Ordnung

21   Rechtsradikale/ Rechtsextreme/ NPD/ Antisemitismus

22   Landwirtschaft/ Lebensmittel allgemein

23   Umweltschutz/ Klima/ Klimawandel/ erneuerbare Energien

24   Atomkraftwerke/ Atomtransport
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25   Verkehrsprobleme/ Straßenbau/ Maut

26   Islam/ Islamismus

27   Terrorismus/ Anschläge

28   Irak

29   Bundeswehr-Auslandseinsätze/ Afghanistan

30   Frieden/ Entspannung

31   Israel-Palästina/ Naher Osten

32   Schule/ Bildung/ PISA

33   Familie/ Kinder/ Jugend

34   Nichtraucherschutz/ Rauchverbot

35   soziales Gefälle arm-reich/ "Unterschicht"

36   Moral/ Werte

37   internationale Banken- und Finanzkrise

38   Gas-Lieferung Russland/ Gas-Streit mit Ukraine

40   Sonstige Probleme

41   Schweinegrippe

99   KA
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ZA5432, V10: BRD:Zweitwichtigstes Problem (N=22082)

V10

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

32

33

34

35

36

37

38

39

40

41

kein weiteres Problem genannt

Arbeitslosigkeit/ Arbeitsplätze/ Ausbildungsplätze

Ausländer/ Zuwanderung / Integration/ Asyl

Renten/ Alte/ Alterssicherung

Streit in der Regierung / Koalition

Gesundheitswesen/ Gesundheitsreform/PJegeversicherung

Kürzungen von Sozialleistungen/Hartz IV

 Lebenshaltungskosten/ Preise/ Benzinpreise/ TEURO/ InJation

Europa/ EU

Türkei-Beitritt zur EU

Löhne/ Arbeitszeitregelung/Mindestlohn

Tarifstreit/ Streik/ Gewerkschaften/ Bahn-Streit

Bürokratie

Steuern/ Steuererhöhungen/ Kürzung von Steuervergünstigungen

Krise der Autohersteller/-industrie

Wirtschaftslage /Rezession

Staatsverschuldung

dt. Einheit: Probleme/ Finanzierung/ Abwanderung/ Verh. O.-W.

Parteien-/ Politikverdruss/ -aIären

Pessimismus/ "Jammern"/ Perspektivlosigkeit

Kriminalität/Jugendkriminalität/Ruhe und Ordnung

Rechtsradikale/ Rechtsextreme/ NPD/ Antisemitismus

Landwirtschaft/ Lebensmittel allgemein

Umweltschutz/Klima/Klimawandel/erneuerbare Energien

Atomkraftwerke / Atomtransport

Verkehrsprobleme/ Straßenbau/ Maut

Islam/ Islamismus

Terrorismus/ Anschläge

Irak

Bundeswehr-Auslandseinsätze/Afghanistan

Frieden/ Entspannung

Schule/ Bildung/ PISA

Familie/ Kinder/ Jugend

Nichtraucherschutz/Rauchverbot

soziales Gefälle arm-reich/ "Unterschicht"

Moral/ Werte

internationale Banken- und Finanzkrise

Gas-Lieferung Russland/Gas-Streit mit Ukraine (02-05)

Amoklauf/WaIengesetze/Gewalt im TV, am PC (13-17)

Sonstige Probleme

Schweinegrippe (19-50)

Summe

Gültige Fälle

X 781

4332

434

693

73

1080

307

539

38

3

334

6

57

530

70

1918

372

33

902

150

259

74

53

1018

96

79

8

42

7

215

82

1497

936

5

767

328

1501

2774

17

410

43

22863

22082

3,4

18,9

1,9

3,0

0,3

4,7

1,3

2,4

0,2

0,0

1,5

0,0

0,2

2,3

0,3

8,4

1,6

0,1

3,9

0,7

1,1

0,3

0,2

4,5

0,4

0,3

0,0

0,2

0,0

0,9

0,4

6,5

4,1

0,0

3,4

1,4

6,6

12,1

0,1

1,8

0,2

100,0

 

19,6

2,0

3,1

0,3

4,9

1,4

2,4

0,2

0,0

1,5

0,0

0,3

2,4

0,3

8,7

1,7

0,1

4,1

0,7

1,2

0,3

0,2

4,6

0,4

0,4

0,0

0,2

0,0

1,0

0,4

6,8

4,2

0,0

3,5

1,5

6,8

12,6

0,1

1,9

0,2

100,0

19,6

21,6

24,7

25,1

29,9

31,3

33,8

33,9

34,0

35,5

35,5

35,8

38,2

38,5

47,2

48,8

49,0

53,1

53,8

54,9

55,3

55,5

60,1

60,6

60,9

60,9

61,1

61,2

62,1

62,5

69,3

73,5

73,6

77,0

78,5

85,3

97,9

97,9

99,8

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V11 - Sonntag:Wahlbeteiligung

F.2

Am 27. September ist Bundestagswahl; werden Sie dann ...

in den Wochen 02 bis 35 und 40 bis 50:

Wenn am nächsten Sonntag Bundestagswahl wäre, würden Sie dann zur Wahl gehen?

(Nicht vorlesen!)

1   auf jeden Fall zur Wahl gehen,

2   wahrscheinlich zur Wahl gehen,

3   wahrscheinlich nicht zur Wahl gehen oder 

4   auf keinen Fall zur Wahl gehen?

5   weiß nicht

6   habe bereits Briefwahl gemacht

9   KA

in den Wochen 02 bis 35 und 40 bis 50:

1   ja

2   nein

3   weiß nicht

9   KA

ZA5432, V11: Sonntag:Wahlbeteiligung nach V5: Erhebungswoche (N=22841)

V5 nach V11, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17

V11

1

2

3

4

5

6

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

auf jeden Fall zur Wahl gehen

wahrscheinlich zur Wahl gehen

wahrscheinlich nicht

auf keinen Fall zur Wahl gehen

weiß nicht

bereits Briefwahl gemacht

KA

Missing

X

940 (85,5%)

120 (10,9%)

40 (3,6%)

1100

100,0%

1100

909 (87,3%)

105 (10,1%)

27 (2,6%)

1041

100,0%

1041

818 (84,7%)

114 (11,8%)

34 (3,5%)

966

100,0%

966

906 (85,6%)

112 (10,6%)

40 (3,8%)

2

1060

100,0%

1058

864 (86,5%)

98 (9,8%)

37 (3,7%)

1

1000

100,0%

999

981 (84,6%)

136 (11,7%)

43 (3,7%)

1

1161

100,0%

1160
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V5 (Forts.) 19 22 24 27 30 32

V11

1

2

3

4

5

6

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

auf jeden Fall zur Wahl gehen

wahrscheinlich zur Wahl gehen

wahrscheinlich nicht

auf keinen Fall zur Wahl gehen

weiß nicht

bereits Briefwahl gemacht

KA

920 (85,3%)

117 (10,9%)

41 (3,8%)

1078

100,0%

1078

934 (86,3%)

115 (10,6%)

33 (3,0%)

1082

100,0%

1082

952 (88,2%)

102 (9,5%)

25 (2,3%)

1079

100,0%

1079

827 (85,4%)

110 (11,4%)

31 (3,2%)

1

969

100,0%

968

809 (82,5%)

140 (14,3%)

32 (3,3%)

2

983

100,0%

981

817 (85,2%)

103 (10,7%)

39 (4,1%)

959

100,0%

959

V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40

V11

1

2

3

4

5

6

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

auf jeden Fall zur Wahl gehen

wahrscheinlich zur Wahl gehen

wahrscheinlich nicht

auf keinen Fall zur Wahl gehen

weiß nicht

bereits Briefwahl gemacht

KA

875 (86,4%)

109 (10,8%)

29 (2,9%)

1

1014

100,0%

1013

933 (86,9%)

103 (9,6%)

38 (3,5%)

1

1075

100,0%

1074

858 (80,5%)

125 (11,7%)

38 (3,6%)

36 (3,4%)

9 (0,8%)

4

1070

100,0%

1066

877 (82,0%)

113 (10,6%)

20 (1,9%)

30 (2,8%)

29 (2,7%)

5

1074

100,0%

1069

875 (80,7%)

102 (9,4%)

14 (1,3%)

29 (2,7%)

64 (5,9%)

2

1086

100,0%

1084

970 (91,0%)

87 (8,2%)

9 (0,8%)

1066

100,0%

1066

V5 (Forts.) 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V11

1

2

3

4

5

6

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

auf jeden Fall zur Wahl gehen

wahrscheinlich zur Wahl gehen

wahrscheinlich nicht

auf keinen Fall zur Wahl gehen

weiß nicht

bereits Briefwahl gemacht

KA

935 (89,8%)

89 (8,5%)

17 (1,6%)

1

1042

100,0%

1041

855 (88,2%)

97 (10,0%)

17 (1,8%)

1

970

100,0%

969

892 (88,6%)

101 (10,0%)

14 (1,4%)

1007

100,0%

1007

865 (88,2%)

108 (11,0%)

8 (0,8%)

981

100,0%

981

19612

340

72

2161

554

102

22

22863

85,9%

1,5%

0,3%

9,5%

2,4%

0,4%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V11

1

2

3

4

5

6

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

auf jeden Fall zur Wahl gehen

wahrscheinlich zur Wahl gehen

wahrscheinlich nicht

auf keinen Fall zur Wahl gehen

weiß nicht

bereits Briefwahl gemacht

KA

19612

340

72

2161

554

102

22841
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V12 - Sonntag: Briefwahl?

F.3

Und werden Sie...

0   In den Wochen 2-35, 40-50 nicht erhoben

1   ins Wahllokal gehen,

2   werden Sie Briefwahl machen, oder

3   haben Sie bereits Briefwahl gemacht?

8   KA

9   TNZ (Code 4-6,9 in V11)

ZA5432, V12: Sonntag: Briefwahl? nach V5: Erhebungswoche (N=2989)

V5 nach V12, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34 35

V12

0

1

2

3

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

wähle im Wahllokal

Briefwahl

schon Briefwahl gemacht

KA

TNZ (Code 4-6,9 in V11)

Missing

X

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

959

959

1014

1014

1075

1075

V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe

V12

0

1

2

3

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

wähle im Wahllokal

Briefwahl

schon Briefwahl gemacht

KA

TNZ (Code 4-6,9 in V11)

9

819 (80,9%)

187 (18,5%)

6 (0,6%)

9

40

1070

100,0%

1012

29

811 (81,4%)

158 (15,9%)

27 (2,7%)

14

35

1074

100,0%

996

64

813 (82,9%)

130 (13,3%)

38 (3,9%)

10

31

1086

100,0%

981

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

19735

2443

475

71

33

106

22863
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V5 (Forts.) Gült. Summe N Gült. Summe

V12

0

1

2

3

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

wähle im Wahllokal

Briefwahl

schon Briefwahl gemacht

KA

TNZ (Code 4-6,9 in V11)

81,7%

15,9%

2,4%

100,0%

2443

475

71

2989
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V13 - Sonntag: Kandidatenwahl

F.4

Bei der Bundestagswahl können Sie ja zwei Stimmen vergeben: die Erststimme für einen Kandidaten in Ihrem Wahlkreis und die 

Zweitstimme für eine Partei. Welchen Kandidaten würden Sie wählen?

(Kandidaten vorlesen!)

0   In den Wochen 2-22, 40-50 nicht erhoben

1   den CDU/CSU-Kandidaten,

2   den SPD-Kandidaten,

3   den FDP-Kandidaten,

4   den Kandidaten der Linken,

5   den Kandidaten der Grünen oder

6   den Kandidaten einer anderen Partei?

8    weiß nicht, keine Angabe

9   TNZ (Code 4-6,9 in V11)

in Woche 34 bis 38:

7   wähle ungültig

ZA5432, V13: Sonntag: Kandidatenwahl nach V5: Erhebungswoche (N=6819)

V5 nach V13, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27

V13

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

den CDU/CSU-Kandidaten

den SPD-Kandidaten

den FDP-Kandidaten

den Kandidaten der Linken

den Kandidaten der Grünen

Kandidat einer anderen Partei

wähle ungültig

 weiß nicht,keine Angabe

TNZ (Code 4-6,9 in V11)

Missing

X

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

102

324 (40,3%)

199 (24,8%)

95 (11,8%)

27 (3,4%)

108 (13,4%)

50 (6,2%)

174

1079

100,0%

803

110

270 (38,1%)

177 (25,0%)

80 (11,3%)

37 (5,2%)

95 (13,4%)

50 (7,1%)

149

1

969

100,0%

709
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V5 (Forts.) 30 32 34 35 36 37

V13

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

den CDU/CSU-Kandidaten

den SPD-Kandidaten

den FDP-Kandidaten

den Kandidaten der Linken

den Kandidaten der Grünen

Kandidat einer anderen Partei

wähle ungültig

 weiß nicht,keine Angabe

TNZ (Code 4-6,9 in V11)

140

283 (40,6%)

174 (25,0%)

75 (10,8%)

33 (4,7%)

91 (13,1%)

41 (5,9%)

144

2

983

100,0%

697

103

270 (38,9%)

176 (25,4%)

81 (11,7%)

33 (4,8%)

96 (13,8%)

38 (5,5%)

162

959

100,0%

694

315 (42,2%)

173 (23,2%)

71 (9,5%)

28 (3,8%)

102 (13,7%)

46 (6,2%)

11 (1,5%)

158

110

1014

100,0%

746

326 (41,0%)

205 (25,8%)

88 (11,1%)

38 (4,8%)

90 (11,3%)

37 (4,7%)

11 (1,4%)

176

104

1075

100,0%

795

315 (40,4%)

211 (27,1%)

99 (12,7%)

34 (4,4%)

86 (11,0%)

30 (3,8%)

5 (0,6%)

250

40

1070

100,0%

780

326 (41,5%)

187 (23,8%)

70 (8,9%)

54 (6,9%)

100 (12,7%)

41 (5,2%)

8 (1,0%)

253

35

1074

100,0%

786

V5 (Forts.) 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V13

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

den CDU/CSU-Kandidaten

den SPD-Kandidaten

den FDP-Kandidaten

den Kandidaten der Linken

den Kandidaten der Grünen

Kandidat einer anderen Partei

wähle ungültig

 weiß nicht,keine Angabe

TNZ (Code 4-6,9 in V11)

331 (40,9%)

213 (26,3%)

78 (9,6%)

60 (7,4%)

90 (11,1%)

28 (3,5%)

9 (1,1%)

246

31

1086

100,0%

809

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

14009

2760

1715

737

344

858

361

44

1712

323

22863

40,5%

25,2%

10,8%

5,0%

12,6%

5,3%

0,6%

100,0%

V5 (Forts.) N Gült. Summe

V13

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

den CDU/CSU-Kandidaten

den SPD-Kandidaten

den FDP-Kandidaten

den Kandidaten der Linken

den Kandidaten der Grünen

Kandidat einer anderen Partei

wähle ungültig

 weiß nicht,keine Angabe

TNZ (Code 4-6,9 in V11)

2760

1715

737

344

858

361

44

6819
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V14 - Sonntag:Parteienwahl

F.5

Und welche Partei würden Sie wählen?

(Parteien vorlesen!)

0   TNZ (Code 4-6,9 in V11)

1   die CDU/CSU,

2   die SPD,

3   die FDP,

4   die Linke,

5   die Grünen,

6   die NPD,

7   die Republikaner,

8   ADM -Allianz der Mitte,

9   BP - Bayernpartei,

10   BüSo -Bürgerrechtsbewegung Solidarität,

11   CM -Christliche Mitte,

12   Tierschutzpartei - Mensch Umwelt Tierschutz

13   Die Violetten,

14   DKP - Deutsche Kommunistische Partei,

15   DVU - Deutsche Volksunion,

16   Familie - Familien-Partei Deutschlands,

17   FWD - Freie Wähler Deutschlands,

18   MLPD - Marxistisch-Leninistische Partei Deutschlands,

19   ÖDP - Ökologisch Demokratische Partei,

20   PBC - Partei Bibeltreuer Christen,

21   Piratenpartei Deutschlands,

22   PSG - Partei für soziale Gerechtigkeit,

23   Rentnerpartei Deutschlands,

24   RRP - Rentnerinnen und Rentner Partei,

25   Volksabstimmung - Ab jetzt,

26   Zentrum - Deutsche Zentrumspartei oder

27   eine sonstige Partei? (notieren!)

98   wähle ungültig (22 bis 50)

99   weiß nicht, keine Angabe
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ZA5432, V14: Sonntag:Parteienwahl nach V5: Erhebungswoche (N=17580)

V5 nach V14, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10

V14

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

12

13

15

16

17

18

19

20

21

23

24

27

98

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ (Code 4-6,9 in V11)

die CDU/CSU

die SPD

die FDP

die Linke

die Grünen

die NPD

die Republikaner

ADM -Allianz der Mitte

BP - Bayernpartei

BüSo -Bürgerrechtsbewegung Solidarität

Tierschutzpartei - Mensch Umwelt Tierschutz

Die Violetten

DVU - Deutsche Volksunion

Familie - Familien-Partei Deutschlands

FWD - Freie Wähler Deutschlands

MLPD - Marxistisch-Leninistische Partei Deutschlands

ÖDP - Ökologisch Demokratische Partei

PBC - Partei Bibeltreuer Christen

Piratenpartei Deutschlands

Rentnerpartei Deutschlands

RRP - Rentnerinnen und Rentner Partei

sonstige Partei?

wähle ungültig

 weiß nicht,keine Angabe

Missing

X

X

X

120

347 (43,2%)

205 (25,5%)

101 (12,6%)

51 (6,4%)

71 (8,8%)

4 (0,5%)

3 (0,4%)

21 (2,6%)

177

1100

100,0%

803

105

283 (35,7%)

202 (25,5%)

138 (17,4%)

33 (4,2%)

107 (13,5%)

6 (0,8%)

3 (0,4%)

21 (2,6%)

143

1041

100,0%

793

114

242 (34,7%)

173 (24,8%)

106 (15,2%)

36 (5,2%)

112 (16,1%)

4 (0,6%)

3 (0,4%)

21 (3,0%)

155

966

100,0%

697

114

296 (38,0%)

176 (22,6%)

145 (18,6%)

47 (6,0%)

86 (11,0%)

2 (0,3%)

2 (0,3%)

25 (3,2%)

167

1060

100,0%

779
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V5 (Forts.) 13 17 19 22

V14

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

12

13

15

16

17

18

19

20

21

23

24

27

98

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ (Code 4-6,9 in V11)

die CDU/CSU

die SPD

die FDP

die Linke

die Grünen

die NPD

die Republikaner

ADM -Allianz der Mitte

BP - Bayernpartei

BüSo -Bürgerrechtsbewegung Solidarität

Tierschutzpartei - Mensch Umwelt Tierschutz

Die Violetten

DVU - Deutsche Volksunion

Familie - Familien-Partei Deutschlands

FWD - Freie Wähler Deutschlands

MLPD - Marxistisch-Leninistische Partei Deutschlands

ÖDP - Ökologisch Demokratische Partei

PBC - Partei Bibeltreuer Christen

Piratenpartei Deutschlands

Rentnerpartei Deutschlands

RRP - Rentnerinnen und Rentner Partei

sonstige Partei?

wähle ungültig

 weiß nicht,keine Angabe

99

290 (39,1%)

175 (23,6%)

125 (16,9%)

42 (5,7%)

79 (10,7%)

4 (0,5%)

2 (0,3%)

24 (3,2%)

160

1000

100,0%

741

137

314 (36,6%)

238 (27,7%)

117 (13,6%)

54 (6,3%)

103 (12,0%)

5 (0,6%)

2 (0,2%)

25 (2,9%)

166

1161

100,0%

858

117

317 (39,7%)

224 (28,0%)

96 (12,0%)

47 (5,9%)

97 (12,1%)

1 (0,1%)

17 (2,1%)

162

1078

100,0%

799

115

297 (38,3%)

212 (27,3%)

79 (10,2%)

29 (3,7%)

112 (14,4%)

2 (0,3%)

2 (0,3%)

35 (4,5%)

8 (1,0%)

191

1082

100,0%

776
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V5 (Forts.) 24 27 30 32

V14

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

12

13

15

16

17

18

19

20

21

23

24

27

98

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ (Code 4-6,9 in V11)

die CDU/CSU

die SPD

die FDP

die Linke

die Grünen

die NPD

die Republikaner

ADM -Allianz der Mitte

BP - Bayernpartei

BüSo -Bürgerrechtsbewegung Solidarität

Tierschutzpartei - Mensch Umwelt Tierschutz

Die Violetten

DVU - Deutsche Volksunion

Familie - Familien-Partei Deutschlands

FWD - Freie Wähler Deutschlands

MLPD - Marxistisch-Leninistische Partei Deutschlands

ÖDP - Ökologisch Demokratische Partei

PBC - Partei Bibeltreuer Christen

Piratenpartei Deutschlands

Rentnerpartei Deutschlands

RRP - Rentnerinnen und Rentner Partei

sonstige Partei?

wähle ungültig

 weiß nicht,keine Angabe

102

311 (36,4%)

180 (21,1%)

146 (17,1%)

30 (3,5%)

137 (16,0%)

1 (0,1%)

6 (0,7%)

41 (4,8%)

3 (0,4%)

122

1079

100,0%

855

111

269 (35,6%)

176 (23,3%)

106 (14,0%)

45 (6,0%)

112 (14,8%)

1 (0,1%)

4 (0,5%)

36 (4,8%)

6 (0,8%)

103

969

100,0%

755

142

269 (36,4%)

153 (20,7%)

116 (15,7%)

32 (4,3%)

118 (16,0%)

2 (0,3%)

4 (0,5%)

34 (4,6%)

10 (1,4%)

103

983

100,0%

738

103

267 (35,5%)

175 (23,2%)

109 (14,5%)

36 (4,8%)

110 (14,6%)

2 (0,3%)

2 (0,3%)

41 (5,4%)

11 (1,5%)

103

959

100,0%

753
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V5 (Forts.) 34 35 36 37

V14

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

12

13

15

16

17

18

19

20

21

23

24

27

98

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ (Code 4-6,9 in V11)

die CDU/CSU

die SPD

die FDP

die Linke

die Grünen

die NPD

die Republikaner

ADM -Allianz der Mitte

BP - Bayernpartei

BüSo -Bürgerrechtsbewegung Solidarität

Tierschutzpartei - Mensch Umwelt Tierschutz

Die Violetten

DVU - Deutsche Volksunion

Familie - Familien-Partei Deutschlands

FWD - Freie Wähler Deutschlands

MLPD - Marxistisch-Leninistische Partei Deutschlands

ÖDP - Ökologisch Demokratische Partei

PBC - Partei Bibeltreuer Christen

Piratenpartei Deutschlands

Rentnerpartei Deutschlands

RRP - Rentnerinnen und Rentner Partei

sonstige Partei?

wähle ungültig

 weiß nicht,keine Angabe

110

301 (38,7%)

169 (21,8%)

110 (14,2%)

43 (5,5%)

114 (14,7%)

3 (0,4%)

1 (0,1%)

3 (0,4%)

1 (0,1%)

1 (0,1%)

4 (0,5%)

1 (0,1%)

1 (0,1%)

13 (1,7%)

1 (0,1%)

1 (0,1%)

10 (1,3%)

7

120

1014

100,0%

777

105

313 (37,4%)

194 (23,2%)

125 (14,9%)

47 (5,6%)

130 (15,5%)

3 (0,4%)

2 (0,2%)

1 (0,1%)

1 (0,1%)

3 (0,4%)

5 (0,6%)

1 (0,1%)

1 (0,1%)

8 (1,0%)

3 (0,4%)

7

126

1075

100,0%

837

40

297 (35,8%)

197 (23,8%)

158 (19,1%)

53 (6,4%)

104 (12,5%)

2 (0,2%)

1 (0,1%)

2 (0,2%)

1 (0,1%)

9 (1,1%)

2 (0,2%)

1 (0,1%)

2 (0,2%)

4

197

1070

100,0%

829

35

307 (36,9%)

182 (21,8%)

121 (14,5%)

73 (8,8%)

117 (14,0%)

5 (0,6%)

1 (0,1%)

1 (0,1%)

1 (0,1%)

1 (0,1%)

20 (2,4%)

1 (0,1%)

1 (0,1%)

2 (0,2%)

6

200

1074

100,0%

833
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V5 (Forts.) 38 40 42 44

V14

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

12

13

15

16

17

18

19

20

21

23

24

27

98

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ (Code 4-6,9 in V11)

die CDU/CSU

die SPD

die FDP

die Linke

die Grünen

die NPD

die Republikaner

ADM -Allianz der Mitte

BP - Bayernpartei

BüSo -Bürgerrechtsbewegung Solidarität

Tierschutzpartei - Mensch Umwelt Tierschutz

Die Violetten

DVU - Deutsche Volksunion

Familie - Familien-Partei Deutschlands

FWD - Freie Wähler Deutschlands

MLPD - Marxistisch-Leninistische Partei Deutschlands

ÖDP - Ökologisch Demokratische Partei

PBC - Partei Bibeltreuer Christen

Piratenpartei Deutschlands

Rentnerpartei Deutschlands

RRP - Rentnerinnen und Rentner Partei

sonstige Partei?

wähle ungültig

 weiß nicht,keine Angabe

31

313 (36,5%)

210 (24,5%)

123 (14,4%)

72 (8,4%)

111 (13,0%)

5 (0,6%)

1 (0,1%)

1 (0,1%)

3 (0,4%)

1 (0,1%)

12 (1,4%)

1 (0,1%)

4 (0,5%)

7

191

1086

100,0%

857

87

300 (34,1%)

187 (21,3%)

145 (16,5%)

78 (8,9%)

125 (14,2%)

5 (0,6%)

39 (4,4%)

4

96

1066

100,0%

879

90

299 (35,2%)

187 (22,0%)

133 (15,7%)

64 (7,5%)

129 (15,2%)

2 (0,2%)

35 (4,1%)

9

94

1042

100,0%

849

98

297 (37,6%)

170 (21,5%)

101 (12,8%)

72 (9,1%)

110 (13,9%)

5 (0,6%)

35 (4,4%)

2

80

970

100,0%

790
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V5 (Forts.) 48 50 N Summe Gült. Summe

V14

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

12

13

15

16

17

18

19

20

21

23

24

27

98

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ (Code 4-6,9 in V11)

die CDU/CSU

die SPD

die FDP

die Linke

die Grünen

die NPD

die Republikaner

ADM -Allianz der Mitte

BP - Bayernpartei

BüSo -Bürgerrechtsbewegung Solidarität

Tierschutzpartei - Mensch Umwelt Tierschutz

Die Violetten

DVU - Deutsche Volksunion

Familie - Familien-Partei Deutschlands

FWD - Freie Wähler Deutschlands

MLPD - Marxistisch-Leninistische Partei Deutschlands

ÖDP - Ökologisch Demokratische Partei

PBC - Partei Bibeltreuer Christen

Piratenpartei Deutschlands

Rentnerpartei Deutschlands

RRP - Rentnerinnen und Rentner Partei

sonstige Partei?

wähle ungültig

 weiß nicht,keine Angabe

101

303 (37,9%)

213 (26,6%)

84 (10,5%)

56 (7,0%)

109 (13,6%)

2 (0,3%)

33 (4,1%)

9

97

1007

100,0%

800

108

286 (36,6%)

200 (25,6%)

78 (10,0%)

59 (7,5%)

130 (16,6%)

1 (0,1%)

5 (0,6%)

1 (0,1%)

1 (0,1%)

4 (0,5%)

12 (1,5%)

5 (0,6%)

6

85

981

100,0%

782

2184

6518

4198

2562

1099

2423

67

33

341

3

39

10

3

2

4

14

1

11

2

74

5

3

168

61

3038

22863

37,1%

23,9%

14,6%

6,3%

13,8%

0,4%

0,2%

1,9%

0,0%

0,2%

0,1%

0,0%

0,0%

0,0%

0,1%

0,0%

0,1%

0,0%

0,4%

0,0%

0,0%

1,0%

100,0%



ZA5432
ZA5432 Politbarometer West 2009

Variablen in Studie (Originalsprache)

 Seite 30 

V5 (Forts.) N Gült. Summe

V14

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

12

13

15

16

17

18

19

20

21

23

24

27

98

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ (Code 4-6,9 in V11)

die CDU/CSU

die SPD

die FDP

die Linke

die Grünen

die NPD

die Republikaner

ADM -Allianz der Mitte

BP - Bayernpartei

BüSo -Bürgerrechtsbewegung Solidarität

Tierschutzpartei - Mensch Umwelt Tierschutz

Die Violetten

DVU - Deutsche Volksunion

Familie - Familien-Partei Deutschlands

FWD - Freie Wähler Deutschlands

MLPD - Marxistisch-Leninistische Partei Deutschlands

ÖDP - Ökologisch Demokratische Partei

PBC - Partei Bibeltreuer Christen

Piratenpartei Deutschlands

Rentnerpartei Deutschlands

RRP - Rentnerinnen und Rentner Partei

sonstige Partei?

wähle ungültig

 weiß nicht,keine Angabe

6518

4198

2562

1099

2423

67

33

341

3

39

10

3

2

4

14

1

11

2

74

5

3

168

17580
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V15 - Sonntag: Wahlentscheidung sicher?

F.6

Sind sie sicher, dass ...

0   In den Wochen 2-32, 40-50 nicht erhoben

1   es bei dieser Entscheidung bleibt, oder

2   sind Sie da noch nicht so sicher?

8   KA

9   TNZ

ZA5432, V15: Sonntag: Wahlentscheidung sicher? nach V5: Erhebungswoche (N=4164)

V5 nach V15, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34

V15

0

1

2

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Entscheidung bleibt

noch nicht sicher

KA

TNZ

Missing

X

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

959

959

618 (73,0%)

228 (27,0%)

49

119

1014

100,0%

846

V5 (Forts.) 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe

V15

0

1

2

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Entscheidung bleibt

noch nicht sicher

KA

TNZ

643 (75,3%)

211 (24,7%)

5

216

1075

100,0%

854

619 (72,8%)

231 (27,2%)

2

218

1070

100,0%

850

621 (75,8%)

198 (24,2%)

2

253

1074

100,0%

819

598 (75,2%)

197 (24,8%)

291

1086

100,0%

795

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

17544

3099

1065

58

1097

22863
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V5 (Forts.) Gült. Summe N Gült. Summe

V15

0

1

2

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Entscheidung bleibt

noch nicht sicher

KA

TNZ

74,4%

25,6%

100,0%

3099

1065

4164
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V16 - Sonntag: CDU/CSU wählen

F.7a

Können Sie sich vorstellen die CDU/CSU zu wählen?

0   In den Wochen 2-10, 22, 27, 40 bis 50 nicht erhoben

1   ja

2   nein

9   KA

ZA5432, V16: Sonntag: CDU/CSU wählen nach V5: Erhebungswoche (N=7015)

V5 nach V16, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27

V16

0

1

2

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

ja

nein

KA

TNZ

Missing

X

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

225 (38,6%)

358 (61,4%)

28

389

1000

100,0%

583

230 (33,6%)

455 (66,4%)

26

450

1161

100,0%

685

208 (33,4%)

414 (66,6%)

21

435

1078

100,0%

622

1082

1082

229 (35,7%)

412 (64,3%)

25

413

1079

100,0%

641

969

969

V5 (Forts.) 30 32 34 35 36 37 38 40

V16

0

1

2

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

ja

nein

KA

TNZ

190 (33,8%)

372 (66,2%)

10

411

983

100,0%

562

200 (35,3%)

366 (64,7%)

23

370

959

100,0%

566

202 (34,6%)

382 (65,4%)

19

411

1014

100,0%

584

219 (34,3%)

419 (65,7%)

19

418

1075

100,0%

638

245 (34,5%)

465 (65,5%)

23

337

1070

100,0%

710

232 (32,8%)

475 (67,2%)

25

342

1074

100,0%

707

250 (34,9%)

467 (65,1%)

25

344

1086

100,0%

717

1066

1066
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V5 (Forts.) 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V16

0

1

2

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

ja

nein

KA

TNZ

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

11284

2430

4585

244

4320

22863

34,6%

65,4%

100,0%

2430

4585

7015
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V17 - Sonntag: SPD wählen

F.7b

Können Sie sich vorstellen die SPD zu wählen?

0   In den Wochen 2-10, 22, 27, 40 bis 50 nicht erhoben

1   ja

2   nein

9   KA

ZA5432, V17: Sonntag: SPD wählen nach V5: Erhebungswoche (N=8162)

V5 nach V17, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27

V17

0

1

2

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

ja

nein

KA

TNZ

Missing

X

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

251 (36,4%)

438 (63,6%)

37

274

1000

100,0%

689

258 (34,0%)

500 (66,0%)

28

375

1161

100,0%

758

236 (33,1%)

477 (66,9%)

25

340

1078

100,0%

713

1082

1082

242 (31,4%)

529 (68,6%)

26

282

1079

100,0%

771

969

969

V5 (Forts.) 30 32 34 35 36 37 38 40

V17

0

1

2

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

ja

nein

KA

TNZ

202 (30,4%)

463 (69,6%)

23

295

983

100,0%

665

199 (30,3%)

458 (69,7%)

24

278

959

100,0%

657

196 (27,5%)

518 (72,5%)

20

280

1014

100,0%

714

259 (34,1%)

500 (65,9%)

17

299

1075

100,0%

759

239 (29,8%)

563 (70,2%)

31

237

1070

100,0%

802

279 (33,8%)

546 (66,2%)

32

217

1074

100,0%

825

286 (35,4%)

523 (64,6%)

36

241

1086

100,0%

809

1066

1066
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V5 (Forts.) 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V17

0

1

2

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

ja

nein

KA

TNZ

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

11284

2647

5515

299

3118

22863

32,4%

67,6%

100,0%

2647

5515

8162



ZA5432
ZA5432 Politbarometer West 2009

Variablen in Studie (Originalsprache)

 Seite 37 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V18 - Sonntag: FDP wählen

F.7c

Können Sie sich vorstellen die FDP zu wählen?

0   In den Wochen 2-10, 22, 27, 40 bis 50 nicht erhoben

1   ja

2   nein

9   KA

ZA5432, V18: Sonntag: FDP wählen nach V5: Erhebungswoche (N=8866)

V5 nach V18, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27

V18

0

1

2

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

ja

nein

KA

TNZ

Missing

X

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

249 (33,8%)

487 (66,2%)

41

223

1000

100,0%

736

284 (32,6%)

586 (67,4%)

37

254

1161

100,0%

870

298 (35,5%)

541 (64,5%)

28

211

1078

100,0%

839

1082

1082

289 (36,1%)

512 (63,9%)

30

248

1079

100,0%

801

969

969

V5 (Forts.) 30 32 34 35 36 37 38 40

V18

0

1

2

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

ja

nein

KA

TNZ

239 (34,0%)

464 (66,0%)

22

258

983

100,0%

703

230 (32,2%)

485 (67,8%)

32

212

959

100,0%

715

257 (33,6%)

507 (66,4%)

30

220

1014

100,0%

764

260 (31,6%)

562 (68,4%)

23

230

1075

100,0%

822

271 (32,1%)

572 (67,9%)

29

198

1070

100,0%

843

279 (31,6%)

603 (68,4%)

36

156

1074

100,0%

882

283 (31,8%)

608 (68,2%)

41

154

1086

100,0%

891

1066

1066
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V5 (Forts.) 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V18

0

1

2

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

ja

nein

KA

TNZ

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

11284

2939

5927

349

2364

22863

33,1%

66,9%

100,0%

2939

5927

8866
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V19 - Sonntag: Linke wählen

F.7d

Können Sie sich vorstellen die Linke zu wählen?

0   In den Wochen 2-10, 22, 27, 40 bis 50 nicht erhoben

1   ja

2   nein

9   KA

ZA5432, V19: Sonntag: Linke wählen nach V5: Erhebungswoche (N=9760)

V5 nach V19, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27

V19

0

1

2

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

ja

nein

KA

TNZ

Missing

X

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

48 (5,8%)

780 (94,2%)

31

141

1000

100,0%

828

87 (9,2%)

854 (90,8%)

29

191

1161

100,0%

941

79 (8,9%)

811 (91,1%)

24

164

1078

100,0%

890

1082

1082

78 (8,4%)

846 (91,6%)

23

132

1079

100,0%

924

969

969

V5 (Forts.) 30 32 34 35 36 37 38 40

V19

0

1

2

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

ja

nein

KA

TNZ

56 (7,1%)

738 (92,9%)

15

174

983

100,0%

794

62 (7,9%)

725 (92,1%)

33

139

959

100,0%

787

75 (8,9%)

768 (91,1%)

22

149

1014

100,0%

843

99 (10,9%)

808 (89,1%)

18

150

1075

100,0%

907

113 (11,8%)

843 (88,2%)

21

93

1070

100,0%

956

136 (14,5%)

802 (85,5%)

30

106

1074

100,0%

938

106 (11,1%)

846 (88,9%)

31

103

1086

100,0%

952

1066

1066
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V5 (Forts.) 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V19

0

1

2

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

ja

nein

KA

TNZ

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

11284

939

8821

277

1542

22863

9,6%

90,4%

100,0%

939

8821

9760



ZA5432
ZA5432 Politbarometer West 2009

Variablen in Studie (Originalsprache)

 Seite 41 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V20 - Sonntag: Grüne wählen

F.7e

Können Sie sich vorstellen die Grünen zu wählen?

0   In den Wochen 2-10, 22, 27, 40 bis 50 nicht erhoben

1   ja

2   nein

9   KA

ZA5432, V20: Sonntag: Grüne wählen nach V5: Erhebungswoche (N=9065)

V5 nach V20, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27

V20

0

1

2

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

ja

nein

KA

TNZ

Missing

X

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

279 (35,2%)

514 (64,8%)

29

178

1000

100,0%

793

347 (38,8%)

548 (61,2%)

26

240

1161

100,0%

895

348 (41,3%)

495 (58,7%)

21

214

1078

100,0%

843

1082

1082

299 (36,9%)

511 (63,1%)

30

239

1079

100,0%

810

969

969

V5 (Forts.) 30 32 34 35 36 37 38 40

V20

0

1

2

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

ja

nein

KA

TNZ

263 (37,3%)

443 (62,7%)

17

260

983

100,0%

706

273 (37,9%)

447 (62,1%)

26

213

959

100,0%

720

267 (34,8%)

500 (65,2%)

23

224

1014

100,0%

767

284 (34,5%)

539 (65,5%)

17

235

1075

100,0%

823

345 (38,1%)

560 (61,9%)

21

144

1070

100,0%

905

345 (38,7%)

547 (61,3%)

30

152

1074

100,0%

892

364 (40,0%)

547 (60,0%)

33

142

1086

100,0%

911

1066

1066
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V5 (Forts.) 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V20

0

1

2

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

ja

nein

KA

TNZ

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

11284

3414

5651

273

2241

22863

37,7%

62,3%

100,0%

3414

5651

9065
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V21 - Interesse an der Bundestagswahl

F.8

Wie stark interessieren Sie sich für die Bundestagswahl? Interessieren Sie sich dafür ...

0   In den Wochen 2-34, 40-50 nicht erhoben

1   sehr stark,

2   stark,

3   weniger stark oder

4   überhaupt nicht?

9   KA

ZA5432, V21: Interesse an der Bundestagswahl nach V5: Erhebungswoche (N=4298)

V5 nach V21, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34 35

V21

0

1

2

3

4

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

sehr stark

stark

weniger stark

überhaupt nicht

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

959

959

1014

1014

210 (19,6%)

466 (43,4%)

337 (31,4%)

60 (5,6%)

2

1075

100,0%

1073

V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V21

0

1

2

3

4

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

sehr stark

stark

weniger stark

überhaupt nicht

KA

239 (22,4%)

486 (45,5%)

309 (29,0%)

33 (3,1%)

3

1070

100,0%

1067

252 (23,5%)

479 (44,6%)

310 (28,9%)

32 (3,0%)

1

1074

100,0%

1073

249 (22,9%)

499 (46,0%)

292 (26,9%)

45 (4,1%)

1

1086

100,0%

1085

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

18558

950

1930

1248

170

7

22863

22,1%

44,9%

29,0%

4,0%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V21

0

1

2

3

4

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

sehr stark

stark

weniger stark

überhaupt nicht

KA

950

1930

1248

170

4298
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V22 - BTW 2005/09 Parteienwahl

F.9a

Wie war das eigentlich bei der letzten Bundestagswahl im September 2005? Welche Partei haben Sie da gewählt? ...

(Parteien vorlesen!)

in Woche 40:

Wie war das eigentlich bei der Bundestagswahl am letzten Sonntag? Welche Partei haben Sie da gewählt?

(Parteien vorlesen!)

in Woche 42 bis 50:

Wie war das eigentlich bei der Bundestagswahl im September? Welche Partei haben Sie da gewählt? 

(Parteien vorlesen!)

1   die CDU/CSU,

2   die SPD,

3   die FDP,

4   die Linkspartei.PDS,

5   die Grünen,

6   die NPD,

7   die Republikaner oder 

8   eine andere Partei?

9   habe nicht gewählt

10   war nicht wahlberechtigt

99   keine Angabe
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ZA5432, V22: BTW 2005/09 Parteienwahl nach V5: Erhebungswoche (N=21351)

V5 nach V22, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17

V22

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

die CDU,CSU

die SPD

die FDP

die Linkspartei.PDS

die Grünen

die NPD

die Republikaner

eine andere Partei?

habe nicht gewählt

war nicht wahlberechtigt

KA

Missing

X

392 (37,7%)

358 (34,4%)

61 (5,9%)

21 (2,0%)

69 (6,6%)

1 (0,1%)

4 (0,4%)

11 (1,1%)

96 (9,2%)

28 (2,7%)

59

1100

100,0%

1041

357 (36,1%)

313 (31,6%)

69 (7,0%)

15 (1,5%)

93 (9,4%)

3 (0,3%)

9 (0,9%)

96 (9,7%)

34 (3,4%)

52

1041

100,0%

989

344 (37,7%)

280 (30,7%)

53 (5,8%)

15 (1,6%)

91 (10,0%)

3 (0,3%)

3 (0,3%)

12 (1,3%)

77 (8,4%)

34 (3,7%)

54

966

100,0%

912

387 (39,0%)

292 (29,4%)

56 (5,6%)

19 (1,9%)

79 (8,0%)

3 (0,3%)

2 (0,2%)

10 (1,0%)

111 (11,2%)

33 (3,3%)

68

1060

100,0%

992

360 (38,7%)

290 (31,1%)

60 (6,4%)

15 (1,6%)

73 (7,8%)

6 (0,6%)

10 (1,1%)

84 (9,0%)

33 (3,5%)

69

1000

100,0%

931

388 (35,5%)

365 (33,4%)

56 (5,1%)

23 (2,1%)

80 (7,3%)

2 (0,2%)

3 (0,3%)

14 (1,3%)

103 (9,4%)

60 (5,5%)

67

1161

100,0%

1094

V5 (Forts.) 19 22 24 27 30 32

V22

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

die CDU,CSU

die SPD

die FDP

die Linkspartei.PDS

die Grünen

die NPD

die Republikaner

eine andere Partei?

habe nicht gewählt

war nicht wahlberechtigt

KA

381 (37,8%)

305 (30,3%)

60 (6,0%)

22 (2,2%)

86 (8,5%)

1 (0,1%)

1 (0,1%)

10 (1,0%)

90 (8,9%)

51 (5,1%)

71

1078

100,0%

1007

349 (34,4%)

320 (31,5%)

58 (5,7%)

20 (2,0%)

80 (7,9%)

1 (0,1%)

3 (0,3%)

21 (2,1%)

117 (11,5%)

46 (4,5%)

67

1082

100,0%

1015

384 (38,7%)

285 (28,7%)

64 (6,4%)

15 (1,5%)

98 (9,9%)

7 (0,7%)

13 (1,3%)

80 (8,1%)

47 (4,7%)

86

1079

100,0%

993

318 (35,5%)

249 (27,8%)

63 (7,0%)

21 (2,3%)

98 (10,9%)

3 (0,3%)

20 (2,2%)

84 (9,4%)

40 (4,5%)

73

969

100,0%

896

325 (35,2%)

284 (30,8%)

65 (7,0%)

16 (1,7%)

82 (8,9%)

5 (0,5%)

3 (0,3%)

18 (2,0%)

99 (10,7%)

26 (2,8%)

60

983

100,0%

923

287 (32,3%)

268 (30,1%)

65 (7,3%)

16 (1,8%)

88 (9,9%)

3 (0,3%)

2 (0,2%)

14 (1,6%)

91 (10,2%)

55 (6,2%)

70

959

100,0%

889
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V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40

V22

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

die CDU,CSU

die SPD

die FDP

die Linkspartei.PDS

die Grünen

die NPD

die Republikaner

eine andere Partei?

habe nicht gewählt

war nicht wahlberechtigt

KA

344 (36,3%)

286 (30,2%)

49 (5,2%)

14 (1,5%)

83 (8,8%)

1 (0,1%)

3 (0,3%)

16 (1,7%)

101 (10,7%)

51 (5,4%)

66

1014

100,0%

948

357 (36,1%)

299 (30,2%)

63 (6,4%)

24 (2,4%)

87 (8,8%)

2 (0,2%)

2 (0,2%)

16 (1,6%)

91 (9,2%)

49 (4,9%)

85

1075

100,0%

990

381 (38,4%)

291 (29,3%)

69 (7,0%)

15 (1,5%)

86 (8,7%)

3 (0,3%)

9 (0,9%)

91 (9,2%)

47 (4,7%)

78

1070

100,0%

992

394 (40,2%)

287 (29,3%)

61 (6,2%)

22 (2,2%)

86 (8,8%)

2 (0,2%)

1 (0,1%)

7 (0,7%)

69 (7,0%)

50 (5,1%)

95

1074

100,0%

979

379 (37,6%)

318 (31,5%)

61 (6,1%)

20 (2,0%)

87 (8,6%)

3 (0,3%)

9 (0,9%)

79 (7,8%)

52 (5,2%)

78

1086

100,0%

1008

298 (30,0%)

212 (21,4%)

152 (15,3%)

73 (7,4%)

121 (12,2%)

6 (0,6%)

4 (0,4%)

31 (3,1%)

94 (9,5%)

1 (0,1%)

74

1066

100,0%

992

V5 (Forts.) 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V22

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

die CDU,CSU

die SPD

die FDP

die Linkspartei.PDS

die Grünen

die NPD

die Republikaner

eine andere Partei?

habe nicht gewählt

war nicht wahlberechtigt

KA

295 (30,3%)

223 (22,9%)

145 (14,9%)

55 (5,6%)

110 (11,3%)

3 (0,3%)

33 (3,4%)

104 (10,7%)

6 (0,6%)

68

1042

100,0%

974

283 (31,3%)

195 (21,5%)

120 (13,3%)

68 (7,5%)

98 (10,8%)

4 (0,4%)

2 (0,2%)

33 (3,6%)

100 (11,0%)

2 (0,2%)

65

970

100,0%

905

307 (32,6%)

233 (24,7%)

112 (11,9%)

50 (5,3%)

105 (11,1%)

3 (0,3%)

4 (0,4%)

30 (3,2%)

93 (9,9%)

5 (0,5%)

65

1007

100,0%

942

297 (31,6%)

223 (23,7%)

98 (10,4%)

51 (5,4%)

119 (12,7%)

1 (0,1%)

6 (0,6%)

27 (2,9%)

114 (12,1%)

3 (0,3%)

42

981

100,0%

939

7607

6176

1660

610

1999

56

53

373

2064

753

1512

22863

35,6%

28,9%

7,8%

2,9%

9,4%

0,3%

0,2%

1,7%

9,7%

3,5%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V22

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

die CDU,CSU

die SPD

die FDP

die Linkspartei.PDS

die Grünen

die NPD

die Republikaner

eine andere Partei?

habe nicht gewählt

war nicht wahlberechtigt

KA

7607

6176

1660

610

1999

56

53

373

2064

753

21351
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V23 - BTW 2009 Rückblick: Entscheidung richtig?

F.9b

Wenn Sie vorher gewusst hätten, wie die Bundestagswahl ausgeht: Hätten Sie dann eine andere Partei gewählt?

(Nicht vorlesen!)

0   In den Wochen 2-38, 42-50 nicht erhoben

1   ja

2   nein

8   KA

9   TNZ (Code 9,10 in V22)

ZA5432, V23: BTW 2009 Rückblick: Entscheidung richtig? (N=967)

V23

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

8

9

nicht erhoben

ja

nein

KA

TNZ (Code 9,10 in V22)

Summe

Gültige Fälle

X

X

X

21797

70

897

4

95

22863

967

95,3

0,3

3,9

0,0

0,4

100,0

 

7,2

92,8

 

 

100,0

7,2

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V24 - BTW 2009: Zufrieden mit Ausgang?

F.9c

Sind Sie mit dem Ausgang der Bundestagswahl alles in allem gesehen ...

0   In den Wochen 2-38, 42-50 nicht erhoben

1   eher zufrieden oder

2   eher unzufrieden?

9   KA

ZA5432, V24: BTW 2009: Zufrieden mit Ausgang? nach V5: Erhebungswoche (N=1012)

V5 nach V24, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34 35 36 37

V24

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

eher zufrieden

eher unzufrieden

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

959

959

1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

V5 (Forts.) 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V24

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

eher zufrieden

eher unzufrieden

KA

1086

1086

576 (56,9%)

436 (43,1%)

54

1066

100,0%

1012

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

21797

576

436

54

22863

56,9%

43,1%

100,0%

576

436

1012
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V25 - Koalitionswunsch:CDU

F.10

Falls nach der nächsten Bundestagswahl keine Partei allein regieren kann: Welche Parteien sollten dann Ihrer Meinung nach 

zusammen die Regierung bilden?

(Der/die Befragte muss mindestens zwei Parteien nennen!!! Nicht vorlesen!!!)

F.10a CDU/CSU

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 42 bis 44 nicht erhoben

ZA5432, V25: Koalitionswunsch:CDU nach V5: Erhebungswoche (N=15864)

V5 nach V25, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V25

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Missing

X

X

263 (30,5%)

598 (69,5%)

239

1100

100,0%

861

269 (31,3%)

591 (68,7%)

181

1041

100,0%

860

267 (34,7%)

503 (65,3%)

196

966

100,0%

770

258 (31,2%)

570 (68,8%)

232

1060

100,0%

828

250 (31,0%)

557 (69,0%)

193

1000

100,0%

807

362 (37,8%)

595 (62,2%)

204

1161

100,0%

957

304 (34,8%)

570 (65,2%)

204

1078

100,0%

874

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V25

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

297 (34,5%)

564 (65,5%)

221

1082

100,0%

861

277 (31,4%)

606 (68,6%)

196

1079

100,0%

883

276 (35,4%)

504 (64,6%)

189

969

100,0%

780

227 (29,9%)

531 (70,1%)

225

983

100,0%

758

250 (32,5%)

519 (67,5%)

190

959

100,0%

769

242 (30,0%)

566 (70,0%)

206

1014

100,0%

808

281 (32,9%)

574 (67,1%)

220

1075

100,0%

855
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe

V25

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

301 (34,6%)

570 (65,4%)

199

1070

100,0%

871

285 (33,3%)

570 (66,7%)

219

1074

100,0%

855

299 (32,8%)

612 (67,2%)

175

1086

100,0%

911

1066

1066

1042

1042

970

970

290 (37,0%)

494 (63,0%)

223

1007

100,0%

784

295 (38,2%)

477 (61,8%)

209

981

100,0%

772

5293

10571

3921

3078

22863

V5 (Forts.) Gült. Summe N Gült. Summe

V25

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

33,4%

66,6%

100,0%

5293

10571

15864
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V26 - Koalitionswunsch:SPD

F.10

Falls nach der nächsten Bundestagswahl keine Partei allein regieren kann: Welche Parteien sollten dann Ihrer Meinung nach 

zusammen die Regierung bilden?

(Der/die Befragte muss mindestens zwei Parteien nennen!!! Nicht vorlesen!!!)

F.10b SPD

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 42 bis 44 nicht erhoben

ZA5432, V26: Koalitionswunsch:SPD nach V5: Erhebungswoche (N=15864)

V5 nach V26, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V26

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Missing

X

X

389 (45,2%)

472 (54,8%)

239

1100

100,0%

861

426 (49,5%)

434 (50,5%)

181

1041

100,0%

860

329 (42,7%)

441 (57,3%)

196

966

100,0%

770

415 (50,1%)

413 (49,9%)

232

1060

100,0%

828

383 (47,5%)

424 (52,5%)

193

1000

100,0%

807

399 (41,7%)

558 (58,3%)

204

1161

100,0%

957

398 (45,5%)

476 (54,5%)

204

1078

100,0%

874

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V26

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

378 (43,9%)

483 (56,1%)

221

1082

100,0%

861

463 (52,4%)

420 (47,6%)

196

1079

100,0%

883

384 (49,2%)

396 (50,8%)

189

969

100,0%

780

399 (52,6%)

359 (47,4%)

225

983

100,0%

758

403 (52,4%)

366 (47,6%)

190

959

100,0%

769

421 (52,1%)

387 (47,9%)

206

1014

100,0%

808

417 (48,8%)

438 (51,2%)

220

1075

100,0%

855
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe

V26

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

427 (49,0%)

444 (51,0%)

199

1070

100,0%

871

426 (49,8%)

429 (50,2%)

219

1074

100,0%

855

397 (43,6%)

514 (56,4%)

175

1086

100,0%

911

1066

1066

1042

1042

970

970

369 (47,1%)

415 (52,9%)

223

1007

100,0%

784

356 (46,1%)

416 (53,9%)

209

981

100,0%

772

7579

8285

3921

3078

22863

V5 (Forts.) Gült. Summe N Gült. Summe

V26

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

47,8%

52,2%

100,0%

7579

8285

15864
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V27 - Koalitionswunsch:GRÜNE

F.10

Falls nach der nächsten Bundestagswahl keine Partei allein regieren kann: Welche Parteien sollten dann Ihrer Meinung nach 

zusammen die Regierung bilden?

(Der/die Befragte muss mindestens zwei Parteien nennen!!! Nicht vorlesen!!!)

F.10c Grüne

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 42 bis 44 nicht erhoben

ZA5432, V27: Koalitionswunsch:GRÜNE nach V5: Erhebungswoche (N=15864)

V5 nach V27, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V27

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Missing

X

X

458 (53,2%)

403 (46,8%)

239

1100

100,0%

861

413 (48,0%)

447 (52,0%)

181

1041

100,0%

860

420 (54,5%)

350 (45,5%)

196

966

100,0%

770

394 (47,6%)

434 (52,4%)

232

1060

100,0%

828

395 (48,9%)

412 (51,1%)

193

1000

100,0%

807

531 (55,5%)

426 (44,5%)

204

1161

100,0%

957

471 (53,9%)

403 (46,1%)

204

1078

100,0%

874

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V27

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

484 (56,2%)

377 (43,8%)

221

1082

100,0%

861

408 (46,2%)

475 (53,8%)

196

1079

100,0%

883

407 (52,2%)

373 (47,8%)

189

969

100,0%

780

367 (48,4%)

391 (51,6%)

225

983

100,0%

758

380 (49,4%)

389 (50,6%)

190

959

100,0%

769

414 (51,2%)

394 (48,8%)

206

1014

100,0%

808

433 (50,6%)

422 (49,4%)

220

1075

100,0%

855
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe

V27

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

431 (49,5%)

440 (50,5%)

199

1070

100,0%

871

452 (52,9%)

403 (47,1%)

219

1074

100,0%

855

533 (58,5%)

378 (41,5%)

175

1086

100,0%

911

1066

1066

1042

1042

970

970

453 (57,8%)

331 (42,2%)

223

1007

100,0%

784

471 (61,0%)

301 (39,0%)

209

981

100,0%

772

8315

7549

3921

3078

22863

V5 (Forts.) Gült. Summe N Gült. Summe

V27

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

52,4%

47,6%

100,0%

8315

7549

15864



ZA5432
ZA5432 Politbarometer West 2009

Variablen in Studie (Originalsprache)

 Seite 57 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V28 - Koalitionswunsch:FDP

F.10

Falls nach der nächsten Bundestagswahl keine Partei allein regieren kann: Welche Parteien sollten dann Ihrer Meinung nach 

zusammen die Regierung bilden?

(Der/die Befragte muss mindestens zwei Parteien nennen!!! Nicht vorlesen!!!)

F.10d FDP

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 42 bis 44 nicht erhoben

ZA5432, V28: Koalitionswunsch:FDP nach V5: Erhebungswoche (N=15864)

V5 nach V28, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V28

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Missing

X

X

603 (70,0%)

258 (30,0%)

239

1100

100,0%

861

603 (70,1%)

257 (29,9%)

181

1041

100,0%

860

510 (66,2%)

260 (33,8%)

196

966

100,0%

770

588 (71,0%)

240 (29,0%)

232

1060

100,0%

828

574 (71,1%)

233 (28,9%)

193

1000

100,0%

807

600 (62,7%)

357 (37,3%)

204

1161

100,0%

957

565 (64,6%)

309 (35,4%)

204

1078

100,0%

874

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V28

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

572 (66,4%)

289 (33,6%)

221

1082

100,0%

861

604 (68,4%)

279 (31,6%)

196

1079

100,0%

883

517 (66,3%)

263 (33,7%)

189

969

100,0%

780

506 (66,8%)

252 (33,2%)

225

983

100,0%

758

517 (67,2%)

252 (32,8%)

190

959

100,0%

769

543 (67,2%)

265 (32,8%)

206

1014

100,0%

808

564 (66,0%)

291 (34,0%)

220

1075

100,0%

855
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe

V28

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

598 (68,7%)

273 (31,3%)

199

1070

100,0%

871

564 (66,0%)

291 (34,0%)

219

1074

100,0%

855

603 (66,2%)

308 (33,8%)

175

1086

100,0%

911

1066

1066

1042

1042

970

970

490 (62,5%)

294 (37,5%)

223

1007

100,0%

784

479 (62,0%)

293 (38,0%)

209

981

100,0%

772

10600

5264

3921

3078

22863

V5 (Forts.) Gült. Summe N Gült. Summe

V28

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

66,8%

33,2%

100,0%

10600

5264

15864
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V29 - Koalitionswunsch:Die Linke

F.10

Falls nach der nächsten Bundestagswahl keine Partei allein regieren kann: Welche Parteien sollten dann Ihrer Meinung nach 

zusammen die Regierung bilden?

(Der/die Befragte muss mindestens zwei Parteien nennen!!! Nicht vorlesen!!!)

F.10e Die Linke

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 42 bis 44 nicht erhoben

ZA5432, V29: Koalitionswunsch:Die Linke nach V5: Erhebungswoche (N=15864)

V5 nach V29, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V29

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Missing

X

X

796 (92,5%)

65 (7,5%)

239

1100

100,0%

861

809 (94,1%)

51 (5,9%)

181

1041

100,0%

860

732 (95,1%)

38 (4,9%)

196

966

100,0%

770

777 (93,8%)

51 (6,2%)

232

1060

100,0%

828

767 (95,0%)

40 (5,0%)

193

1000

100,0%

807

879 (91,8%)

78 (8,2%)

204

1161

100,0%

957

804 (92,0%)

70 (8,0%)

204

1078

100,0%

874

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V29

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

815 (94,7%)

46 (5,3%)

221

1082

100,0%

861

839 (95,0%)

44 (5,0%)

196

1079

100,0%

883

723 (92,7%)

57 (7,3%)

189

969

100,0%

780

709 (93,5%)

49 (6,5%)

225

983

100,0%

758

711 (92,5%)

58 (7,5%)

190

959

100,0%

769

761 (94,2%)

47 (5,8%)

206

1014

100,0%

808

793 (92,7%)

62 (7,3%)

220

1075

100,0%

855
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe

V29

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

771 (88,5%)

100 (11,5%)

199

1070

100,0%

871

739 (86,4%)

116 (13,6%)

219

1074

100,0%

855

817 (89,7%)

94 (10,3%)

175

1086

100,0%

911

1066

1066

1042

1042

970

970

696 (88,8%)

88 (11,2%)

223

1007

100,0%

784

669 (86,7%)

103 (13,3%)

209

981

100,0%

772

14607

1257

3921

3078

22863

V5 (Forts.) Gült. Summe N Gült. Summe

V29

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

92,1%

7,9%

100,0%

14607

1257

15864
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V30 - Koalitionswunsch:REPS/NPD

F.10

Falls nach der nächsten Bundestagswahl keine Partei allein regieren kann: Welche Parteien sollten dann Ihrer Meinung nach 

zusammen die Regierung bilden?

(Der/die Befragte muss mindestens zwei Parteien nennen!!! Nicht vorlesen!!!)

F.10f Republikaner/ NPD/ DVU

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 42 bis 44 nicht erhoben

ZA5432, V30: Koalitionswunsch:REPS/NPD nach V5: Erhebungswoche (N=15864)

V5 nach V30, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V30

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Missing

X

X

857 (99,5%)

4 (0,5%)

239

1100

100,0%

861

859 (99,9%)

1 (0,1%)

181

1041

100,0%

860

766 (99,5%)

4 (0,5%)

196

966

100,0%

770

825 (99,6%)

3 (0,4%)

232

1060

100,0%

828

802 (99,4%)

5 (0,6%)

193

1000

100,0%

807

947 (99,0%)

10 (1,0%)

204

1161

100,0%

957

867 (99,2%)

7 (0,8%)

204

1078

100,0%

874

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V30

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

854 (99,2%)

7 (0,8%)

221

1082

100,0%

861

878 (99,4%)

5 (0,6%)

196

1079

100,0%

883

774 (99,2%)

6 (0,8%)

189

969

100,0%

780

754 (99,5%)

4 (0,5%)

225

983

100,0%

758

766 (99,6%)

3 (0,4%)

190

959

100,0%

769

805 (99,6%)

3 (0,4%)

206

1014

100,0%

808

853 (99,8%)

2 (0,2%)

220

1075

100,0%

855
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe

V30

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

871 (100,0%)

199

1070

100,0%

871

851 (99,5%)

4 (0,5%)

219

1074

100,0%

855

906 (99,5%)

5 (0,5%)

175

1086

100,0%

911

1066

1066

1042

1042

970

970

780 (99,5%)

4 (0,5%)

223

1007

100,0%

784

761 (98,6%)

11 (1,4%)

209

981

100,0%

772

15776

88

3921

3078

22863

V5 (Forts.) Gült. Summe N Gült. Summe

V30

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

99,4%

0,6%

100,0%

15776

88

15864
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V31 - Koalitionswunsch:Andere

F.10

Falls nach der nächsten Bundestagswahl keine Partei allein regieren kann: Welche Parteien sollten dann Ihrer Meinung nach 

zusammen die Regierung bilden?

(Der/die Befragte muss mindestens zwei Parteien nennen!!! Nicht vorlesen!!!)

F.10g Sonstige

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 42 bis 44 nicht erhoben

ZA5432, V31: Koalitionswunsch:Andere nach V5: Erhebungswoche (N=15864)

V5 nach V31, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V31

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Missing

X

X

854 (99,2%)

7 (0,8%)

239

1100

100,0%

861

854 (99,3%)

6 (0,7%)

181

1041

100,0%

860

761 (98,8%)

9 (1,2%)

196

966

100,0%

770

816 (98,6%)

12 (1,4%)

232

1060

100,0%

828

795 (98,5%)

12 (1,5%)

193

1000

100,0%

807

947 (99,0%)

10 (1,0%)

204

1161

100,0%

957

867 (99,2%)

7 (0,8%)

204

1078

100,0%

874

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V31

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

840 (97,6%)

21 (2,4%)

221

1082

100,0%

861

868 (98,3%)

15 (1,7%)

196

1079

100,0%

883

760 (97,4%)

20 (2,6%)

189

969

100,0%

780

748 (98,7%)

10 (1,3%)

225

983

100,0%

758

758 (98,6%)

11 (1,4%)

190

959

100,0%

769

793 (98,1%)

15 (1,9%)

206

1014

100,0%

808

842 (98,5%)

13 (1,5%)

220

1075

100,0%

855
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe

V31

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

864 (99,2%)

7 (0,8%)

199

1070

100,0%

871

844 (98,7%)

11 (1,3%)

219

1074

100,0%

855

904 (99,2%)

7 (0,8%)

175

1086

100,0%

911

1066

1066

1042

1042

970

970

770 (98,2%)

14 (1,8%)

223

1007

100,0%

784

749 (97,0%)

23 (3,0%)

209

981

100,0%

772

15634

230

3921

3078

22863

V5 (Forts.) Gült. Summe N Gült. Summe

V31

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

98,6%

1,4%

100,0%

15634

230

15864
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V32 - Beurt.:Große Koalition

F.11a

FALLS DIE/DER BEFRAGTE NICHT BEIDE PARTEIEN ALS GEWÜNSCHTE KOALITIONSPARTNER GENANNT HAT

Und wenn es zu einer Regierung aus CDU/CSU und SPD käme, ...

0   In den Wochen 5-7, 13-19, 24, 32-35, 37, 40-50 nicht erhoben

1   fänden Sie das gut,

2   fänden Sie das schlecht, oder

3   wäre Ihnen das egal?

8   keine Angabe

9   TNZ

ZA5432, V32: Beurt.:Große Koalition nach V5: Erhebungswoche (N=5933)

V5 nach V32, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27

V32

0

1

2

3

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

fänden Sie das gut

fänden Sie das schlecht

wäre Ihnen das egal?

KA

TNZ

Missing

X

X

X

206 (23,8%)

453 (52,3%)

207 (23,9%)

33

201

1100

100,0%

866

1041

1041

966

966

192 (22,1%)

456 (52,5%)

221 (25,4%)

30

161

1060

100,0%

869

1000

1000

1161

1161

1078

1078

179 (20,9%)

475 (55,4%)

204 (23,8%)

27

197

1082

100,0%

858

1079

1079

128 (16,1%)

488 (61,2%)

181 (22,7%)

27

145

969

100,0%

797

V5 (Forts.) 30 32 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50

V32

0

1

2

3

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

fänden Sie das gut

fänden Sie das schlecht

wäre Ihnen das egal?

KA

TNZ

133 (16,3%)

489 (59,8%)

196 (24,0%)

29

136

983

100,0%

818

959

959

1014

1014

1075

1075

158 (17,6%)

552 (61,5%)

187 (20,8%)

22

151

1070

100,0%

897

1074

1074

181 (21,9%)

432 (52,2%)

215 (26,0%)

39

219

1086

100,0%

828

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981
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V5 (Forts.) N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V32

0

1

2

3

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

fänden Sie das gut

fänden Sie das schlecht

wäre Ihnen das egal?

KA

TNZ

15513

1177

3345

1411

207

1210

22863

19,8%

56,4%

23,8%

100,0%

1177

3345

1411

5933
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V33 - Beurteilung CDU/FDP

F.11b

FALLS DIE/DER BEFRAGTE NICHT BEIDE PARTEIEN ALS GEWÜNSCHTE KOALITIONSPARTNER GENANNT HAT

Und wenn es zu einer Regierung aus CDU/CSU und FDP käme, ...

0   In den Wochen 5-7, 13-19, 24, 30, 34-35, 37, 40-50 nicht erhoben

1   fänden Sie das gut,

2   fänden Sie das schlecht, oder

3   wäre Ihnen das egal?

8   keine Angabe

9   TNZ

ZA5432, V33: Beurteilung CDU/FDP nach V5: Erhebungswoche (N=4885)

V5 nach V33, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27

V33

0

1

2

3

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

fänden Sie das gut

fänden Sie das schlecht

wäre Ihnen das egal?

KA

TNZ

Missing

X

X

X

170 (22,5%)

382 (50,7%)

202 (26,8%)

35

311

1100

100,0%

754

1041

1041

966

966

156 (23,0%)

341 (50,2%)

182 (26,8%)

46

335

1060

100,0%

679

1000

1000

1161

1161

1078

1078

145 (18,9%)

410 (53,5%)

211 (27,5%)

35

281

1082

100,0%

766

1079

1079

126 (19,3%)

364 (55,7%)

163 (25,0%)

27

289

969

100,0%

653

V5 (Forts.) 30 32 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50

V33

0

1

2

3

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

fänden Sie das gut

fänden Sie das schlecht

wäre Ihnen das egal?

KA

TNZ

983

983

83 (13,7%)

357 (58,9%)

166 (27,4%)

38

315

959

100,0%

606

1014

1014

1075

1075

122 (17,8%)

413 (60,3%)

150 (21,9%)

26

359

1070

100,0%

685

1074

1074

127 (17,1%)

436 (58,8%)

179 (24,1%)

34

310

1086

100,0%

742

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981
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V5 (Forts.) N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V33

0

1

2

3

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

fänden Sie das gut

fänden Sie das schlecht

wäre Ihnen das egal?

KA

TNZ

15537

929

2703

1253

241

2200

22863

19,0%

55,3%

25,6%

100,0%

929

2703

1253

4885
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V34 - Beurteilung Rot-Grün

F.11c

FALLS DIE/DER BEFRAGTE NICHT BEIDE PARTEIEN ALS GEWÜNSCHTE KOALITIONSPARTNER GENANNT HAT

Und wenn es zu einer Regierung aus SPD und Grünen käme, ...

0   In den Wochen 05-19, 24, 30-50 nicht erhoben

1   fänden Sie das gut,

2   fänden Sie das schlecht, oder

3   wäre Ihnen das egal?

8   keine Angabe

9   TNZ

ZA5432, V34: Beurteilung Rot-Grün nach V5: Erhebungswoche (N=2624)

V5 nach V34, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30

V34

0

1

2

3

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

fänden Sie das gut

fänden Sie das schlecht

wäre Ihnen das egal?

KA

TNZ

Missing

X

X

X

219 (23,5%)

546 (58,7%)

165 (17,7%)

28

142

1100

100,0%

930

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

230 (26,0%)

486 (55,0%)

168 (19,0%)

23

175

1082

100,0%

884

1079

1079

202 (24,9%)

478 (59,0%)

130 (16,0%)

18

141

969

100,0%

810

983

983

V5 (Forts.) 32 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V34

0

1

2

3

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

fänden Sie das gut

fänden Sie das schlecht

wäre Ihnen das egal?

KA

TNZ

959

959

1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

19712

651

1510

463

69

458

22863

24,8%

57,5%

17,6%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V34

0

1

2

3

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

fänden Sie das gut

fänden Sie das schlecht

wäre Ihnen das egal?

KA

TNZ

651

1510

463

2624
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V35 - Beurt.: CDU/CSU und Grüne

F.11d

FALLS DIE/DER BEFRAGTE NICHT BEIDE PARTEIEN ALS GEWÜNSCHTE KOALITIONSPARTNER GENANNT HAT

Und wenn es zu einer Regierung aus CDU/CSU und Grünen käme, ...

0   In den Wochen 05 bis 24, 30 bis 35 und 37 bis 50 nicht erhoben

1   fänden Sie das gut,

2   fänden Sie das schlecht, oder

3   wäre Ihnen das egal?

8   keine Angabe

9   TNZ

ZA5432, V35: Beurt.: CDU/CSU und Grüne nach V5: Erhebungswoche (N=2930)

V5 nach V35, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32

V35

0

1

2

3

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

fänden Sie das gut

fänden Sie das schlecht

wäre Ihnen das egal?

KA

TNZ

Missing

X

X

X

268 (26,4%)

515 (50,6%)

234 (23,0%)

42

41

1100

100,0%

1017

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

201 (22,2%)

512 (56,6%)

192 (21,2%)

23

41

969

100,0%

905

983

983

959

959

V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe

V35

0

1

2

3

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

fänden Sie das gut

fänden Sie das schlecht

wäre Ihnen das egal?

KA

TNZ

1014

1014

1075

1075

249 (24,7%)

512 (50,8%)

247 (24,5%)

36

26

1070

100,0%

1008

1074

1074

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

19724

718

1539

673

101

108

22863
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V5 (Forts.) Gült. Summe N Gült. Summe

V35

0

1

2

3

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

fänden Sie das gut

fänden Sie das schlecht

wäre Ihnen das egal?

KA

TNZ

24,5%

52,5%

23,0%

100,0%

718

1539

673

2930
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V36 - Beurt.: SPD und FDP

F.11e

FALLS DIE/DER BEFRAGTE NICHT BEIDE PARTEIEN ALS GEWÜNSCHTE KOALITIONSPARTNER GENANNT HAT

Und wenn es zu einer Regierung aus SPD und FDP käme, ...

0   In den Wochen 05 bis 50 nicht erhoben

1   fänden Sie das gut,

2   fänden Sie das schlecht, oder

3   wäre Ihnen das egal?

8   keine Angabe

9   TNZ

ZA5432, V36: Beurt.: SPD und FDP (N=1016)

V36

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

8

9

nicht erhoben

fänden Sie das gut

fänden Sie das schlecht

wäre Ihnen das egal?

KA

TNZ

Summe

Gültige Fälle

X

X

X

21763

252

510

254

51

33

22863

1016

95,2

1,1

2,2

1,1

0,2

0,1

100,0

 

24,8

50,2

25,0

 

 

100,0

24,8

75,0

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V37 - Beurt.:Ampelkoalition

F.11f

FALLS DIE/DER BEFRAGTE NICHT DIE DREI PARTEIEN ALS GEWÜNSCHTE KOALITIONSPARTNER GENANNT HAT

Und wenn es zu einer Regierung aus SPD, FDP und Grünen käme, ...

0   In den Wochen 05-07, 13-19, 24, 30-35, 37-50 nicht erhoben

1   fänden Sie das gut,

2   fänden Sie das schlecht, oder

3   wäre Ihnen das egal?

8   keine Angabe

9   TNZ

ZA5432, V37: Beurt.:Ampelkoalition nach V5: Erhebungswoche (N=5032)

V5 nach V37, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27

V37

0

1

2

3

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

fänden Sie das gut

fänden Sie das schlecht

wäre Ihnen das egal?

KA

TNZ

Missing

X

X

X

252 (24,2%)

562 (54,0%)

227 (21,8%)

39

20

1100

100,0%

1041

1041

1041

966

966

268 (26,4%)

559 (55,1%)

187 (18,4%)

33

13

1060

100,0%

1014

1000

1000

1161

1161

1078

1078

273 (26,8%)

536 (52,5%)

211 (20,7%)

42

20

1082

100,0%

1020

1079

1079

228 (24,4%)

544 (58,1%)

164 (17,5%)

21

12

969

100,0%

936

V5 (Forts.) 30 32 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe

V37

0

1

2

3

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

fänden Sie das gut

fänden Sie das schlecht

wäre Ihnen das egal?

KA

TNZ

983

983

959

959

1014

1014

1075

1075

269 (26,3%)

576 (56,4%)

176 (17,2%)

30

19

1070

100,0%

1021

1074

1074

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

16504

1290

2777

965

165

1162

22863
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V5 (Forts.) Gült. Summe N Gült. Summe

V37

0

1

2

3

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

fänden Sie das gut

fänden Sie das schlecht

wäre Ihnen das egal?

KA

TNZ

25,6%

55,2%

19,2%

100,0%

1290

2777

965

5032
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V38 - Beurt.: SPD, Linke und Grüne

F.11g

FALLS DIE/DER BEFRAGTE NICHT DIE DREI PARTEIEN ALS GEWÜNSCHTE KOALITIONSPARTNER GENANNT HAT

Und wenn es zu einer Regierung aus SPD, Linke und Grünen käme, ...

0   In den Wochen 05-07, 13-19, 24, 30-35, 37-50 nicht erhoben

1   fänden Sie das gut,

2   fänden Sie das schlecht, oder

3   wäre Ihnen das egal?

8   keine Angabe

9   TNZ

ZA5432, V38: Beurt.: SPD, Linke und Grüne nach V5: Erhebungswoche (N=5031)

V5 nach V38, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27

V38

0

1

2

3

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

fänden Sie das gut

fänden Sie das schlecht

wäre Ihnen das egal?

KA

TNZ

Missing

X

X

X

127 (12,0%)

823 (78,1%)

104 (9,9%)

26

20

1100

100,0%

1054

1041

1041

966

966

103 (10,2%)

795 (78,6%)

114 (11,3%)

27

21

1060

100,0%

1012

1000

1000

1161

1161

1078

1078

108 (10,5%)

815 (78,9%)

110 (10,6%)

33

16

1082

100,0%

1033

1079

1079

128 (13,8%)

695 (74,8%)

106 (11,4%)

15

25

969

100,0%

929

V5 (Forts.) 30 32 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe

V38

0

1

2

3

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

fänden Sie das gut

fänden Sie das schlecht

wäre Ihnen das egal?

KA

TNZ

983

983

959

959

1014

1014

1075

1075

151 (15,1%)

749 (74,7%)

103 (10,3%)

22

45

1070

100,0%

1003

1074

1074

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

16504

617

3877

537

123

1205

22863
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V5 (Forts.) Gült. Summe N Gült. Summe

V38

0

1

2

3

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

fänden Sie das gut

fänden Sie das schlecht

wäre Ihnen das egal?

KA

TNZ

12,3%

77,1%

10,7%

100,0%

617

3877

537

5031
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V39 - Beurt.: CDU, FDP und Grüne

F.11h

FALLS DIE/DER BEFRAGTE NICHT DIE DREI PARTEIEN ALS GEWÜNSCHTE KOALITIONSPARTNER GENANNT HAT

Und wenn es zu einer Regierung aus CDU/CSU, FDP und Grünen käme, ...

0   In den Wochen 05-35, 37-50 nicht erhoben

1   fänden Sie das gut,

2   fänden Sie das schlecht, oder

3   wäre Ihnen das egal?

8   keine Angabe

9   TNZ

ZA5432, V39: Beurt.: CDU, FDP und Grüne nach V5: Erhebungswoche (N=2074)

V5 nach V39, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34 35

V39

0

1

2

3

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

fänden Sie das gut

fänden Sie das schlecht

wäre Ihnen das egal?

KA

TNZ

Missing

X

X

X

263 (25,1%)

552 (52,7%)

232 (22,2%)

41

12

1100

100,0%

1047

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

959

959

1014

1014

1075

1075

V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V39

0

1

2

3

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

fänden Sie das gut

fänden Sie das schlecht

wäre Ihnen das egal?

KA

TNZ

322 (31,4%)

464 (45,2%)

241 (23,5%)

28

15

1070

100,0%

1027

1074

1074

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

20693

585

1016

473

69

27

22863

28,2%

49,0%

22,8%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V39

0

1

2

3

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

fänden Sie das gut

fänden Sie das schlecht

wäre Ihnen das egal?

KA

TNZ

585

1016

473

2074
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V40 - Präferenz: CDU/SPD oder CDU/FDP

F.12

Und wenn Sie sich zwischen den beiden folgenden Möglichkeiten entscheiden müssten - was wäre Ihnen dann lieber? ...

(Vorlesen!)

0   In den Wochen 02-35, 37, 40-50 nicht erhoben

1   Eine Regierung aus CDU/ CSU und SPD oder

2   eine Regierung aus CDU/ CSU und FDP?

9   keine Angabe

ZA5432, V40: Präferenz: CDU/SPD oder CDU/FDP nach V5: Erhebungswoche (N=2034)

V5 nach V40, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34 35 36

V40

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

CDU/CSU und SPD

CDU/CSU und FDP

keine Angabe

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

959

959

1014

1014

1075

1075

472 (46,5%)

543 (53,5%)

55

1070

100,0%

1015

V5 (Forts.) 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V40

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

CDU/CSU und SPD

CDU/CSU und FDP

keine Angabe

1074

1074

537 (52,7%)

482 (47,3%)

67

1086

100,0%

1019

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

20707

1009

1025

122

22863

49,6%

50,4%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V40

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

CDU/CSU und SPD

CDU/CSU und FDP

keine Angabe

1009

1025

2034
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V41 - Beurt. möglicher CDU/FDP-Regierung

F.13a

Wenn es jetzt zu einer Regierung aus CDU/ CSU und FDP kommt, ...

0   In den Wochen 2-38, 44-50 nicht erhoben

1   Rnden Sie das gut,

2   Rnden Sie das schlecht, oder

3   ist Ihnen das egal?

9   keine Angabe

ZA5432, V41: Beurt. möglicher CDU/FDP-Regierung nach V5: Erhebungswoche (N=1952)

V5 nach V41, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34 35 36

V41

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Rnden Sie das gut

Rnden Sie das schlecht

ist Ihnen das egal?

keine Angabe

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

959

959

1014

1014

1075

1075

1070

1070

V5 (Forts.) 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V41

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Rnden Sie das gut

Rnden Sie das schlecht

ist Ihnen das egal?

keine Angabe

1074

1074

1086

1086

515 (50,0%)

374 (36,3%)

140 (13,6%)

37

1066

100,0%

1029

460 (49,8%)

335 (36,3%)

128 (13,9%)

119

1042

100,0%

923

970

970

1007

1007

981

981

20755

975

709

268

156

22863

49,9%

36,3%

13,7%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V41

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Rnden Sie das gut

Rnden Sie das schlecht

ist Ihnen das egal?

keine Angabe

975

709

268

1952
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V42 - Beurt. möglicher CDU/SPD-Regierung

F.13b

Und fänden Sie eine Regierung aus CDU/CSU und SPD ...

0   In den Wochen 2-38, 42-50 nicht erhoben

1   besser,

2   schlechter, oder

3   wäre da kein großer Unterschied?

9   keine Angabe

ZA5432, V42: Beurt. möglicher CDU/SPD-Regierung (N=1023)

V42

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

besser

schlechter

kein großer Unterschied

keine Angabe

Summe

Gültige Fälle

X

X

21797

245

457

321

43

22863

1023

95,3

1,1

2,0

1,4

0,2

100,0

 

23,9

44,7

31,4

 

100,0

23,9

68,6

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V43 - Skalometer CDU

F.14

Und nun noch etwas genauer zu den Parteien. Stellen Sie sich einmal ein Thermometer vor, das aber lediglich von plus 5 bis minus 5 

geht, mit einem Nullpunkt dazwischen. Sagen Sie mir bitte mit diesem Thermometer, was Sie von den einzelnen Parteien halten. "Plus 

5" bedeutet, dass Sie sehr viel von der Partei halten. "Minus 5" bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von der Partei halten. Mit den 

Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen.

F.14a Was halten Sie von der CDU?

1   -5 überhaupt nichts

2   -4

3   -3

4   -2

5   -1

6   0

7   +1

8   +2

9   +3

10   +4

11   +5 sehr viel

99   KA
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ZA5432, V43: Skalometer CDU nach V5: Erhebungswoche (N=22100)

V5 nach V43, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V43

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

Missing

X

54 (5,1%)

20 (1,9%)

48 (4,5%)

39 (3,7%)

45 (4,2%)

145 (13,6%)

82 (7,7%)

166 (15,6%)

293 (27,5%)

102 (9,6%)

72 (6,8%)

34

1100

100,0%

1066

61 (6,0%)

23 (2,3%)

57 (5,6%)

30 (3,0%)

27 (2,7%)

138 (13,6%)

90 (8,9%)

211 (20,8%)

234 (23,1%)

96 (9,5%)

46 (4,5%)

28

1041

100,0%

1013

58 (6,2%)

16 (1,7%)

50 (5,3%)

43 (4,6%)

33 (3,5%)

128 (13,6%)

89 (9,4%)

201 (21,3%)

224 (23,8%)

63 (6,7%)

38 (4,0%)

23

966

100,0%

943

55 (5,3%)

15 (1,5%)

49 (4,8%)

44 (4,3%)

30 (2,9%)

117 (11,4%)

99 (9,6%)

190 (18,5%)

258 (25,1%)

107 (10,4%)

65 (6,3%)

31

1060

100,0%

1029

53 (5,6%)

28 (2,9%)

36 (3,8%)

42 (4,4%)

40 (4,2%)

111 (11,6%)

93 (9,8%)

175 (18,4%)

220 (23,1%)

91 (9,5%)

64 (6,7%)

47

1000

100,0%

953

79 (7,1%)

26 (2,3%)

62 (5,6%)

46 (4,1%)

36 (3,2%)

144 (12,9%)

91 (8,1%)

210 (18,8%)

272 (24,4%)

95 (8,5%)

56 (5,0%)

44

1161

100,0%

1117

82 (7,9%)

23 (2,2%)

45 (4,3%)

52 (5,0%)

31 (3,0%)

118 (11,3%)

95 (9,1%)

170 (16,3%)

263 (25,2%)

116 (11,1%)

48 (4,6%)

35

1078

100,0%

1043

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V43

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

58 (5,6%)

25 (2,4%)

52 (5,0%)

37 (3,6%)

30 (2,9%)

128 (12,3%)

81 (7,8%)

174 (16,8%)

267 (25,7%)

115 (11,1%)

70 (6,8%)

45

1082

100,0%

1037

75 (7,2%)

20 (1,9%)

48 (4,6%)

53 (5,1%)

31 (3,0%)

132 (12,7%)

90 (8,7%)

182 (17,5%)

244 (23,5%)

105 (10,1%)

60 (5,8%)

39

1079

100,0%

1040

71 (7,5%)

22 (2,3%)

49 (5,2%)

38 (4,0%)

31 (3,3%)

107 (11,3%)

71 (7,5%)

165 (17,4%)

225 (23,8%)

104 (11,0%)

63 (6,7%)

23

969

100,0%

946

75 (7,9%)

20 (2,1%)

39 (4,1%)

43 (4,5%)

33 (3,5%)

115 (12,1%)

73 (7,7%)

167 (17,6%)

225 (23,7%)

100 (10,5%)

59 (6,2%)

34

983

100,0%

949

51 (5,5%)

21 (2,3%)

54 (5,8%)

48 (5,2%)

24 (2,6%)

130 (14,1%)

68 (7,4%)

164 (17,7%)

201 (21,8%)

93 (10,1%)

70 (7,6%)

35

959

100,0%

924

63 (6,4%)

26 (2,7%)

42 (4,3%)

33 (3,4%)

27 (2,8%)

129 (13,2%)

71 (7,2%)

173 (17,7%)

236 (24,1%)

102 (10,4%)

78 (8,0%)

34

1014

100,0%

980

54 (5,2%)

20 (1,9%)

50 (4,9%)

51 (5,0%)

32 (3,1%)

119 (11,6%)

82 (8,0%)

184 (17,9%)

243 (23,6%)

121 (11,8%)

73 (7,1%)

46

1075

100,0%

1029
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48

V43

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

66 (6,4%)

22 (2,1%)

56 (5,4%)

53 (5,1%)

37 (3,6%)

127 (12,2%)

75 (7,2%)

177 (17,1%)

238 (22,9%)

103 (9,9%)

84 (8,1%)

32

1070

100,0%

1038

72 (7,0%)

34 (3,3%)

54 (5,2%)

37 (3,6%)

27 (2,6%)

126 (12,2%)

75 (7,2%)

167 (16,1%)

232 (22,4%)

119 (11,5%)

92 (8,9%)

39

1074

100,0%

1035

61 (5,8%)

19 (1,8%)

56 (5,3%)

39 (3,7%)

24 (2,3%)

123 (11,7%)

78 (7,4%)

200 (19,0%)

239 (22,7%)

134 (12,7%)

82 (7,8%)

31

1086

100,0%

1055

43 (4,1%)

28 (2,7%)

45 (4,3%)

46 (4,4%)

37 (3,6%)

130 (12,5%)

67 (6,4%)

163 (15,7%)

275 (26,4%)

129 (12,4%)

77 (7,4%)

26

1066

100,0%

1040

53 (5,2%)

20 (2,0%)

43 (4,3%)

44 (4,4%)

30 (3,0%)

108 (10,7%)

81 (8,0%)

211 (20,9%)

251 (24,9%)

105 (10,4%)

64 (6,3%)

32

1042

100,0%

1010

64 (6,8%)

22 (2,4%)

43 (4,6%)

42 (4,5%)

23 (2,5%)

123 (13,2%)

90 (9,6%)

140 (15,0%)

210 (22,5%)

123 (13,2%)

55 (5,9%)

35

970

100,0%

935

54 (5,6%)

27 (2,8%)

49 (5,1%)

46 (4,8%)

37 (3,8%)

136 (14,0%)

76 (7,9%)

149 (15,4%)

228 (23,6%)

108 (11,2%)

58 (6,0%)

39

1007

100,0%

968

V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V43

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

63 (6,6%)

36 (3,8%)

47 (4,9%)

44 (4,6%)

33 (3,5%)

132 (13,9%)

78 (8,2%)

156 (16,4%)

220 (23,2%)

84 (8,8%)

57 (6,0%)

31

981

100,0%

950

1365

513

1074

950

698

2766

1795

3895

5298

2315

1431

763

22863

6,2%

2,3%

4,9%

4,3%

3,2%

12,5%

8,1%

17,6%

24,0%

10,5%

6,5%

100,0%

1365

513

1074

950

698

2766

1795

3895

5298

2315

1431

22100
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V44 - Skalometer CSU

F.14

Und nun noch etwas genauer zu den Parteien. Stellen Sie sich einmal ein Thermometer vor, das aber lediglich von plus 5 bis minus 5 

geht, mit einem Nullpunkt dazwischen. Sagen Sie mir bitte mit diesem Thermometer, was Sie von den einzelnen Parteien halten. "Plus 

5" bedeutet, dass Sie sehr viel von der Partei halten. "Minus 5" bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von der Partei halten. Mit den 

Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen.

F.14b Was halten Sie von der CSU?

1   -5 überhaupt nichts

2   -4

3   -3

4   -2

5   -1

6   0

7   +1

8   +2

9   +3

10   +4

11   +5 sehr viel

99   KA



ZA5432
ZA5432 Politbarometer West 2009

Variablen in Studie (Originalsprache)

 Seite 89 

ZA5432, V44: Skalometer CSU nach V5: Erhebungswoche (N=21372)

V5 nach V44, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V44

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

Missing

X

107 (10,2%)

45 (4,3%)

78 (7,4%)

70 (6,7%)

67 (6,4%)

172 (16,4%)

92 (8,8%)

142 (13,6%)

153 (14,6%)

80 (7,6%)

41 (3,9%)

53

1100

100,0%

1047

107 (10,9%)

41 (4,2%)

61 (6,2%)

63 (6,4%)

76 (7,7%)

194 (19,7%)

88 (9,0%)

136 (13,8%)

120 (12,2%)

75 (7,6%)

22 (2,2%)

58

1041

100,0%

983

97 (10,6%)

46 (5,0%)

72 (7,9%)

79 (8,7%)

58 (6,4%)

168 (18,4%)

99 (10,9%)

125 (13,7%)

112 (12,3%)

34 (3,7%)

21 (2,3%)

55

966

100,0%

911

83 (8,3%)

42 (4,2%)

63 (6,3%)

72 (7,2%)

58 (5,8%)

200 (20,0%)

100 (10,0%)

135 (13,5%)

150 (15,0%)

68 (6,8%)

31 (3,1%)

58

1060

100,0%

1002

89 (9,6%)

41 (4,4%)

58 (6,3%)

73 (7,9%)

57 (6,2%)

175 (19,0%)

100 (10,8%)

136 (14,7%)

115 (12,5%)

57 (6,2%)

22 (2,4%)

77

1000

100,0%

923

126 (11,7%)

44 (4,1%)

73 (6,8%)

86 (8,0%)

82 (7,6%)

170 (15,8%)

97 (9,0%)

166 (15,4%)

144 (13,4%)

63 (5,8%)

27 (2,5%)

83

1161

100,0%

1078

124 (12,3%)

56 (5,6%)

66 (6,5%)

75 (7,4%)

68 (6,7%)

158 (15,7%)

93 (9,2%)

142 (14,1%)

125 (12,4%)

74 (7,3%)

28 (2,8%)

69

1078

100,0%

1009

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V44

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

100 (10,0%)

37 (3,7%)

51 (5,1%)

73 (7,3%)

48 (4,8%)

197 (19,7%)

87 (8,7%)

137 (13,7%)

152 (15,2%)

77 (7,7%)

40 (4,0%)

83

1082

100,0%

999

113 (11,3%)

41 (4,1%)

75 (7,5%)

73 (7,3%)

59 (5,9%)

157 (15,6%)

95 (9,5%)

124 (12,4%)

160 (15,9%)

74 (7,4%)

33 (3,3%)

75

1079

100,0%

1004

115 (12,5%)

34 (3,7%)

49 (5,3%)

66 (7,2%)

52 (5,7%)

151 (16,4%)

81 (8,8%)

113 (12,3%)

149 (16,2%)

73 (8,0%)

35 (3,8%)

51

969

100,0%

918

112 (12,1%)

30 (3,3%)

61 (6,6%)

66 (7,2%)

61 (6,6%)

154 (16,7%)

93 (10,1%)

117 (12,7%)

137 (14,9%)

55 (6,0%)

36 (3,9%)

61

983

100,0%

922

100 (11,3%)

41 (4,6%)

66 (7,4%)

75 (8,4%)

37 (4,2%)

162 (18,2%)

82 (9,2%)

103 (11,6%)

138 (15,5%)

64 (7,2%)

20 (2,3%)

71

959

100,0%

888

102 (10,8%)

42 (4,4%)

60 (6,3%)

62 (6,6%)

50 (5,3%)

142 (15,0%)

99 (10,5%)

130 (13,7%)

140 (14,8%)

65 (6,9%)

54 (5,7%)

68

1014

100,0%

946

89 (9,0%)

43 (4,3%)

74 (7,5%)

61 (6,2%)

46 (4,7%)

175 (17,7%)

107 (10,8%)

135 (13,7%)

149 (15,1%)

62 (6,3%)

48 (4,9%)

86

1075

100,0%

989
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48

V44

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

96 (9,5%)

28 (2,8%)

72 (7,1%)

68 (6,7%)

55 (5,4%)

173 (17,1%)

90 (8,9%)

146 (14,4%)

143 (14,1%)

85 (8,4%)

55 (5,4%)

59

1070

100,0%

1011

109 (10,9%)

46 (4,6%)

66 (6,6%)

60 (6,0%)

54 (5,4%)

172 (17,2%)

78 (7,8%)

114 (11,4%)

173 (17,3%)

81 (8,1%)

47 (4,7%)

74

1074

100,0%

1000

91 (9,1%)

42 (4,2%)

68 (6,8%)

67 (6,7%)

46 (4,6%)

179 (17,8%)

90 (9,0%)

133 (13,2%)

153 (15,2%)

72 (7,2%)

64 (6,4%)

81

1086

100,0%

1005

96 (9,6%)

49 (4,9%)

67 (6,7%)

81 (8,1%)

63 (6,3%)

160 (16,0%)

103 (10,3%)

123 (12,3%)

154 (15,4%)

67 (6,7%)

37 (3,7%)

66

1066

100,0%

1000

102 (10,5%)

27 (2,8%)

74 (7,6%)

67 (6,9%)

42 (4,3%)

179 (18,4%)

94 (9,6%)

138 (14,2%)

159 (16,3%)

61 (6,3%)

32 (3,3%)

67

1042

100,0%

975

94 (10,4%)

36 (4,0%)

52 (5,8%)

50 (5,5%)

65 (7,2%)

136 (15,0%)

107 (11,8%)

127 (14,0%)

146 (16,2%)

68 (7,5%)

23 (2,5%)

66

970

100,0%

904

92 (9,8%)

42 (4,5%)

68 (7,2%)

81 (8,6%)

56 (6,0%)

155 (16,5%)

92 (9,8%)

144 (15,3%)

117 (12,5%)

58 (6,2%)

34 (3,6%)

68

1007

100,0%

939

V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V44

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

121 (13,2%)

44 (4,8%)

62 (6,7%)

69 (7,5%)

55 (6,0%)

134 (14,6%)

107 (11,6%)

114 (12,4%)

123 (13,4%)

61 (6,6%)

29 (3,2%)

62

981

100,0%

919

2265

897

1436

1537

1255

3663

2074

2880

3112

1474

779

1491

22863

10,6%

4,2%

6,7%

7,2%

5,9%

17,1%

9,7%

13,5%

14,6%

6,9%

3,6%

100,0%

2265

897

1436

1537

1255

3663

2074

2880

3112

1474

779

21372



ZA5432
ZA5432 Politbarometer West 2009

Variablen in Studie (Originalsprache)

 Seite 91 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V45 - Skalometer SPD

F.14

Und nun noch etwas genauer zu den Parteien. Stellen Sie sich einmal ein Thermometer vor, das aber lediglich von plus 5 bis minus 5 

geht, mit einem Nullpunkt dazwischen. Sagen Sie mir bitte mit diesem Thermometer, was Sie von den einzelnen Parteien halten. "Plus 

5" bedeutet, dass Sie sehr viel von der Partei halten. "Minus 5" bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von der Partei halten. Mit den 

Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen.

F.14c Was halten Sie von der SPD?

1   -5 überhaupt nichts

2   -4

3   -3

4   -2

5   -1

6   0

7   +1

8   +2

9   +3

10   +4

11   +5 sehr viel

99   KA
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ZA5432, V45: Skalometer SPD nach V5: Erhebungswoche (N=22073)

V5 nach V45, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V45

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

Missing

X

39 (3,7%)

23 (2,2%)

51 (4,8%)

54 (5,1%)

76 (7,2%)

197 (18,6%)

140 (13,2%)

173 (16,3%)

172 (16,2%)

81 (7,6%)

55 (5,2%)

39

1100

100,0%

1061

64 (6,3%)

38 (3,7%)

69 (6,8%)

72 (7,1%)

64 (6,3%)

170 (16,7%)

135 (13,3%)

160 (15,8%)

153 (15,1%)

63 (6,2%)

27 (2,7%)

26

1041

100,0%

1015

66 (7,1%)

20 (2,1%)

39 (4,2%)

70 (7,5%)

56 (6,0%)

173 (18,5%)

113 (12,1%)

174 (18,6%)

136 (14,5%)

67 (7,2%)

22 (2,4%)

30

966

100,0%

936

44 (4,3%)

19 (1,9%)

43 (4,2%)

74 (7,2%)

71 (6,9%)

157 (15,3%)

153 (14,9%)

185 (18,0%)

157 (15,3%)

77 (7,5%)

45 (4,4%)

35

1060

100,0%

1025

48 (5,0%)

31 (3,2%)

56 (5,8%)

60 (6,3%)

62 (6,5%)

178 (18,6%)

116 (12,1%)

171 (17,8%)

129 (13,5%)

66 (6,9%)

42 (4,4%)

41

1000

100,0%

959

62 (5,6%)

29 (2,6%)

45 (4,0%)

67 (6,0%)

65 (5,8%)

214 (19,2%)

142 (12,7%)

176 (15,8%)

189 (16,9%)

92 (8,2%)

36 (3,2%)

44

1161

100,0%

1117

57 (5,5%)

28 (2,7%)

63 (6,0%)

67 (6,4%)

40 (3,8%)

168 (16,1%)

162 (15,5%)

181 (17,3%)

144 (13,8%)

94 (9,0%)

41 (3,9%)

33

1078

100,0%

1045

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V45

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

43 (4,1%)

24 (2,3%)

18 (1,7%)

49 (4,7%)

54 (5,2%)

175 (16,8%)

134 (12,9%)

187 (18,0%)

187 (18,0%)

104 (10,0%)

65 (6,3%)

42

1082

100,0%

1040

62 (6,0%)

36 (3,5%)

62 (6,0%)

89 (8,6%)

70 (6,8%)

175 (16,9%)

131 (12,6%)

166 (16,0%)

142 (13,7%)

60 (5,8%)

43 (4,2%)

43

1079

100,0%

1036

48 (5,1%)

21 (2,2%)

58 (6,2%)

51 (5,4%)

65 (6,9%)

172 (18,3%)

110 (11,7%)

142 (15,1%)

151 (16,0%)

72 (7,7%)

51 (5,4%)

28

969

100,0%

941

64 (6,8%)

34 (3,6%)

73 (7,7%)

81 (8,6%)

53 (5,6%)

172 (18,2%)

105 (11,1%)

150 (15,9%)

116 (12,3%)

66 (7,0%)

31 (3,3%)

38

983

100,0%

945

67 (7,3%)

38 (4,1%)

57 (6,2%)

70 (7,6%)

75 (8,2%)

154 (16,8%)

119 (13,0%)

129 (14,1%)

111 (12,1%)

62 (6,8%)

35 (3,8%)

42

959

100,0%

917

67 (6,8%)

38 (3,9%)

67 (6,8%)

66 (6,7%)

72 (7,3%)

171 (17,4%)

144 (14,6%)

149 (15,1%)

127 (12,9%)

52 (5,3%)

31 (3,2%)

30

1014

100,0%

984

64 (6,2%)

26 (2,5%)

44 (4,3%)

72 (7,0%)

74 (7,2%)

196 (19,0%)

130 (12,6%)

169 (16,4%)

143 (13,9%)

64 (6,2%)

47 (4,6%)

46

1075

100,0%

1029
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48

V45

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

51 (4,9%)

25 (2,4%)

67 (6,5%)

70 (6,7%)

72 (6,9%)

195 (18,8%)

133 (12,8%)

169 (16,3%)

147 (14,2%)

76 (7,3%)

33 (3,2%)

32

1070

100,0%

1038

55 (5,3%)

20 (1,9%)

64 (6,2%)

66 (6,4%)

59 (5,7%)

186 (18,0%)

114 (11,0%)

178 (17,2%)

184 (17,8%)

62 (6,0%)

44 (4,3%)

42

1074

100,0%

1032

40 (3,8%)

14 (1,3%)

45 (4,3%)

58 (5,5%)

44 (4,2%)

183 (17,4%)

139 (13,2%)

185 (17,6%)

187 (17,7%)

110 (10,4%)

49 (4,6%)

32

1086

100,0%

1054

60 (5,8%)

24 (2,3%)

75 (7,2%)

73 (7,0%)

71 (6,8%)

213 (20,4%)

102 (9,8%)

167 (16,0%)

152 (14,6%)

64 (6,1%)

41 (3,9%)

24

1066

100,0%

1042

70 (7,0%)

31 (3,1%)

84 (8,4%)

91 (9,1%)

67 (6,7%)

162 (16,2%)

134 (13,4%)

135 (13,5%)

131 (13,1%)

64 (6,4%)

34 (3,4%)

39

1042

100,0%

1003

56 (6,0%)

35 (3,7%)

54 (5,8%)

68 (7,3%)

74 (7,9%)

189 (20,2%)

123 (13,2%)

139 (14,9%)

106 (11,3%)

60 (6,4%)

30 (3,2%)

36

970

100,0%

934

47 (4,8%)

29 (3,0%)

56 (5,8%)

68 (7,0%)

65 (6,7%)

164 (16,9%)

122 (12,6%)

172 (17,7%)

154 (15,9%)

59 (6,1%)

34 (3,5%)

37

1007

100,0%

970

V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V45

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

68 (7,2%)

21 (2,2%)

58 (6,1%)

80 (8,4%)

58 (6,1%)

151 (15,9%)

118 (12,4%)

147 (15,5%)

153 (16,1%)

62 (6,5%)

34 (3,6%)

31

981

100,0%

950

1242

604

1248

1516

1407

3915

2819

3604

3271

1577

870

790

22863

5,6%

2,7%

5,7%

6,9%

6,4%

17,7%

12,8%

16,3%

14,8%

7,1%

3,9%

100,0%

1242

604

1248

1516

1407

3915

2819

3604

3271

1577

870

22073
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V46 - Skalometer FDP

F.14

Und nun noch etwas genauer zu den Parteien. Stellen Sie sich einmal ein Thermometer vor, das aber lediglich von plus 5 bis minus 5 

geht, mit einem Nullpunkt dazwischen. Sagen Sie mir bitte mit diesem Thermometer, was Sie von den einzelnen Parteien halten. "Plus 

5" bedeutet, dass Sie sehr viel von der Partei halten. "Minus 5" bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von der Partei halten. Mit den 

Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen.

F.14d Was halten Sie von der FDP?

1   -5 überhaupt nichts

2   -4

3   -3

4   -2

5   -1

6   0

7   +1

8   +2

9   +3

10   +4

11   +5 sehr viel

99   KA
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ZA5432, V46: Skalometer FDP nach V5: Erhebungswoche (N=21806)

V5 nach V46, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V46

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

Missing

X

56 (5,3%)

33 (3,1%)

48 (4,6%)

55 (5,2%)

63 (6,0%)

189 (18,0%)

163 (15,6%)

193 (18,4%)

148 (14,1%)

77 (7,3%)

23 (2,2%)

52

1100

100,0%

1048

66 (6,6%)

27 (2,7%)

50 (5,0%)

43 (4,3%)

63 (6,3%)

157 (15,7%)

135 (13,5%)

186 (18,6%)

165 (16,5%)

80 (8,0%)

29 (2,9%)

40

1041

100,0%

1001

53 (5,7%)

27 (2,9%)

44 (4,7%)

53 (5,7%)

58 (6,3%)

149 (16,1%)

151 (16,3%)

165 (17,8%)

137 (14,8%)

64 (6,9%)

27 (2,9%)

38

966

100,0%

928

49 (4,8%)

18 (1,8%)

43 (4,2%)

51 (5,0%)

66 (6,5%)

177 (17,5%)

134 (13,2%)

162 (16,0%)

171 (16,9%)

98 (9,7%)

43 (4,2%)

48

1060

100,0%

1012

70 (7,4%)

22 (2,3%)

48 (5,1%)

45 (4,8%)

61 (6,5%)

177 (18,7%)

147 (15,6%)

145 (15,3%)

124 (13,1%)

76 (8,0%)

30 (3,2%)

55

1000

100,0%

945

75 (6,9%)

31 (2,9%)

47 (4,3%)

84 (7,7%)

73 (6,7%)

205 (18,9%)

144 (13,3%)

178 (16,4%)

140 (12,9%)

73 (6,7%)

36 (3,3%)

75

1161

100,0%

1086

80 (7,8%)

36 (3,5%)

49 (4,8%)

54 (5,2%)

74 (7,2%)

197 (19,1%)

147 (14,3%)

160 (15,5%)

126 (12,2%)

80 (7,8%)

27 (2,6%)

48

1078

100,0%

1030

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V46

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

60 (5,8%)

28 (2,7%)

43 (4,2%)

61 (5,9%)

68 (6,6%)

195 (18,9%)

124 (12,0%)

182 (17,7%)

151 (14,7%)

89 (8,6%)

29 (2,8%)

52

1082

100,0%

1030

62 (6,0%)

41 (4,0%)

54 (5,3%)

60 (5,8%)

64 (6,2%)

168 (16,4%)

142 (13,8%)

161 (15,7%)

152 (14,8%)

87 (8,5%)

35 (3,4%)

53

1079

100,0%

1026

65 (7,0%)

30 (3,2%)

41 (4,4%)

47 (5,0%)

51 (5,5%)

163 (17,5%)

97 (10,4%)

174 (18,7%)

155 (16,6%)

77 (8,3%)

31 (3,3%)

38

969

100,0%

931

79 (8,5%)

25 (2,7%)

48 (5,1%)

52 (5,6%)

60 (6,4%)

181 (19,4%)

108 (11,6%)

148 (15,8%)

134 (14,3%)

75 (8,0%)

24 (2,6%)

49

983

100,0%

934

81 (8,9%)

36 (4,0%)

42 (4,6%)

49 (5,4%)

66 (7,3%)

154 (16,9%)

100 (11,0%)

155 (17,1%)

139 (15,3%)

56 (6,2%)

31 (3,4%)

50

959

100,0%

909

78 (8,1%)

30 (3,1%)

52 (5,4%)

49 (5,1%)

51 (5,3%)

173 (17,9%)

150 (15,6%)

143 (14,8%)

147 (15,2%)

67 (7,0%)

24 (2,5%)

50

1014

100,0%

964

62 (6,1%)

31 (3,1%)

58 (5,7%)

64 (6,3%)

53 (5,2%)

201 (19,8%)

143 (14,1%)

155 (15,3%)

147 (14,5%)

71 (7,0%)

30 (3,0%)

60

1075

100,0%

1015
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48

V46

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

86 (8,3%)

27 (2,6%)

57 (5,5%)

64 (6,2%)

60 (5,8%)

161 (15,6%)

125 (12,1%)

163 (15,8%)

164 (15,9%)

81 (7,9%)

42 (4,1%)

40

1070

100,0%

1030

83 (8,1%)

37 (3,6%)

62 (6,1%)

48 (4,7%)

55 (5,4%)

176 (17,2%)

131 (12,8%)

144 (14,1%)

170 (16,7%)

82 (8,0%)

33 (3,2%)

53

1074

100,0%

1021

77 (7,4%)

35 (3,3%)

64 (6,1%)

55 (5,3%)

81 (7,7%)

167 (16,0%)

134 (12,8%)

158 (15,1%)

163 (15,6%)

75 (7,2%)

37 (3,5%)

40

1086

100,0%

1046

66 (6,4%)

40 (3,9%)

56 (5,4%)

60 (5,8%)

65 (6,3%)

143 (13,9%)

98 (9,5%)

174 (16,9%)

186 (18,0%)

94 (9,1%)

49 (4,8%)

35

1066

100,0%

1031

85 (8,6%)

33 (3,3%)

63 (6,3%)

63 (6,3%)

41 (4,1%)

156 (15,7%)

118 (11,9%)

141 (14,2%)

169 (17,0%)

90 (9,1%)

34 (3,4%)

49

1042

100,0%

993

100 (10,7%)

41 (4,4%)

47 (5,0%)

62 (6,7%)

59 (6,3%)

137 (14,7%)

104 (11,2%)

123 (13,2%)

159 (17,1%)

72 (7,7%)

27 (2,9%)

39

970

100,0%

931

93 (9,7%)

44 (4,6%)

65 (6,8%)

55 (5,7%)

52 (5,4%)

164 (17,1%)

106 (11,1%)

134 (14,0%)

162 (16,9%)

55 (5,7%)

27 (2,8%)

50

1007

100,0%

957

V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V46

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

117 (12,5%)

30 (3,2%)

57 (6,1%)

73 (7,8%)

66 (7,0%)

127 (13,5%)

106 (11,3%)

149 (15,9%)

132 (14,1%)

57 (6,1%)

24 (2,6%)

43

981

100,0%

938

1643

702

1138

1247

1350

3717

2807

3493

3341

1676

692

1057

22863

7,5%

3,2%

5,2%

5,7%

6,2%

17,0%

12,9%

16,0%

15,3%

7,7%

3,2%

100,0%

1643

702

1138

1247

1350

3717

2807

3493

3341

1676

692

21806
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V47 - Skalometer Grüne

F.14

Und nun noch etwas genauer zu den Parteien. Stellen Sie sich einmal ein Thermometer vor, das aber lediglich von plus 5 bis minus 5 

geht, mit einem Nullpunkt dazwischen. Sagen Sie mir bitte mit diesem Thermometer, was Sie von den einzelnen Parteien halten. "Plus 

5" bedeutet, dass Sie sehr viel von der Partei halten. "Minus 5" bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von der Partei halten. Mit den 

Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen.

F.14e Was halten Sie von den Grünen?

1   -5 überhaupt nichts

2   -4

3   -3

4   -2

5   -1

6   0

7   +1

8   +2

9   +3

10   +4

11   +5 sehr viel

99   KA
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ZA5432, V47: Skalometer Grüne nach V5: Erhebungswoche (N=21980)

V5 nach V47, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V47

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

Missing

X

72 (6,8%)

27 (2,6%)

51 (4,8%)

66 (6,3%)

61 (5,8%)

218 (20,6%)

173 (16,4%)

176 (16,7%)

139 (13,2%)

48 (4,5%)

25 (2,4%)

44

1100

100,0%

1056

79 (7,8%)

30 (3,0%)

49 (4,9%)

48 (4,8%)

47 (4,7%)

148 (14,7%)

156 (15,5%)

195 (19,3%)

157 (15,6%)

71 (7,0%)

28 (2,8%)

33

1041

100,0%

1008

77 (8,2%)

25 (2,7%)

30 (3,2%)

53 (5,7%)

58 (6,2%)

157 (16,8%)

135 (14,4%)

176 (18,8%)

148 (15,8%)

57 (6,1%)

19 (2,0%)

31

966

100,0%

935

74 (7,2%)

29 (2,8%)

41 (4,0%)

75 (7,3%)

65 (6,3%)

164 (16,0%)

155 (15,1%)

173 (16,9%)

151 (14,7%)

74 (7,2%)

23 (2,2%)

36

1060

100,0%

1024

76 (8,0%)

26 (2,7%)

50 (5,2%)

67 (7,0%)

64 (6,7%)

177 (18,5%)

162 (17,0%)

147 (15,4%)

108 (11,3%)

55 (5,8%)

23 (2,4%)

45

1000

100,0%

955

76 (6,9%)

28 (2,5%)

51 (4,6%)

78 (7,0%)

82 (7,4%)

173 (15,6%)

166 (15,0%)

192 (17,3%)

162 (14,6%)

69 (6,2%)

30 (2,7%)

54

1161

100,0%

1107

80 (7,7%)

31 (3,0%)

45 (4,3%)

75 (7,2%)

66 (6,3%)

178 (17,1%)

153 (14,7%)

180 (17,3%)

141 (13,5%)

63 (6,0%)

30 (2,9%)

36

1078

100,0%

1042

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V47

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

68 (6,6%)

19 (1,8%)

42 (4,1%)

37 (3,6%)

55 (5,3%)

213 (20,5%)

148 (14,3%)

185 (17,8%)

150 (14,5%)

83 (8,0%)

37 (3,6%)

45

1082

100,0%

1037

72 (6,9%)

35 (3,4%)

43 (4,2%)

51 (4,9%)

75 (7,2%)

179 (17,3%)

153 (14,8%)

178 (17,2%)

136 (13,1%)

72 (6,9%)

42 (4,1%)

43

1079

100,0%

1036

64 (6,8%)

17 (1,8%)

26 (2,8%)

50 (5,3%)

54 (5,7%)

139 (14,8%)

134 (14,3%)

165 (17,6%)

159 (16,9%)

76 (8,1%)

56 (6,0%)

29

969

100,0%

940

76 (8,1%)

23 (2,4%)

38 (4,0%)

43 (4,6%)

53 (5,6%)

163 (17,3%)

149 (15,8%)

170 (18,0%)

130 (13,8%)

69 (7,3%)

29 (3,1%)

40

983

100,0%

943

83 (9,1%)

34 (3,7%)

35 (3,8%)

47 (5,1%)

51 (5,6%)

152 (16,6%)

125 (13,7%)

162 (17,7%)

140 (15,3%)

59 (6,4%)

27 (3,0%)

44

959

100,0%

915

78 (8,0%)

24 (2,5%)

46 (4,7%)

40 (4,1%)

61 (6,3%)

174 (17,9%)

139 (14,3%)

167 (17,2%)

150 (15,4%)

74 (7,6%)

18 (1,9%)

43

1014

100,0%

971

68 (6,6%)

20 (1,9%)

48 (4,7%)

53 (5,2%)

63 (6,1%)

189 (18,4%)

154 (15,0%)

180 (17,5%)

148 (14,4%)

74 (7,2%)

30 (2,9%)

48

1075

100,0%

1027
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48

V47

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

55 (5,3%)

25 (2,4%)

49 (4,7%)

48 (4,6%)

61 (5,9%)

188 (18,2%)

171 (16,5%)

162 (15,7%)

173 (16,7%)

76 (7,4%)

26 (2,5%)

36

1070

100,0%

1034

66 (6,4%)

27 (2,6%)

55 (5,4%)

52 (5,1%)

62 (6,0%)

149 (14,5%)

147 (14,3%)

180 (17,5%)

147 (14,3%)

96 (9,4%)

45 (4,4%)

48

1074

100,0%

1026

63 (6,0%)

31 (2,9%)

33 (3,1%)

64 (6,1%)

52 (4,9%)

174 (16,5%)

153 (14,5%)

183 (17,4%)

181 (17,2%)

83 (7,9%)

36 (3,4%)

33

1086

100,0%

1053

60 (5,8%)

21 (2,0%)

38 (3,7%)

62 (6,0%)

51 (4,9%)

174 (16,9%)

143 (13,9%)

184 (17,8%)

156 (15,1%)

98 (9,5%)

44 (4,3%)

35

1066

100,0%

1031

75 (7,5%)

39 (3,9%)

35 (3,5%)

56 (5,6%)

56 (5,6%)

156 (15,6%)

133 (13,3%)

160 (16,0%)

184 (18,4%)

73 (7,3%)

35 (3,5%)

40

1042

100,0%

1002

60 (6,4%)

18 (1,9%)

41 (4,4%)

43 (4,6%)

52 (5,6%)

157 (16,8%)

150 (16,1%)

165 (17,7%)

143 (15,3%)

67 (7,2%)

37 (4,0%)

37

970

100,0%

933

65 (6,8%)

12 (1,2%)

45 (4,7%)

35 (3,6%)

52 (5,4%)

162 (16,9%)

133 (13,8%)

184 (19,1%)

154 (16,0%)

82 (8,5%)

37 (3,9%)

46

1007

100,0%

961

V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V47

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

69 (7,3%)

19 (2,0%)

44 (4,7%)

36 (3,8%)

58 (6,1%)

161 (17,1%)

138 (14,6%)

158 (16,7%)

153 (16,2%)

73 (7,7%)

35 (3,7%)

37

981

100,0%

944

1556

560

935

1179

1299

3745

3270

3822

3310

1592

712

883

22863

7,1%

2,5%

4,3%

5,4%

5,9%

17,0%

14,9%

17,4%

15,1%

7,2%

3,2%

100,0%

1556

560

935

1179

1299

3745

3270

3822

3310

1592

712

21980
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V48 - Skalometer Die Linke

F.14

Und nun noch etwas genauer zu den Parteien. Stellen Sie sich einmal ein Thermometer vor, das aber lediglich von plus 5 bis minus 5 

geht, mit einem Nullpunkt dazwischen. Sagen Sie mir bitte mit diesem Thermometer, was Sie von den einzelnen Parteien halten. "Plus 

5" bedeutet, dass Sie sehr viel von der Partei halten. "Minus 5" bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von der Partei halten. Mit den 

Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen.

F.14f Was halten Sie von der Linken?

1   -5 überhaupt nichts

2   -4

3   -3

4   -2

5   -1

6   0

7   +1

8   +2

9   +3

10   +4

11   +5 sehr viel

99   KA
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ZA5432, V48: Skalometer Die Linke nach V5: Erhebungswoche (N=21766)

V5 nach V48, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V48

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

Missing

X

468 (44,7%)

89 (8,5%)

99 (9,5%)

77 (7,4%)

56 (5,4%)

110 (10,5%)

54 (5,2%)

45 (4,3%)

26 (2,5%)

11 (1,1%)

11 (1,1%)

54

1100

100,0%

1046

392 (39,8%)

79 (8,0%)

92 (9,3%)

88 (8,9%)

69 (7,0%)

130 (13,2%)

57 (5,8%)

25 (2,5%)

29 (2,9%)

15 (1,5%)

10 (1,0%)

55

1041

100,0%

986

362 (39,2%)

72 (7,8%)

82 (8,9%)

90 (9,7%)

62 (6,7%)

127 (13,7%)

61 (6,6%)

27 (2,9%)

24 (2,6%)

10 (1,1%)

7 (0,8%)

42

966

100,0%

924

414 (40,8%)

79 (7,8%)

102 (10,1%)

87 (8,6%)

64 (6,3%)

138 (13,6%)

43 (4,2%)

36 (3,6%)

30 (3,0%)

11 (1,1%)

10 (1,0%)

46

1060

100,0%

1014

423 (44,9%)

81 (8,6%)

75 (8,0%)

68 (7,2%)

52 (5,5%)

119 (12,6%)

48 (5,1%)

29 (3,1%)

26 (2,8%)

10 (1,1%)

12 (1,3%)

57

1000

100,0%

943

440 (40,0%)

83 (7,6%)

94 (8,6%)

97 (8,8%)

68 (6,2%)

145 (13,2%)

55 (5,0%)

56 (5,1%)

28 (2,5%)

14 (1,3%)

19 (1,7%)

62

1161

100,0%

1099

422 (41,1%)

93 (9,1%)

106 (10,3%)

68 (6,6%)

63 (6,1%)

129 (12,6%)

52 (5,1%)

35 (3,4%)

33 (3,2%)

14 (1,4%)

11 (1,1%)

52

1078

100,0%

1026

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V48

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

430 (41,7%)

78 (7,6%)

94 (9,1%)

76 (7,4%)

71 (6,9%)

130 (12,6%)

67 (6,5%)

30 (2,9%)

27 (2,6%)

20 (1,9%)

8 (0,8%)

51

1082

100,0%

1031

425 (41,5%)

101 (9,9%)

91 (8,9%)

80 (7,8%)

64 (6,3%)

123 (12,0%)

53 (5,2%)

31 (3,0%)

30 (2,9%)

14 (1,4%)

12 (1,2%)

55

1079

100,0%

1024

339 (36,5%)

85 (9,1%)

69 (7,4%)

87 (9,4%)

56 (6,0%)

125 (13,4%)

61 (6,6%)

38 (4,1%)

34 (3,7%)

18 (1,9%)

18 (1,9%)

39

969

100,0%

930

373 (39,8%)

68 (7,3%)

91 (9,7%)

75 (8,0%)

51 (5,4%)

148 (15,8%)

48 (5,1%)

33 (3,5%)

32 (3,4%)

7 (0,7%)

11 (1,2%)

46

983

100,0%

937

348 (38,5%)

67 (7,4%)

85 (9,4%)

74 (8,2%)

59 (6,5%)

128 (14,2%)

47 (5,2%)

52 (5,8%)

20 (2,2%)

11 (1,2%)

13 (1,4%)

55

959

100,0%

904

369 (38,3%)

69 (7,2%)

101 (10,5%)

78 (8,1%)

68 (7,1%)

132 (13,7%)

49 (5,1%)

43 (4,5%)

32 (3,3%)

9 (0,9%)

13 (1,3%)

51

1014

100,0%

963

382 (37,7%)

79 (7,8%)

88 (8,7%)

75 (7,4%)

67 (6,6%)

149 (14,7%)

65 (6,4%)

45 (4,4%)

35 (3,5%)

14 (1,4%)

14 (1,4%)

62

1075

100,0%

1013
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48

V48

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

376 (36,6%)

85 (8,3%)

99 (9,6%)

74 (7,2%)

64 (6,2%)

127 (12,4%)

60 (5,8%)

58 (5,7%)

52 (5,1%)

21 (2,0%)

10 (1,0%)

44

1070

100,0%

1026

364 (35,5%)

70 (6,8%)

93 (9,1%)

75 (7,3%)

62 (6,1%)

129 (12,6%)

58 (5,7%)

58 (5,7%)

52 (5,1%)

32 (3,1%)

31 (3,0%)

50

1074

100,0%

1024

345 (33,1%)

82 (7,9%)

99 (9,5%)

105 (10,1%)

51 (4,9%)

149 (14,3%)

60 (5,8%)

62 (6,0%)

39 (3,7%)

24 (2,3%)

26 (2,5%)

44

1086

100,0%

1042

308 (30,0%)

77 (7,5%)

76 (7,4%)

84 (8,2%)

59 (5,7%)

154 (15,0%)

64 (6,2%)

78 (7,6%)

66 (6,4%)

32 (3,1%)

29 (2,8%)

39

1066

100,0%

1027

348 (35,2%)

71 (7,2%)

100 (10,1%)

91 (9,2%)

52 (5,3%)

135 (13,7%)

57 (5,8%)

49 (5,0%)

48 (4,9%)

22 (2,2%)

16 (1,6%)

53

1042

100,0%

989

300 (32,5%)

73 (7,9%)

86 (9,3%)

64 (6,9%)

62 (6,7%)

136 (14,7%)

49 (5,3%)

48 (5,2%)

48 (5,2%)

24 (2,6%)

34 (3,7%)

46

970

100,0%

924

311 (32,6%)

54 (5,7%)

85 (8,9%)

75 (7,9%)

79 (8,3%)

137 (14,4%)

83 (8,7%)

48 (5,0%)

43 (4,5%)

19 (2,0%)

19 (2,0%)

54

1007

100,0%

953

V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V48

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

315 (33,5%)

65 (6,9%)

81 (8,6%)

75 (8,0%)

60 (6,4%)

140 (14,9%)

66 (7,0%)

53 (5,6%)

41 (4,4%)

27 (2,9%)

18 (1,9%)

40

981

100,0%

941

8254

1700

1988

1763

1359

2940

1257

979

795

379

352

1097

22863

37,9%

7,8%

9,1%

8,1%

6,2%

13,5%

5,8%

4,5%

3,7%

1,7%

1,6%

100,0%

8254

1700

1988

1763

1359

2940

1257

979

795

379

352

21766
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V49 - Skalometer Regierung

F.15

Sind Sie mit den Leistungen der Bundesregierung aus CDU/ CSU und SPD eher zufrieden oder eher unzufrieden? Bitte beschreiben Sie 

es wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5. "Plus 5" bedeutet, dass Sie mit den Leistungen der Regierung voll und ganz 

zufrieden sind. "Minus 5" bedeutet, dass Sie mit den Leistungen der Regierung vollständig unzufrieden sind. Auch hier können Sie 

mit den Werten dazwischen Ihre Meinung abgestuft sagen.

F.15a Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie also mit den Leistungen der Bundesreg. aus CDU/ CSU u. SPD?

in Woche 48 bis 50:

Sind Sie mit den Leistungen der Bundesregierung aus CDU/CSU und FDP eher zufrieden oder eher unzufrieden? Bitte beschreiben Sie 

es wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5. "Plus 5" bedeutet, dass Sie mit den Leistungen der Regierung voll und ganz 

zufrieden sind. "Minus 5" bedeutet, dass Sie mit den Leistungen der Regierung vollständig unzufrieden sind. Auch hier können Sie 

mit den Werten dazwischen Ihre Meinung abgestuft sagen.

Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie also mit den Leistungen der Bundesreg. aus CDU/ CSU u. FDP?

0   In den Wochen 40-44 nicht erhoben

1   -5 überhaupt nichts

2   -4

3   -3

4   -2

5   -1

6   0

7   +1

8   +2

9   +3

10   +4

11   +5 sehr viel

99   KA
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ZA5432, V49: Skalometer Regierung nach V5: Erhebungswoche (N=19185)

V5 nach V49, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V49

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

Missing

X

X

43 (4,0%)

26 (2,4%)

71 (6,6%)

66 (6,1%)

53 (4,9%)

167 (15,5%)

151 (14,0%)

224 (20,8%)

212 (19,7%)

47 (4,4%)

18 (1,7%)

22

1100

100,0%

1078

70 (6,8%)

34 (3,3%)

60 (5,9%)

51 (5,0%)

58 (5,7%)

158 (15,4%)

133 (13,0%)

221 (21,6%)

169 (16,5%)

50 (4,9%)

20 (2,0%)

17

1041

100,0%

1024

53 (5,6%)

40 (4,2%)

70 (7,4%)

73 (7,7%)

57 (6,0%)

144 (15,3%)

117 (12,4%)

194 (20,6%)

148 (15,7%)

36 (3,8%)

12 (1,3%)

22

966

100,0%

944

58 (5,6%)

24 (2,3%)

65 (6,3%)

66 (6,4%)

73 (7,1%)

158 (15,3%)

135 (13,1%)

208 (20,2%)

174 (16,9%)

55 (5,3%)

14 (1,4%)

30

1060

100,0%

1030

55 (5,7%)

31 (3,2%)

58 (6,0%)

63 (6,5%)

60 (6,2%)

127 (13,1%)

135 (14,0%)

185 (19,1%)

180 (18,6%)

49 (5,1%)

24 (2,5%)

33

1000

100,0%

967

48 (4,2%)

39 (3,5%)

77 (6,8%)

78 (6,9%)

77 (6,8%)

202 (17,9%)

160 (14,2%)

198 (17,5%)

187 (16,5%)

45 (4,0%)

19 (1,7%)

31

1161

100,0%

1130

64 (6,1%)

31 (3,0%)

52 (5,0%)

72 (6,9%)

66 (6,3%)

146 (13,9%)

136 (13,0%)

210 (20,0%)

208 (19,8%)

50 (4,8%)

15 (1,4%)

28

1078

100,0%

1050

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V49

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

63 (6,0%)

27 (2,6%)

71 (6,7%)

60 (5,7%)

53 (5,0%)

164 (15,5%)

142 (13,4%)

205 (19,4%)

201 (19,0%)

53 (5,0%)

17 (1,6%)

26

1082

100,0%

1056

69 (6,6%)

32 (3,1%)

61 (5,8%)

77 (7,4%)

55 (5,3%)

184 (17,6%)

114 (10,9%)

198 (18,9%)

189 (18,1%)

52 (5,0%)

15 (1,4%)

33

1079

100,0%

1046

60 (6,3%)

35 (3,7%)

53 (5,6%)

68 (7,2%)

62 (6,5%)

139 (14,6%)

135 (14,2%)

190 (20,0%)

144 (15,2%)

45 (4,7%)

18 (1,9%)

20

969

100,0%

949

60 (6,3%)

38 (4,0%)

52 (5,4%)

64 (6,7%)

55 (5,7%)

176 (18,3%)

126 (13,1%)

174 (18,1%)

164 (17,1%)

41 (4,3%)

10 (1,0%)

23

983

100,0%

960

47 (5,1%)

27 (2,9%)

62 (6,7%)

64 (6,9%)

46 (5,0%)

170 (18,4%)

117 (12,7%)

180 (19,5%)

163 (17,7%)

40 (4,3%)

7 (0,8%)

36

959

100,0%

923

70 (7,1%)

25 (2,5%)

60 (6,0%)

70 (7,1%)

60 (6,0%)

131 (13,2%)

135 (13,6%)

187 (18,9%)

193 (19,5%)

46 (4,6%)

15 (1,5%)

22

1014

100,0%

992

70 (6,7%)

19 (1,8%)

67 (6,5%)

55 (5,3%)

47 (4,5%)

190 (18,3%)

135 (13,0%)

204 (19,7%)

180 (17,3%)

49 (4,7%)

22 (2,1%)

37

1075

100,0%

1038
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe

V49

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

67 (6,4%)

23 (2,2%)

67 (6,4%)

67 (6,4%)

79 (7,6%)

160 (15,3%)

128 (12,2%)

214 (20,5%)

175 (16,7%)

49 (4,7%)

17 (1,6%)

24

1070

100,0%

1046

63 (6,1%)

27 (2,6%)

54 (5,2%)

71 (6,8%)

46 (4,4%)

181 (17,4%)

131 (12,6%)

192 (18,4%)

202 (19,4%)

47 (4,5%)

27 (2,6%)

33

1074

100,0%

1041

37 (3,5%)

24 (2,3%)

52 (4,9%)

65 (6,1%)

55 (5,2%)

179 (16,8%)

142 (13,3%)

228 (21,4%)

200 (18,8%)

59 (5,5%)

24 (2,3%)

21

1086

100,0%

1065

1066

1066

1042

1042

970

970

53 (5,8%)

37 (4,0%)

81 (8,8%)

55 (6,0%)

45 (4,9%)

182 (19,9%)

100 (10,9%)

151 (16,5%)

146 (15,9%)

50 (5,5%)

16 (1,7%)

91

1007

100,0%

916

85 (9,1%)

50 (5,4%)

77 (8,3%)

74 (8,0%)

64 (6,9%)

151 (16,2%)

102 (11,0%)

120 (12,9%)

155 (16,7%)

36 (3,9%)

16 (1,7%)

51

981

100,0%

930

3078

1135

589

1210

1259

1111

3109

2474

3683

3390

899

326

600

22863

V5 (Forts.) Gült. Summe N Gült. Summe

V49

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

5,9%

3,1%

6,3%

6,6%

5,8%

16,2%

12,9%

19,2%

17,7%

4,7%

1,7%

100,0%

1135

589

1210

1259

1111

3109

2474

3683

3390

899

326

19185
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V50 - Skalometer Regierung CDU

F.15

Sind Sie mit den Leistungen der Bundesregierung aus CDU/ CSU und SPD eher zufrieden oder eher unzufrieden? Bitte beschreiben Sie 

es wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5. "Plus 5" bedeutet, dass Sie mit den Leistungen der Regierung voll und ganz 

zufrieden sind. "Minus 5" bedeutet, dass Sie mit den Leistungen der Regierung vollständig unzufrieden sind. Auch hier können Sie 

mit den Werten dazwischen Ihre Meinung abgestuft sagen.

F.15b Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den Leistungen der CDU/ CSU in der Regierung?

in Woche 48 bis 50:

Sind Sie mit den Leistungen der Bundesregierung aus CDU/CSU und FDP eher zufrieden oder eher unzufrieden? Bitte beschreiben Sie 

es wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5. "Plus 5" bedeutet, dass Sie mit den Leistungen der Regierung voll und ganz 

zufrieden sind. "Minus 5" bedeutet, dass Sie mit den Leistungen der Regierung vollständig unzufrieden sind. Auch hier können Sie 

mit den Werten dazwischen Ihre Meinung abgestuft sagen.

Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den Leistungen der CDU/ CSU in der Regierung?

0   In den Wochen 40-44 nicht erhoben

1   -5 überhaupt nichts

2   -4

3   -3

4   -2

5   -1

6   0

7   +1

8   +2

9   +3

10   +4

11   +5 sehr viel

99   KA
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ZA5432, V50: Skalometer Regierung CDU nach V5: Erhebungswoche (N=18672)

V5 nach V50, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V50

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

Missing

X

X

48 (4,6%)

34 (3,2%)

72 (6,9%)

65 (6,2%)

64 (6,1%)

155 (14,7%)

134 (12,7%)

202 (19,2%)

182 (17,3%)

75 (7,1%)

20 (1,9%)

49

1100

100,0%

1051

66 (6,6%)

30 (3,0%)

56 (5,6%)

57 (5,7%)

59 (5,9%)

152 (15,2%)

140 (14,0%)

175 (17,5%)

171 (17,1%)

69 (6,9%)

23 (2,3%)

43

1041

100,0%

998

55 (5,9%)

29 (3,1%)

62 (6,7%)

71 (7,7%)

66 (7,1%)

148 (16,0%)

125 (13,5%)

160 (17,3%)

157 (17,0%)

39 (4,2%)

13 (1,4%)

41

966

100,0%

925

55 (5,5%)

29 (2,9%)

56 (5,6%)

61 (6,0%)

77 (7,6%)

137 (13,6%)

162 (16,1%)

185 (18,3%)

151 (15,0%)

72 (7,1%)

24 (2,4%)

51

1060

100,0%

1009

67 (7,1%)

28 (3,0%)

47 (5,0%)

67 (7,1%)

66 (7,0%)

139 (14,6%)

111 (11,7%)

166 (17,5%)

169 (17,8%)

60 (6,3%)

29 (3,1%)

51

1000

100,0%

949

72 (6,5%)

42 (3,8%)

76 (6,9%)

74 (6,7%)

69 (6,3%)

163 (14,8%)

149 (13,5%)

209 (19,0%)

165 (15,0%)

64 (5,8%)

19 (1,7%)

59

1161

100,0%

1102

79 (7,7%)

34 (3,3%)

63 (6,2%)

72 (7,1%)

64 (6,3%)

138 (13,5%)

121 (11,9%)

169 (16,6%)

178 (17,4%)

82 (8,0%)

21 (2,1%)

57

1078

100,0%

1021

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V50

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

67 (6,5%)

42 (4,1%)

56 (5,5%)

46 (4,5%)

58 (5,6%)

177 (17,2%)

122 (11,9%)

175 (17,0%)

189 (18,4%)

72 (7,0%)

23 (2,2%)

55

1082

100,0%

1027

65 (6,4%)

28 (2,7%)

61 (6,0%)

75 (7,3%)

61 (6,0%)

139 (13,6%)

129 (12,6%)

191 (18,7%)

176 (17,2%)

66 (6,5%)

31 (3,0%)

57

1079

100,0%

1022

65 (7,1%)

33 (3,6%)

69 (7,5%)

59 (6,4%)

52 (5,7%)

120 (13,1%)

110 (12,0%)

155 (16,9%)

164 (17,8%)

75 (8,2%)

17 (1,8%)

50

969

100,0%

919

66 (7,1%)

29 (3,1%)

50 (5,4%)

45 (4,8%)

63 (6,8%)

138 (14,9%)

119 (12,8%)

162 (17,4%)

170 (18,3%)

68 (7,3%)

19 (2,0%)

54

983

100,0%

929

53 (5,9%)

32 (3,6%)

52 (5,8%)

72 (8,1%)

50 (5,6%)

138 (15,5%)

110 (12,3%)

149 (16,7%)

146 (16,4%)

67 (7,5%)

23 (2,6%)

67

959

100,0%

892

66 (6,9%)

26 (2,7%)

60 (6,2%)

66 (6,9%)

48 (5,0%)

133 (13,8%)

123 (12,8%)

171 (17,8%)

160 (16,6%)

89 (9,2%)

21 (2,2%)

51

1014

100,0%

963

65 (6,4%)

24 (2,4%)

56 (5,5%)

62 (6,1%)

49 (4,8%)

149 (14,7%)

137 (13,5%)

183 (18,0%)

191 (18,8%)

69 (6,8%)

30 (3,0%)

60

1075

100,0%

1015
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe

V50

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

64 (6,3%)

42 (4,2%)

62 (6,1%)

56 (5,5%)

61 (6,0%)

149 (14,7%)

130 (12,9%)

167 (16,5%)

170 (16,8%)

78 (7,7%)

32 (3,2%)

59

1070

100,0%

1011

57 (5,7%)

35 (3,5%)

56 (5,6%)

65 (6,5%)

56 (5,6%)

154 (15,4%)

110 (11,0%)

177 (17,7%)

179 (17,9%)

82 (8,2%)

31 (3,1%)

72

1074

100,0%

1002

50 (4,9%)

25 (2,4%)

67 (6,5%)

61 (6,0%)

68 (6,6%)

151 (14,7%)

120 (11,7%)

176 (17,2%)

198 (19,3%)

79 (7,7%)

29 (2,8%)

62

1086

100,0%

1024

1066

1066

1042

1042

970

970

55 (6,2%)

24 (2,7%)

70 (7,8%)

62 (6,9%)

45 (5,0%)

151 (16,9%)

123 (13,8%)

138 (15,5%)

146 (16,3%)

60 (6,7%)

19 (2,1%)

114

1007

100,0%

893

75 (8,2%)

35 (3,8%)

73 (7,9%)

66 (7,2%)

64 (7,0%)

144 (15,7%)

112 (12,2%)

145 (15,8%)

144 (15,7%)

45 (4,9%)

17 (1,8%)

61

981

100,0%

920

3078

1190

601

1164

1202

1140

2775

2387

3255

3206

1311

441

1113

22863

V5 (Forts.) Gült. Summe N Gült. Summe

V50

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

6,4%

3,2%

6,2%

6,4%

6,1%

14,9%

12,8%

17,4%

17,2%

7,0%

2,4%

100,0%

1190

601

1164

1202

1140

2775

2387

3255

3206

1311

441

18672
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V51 - Skalometer Regierung SPD

F.15

Sind Sie mit den Leistungen der Bundesregierung aus CDU/ CSU und SPD eher zufrieden oder eher unzufrieden? Bitte beschreiben Sie 

es wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5. "Plus 5" bedeutet, dass Sie mit den Leistungen der Regierung voll und ganz 

zufrieden sind. "Minus 5" bedeutet, dass Sie mit den Leistungen der Regierung vollständig unzufrieden sind. Auch hier können Sie 

mit den Werten dazwischen Ihre Meinung abgestuft sagen.

F.15c Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den Leistungen der SPD in der Regierung?

0   In den Wochen 40-50 nicht erhoben

1   -5 überhaupt nichts

2   -4

3   -3

4   -2

5   -1

6   0

7   +1

8   +2

9   +3

10   +4

11   +5 sehr viel

99   KA



ZA5432
ZA5432 Politbarometer West 2009

Variablen in Studie (Originalsprache)

 Seite 110 

ZA5432, V51: Skalometer Regierung SPD nach V5: Erhebungswoche (N=16907)

V5 nach V51, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V51

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

Missing

X

X

40 (3,8%)

26 (2,5%)

61 (5,8%)

72 (6,8%)

76 (7,2%)

187 (17,8%)

195 (18,5%)

186 (17,7%)

148 (14,1%)

47 (4,5%)

14 (1,3%)

48

1100

100,0%

1052

56 (5,6%)

32 (3,2%)

67 (6,7%)

72 (7,2%)

83 (8,3%)

164 (16,4%)

178 (17,9%)

172 (17,3%)

128 (12,8%)

33 (3,3%)

12 (1,2%)

44

1041

100,0%

997

48 (5,2%)

25 (2,7%)

58 (6,3%)

68 (7,4%)

95 (10,3%)

152 (16,4%)

165 (17,8%)

170 (18,4%)

106 (11,5%)

29 (3,1%)

9 (1,0%)

41

966

100,0%

925

49 (4,9%)

36 (3,6%)

64 (6,4%)

72 (7,1%)

92 (9,1%)

168 (16,7%)

169 (16,8%)

166 (16,5%)

135 (13,4%)

42 (4,2%)

14 (1,4%)

53

1060

100,0%

1007

52 (5,5%)

26 (2,7%)

48 (5,1%)

75 (7,9%)

69 (7,3%)

166 (17,5%)

153 (16,1%)

188 (19,8%)

125 (13,2%)

28 (3,0%)

18 (1,9%)

52

1000

100,0%

948

52 (4,7%)

42 (3,8%)

54 (4,9%)

68 (6,2%)

90 (8,1%)

209 (18,9%)

195 (17,6%)

214 (19,4%)

129 (11,7%)

37 (3,3%)

15 (1,4%)

56

1161

100,0%

1105

55 (5,4%)

37 (3,6%)

62 (6,0%)

71 (6,9%)

89 (8,7%)

178 (17,3%)

163 (15,9%)

188 (18,3%)

134 (13,0%)

40 (3,9%)

11 (1,1%)

50

1078

100,0%

1028

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V51

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

41 (4,0%)

31 (3,0%)

50 (4,9%)

68 (6,6%)

68 (6,6%)

186 (18,1%)

162 (15,8%)

199 (19,4%)

148 (14,4%)

52 (5,1%)

23 (2,2%)

54

1082

100,0%

1028

61 (5,9%)

28 (2,7%)

82 (8,0%)

103 (10,0%)

78 (7,6%)

184 (17,9%)

155 (15,1%)

181 (17,6%)

114 (11,1%)

26 (2,5%)

15 (1,5%)

52

1079

100,0%

1027

50 (5,4%)

25 (2,7%)

64 (6,9%)

71 (7,7%)

65 (7,0%)

192 (20,7%)

137 (14,8%)

148 (16,0%)

122 (13,2%)

32 (3,5%)

20 (2,2%)

43

969

100,0%

926

63 (6,8%)

33 (3,5%)

55 (5,9%)

90 (9,7%)

74 (8,0%)

168 (18,1%)

153 (16,5%)

173 (18,6%)

82 (8,8%)

28 (3,0%)

11 (1,2%)

53

983

100,0%

930

52 (5,8%)

34 (3,8%)

54 (6,0%)

72 (8,0%)

88 (9,7%)

161 (17,8%)

158 (17,5%)

151 (16,7%)

97 (10,7%)

24 (2,7%)

12 (1,3%)

56

959

100,0%

903

73 (7,5%)

33 (3,4%)

63 (6,5%)

74 (7,6%)

95 (9,8%)

180 (18,5%)

166 (17,1%)

150 (15,4%)

106 (10,9%)

21 (2,2%)

10 (1,0%)

43

1014

100,0%

971

56 (5,5%)

22 (2,2%)

59 (5,8%)

85 (8,3%)

76 (7,5%)

193 (18,9%)

189 (18,5%)

202 (19,8%)

94 (9,2%)

27 (2,6%)

16 (1,6%)

56

1075

100,0%

1019
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V51

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

35 (3,4%)

40 (3,9%)

68 (6,7%)

77 (7,6%)

72 (7,1%)

202 (19,9%)

163 (16,0%)

182 (17,9%)

122 (12,0%)

40 (3,9%)

15 (1,5%)

54

1070

100,0%

1016

60 (6,0%)

24 (2,4%)

70 (7,0%)

64 (6,4%)

71 (7,1%)

183 (18,2%)

167 (16,7%)

184 (18,3%)

136 (13,6%)

35 (3,5%)

9 (0,9%)

71

1074

100,0%

1003

36 (3,5%)

15 (1,5%)

45 (4,4%)

62 (6,1%)

67 (6,6%)

166 (16,2%)

183 (17,9%)

234 (22,9%)

161 (15,8%)

36 (3,5%)

17 (1,7%)

64

1086

100,0%

1022

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

5066

879

509

1024

1264

1348

3039

2851

3088

2087

577

241

890

22863

5,2%

3,0%

6,1%

7,5%

8,0%

18,0%

16,9%

18,3%

12,3%

3,4%

1,4%

100,0%

V5 (Forts.) N Gült. Summe

V51

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

879

509

1024

1264

1348

3039

2851

3088

2087

577

241

16907
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V52 - Skalometer Regierung FDP

F.15

Sind Sie mit den Leistungen der Bundesregierung aus CDU/CSU und FDP eher zufrieden oder eher unzufrieden? Bitte beschreiben Sie 

es wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5. "Plus 5" bedeutet, dass Sie mit den Leistungen der Regierung voll und ganz 

zufrieden sind. "Minus 5" bedeutet, dass Sie mit den Leistungen der Regierung vollständig unzufrieden sind. Auch hier können Sie 

mit den Werten dazwischen Ihre Meinung abgestuft sagen.

F.15d Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den Leistungen der FDP in der Regierung?

0   In den Wochen 02 bis 44 nicht erhoben

1   -5 überhaupt nichts

2   -4

3   -3

4   -2

5   -1

6   0

7   +1

8   +2

9   +3

10   +4

11   +5 sehr viel

99   KA
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ZA5432, V52: Skalometer Regierung FDP nach V5: Erhebungswoche (N=1804)

V5 nach V52, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34 35 36 37

V52

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

959

959

1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

V5 (Forts.) 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V52

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

84 (9,5%)

47 (5,3%)

73 (8,2%)

63 (7,1%)

66 (7,4%)

144 (16,3%)

123 (13,9%)

127 (14,3%)

112 (12,6%)

37 (4,2%)

10 (1,1%)

121

1007

100,0%

886

119 (13,0%)

44 (4,8%)

63 (6,9%)

75 (8,2%)

67 (7,3%)

144 (15,7%)

121 (13,2%)

131 (14,3%)

112 (12,2%)

33 (3,6%)

9 (1,0%)

63

981

100,0%

918

20875

203

91

136

138

133

288

244

258

224

70

19

184

22863

11,3%

5,0%

7,5%

7,6%

7,4%

16,0%

13,5%

14,3%

12,4%

3,9%

1,1%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V52

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

203

91

136

138

133

288

244

258

224

70

19

1804
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V53 - Skalometer:Opposit.,FDP

F.15

Sind Sie mit den Leistungen der Bundesregierung aus CDU/ CSU und SPD eher zufrieden oder eher unzufrieden? Bitte beschreiben Sie 

es wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5. "Plus 5" bedeutet, dass Sie mit den Leistungen der Regierung voll und ganz 

zufrieden sind. "Minus 5" bedeutet, dass Sie mit den Leistungen der Regierung vollständig unzufrieden sind. Auch hier können Sie 

mit den Werten dazwischen Ihre Meinung abgestuft sagen.

F.15e Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den Leistungen der FDP in der Opposition?

0   In den Wochen 40-50 nicht erhoben

1   -5 überhaupt nichts

2   -4

3   -3

4   -2

5   -1

6   0

7   +1

8   +2

9   +3

10   +4

11   +5 sehr viel

99   KA
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ZA5432, V53: Skalometer:Opposit.,FDP nach V5: Erhebungswoche (N=16318)

V5 nach V53, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V53

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

Missing

X

X

42 (4,2%)

31 (3,1%)

64 (6,3%)

65 (6,4%)

92 (9,1%)

255 (25,3%)

146 (14,5%)

161 (16,0%)

111 (11,0%)

29 (2,9%)

12 (1,2%)

92

1100

100,0%

1008

56 (5,7%)

28 (2,9%)

41 (4,2%)

79 (8,1%)

65 (6,7%)

211 (21,7%)

131 (13,4%)

180 (18,5%)

127 (13,0%)

39 (4,0%)

17 (1,7%)

67

1041

100,0%

974

45 (5,0%)

27 (3,0%)

49 (5,5%)

68 (7,6%)

64 (7,2%)

178 (19,9%)

157 (17,6%)

150 (16,8%)

111 (12,4%)

25 (2,8%)

19 (2,1%)

73

966

100,0%

893

48 (4,9%)

24 (2,4%)

62 (6,3%)

66 (6,7%)

58 (5,9%)

192 (19,5%)

152 (15,4%)

179 (18,2%)

128 (13,0%)

57 (5,8%)

20 (2,0%)

74

1060

100,0%

986

66 (7,2%)

25 (2,7%)

62 (6,8%)

57 (6,3%)

71 (7,8%)

187 (20,5%)

141 (15,5%)

154 (16,9%)

108 (11,9%)

24 (2,6%)

16 (1,8%)

89

1000

100,0%

911

59 (5,6%)

39 (3,7%)

69 (6,5%)

71 (6,7%)

85 (8,1%)

255 (24,2%)

150 (14,2%)

157 (14,9%)

111 (10,5%)

41 (3,9%)

17 (1,6%)

107

1161

100,0%

1054

68 (7,0%)

40 (4,1%)

61 (6,2%)

79 (8,1%)

67 (6,9%)

208 (21,3%)

152 (15,6%)

133 (13,6%)

116 (11,9%)

40 (4,1%)

13 (1,3%)

101

1078

100,0%

977

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V53

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

53 (5,3%)

26 (2,6%)

57 (5,7%)

73 (7,3%)

78 (7,8%)

228 (22,9%)

135 (13,6%)

154 (15,5%)

121 (12,2%)

59 (5,9%)

10 (1,0%)

88

1082

100,0%

994

48 (4,9%)

35 (3,6%)

55 (5,6%)

68 (6,9%)

62 (6,3%)

213 (21,8%)

139 (14,2%)

173 (17,7%)

126 (12,9%)

47 (4,8%)

13 (1,3%)

100

1079

100,0%

979

52 (5,8%)

31 (3,5%)

50 (5,6%)

56 (6,2%)

60 (6,7%)

197 (21,9%)

131 (14,6%)

144 (16,0%)

122 (13,6%)

45 (5,0%)

10 (1,1%)

71

969

100,0%

898

57 (6,4%)

31 (3,5%)

44 (4,9%)

81 (9,1%)

74 (8,3%)

183 (20,5%)

129 (14,4%)

129 (14,4%)

122 (13,7%)

31 (3,5%)

12 (1,3%)

90

983

100,0%

893

58 (6,7%)

49 (5,6%)

62 (7,1%)

52 (6,0%)

62 (7,1%)

187 (21,5%)

112 (12,9%)

156 (17,9%)

91 (10,5%)

37 (4,3%)

4 (0,5%)

89

959

100,0%

870

72 (7,7%)

44 (4,7%)

51 (5,5%)

59 (6,3%)

66 (7,1%)

193 (20,6%)

136 (14,5%)

140 (15,0%)

126 (13,5%)

33 (3,5%)

15 (1,6%)

79

1014

100,0%

935

63 (6,4%)

30 (3,0%)

71 (7,2%)

79 (8,0%)

73 (7,4%)

223 (22,6%)

130 (13,2%)

171 (17,3%)

106 (10,7%)

27 (2,7%)

15 (1,5%)

87

1075

100,0%

988
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V53

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

62 (6,2%)

28 (2,8%)

66 (6,6%)

71 (7,1%)

62 (6,2%)

233 (23,4%)

143 (14,3%)

159 (15,9%)

114 (11,4%)

47 (4,7%)

12 (1,2%)

73

1070

100,0%

997

61 (6,3%)

40 (4,1%)

66 (6,8%)

68 (7,0%)

64 (6,6%)

201 (20,7%)

134 (13,8%)

150 (15,4%)

125 (12,9%)

50 (5,1%)

12 (1,2%)

103

1074

100,0%

971

60 (6,1%)

35 (3,5%)

63 (6,4%)

72 (7,3%)

71 (7,2%)

222 (22,4%)

126 (12,7%)

166 (16,8%)

111 (11,2%)

47 (4,7%)

17 (1,7%)

96

1086

100,0%

990

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

5066

970

563

993

1164

1174

3566

2344

2656

1976

678

234

1479

22863

5,9%

3,5%

6,1%

7,1%

7,2%

21,9%

14,4%

16,3%

12,1%

4,2%

1,4%

100,0%

V5 (Forts.) N Gült. Summe

V53

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

970

563

993

1164

1174

3566

2344

2656

1976

678

234

16318
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V54 - Skalometer:Opposit.,SPD

F.15

Sind Sie mit den Leistungen der Bundesregierung aus CDU/CSU und FDP eher zufrieden oder eher unzufrieden? Bitte beschreiben Sie 

es wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5. "Plus 5" bedeutet, dass Sie mit den Leistungen der Regierung voll und ganz 

zufrieden sind. "Minus 5" bedeutet, dass Sie mit den Leistungen der Regierung vollständig unzufrieden sind. Auch hier können Sie 

mit den Werten dazwischen Ihre Meinung abgestuft sagen.

F.15f Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den Leistungen der SPD in der Opposition?

0   In den Wochen 2-44 nicht erhoben

1   -5 überhaupt nichts

2   -4

3   -3

4   -2

5   -1

6   0

7   +1

8   +2

9   +3

10   +4

11   +5 sehr viel

99   KA
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ZA5432, V54: Skalometer:Opposit.,SPD nach V5: Erhebungswoche (N=1789)

V5 nach V54, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34 35 36 37

V54

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

959

959

1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

V5 (Forts.) 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V54

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

45 (5,1%)

28 (3,2%)

57 (6,4%)

69 (7,8%)

70 (7,9%)

248 (28,0%)

138 (15,6%)

121 (13,6%)

75 (8,5%)

21 (2,4%)

15 (1,7%)

120

1007

100,0%

887

59 (6,5%)

33 (3,7%)

60 (6,7%)

84 (9,3%)

65 (7,2%)

226 (25,1%)

134 (14,9%)

120 (13,3%)

81 (9,0%)

22 (2,4%)

18 (2,0%)

79

981

100,0%

902

20875

104

61

117

153

135

474

272

241

156

43

33

199

22863

5,8%

3,4%

6,5%

8,6%

7,5%

26,5%

15,2%

13,5%

8,7%

2,4%

1,8%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V54

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

104

61

117

153

135

474

272

241

156

43

33

1789
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V55 - Skalometer:Opposit.,Linke

F.15

Sind Sie mit den Leistungen der Bundesregierung aus CDU/ CSU und SPD eher zufrieden oder eher unzufrieden? Bitte beschreiben Sie 

es wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5. "Plus 5" bedeutet, dass Sie mit den Leistungen der Regierung voll und ganz 

zufrieden sind. "Minus 5" bedeutet, dass Sie mit den Leistungen der Regierung vollständig unzufrieden sind. Auch hier können Sie 

mit den Werten dazwischen Ihre Meinung abgestuft sagen.

F.15g Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den Leistungen der Linken in der Opposition?

in Woche 48 bis 50:

Sind Sie mit den Leistungen der Bundesregierung aus CDU/CSU und FDP eher zufrieden oder eher unzufrieden? Bitte beschreiben Sie 

es wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5. "Plus 5" bedeutet, dass Sie mit den Leistungen der Regierung voll und ganz 

zufrieden sind. "Minus 5" bedeutet, dass Sie mit den Leistungen der Regierung vollständig unzufrieden sind. Auch hier können Sie 

mit den Werten dazwischen Ihre Meinung abgestuft sagen.

Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den Leistungen der Linken in der Opposition?

0   In den Wochen 40-44 nicht erhoben

1   -5 überhaupt nichts

2   -4

3   -3

4   -2

5   -1

6   0

7   +1

8   +2

9   +3

10   +4

11   +5 sehr viel

99   KA
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ZA5432, V55: Skalometer:Opposit.,Linke nach V5: Erhebungswoche (N=18144)

V5 nach V55, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V55

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

Missing

X

X

324 (31,8%)

97 (9,5%)

131 (12,8%)

91 (8,9%)

77 (7,5%)

130 (12,7%)

72 (7,1%)

50 (4,9%)

30 (2,9%)

8 (0,8%)

10 (1,0%)

80

1100

100,0%

1020

277 (28,5%)

96 (9,9%)

105 (10,8%)

93 (9,6%)

86 (8,8%)

176 (18,1%)

58 (6,0%)

44 (4,5%)

21 (2,2%)

10 (1,0%)

6 (0,6%)

69

1041

100,0%

972

261 (29,4%)

59 (6,6%)

103 (11,6%)

106 (11,9%)

70 (7,9%)

144 (16,2%)

67 (7,5%)

37 (4,2%)

30 (3,4%)

8 (0,9%)

3 (0,3%)

78

966

100,0%

888

313 (31,7%)

73 (7,4%)

116 (11,7%)

113 (11,4%)

76 (7,7%)

144 (14,6%)

56 (5,7%)

50 (5,1%)

24 (2,4%)

15 (1,5%)

8 (0,8%)

72

1060

100,0%

988

298 (32,5%)

84 (9,2%)

110 (12,0%)

92 (10,0%)

68 (7,4%)

144 (15,7%)

55 (6,0%)

36 (3,9%)

19 (2,1%)

4 (0,4%)

7 (0,8%)

83

1000

100,0%

917

320 (30,3%)

93 (8,8%)

106 (10,0%)

108 (10,2%)

89 (8,4%)

160 (15,2%)

83 (7,9%)

53 (5,0%)

30 (2,8%)

8 (0,8%)

5 (0,5%)

106

1161

100,0%

1055

299 (30,2%)

94 (9,5%)

108 (10,9%)

98 (9,9%)

85 (8,6%)

150 (15,2%)

68 (6,9%)

44 (4,4%)

32 (3,2%)

4 (0,4%)

7 (0,7%)

89

1078

100,0%

989

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V55

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

314 (31,2%)

88 (8,7%)

113 (11,2%)

95 (9,4%)

84 (8,3%)

166 (16,5%)

57 (5,7%)

42 (4,2%)

28 (2,8%)

11 (1,1%)

8 (0,8%)

76

1082

100,0%

1006

290 (29,6%)

85 (8,7%)

107 (10,9%)

128 (13,0%)

80 (8,2%)

130 (13,3%)

65 (6,6%)

50 (5,1%)

27 (2,8%)

13 (1,3%)

6 (0,6%)

98

1079

100,0%

981

241 (26,7%)

79 (8,8%)

102 (11,3%)

89 (9,9%)

69 (7,6%)

159 (17,6%)

59 (6,5%)

44 (4,9%)

36 (4,0%)

18 (2,0%)

6 (0,7%)

67

969

100,0%

902

259 (28,9%)

82 (9,2%)

103 (11,5%)

98 (10,9%)

58 (6,5%)

162 (18,1%)

69 (7,7%)

34 (3,8%)

24 (2,7%)

3 (0,3%)

3 (0,3%)

88

983

100,0%

895

246 (28,3%)

75 (8,6%)

116 (13,3%)

79 (9,1%)

67 (7,7%)

138 (15,9%)

69 (7,9%)

48 (5,5%)

19 (2,2%)

5 (0,6%)

7 (0,8%)

90

959

100,0%

869

273 (29,3%)

91 (9,8%)

103 (11,1%)

89 (9,5%)

78 (8,4%)

145 (15,6%)

64 (6,9%)

47 (5,0%)

24 (2,6%)

8 (0,9%)

10 (1,1%)

82

1014

100,0%

932

261 (26,6%)

84 (8,6%)

99 (10,1%)

115 (11,7%)

77 (7,8%)

185 (18,8%)

72 (7,3%)

46 (4,7%)

24 (2,4%)

11 (1,1%)

8 (0,8%)

93

1075

100,0%

982
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe

V55

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

255 (25,8%)

73 (7,4%)

121 (12,2%)

91 (9,2%)

71 (7,2%)

178 (18,0%)

64 (6,5%)

74 (7,5%)

37 (3,7%)

19 (1,9%)

6 (0,6%)

81

1070

100,0%

989

236 (24,0%)

76 (7,7%)

113 (11,5%)

99 (10,1%)

61 (6,2%)

181 (18,4%)

75 (7,6%)

56 (5,7%)

50 (5,1%)

24 (2,4%)

13 (1,3%)

90

1074

100,0%

984

241 (24,1%)

84 (8,4%)

105 (10,5%)

102 (10,2%)

70 (7,0%)

165 (16,5%)

78 (7,8%)

79 (7,9%)

42 (4,2%)

23 (2,3%)

12 (1,2%)

85

1086

100,0%

1001

1066

1066

1042

1042

970

970

207 (23,4%)

52 (5,9%)

80 (9,0%)

89 (10,1%)

74 (8,4%)

179 (20,2%)

81 (9,2%)

72 (8,1%)

30 (3,4%)

10 (1,1%)

10 (1,1%)

123

1007

100,0%

884

217 (24,4%)

57 (6,4%)

94 (10,6%)

86 (9,7%)

85 (9,6%)

159 (17,9%)

81 (9,1%)

55 (6,2%)

30 (3,4%)

11 (1,2%)

15 (1,7%)

91

981

100,0%

890

3078

5132

1522

2035

1861

1425

2995

1293

961

557

213

150

1641

22863

V5 (Forts.) Gült. Summe N Gült. Summe

V55

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

28,3%

8,4%

11,2%

10,3%

7,9%

16,5%

7,1%

5,3%

3,1%

1,2%

0,8%

100,0%

5132

1522

2035

1861

1425

2995

1293

961

557

213

150

18144
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V56 - Skalometer:Opposit.,Grüne

F.15

Sind Sie mit den Leistungen der Bundesregierung aus CDU/ CSU und SPD eher zufrieden oder eher unzufrieden? Bitte beschreiben Sie 

es wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5. "Plus 5" bedeutet, dass Sie mit den Leistungen der Regierung voll und ganz 

zufrieden sind. "Minus 5" bedeutet, dass Sie mit den Leistungen der Regierung vollständig unzufrieden sind. Auch hier können Sie 

mit den Werten dazwischen Ihre Meinung abgestuft sagen.

F.15h Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den Leistungen der Grünen in der Opposition?

in Woche 48 bis 50:

Sind Sie mit den Leistungen der Bundesregierung aus CDU/CSU und FDP eher zufrieden oder eher unzufrieden? Bitte beschreiben Sie 

es wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5. "Plus 5" bedeutet, dass Sie mit den Leistungen der Regierung voll und ganz 

zufrieden sind. "Minus 5" bedeutet, dass Sie mit den Leistungen der Regierung vollständig unzufrieden sind. Auch hier können Sie 

mit den Werten dazwischen Ihre Meinung abgestuft sagen.

Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den Leistungen der Grünen in der Opposition?

0   In den Wochen 40-44 nicht erhoben

1   -5 überhaupt nichts

2   -4

3   -3

4   -2

5   -1

6   0

7   +1

8   +2

9   +3

10   +4

11   +5 sehr viel

99   KA
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ZA5432, V56: Skalometer:Opposit.,Grüne nach V5: Erhebungswoche (N=18575)

V5 nach V56, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V56

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

Missing

X

X

71 (6,8%)

42 (4,1%)

76 (7,3%)

76 (7,3%)

88 (8,5%)

228 (22,0%)

169 (16,3%)

167 (16,1%)

95 (9,2%)

18 (1,7%)

7 (0,7%)

63

1100

100,0%

1037

74 (7,5%)

35 (3,5%)

53 (5,4%)

62 (6,3%)

69 (7,0%)

196 (19,8%)

166 (16,8%)

189 (19,1%)

108 (10,9%)

26 (2,6%)

12 (1,2%)

51

1041

100,0%

990

67 (7,3%)

30 (3,3%)

65 (7,1%)

60 (6,6%)

61 (6,7%)

179 (19,5%)

168 (18,3%)

162 (17,7%)

94 (10,3%)

18 (2,0%)

12 (1,3%)

50

966

100,0%

916

68 (6,8%)

43 (4,3%)

62 (6,2%)

87 (8,7%)

61 (6,1%)

196 (19,5%)

188 (18,7%)

165 (16,5%)

96 (9,6%)

26 (2,6%)

11 (1,1%)

57

1060

100,0%

1003

65 (6,9%)

52 (5,5%)

69 (7,3%)

68 (7,2%)

77 (8,1%)

217 (22,9%)

154 (16,3%)

140 (14,8%)

74 (7,8%)

17 (1,8%)

13 (1,4%)

54

1000

100,0%

946

68 (6,3%)

37 (3,4%)

79 (7,3%)

94 (8,7%)

75 (6,9%)

242 (22,3%)

195 (18,0%)

176 (16,2%)

85 (7,8%)

22 (2,0%)

11 (1,0%)

77

1161

100,0%

1084

72 (7,0%)

42 (4,1%)

73 (7,1%)

81 (7,9%)

70 (6,8%)

215 (21,0%)

168 (16,4%)

170 (16,6%)

95 (9,3%)

32 (3,1%)

7 (0,7%)

53

1078

100,0%

1025

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V56

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

70 (6,8%)

20 (1,9%)

68 (6,6%)

68 (6,6%)

74 (7,2%)

231 (22,5%)

153 (14,9%)

193 (18,8%)

97 (9,4%)

34 (3,3%)

19 (1,9%)

55

1082

100,0%

1027

66 (6,5%)

49 (4,8%)

57 (5,6%)

70 (6,9%)

71 (7,0%)

205 (20,3%)

163 (16,1%)

187 (18,5%)

94 (9,3%)

31 (3,1%)

18 (1,8%)

68

1079

100,0%

1011

53 (5,8%)

26 (2,8%)

56 (6,1%)

52 (5,6%)

60 (6,5%)

178 (19,3%)

140 (15,2%)

156 (16,9%)

147 (16,0%)

32 (3,5%)

21 (2,3%)

48

969

100,0%

921

63 (6,9%)

29 (3,2%)

53 (5,8%)

70 (7,6%)

67 (7,3%)

174 (19,0%)

178 (19,4%)

154 (16,8%)

98 (10,7%)

20 (2,2%)

11 (1,2%)

66

983

100,0%

917

64 (7,2%)

35 (3,9%)

62 (6,9%)

62 (6,9%)

68 (7,6%)

179 (20,0%)

145 (16,2%)

149 (16,7%)

81 (9,1%)

36 (4,0%)

13 (1,5%)

65

959

100,0%

894

83 (8,7%)

33 (3,4%)

46 (4,8%)

62 (6,5%)

69 (7,2%)

203 (21,2%)

168 (17,6%)

129 (13,5%)

113 (11,8%)

39 (4,1%)

12 (1,3%)

57

1014

100,0%

957

57 (5,7%)

29 (2,9%)

67 (6,7%)

76 (7,6%)

63 (6,3%)

230 (22,9%)

177 (17,6%)

173 (17,2%)

93 (9,2%)

27 (2,7%)

14 (1,4%)

69

1075

100,0%

1006



ZA5432
ZA5432 Politbarometer West 2009

Variablen in Studie (Originalsprache)

 Seite 126 

V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe

V56

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

60 (5,9%)

31 (3,0%)

57 (5,6%)

79 (7,8%)

60 (5,9%)

208 (20,4%)

195 (19,1%)

173 (17,0%)

113 (11,1%)

32 (3,1%)

11 (1,1%)

51

1070

100,0%

1019

70 (7,0%)

29 (2,9%)

58 (5,8%)

63 (6,3%)

58 (5,8%)

200 (20,0%)

171 (17,1%)

174 (17,4%)

122 (12,2%)

35 (3,5%)

19 (1,9%)

75

1074

100,0%

999

65 (6,4%)

34 (3,3%)

55 (5,4%)

70 (6,9%)

60 (5,9%)

200 (19,6%)

162 (15,9%)

194 (19,0%)

119 (11,7%)

45 (4,4%)

16 (1,6%)

66

1086

100,0%

1020

1066

1066

1042

1042

970

970

52 (5,8%)

24 (2,7%)

49 (5,5%)

46 (5,1%)

57 (6,4%)

212 (23,7%)

173 (19,3%)

154 (17,2%)

90 (10,1%)

26 (2,9%)

12 (1,3%)

112

1007

100,0%

895

58 (6,4%)

27 (3,0%)

55 (6,1%)

62 (6,8%)

54 (5,9%)

198 (21,8%)

156 (17,2%)

155 (17,1%)

98 (10,8%)

29 (3,2%)

16 (1,8%)

73

981

100,0%

908

3078

1246

647

1160

1308

1262

3891

3189

3160

1912

545

255

1210

22863

V5 (Forts.) Gült. Summe N Gült. Summe

V56

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

6,7%

3,5%

6,2%

7,0%

6,8%

20,9%

17,2%

17,0%

10,3%

2,9%

1,4%

100,0%

1246

647

1160

1308

1262

3891

3189

3160

1912

545

255

18575
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V57 - Rangplatz Parteien,1.N

F.16a

Und nun noch einmal zu den Parteien in Deutschland ganz allgemein: Wenn Sie einmal an die CDU, die CSU, die SPD, die FDP, die 

Grünen, die Linke, die NPD und die Republikaner denken: Welche dieser Parteien gefällt Ihnen am besten?    

(Parteien vorlesen!)

1   SPD

2   CDU

3   CSU

4   Grüne

5   FDP

6   Linke

7   Republikaner

8   NPD

9   DVU

99   keine Angabe

ZA5432, V57: Rangplatz Parteien,1.N nach V5: Erhebungswoche (N=20192)

V5 nach V57, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V57

1

2

3

4

5

6

7

8

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

CDU

CSU

SPD

FDP

Grüne

Linke

Republianer

NPD, DVU

KA

Missing

X

340 (35,2%)

75 (7,8%)

258 (26,7%)

116 (12,0%)

122 (12,6%)

49 (5,1%)

1 (0,1%)

5 (0,5%)

134

1100

100,0%

966

264 (29,7%)

72 (8,1%)

213 (24,0%)

147 (16,5%)

154 (17,3%)

32 (3,6%)

4 (0,4%)

3 (0,3%)

152

1041

100,0%

889

265 (30,8%)

46 (5,4%)

207 (24,1%)

145 (16,9%)

152 (17,7%)

38 (4,4%)

3 (0,3%)

3 (0,3%)

107

966

100,0%

859

331 (35,9%)

49 (5,3%)

225 (24,4%)

162 (17,6%)

109 (11,8%)

39 (4,2%)

3 (0,3%)

3 (0,3%)

139

1060

100,0%

921

321 (36,6%)

52 (5,9%)

214 (24,4%)

127 (14,5%)

120 (13,7%)

34 (3,9%)

5 (0,6%)

3 (0,3%)

124

1000

100,0%

876

320 (31,2%)

72 (7,0%)

285 (27,8%)

146 (14,2%)

143 (13,9%)

50 (4,9%)

4 (0,4%)

6 (0,6%)

135

1161

100,0%

1026

330 (34,5%)

55 (5,7%)

246 (25,7%)

125 (13,1%)

142 (14,8%)

52 (5,4%)

3 (0,3%)

4 (0,4%)

121

1078

100,0%

957
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V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V57

1

2

3

4

5

6

7

8

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

CDU

CSU

SPD

FDP

Grüne

Linke

Republianer

NPD, DVU

KA

302 (31,7%)

79 (8,3%)

275 (28,9%)

102 (10,7%)

160 (16,8%)

27 (2,8%)

5 (0,5%)

2 (0,2%)

130

1082

100,0%

952

318 (33,5%)

65 (6,9%)

197 (20,8%)

158 (16,7%)

166 (17,5%)

32 (3,4%)

3 (0,3%)

9 (0,9%)

131

1079

100,0%

948

295 (33,8%)

60 (6,9%)

176 (20,2%)

104 (11,9%)

167 (19,2%)

56 (6,4%)

3 (0,3%)

11 (1,3%)

97

969

100,0%

872

283 (33,5%)

62 (7,3%)

181 (21,4%)

122 (14,4%)

155 (18,3%)

32 (3,8%)

2 (0,2%)

9 (1,1%)

137

983

100,0%

846

279 (33,1%)

68 (8,1%)

172 (20,4%)

116 (13,7%)

157 (18,6%)

45 (5,3%)

5 (0,6%)

2 (0,2%)

115

959

100,0%

844

324 (36,4%)

61 (6,9%)

170 (19,1%)

119 (13,4%)

161 (18,1%)

46 (5,2%)

9 (1,0%)

124

1014

100,0%

890

326 (35,3%)

72 (7,8%)

207 (22,4%)

107 (11,6%)

160 (17,3%)

42 (4,6%)

4 (0,4%)

5 (0,5%)

152

1075

100,0%

923

V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48

V57

1

2

3

4

5

6

7

8

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

CDU

CSU

SPD

FDP

Grüne

Linke

Republianer

NPD, DVU

KA

301 (31,0%)

68 (7,0%)

223 (23,0%)

163 (16,8%)

143 (14,7%)

62 (6,4%)

4 (0,4%)

7 (0,7%)

99

1070

100,0%

971

322 (33,9%)

69 (7,3%)

187 (19,7%)

117 (12,3%)

171 (18,0%)

69 (7,3%)

6 (0,6%)

9 (0,9%)

124

1074

100,0%

950

320 (33,2%)

69 (7,2%)

227 (23,5%)

120 (12,4%)

152 (15,8%)

65 (6,7%)

7 (0,7%)

5 (0,5%)

121

1086

100,0%

965

328 (33,7%)

53 (5,4%)

181 (18,6%)

157 (16,1%)

157 (16,1%)

81 (8,3%)

10 (1,0%)

7 (0,7%)

92

1066

100,0%

974

303 (32,8%)

62 (6,7%)

173 (18,7%)

158 (17,1%)

158 (17,1%)

61 (6,6%)

7 (0,8%)

3 (0,3%)

117

1042

100,0%

925

301 (35,0%)

46 (5,4%)

162 (18,9%)

121 (14,1%)

151 (17,6%)

68 (7,9%)

5 (0,6%)

5 (0,6%)

111

970

100,0%

859

312 (35,0%)

57 (6,4%)

201 (22,5%)

103 (11,5%)

158 (17,7%)

53 (5,9%)

1 (0,1%)

7 (0,8%)

115

1007

100,0%

892

V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V57

1

2

3

4

5

6

7

8

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

CDU

CSU

SPD

FDP

Grüne

Linke

Republianer

NPD, DVU

KA

287 (32,4%)

52 (5,9%)

200 (22,5%)

98 (11,0%)

179 (20,2%)

64 (7,2%)

7 (0,8%)

94

981

100,0%

887

6772

1364

4580

2833

3337

1097

85

124

2671

22863

33,5%

6,8%

22,7%

14,0%

16,5%

5,4%

0,4%

0,6%

100,0%

6772

1364

4580

2833

3337

1097

85

124

20192
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V58 - Rangplatz Parteien,2.N

F.16b

Und welche gefällt Ihnen am zweitbesten?

(Parteien vorlesen!)

1   SPD

2   CDU

3   CSU

4   Grüne

5   FDP

6   Linke

7   Republikaner

8   NPD

9   DVU

98   keine weitere Nennung

99   keine Angabe

ZA5432, V58: Rangplatz Parteien,2.N nach V5: Erhebungswoche (N=19402)

V5 nach V58, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17

V58

1

2

3

4

5

6

7

8

98

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

CDU

CSU

SPD

FDP

Grüne

Linke

Republianer

NPD, DVU

keine weitere Nennung

KA

Missing

X

X

213 (23,0%)

114 (12,3%)

201 (21,7%)

189 (20,4%)

170 (18,3%)

35 (3,8%)

2 (0,2%)

3 (0,3%)

39

134

1100

100,0%

927

202 (23,7%)

83 (9,7%)

195 (22,8%)

183 (21,4%)

156 (18,3%)

29 (3,4%)

2 (0,2%)

4 (0,5%)

35

152

1041

100,0%

854

192 (23,4%)

80 (9,8%)

200 (24,4%)

158 (19,3%)

160 (19,5%)

26 (3,2%)

4 (0,5%)

39

107

966

100,0%

820

204 (22,9%)

126 (14,2%)

204 (22,9%)

188 (21,1%)

137 (15,4%)

24 (2,7%)

1 (0,1%)

5 (0,6%)

32

139

1060

100,0%

889

204 (24,3%)

95 (11,3%)

211 (25,1%)

165 (19,6%)

137 (16,3%)

25 (3,0%)

1 (0,1%)

3 (0,4%)

35

124

1000

100,0%

841

240 (24,0%)

108 (10,8%)

225 (22,5%)

179 (17,9%)

197 (19,7%)

36 (3,6%)

2 (0,2%)

12 (1,2%)

27

135

1161

100,0%

999
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V5 (Forts.) 19 22 24 27 30 32 34

V58

1

2

3

4

5

6

7

8

98

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

CDU

CSU

SPD

FDP

Grüne

Linke

Republianer

NPD, DVU

keine weitere Nennung

KA

214 (23,4%)

114 (12,5%)

210 (23,0%)

169 (18,5%)

171 (18,7%)

31 (3,4%)

5 (0,5%)

1 (0,1%)

42

121

1078

100,0%

915

230 (25,1%)

94 (10,3%)

219 (23,9%)

171 (18,7%)

158 (17,3%)

34 (3,7%)

4 (0,4%)

5 (0,5%)

37

130

1082

100,0%

915

200 (22,1%)

101 (11,1%)

215 (23,7%)

202 (22,3%)

142 (15,7%)

38 (4,2%)

3 (0,3%)

6 (0,7%)

41

131

1079

100,0%

907

182 (21,8%)

106 (12,7%)

195 (23,4%)

161 (19,3%)

150 (18,0%)

26 (3,1%)

5 (0,6%)

10 (1,2%)

37

97

969

100,0%

835

189 (23,2%)

93 (11,4%)

173 (21,3%)

169 (20,8%)

152 (18,7%)

27 (3,3%)

5 (0,6%)

5 (0,6%)

33

137

983

100,0%

813

178 (22,2%)

99 (12,4%)

196 (24,5%)

165 (20,6%)

130 (16,2%)

24 (3,0%)

3 (0,4%)

6 (0,7%)

43

115

959

100,0%

801

178 (20,8%)

101 (11,8%)

198 (23,1%)

191 (22,3%)

143 (16,7%)

36 (4,2%)

6 (0,7%)

4 (0,5%)

33

124

1014

100,0%

857

V5 (Forts.) 35 36 37 38 40 42 44

V58

1

2

3

4

5

6

7

8

98

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

CDU

CSU

SPD

FDP

Grüne

Linke

Republianer

NPD, DVU

keine weitere Nennung

KA

202 (22,7%)

93 (10,5%)

202 (22,7%)

185 (20,8%)

165 (18,6%)

33 (3,7%)

4 (0,5%)

4 (0,5%)

35

152

1075

100,0%

888

214 (22,6%)

125 (13,2%)

191 (20,2%)

176 (18,6%)

181 (19,1%)

52 (5,5%)

2 (0,2%)

5 (0,5%)

25

99

1070

100,0%

946

188 (20,4%)

98 (10,6%)

211 (22,9%)

200 (21,7%)

146 (15,8%)

68 (7,4%)

4 (0,4%)

8 (0,9%)

27

124

1074

100,0%

923

191 (20,5%)

119 (12,8%)

211 (22,6%)

173 (18,6%)

189 (20,3%)

45 (4,8%)

1 (0,1%)

3 (0,3%)

33

121

1086

100,0%

932

215 (23,0%)

82 (8,8%)

181 (19,4%)

216 (23,1%)

178 (19,1%)

55 (5,9%)

2 (0,2%)

5 (0,5%)

40

92

1066

100,0%

934

206 (23,3%)

88 (9,9%)

174 (19,6%)

202 (22,8%)

157 (17,7%)

52 (5,9%)

1 (0,1%)

6 (0,7%)

39

117

1042

100,0%

886

188 (23,0%)

89 (10,9%)

163 (19,9%)

174 (21,3%)

151 (18,5%)

48 (5,9%)

2 (0,2%)

3 (0,4%)

41

111

970

100,0%

818

V5 (Forts.) 48 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V58

1

2

3

4

5

6

7

8

98

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

CDU

CSU

SPD

FDP

Grüne

Linke

Republianer

NPD, DVU

keine weitere Nennung

KA

178 (20,8%)

86 (10,0%)

192 (22,4%)

180 (21,0%)

175 (20,4%)

39 (4,6%)

3 (0,4%)

3 (0,4%)

36

115

1007

100,0%

856

182 (21,5%)

108 (12,8%)

177 (20,9%)

172 (20,3%)

151 (17,8%)

51 (6,0%)

2 (0,2%)

3 (0,4%)

41

94

981

100,0%

846

4390

2202

4344

3968

3496

834

60

108

790

2671

22863

22,6%

11,3%

22,4%

20,5%

18,0%

4,3%

0,3%

0,6%

100,0%

4390

2202

4344

3968

3496

834

60

108

19402
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V59 - Rangplatz Parteien,3.N

F.16c

Und welche kommt an dritter Stelle?

(Parteien vorlesen!)

1   SPD

2   CDU

3   CSU

4   Grüne

5   FDP

6   Linke

7   Republikaner

8   NPD

9   DVU

98   keine weitere Nennung

99   keine Angabe

ZA5432, V59: Rangplatz Parteien,3.N nach V5: Erhebungswoche (N=17309)

V5 nach V59, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17

V59

1

2

3

4

5

6

7

8

98

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

CDU

CSU

SPD

FDP

Grüne

Linke

Republianer

NPD, DVU

keine weitere Nennung

KA

Missing

X

X

127 (15,4%)

101 (12,2%)

169 (20,5%)

222 (26,9%)

165 (20,0%)

38 (4,6%)

1 (0,1%)

3 (0,4%)

101

173

1100

100,0%

826

159 (20,3%)

84 (10,7%)

162 (20,7%)

179 (22,9%)

153 (19,6%)

38 (4,9%)

1 (0,1%)

6 (0,8%)

72

187

1041

100,0%

782

139 (18,5%)

86 (11,5%)

182 (24,3%)

175 (23,3%)

124 (16,5%)

36 (4,8%)

3 (0,4%)

5 (0,7%)

70

146

966

100,0%

750

137 (16,9%)

82 (10,1%)

171 (21,1%)

199 (24,5%)

167 (20,6%)

47 (5,8%)

1 (0,1%)

8 (1,0%)

77

171

1060

100,0%

812

122 (16,1%)

89 (11,7%)

167 (22,0%)

193 (25,5%)

147 (19,4%)

31 (4,1%)

6 (0,8%)

3 (0,4%)

83

159

1000

100,0%

758

161 (18,2%)

107 (12,1%)

169 (19,1%)

207 (23,4%)

187 (21,2%)

44 (5,0%)

2 (0,2%)

7 (0,8%)

115

162

1161

100,0%

884
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V5 (Forts.) 19 22 24 27 30 32 34

V59

1

2

3

4

5

6

7

8

98

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

CDU

CSU

SPD

FDP

Grüne

Linke

Republianer

NPD, DVU

keine weitere Nennung

KA

152 (18,7%)

86 (10,6%)

171 (21,1%)

190 (23,4%)

156 (19,2%)

44 (5,4%)

5 (0,6%)

8 (1,0%)

103

163

1078

100,0%

812

145 (17,3%)

86 (10,3%)

174 (20,8%)

209 (25,0%)

177 (21,2%)

33 (3,9%)

2 (0,2%)

10 (1,2%)

79

167

1082

100,0%

836

155 (19,0%)

103 (12,6%)

142 (17,4%)

181 (22,2%)

173 (21,2%)

44 (5,4%)

6 (0,7%)

11 (1,3%)

92

172

1079

100,0%

815

119 (15,7%)

90 (11,9%)

122 (16,1%)

216 (28,6%)

154 (20,4%)

46 (6,1%)

3 (0,4%)

6 (0,8%)

79

134

969

100,0%

756

132 (18,4%)

94 (13,1%)

138 (19,2%)

166 (23,1%)

138 (19,2%)

39 (5,4%)

4 (0,6%)

8 (1,1%)

94

170

983

100,0%

719

128 (18,3%)

82 (11,7%)

118 (16,9%)

166 (23,7%)

148 (21,1%)

45 (6,4%)

2 (0,3%)

11 (1,6%)

101

158

959

100,0%

700

128 (17,0%)

89 (11,8%)

147 (19,5%)

177 (23,5%)

167 (22,1%)

39 (5,2%)

4 (0,5%)

3 (0,4%)

103

157

1014

100,0%

754

V5 (Forts.) 35 36 37 38 40 42 44

V59

1

2

3

4

5

6

7

8

98

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

CDU

CSU

SPD

FDP

Grüne

Linke

Republianer

NPD, DVU

keine weitere Nennung

KA

134 (17,2%)

103 (13,2%)

134 (17,2%)

194 (24,8%)

152 (19,5%)

53 (6,8%)

2 (0,3%)

9 (1,2%)

107

187

1075

100,0%

781

142 (16,8%)

103 (12,2%)

169 (20,0%)

190 (22,4%)

167 (19,7%)

67 (7,9%)

3 (0,4%)

6 (0,7%)

99

124

1070

100,0%

847

114 (13,8%)

103 (12,5%)

193 (23,3%)

179 (21,6%)

168 (20,3%)

61 (7,4%)

5 (0,6%)

4 (0,5%)

96

151

1074

100,0%

827

148 (17,7%)

93 (11,2%)

168 (20,1%)

186 (22,3%)

166 (19,9%)

65 (7,8%)

4 (0,5%)

4 (0,5%)

98

154

1086

100,0%

834

130 (15,8%)

100 (12,2%)

165 (20,0%)

179 (21,7%)

175 (21,3%)

68 (8,3%)

1 (0,1%)

5 (0,6%)

111

132

1066

100,0%

823

144 (18,8%)

101 (13,2%)

150 (19,6%)

144 (18,8%)

168 (21,9%)

51 (6,7%)

5 (0,7%)

3 (0,4%)

120

156

1042

100,0%

766

116 (16,2%)

101 (14,1%)

150 (20,9%)

148 (20,7%)

140 (19,6%)

52 (7,3%)

2 (0,3%)

7 (1,0%)

102

152

970

100,0%

716

V5 (Forts.) 48 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V59

1

2

3

4

5

6

7

8

98

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

CDU

CSU

SPD

FDP

Grüne

Linke

Republianer

NPD, DVU

keine weitere Nennung

KA

132 (17,6%)

89 (11,9%)

136 (18,1%)

154 (20,5%)

157 (20,9%)

76 (10,1%)

2 (0,3%)

4 (0,5%)

106

151

1007

100,0%

750

157 (20,6%)

94 (12,4%)

153 (20,1%)

145 (19,1%)

159 (20,9%)

48 (6,3%)

2 (0,3%)

3 (0,4%)

85

135

981

100,0%

761

3021

2066

3450

3999

3508

1065

66

134

2093

3461

22863

17,5%

11,9%

19,9%

23,1%

20,3%

6,2%

0,4%

0,8%

100,0%

3021

2066

3450

3999

3508

1065

66

134

17309
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V60 - wichtiger Politiker: Beck

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(1) Beck, Kurt

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 05-07, 13-17, 22-24, 30-38, 42-44, 50 nicht erhoben

ZA5432, V60: wichtiger Politiker: Beck nach V5: Erhebungswoche (N=5503)

V5 nach V60, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32

V60

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Missing

X

X

913 (98,2%)

17 (1,8%)

170

1100

100,0%

930

1041

1041

966

966

910 (97,8%)

20 (2,2%)

130

1060

100,0%

930

1000

1000

1161

1161

886 (99,2%)

7 (0,8%)

185

1078

100,0%

893

1082

1082

1079

1079

814 (98,9%)

9 (1,1%)

146

969

100,0%

823

983

983

959

959

V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V60

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben 1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

915 (99,5%)

5 (0,5%)

146

1066

100,0%

920

1042

1042

970

970

999 (99,2%)

8 (0,8%)

1007

100,0%

1007

981

981

5437

66

777

16583

22863

98,8%

1,2%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V60

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

5437

66

5503
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V61 - wichtiger Politiker: Beckstein, G.

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(2) Beckstein, Günther

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 05-50 nicht erhoben

ZA5432, V61: wichtiger Politiker: Beckstein, G. (N=930)

V61

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Summe

Gültige Fälle

X

X

926

4

170

21763

22863

930

4,1

0,0

0,7

95,2

100,0

99,6

0,4

 

 

100,0

99,6

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V62 - wichtiger Politiker: Brüderle, R.

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(3) Brüderle, Rainer

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 02-44, 50 nicht erhoben

ZA5432, V62: wichtiger Politiker: Brüderle, R. (N=1007)

V62

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

9

nicht genannt

genannt

nicht erhoben

Summe

Gültige Fälle

X

947

60

21856

22863

1007

4,1

0,3

95,6

100,0

94,0

6,0

 

100,0

94,0

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V63 - wichtiger Politiker: de Maiziere, T.

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(4) de Maizière, Thomas

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 02-44, 50 nicht erhoben

ZA5432, V63: wichtiger Politiker: de Maiziere, T. (N=1007)

V63

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

9

nicht genannt

genannt

nicht erhoben

Summe

Gültige Fälle

X

1002

5

21856

22863

1007

4,4

0,0

95,6

100,0

99,5

0,5

 

100,0

99,5

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V64 - wichtiger Politiker: Fischer, J.  

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(5) Fischer, Joschka

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 05-07, 13-17, 22-24, 30-38, 42-44, 50 nicht erhoben

ZA5432, V64: wichtiger Politiker: Fischer, J.   nach V5: Erhebungswoche (N=5503)

V5 nach V64, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32

V64

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Missing

X

X

924 (99,4%)

6 (0,6%)

170

1100

100,0%

930

1041

1041

966

966

925 (99,5%)

5 (0,5%)

130

1060

100,0%

930

1000

1000

1161

1161

888 (99,4%)

5 (0,6%)

185

1078

100,0%

893

1082

1082

1079

1079

818 (99,4%)

5 (0,6%)

146

969

100,0%

823

983

983

959

959

V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V64

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben 1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

915 (99,5%)

5 (0,5%)

146

1066

100,0%

920

1042

1042

970

970

1004 (99,7%)

3 (0,3%)

1007

100,0%

1007

981

981

5474

29

777

16583

22863

99,5%

0,5%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V64

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

5474

29

5503
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V65 - wichtiger Politiker:Gabriel

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(6) Gabriel, Sigmar

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 05-07, 13-17, 22-24, 30-38, 42-44, 50 nicht erhoben

ZA5432, V65: wichtiger Politiker:Gabriel nach V5: Erhebungswoche (N=5503)

V5 nach V65, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32

V65

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Missing

X

X

922 (99,1%)

8 (0,9%)

170

1100

100,0%

930

1041

1041

966

966

918 (98,7%)

12 (1,3%)

130

1060

100,0%

930

1000

1000

1161

1161

889 (99,6%)

4 (0,4%)

185

1078

100,0%

893

1082

1082

1079

1079

817 (99,3%)

6 (0,7%)

146

969

100,0%

823

983

983

959

959

V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V65

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben 1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

859 (93,4%)

61 (6,6%)

146

1066

100,0%

920

1042

1042

970

970

906 (90,0%)

101 (10,0%)

1007

100,0%

1007

981

981

5311

192

777

16583

22863

96,5%

3,5%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V65

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

5311

192

5503
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V66 - wichtiger Politiker: Glos

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(7) Glos, Michael

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 05-50 nicht erhoben

ZA5432, V66: wichtiger Politiker: Glos (N=930)

V66

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Summe

Gültige Fälle

X

X

907

23

170

21763

22863

930

4,0

0,1

0,7

95,2

100,0

97,5

2,5

 

 

100,0

97,5

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V67 - wichtiger Politiker: Guttenberg

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(8) Guttenberg, Karl-Theodor zu

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 02-07, 13-17, 22-24, 30-38, 42-44, 50 nicht erhoben

ZA5432, V67: wichtiger Politiker: Guttenberg nach V5: Erhebungswoche (N=4573)

V5 nach V67, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34

V67

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Missing

X

X 1100

1100

1041

1041

966

966

754 (81,1%)

176 (18,9%)

130

1060

100,0%

930

1000

1000

1161

1161

685 (76,7%)

208 (23,3%)

185

1078

100,0%

893

1082

1082

1079

1079

550 (66,8%)

273 (33,2%)

146

969

100,0%

823

983

983

959

959

1014

1014

V5 (Forts.) 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V67

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben 1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

656 (71,3%)

264 (28,7%)

146

1066

100,0%

920

1042

1042

970

970

667 (66,2%)

340 (33,8%)

1007

100,0%

1007

981

981

3312

1261

607

17683

22863

72,4%

27,6%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V67

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

3312

1261

4573
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V68 - wichtiger Politiker.Gysi

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(9) Gysi, Gregor

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 05-07, 13-17, 22-24, 30-38, 42-44, 50 nicht erhoben

ZA5432, V68: wichtiger Politiker.Gysi nach V5: Erhebungswoche (N=5503)

V5 nach V68, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32

V68

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Missing

X

X

888 (95,5%)

42 (4,5%)

170

1100

100,0%

930

1041

1041

966

966

900 (96,8%)

30 (3,2%)

130

1060

100,0%

930

1000

1000

1161

1161

872 (97,6%)

21 (2,4%)

185

1078

100,0%

893

1082

1082

1079

1079

771 (93,7%)

52 (6,3%)

146

969

100,0%

823

983

983

959

959

V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V68

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben 1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

842 (91,5%)

78 (8,5%)

146

1066

100,0%

920

1042

1042

970

970

959 (95,2%)

48 (4,8%)

1007

100,0%

1007

981

981

5232

271

777

16583

22863

95,1%

4,9%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V68

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

5232

271

5503
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V69 - wichtiger Politiker: Huber, E.

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(10) Huber, Erwin

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 05-50 nicht erhoben

ZA5432, V69: wichtiger Politiker: Huber, E. (N=930)

V69

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Summe

Gültige Fälle

X

X

929

1

170

21763

22863

930

4,1

0,0

0,7

95,2

100,0

99,9

0,1

 

 

100,0

99,9

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V70 - wichtiger Politiker: Jung, F.-J.

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(11) Jung, Franz-Josef

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 05-07, 13-17, 22-24, 30-38, 42-44, 50 nicht erhoben

ZA5432, V70: wichtiger Politiker: Jung, F.-J. nach V5: Erhebungswoche (N=5503)

V5 nach V70, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32

V70

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Missing

X

X

908 (97,6%)

22 (2,4%)

170

1100

100,0%

930

1041

1041

966

966

913 (98,2%)

17 (1,8%)

130

1060

100,0%

930

1000

1000

1161

1161

884 (99,0%)

9 (1,0%)

185

1078

100,0%

893

1082

1082

1079

1079

799 (97,1%)

24 (2,9%)

146

969

100,0%

823

983

983

959

959

V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V70

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben 1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

900 (97,8%)

20 (2,2%)

146

1066

100,0%

920

1042

1042

970

970

995 (98,8%)

12 (1,2%)

1007

100,0%

1007

981

981

5399

104

777

16583

22863

98,1%

1,9%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V70

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

5399

104

5503
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V71 - wichtiger Politiker:Kauder

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(12) Kauder, Volker

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 05-07, 13-17, 22-24, 30-38, 42-44, 50 nicht erhoben

ZA5432, V71: wichtiger Politiker:Kauder nach V5: Erhebungswoche (N=5503)

V5 nach V71, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32

V71

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Missing

X

X

925 (99,5%)

5 (0,5%)

170

1100

100,0%

930

1041

1041

966

966

928 (99,8%)

2 (0,2%)

130

1060

100,0%

930

1000

1000

1161

1161

885 (99,1%)

8 (0,9%)

185

1078

100,0%

893

1082

1082

1079

1079

820 (99,6%)

3 (0,4%)

146

969

100,0%

823

983

983

959

959

V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V71

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben 1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

916 (99,6%)

4 (0,4%)

146

1066

100,0%

920

1042

1042

970

970

1006 (99,9%)

1 (0,1%)

1007

100,0%

1007

981

981

5480

23

777

16583

22863

99,6%

0,4%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V71

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

5480

23

5503
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V72 - wichtiger Politiker:Koch

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(13) Koch, Roland

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 05-07, 13-17, 22-24, 30-38, 42-44, 50 nicht erhoben

ZA5432, V72: wichtiger Politiker:Koch nach V5: Erhebungswoche (N=5503)

V5 nach V72, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32

V72

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Missing

X

X

895 (96,2%)

35 (3,8%)

170

1100

100,0%

930

1041

1041

966

966

921 (99,0%)

9 (1,0%)

130

1060

100,0%

930

1000

1000

1161

1161

884 (99,0%)

9 (1,0%)

185

1078

100,0%

893

1082

1082

1079

1079

814 (98,9%)

9 (1,1%)

146

969

100,0%

823

983

983

959

959

V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V72

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben 1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

910 (98,9%)

10 (1,1%)

146

1066

100,0%

920

1042

1042

970

970

1004 (99,7%)

3 (0,3%)

1007

100,0%

1007

981

981

5428

75

777

16583

22863

98,6%

1,4%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V72

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

5428

75

5503
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V73 - wichtiger Politiker: Köhler

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(14) Köhler, Horst

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 05-07, 13-17, 22-24, 30-38, 42-44, 50 nicht erhoben

ZA5432, V73: wichtiger Politiker: Köhler nach V5: Erhebungswoche (N=5503)

V5 nach V73, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32

V73

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Missing

X

X

856 (92,0%)

74 (8,0%)

170

1100

100,0%

930

1041

1041

966

966

856 (92,0%)

74 (8,0%)

130

1060

100,0%

930

1000

1000

1161

1161

798 (89,4%)

95 (10,6%)

185

1078

100,0%

893

1082

1082

1079

1079

756 (91,9%)

67 (8,1%)

146

969

100,0%

823

983

983

959

959

V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V73

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben 1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

885 (96,2%)

35 (3,8%)

146

1066

100,0%

920

1042

1042

970

970

962 (95,5%)

45 (4,5%)

1007

100,0%

1007

981

981

5113

390

777

16583

22863

92,9%

7,1%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V73

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

5113

390

5503
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V74 - wichtige Politikerin:Künast

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(15) Künast, Renate

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 05-07, 13-17, 22-24, 30-38, 42-44, 50 nicht erhoben

ZA5432, V74: wichtige Politikerin:Künast nach V5: Erhebungswoche (N=5503)

V5 nach V74, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32

V74

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Missing

X

X

913 (98,2%)

17 (1,8%)

170

1100

100,0%

930

1041

1041

966

966

904 (97,2%)

26 (2,8%)

130

1060

100,0%

930

1000

1000

1161

1161

872 (97,6%)

21 (2,4%)

185

1078

100,0%

893

1082

1082

1079

1079

791 (96,1%)

32 (3,9%)

146

969

100,0%

823

983

983

959

959

V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V74

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben 1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

881 (95,8%)

39 (4,2%)

146

1066

100,0%

920

1042

1042

970

970

975 (96,8%)

32 (3,2%)

1007

100,0%

1007

981

981

5336

167

777

16583

22863

97,0%

3,0%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V74

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

5336

167

5503
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V75 - wichtiger Politiker: Lafontaine

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(16) Lafontaine, Oskar

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 05-07, 13-17, 22-24, 30-38, 42-44, 50 nicht erhoben

ZA5432, V75: wichtiger Politiker: Lafontaine nach V5: Erhebungswoche (N=5503)

V5 nach V75, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32

V75

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Missing

X

X

884 (95,1%)

46 (4,9%)

170

1100

100,0%

930

1041

1041

966

966

891 (95,8%)

39 (4,2%)

130

1060

100,0%

930

1000

1000

1161

1161

852 (95,4%)

41 (4,6%)

185

1078

100,0%

893

1082

1082

1079

1079

785 (95,4%)

38 (4,6%)

146

969

100,0%

823

983

983

959

959

V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V75

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben 1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

836 (90,9%)

84 (9,1%)

146

1066

100,0%

920

1042

1042

970

970

949 (94,2%)

58 (5,8%)

1007

100,0%

1007

981

981

5197

306

777

16583

22863

94,4%

5,6%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V75

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

5197

306

5503
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V76 - wichtige Pol: Leutheusser-Schnarrenberger

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(17) Leutheusser-Schnarrenberger, Sabine

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 2-44, 50 nicht erhoben

ZA5432, V76: wichtige Pol: Leutheusser-Schnarrenberger (N=1007)

V76

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

9

nicht genannt

genannt

nicht erhoben

Summe

Gültige Fälle

X

1005

2

21856

22863

1007

4,4

0,0

95,6

100,0

99,8

0,2

 

100,0

99,8

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V77 - wichtige Politikerin: Merkel

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(18) Merkel, Angela

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 05-07, 13-17, 22-24, 30-38, 42-44, 50 nicht erhoben

ZA5432, V77: wichtige Politikerin: Merkel nach V5: Erhebungswoche (N=5503)

V5 nach V77, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32

V77

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Missing

X

X

126 (13,5%)

804 (86,5%)

170

1100

100,0%

930

1041

1041

966

966

135 (14,5%)

795 (85,5%)

130

1060

100,0%

930

1000

1000

1161

1161

97 (10,9%)

796 (89,1%)

185

1078

100,0%

893

1082

1082

1079

1079

113 (13,7%)

710 (86,3%)

146

969

100,0%

823

983

983

959

959

V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V77

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben 1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

100 (10,9%)

820 (89,1%)

146

1066

100,0%

920

1042

1042

970

970

248 (24,6%)

759 (75,4%)

1007

100,0%

1007

981

981

819

4684

777

16583

22863

14,9%

85,1%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V77

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

819

4684

5503
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V78 - wichtiger Politiker: Müntefering

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(19) Müntefering, Franz

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 05-07, 13-17, 22-24, 30-38, 42-44, 50 nicht erhoben

ZA5432, V78: wichtiger Politiker: Müntefering nach V5: Erhebungswoche (N=5503)

V5 nach V78, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32

V78

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Missing

X

X

711 (76,5%)

219 (23,5%)

170

1100

100,0%

930

1041

1041

966

966

816 (87,7%)

114 (12,3%)

130

1060

100,0%

930

1000

1000

1161

1161

753 (84,3%)

140 (15,7%)

185

1078

100,0%

893

1082

1082

1079

1079

717 (87,1%)

106 (12,9%)

146

969

100,0%

823

983

983

959

959

V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V78

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben 1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

870 (94,6%)

50 (5,4%)

146

1066

100,0%

920

1042

1042

970

970

998 (99,1%)

9 (0,9%)

1007

100,0%

1007

981

981

4865

638

777

16583

22863

88,4%

11,6%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V78

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

4865

638

5503
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V79 - wichtiger Politiker: Özdemir

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(20) Özdemir, Cem

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 2-7, 13-17, 22-24, 30-38, 42-44, 50 nicht erhoben

ZA5432, V79: wichtiger Politiker: Özdemir nach V5: Erhebungswoche (N=4573)

V5 nach V79, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34

V79

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Missing

X

X 1100

1100

1041

1041

966

966

925 (99,5%)

5 (0,5%)

130

1060

100,0%

930

1000

1000

1161

1161

890 (99,7%)

3 (0,3%)

185

1078

100,0%

893

1082

1082

1079

1079

810 (98,4%)

13 (1,6%)

146

969

100,0%

823

983

983

959

959

1014

1014

V5 (Forts.) 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V79

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben 1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

913 (99,2%)

7 (0,8%)

146

1066

100,0%

920

1042

1042

970

970

992 (98,5%)

15 (1,5%)

1007

100,0%

1007

981

981

4530

43

607

17683

22863

99,1%

0,9%

100,0%



ZA5432
ZA5432 Politbarometer West 2009

Variablen in Studie (Originalsprache)

 Seite 166 

V5 (Forts.) N Gült. Summe

V79

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

4530

43

4573
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V80 - wichtiger Politiker: Platzeck, M.

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(21) Platzeck, Matthias

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 5-50 nicht erhoben

ZA5432, V80: wichtiger Politiker: Platzeck, M. (N=930)

V80

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

8

9

nicht genannt

KA

nicht erhoben

Summe

Gültige Fälle

X

X

930

170

21763

22863

930

4,1

0,7

95,2

100,0

100,0

 

 

100,0

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V81 - wichtiger Politiker: Ramsauer, P.

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(22) Ramsauer, Peter

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 2-44, 50 nicht erhoben

ZA5432, V81: wichtiger Politiker: Ramsauer, P. (N=1007)

V81

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

9

nicht genannt

genannt

nicht erhoben

Summe

Gültige Fälle

X

1001

6

21856

22863

1007

4,4

0,0

95,6

100,0

99,4

0,6

 

100,0

99,4

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V82 - wichtiger Politiker: Rösler, P.

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(23) Rösler, Philipp

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 2-44, 50 nicht erhoben

ZA5432, V82: wichtiger Politiker: Rösler, P. (N=1007)

V82

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

9

nicht genannt

genannt

nicht erhoben

Summe

Gültige Fälle

X

946

61

21856

22863

1007

4,1

0,3

95,6

100,0

93,9

6,1

 

100,0

93,9

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V83 - wichtiger Politiker: Röttgen, N.

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(24) Röttgen, Norbert

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 2-44, 50 nicht erhoben

ZA5432, V83: wichtiger Politiker: Röttgen, N. (N=1007)

V83

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

9

nicht genannt

genannt

nicht erhoben

Summe

Gültige Fälle

X

998

9

21856

22863

1007

4,4

0,0

95,6

100,0

99,1

0,9

 

100,0

99,1

100,0



ZA5432
ZA5432 Politbarometer West 2009

Variablen in Studie (Originalsprache)

 Seite 171 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V84 - wichtiger Politiker: Rüttgers

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(25) Rüttgers, Jürgen

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 5-7, 13-17, 22-24, 30-38, 42-44, 50 nicht erhoben

ZA5432, V84: wichtiger Politiker: Rüttgers nach V5: Erhebungswoche (N=5503)

V5 nach V84, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32

V84

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Missing

X

X

912 (98,1%)

18 (1,9%)

170

1100

100,0%

930

1041

1041

966

966

907 (97,5%)

23 (2,5%)

130

1060

100,0%

930

1000

1000

1161

1161

873 (97,8%)

20 (2,2%)

185

1078

100,0%

893

1082

1082

1079

1079

817 (99,3%)

6 (0,7%)

146

969

100,0%

823

983

983

959

959

V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V84

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben 1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

907 (98,6%)

13 (1,4%)

146

1066

100,0%

920

1042

1042

970

970

999 (99,2%)

8 (0,8%)

1007

100,0%

1007

981

981

5415

88

777

16583

22863

98,4%

1,6%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V84

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

5415

88

5503
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V85 - wichtiger Politiker:Schäuble

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(26) Schäuble, Wolfgang

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 5-7, 13-17, 22-24, 30-38, 42-44, 50 nicht erhoben

ZA5432, V85: wichtiger Politiker:Schäuble nach V5: Erhebungswoche (N=5503)

V5 nach V85, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32

V85

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Missing

X

X

904 (97,2%)

26 (2,8%)

170

1100

100,0%

930

1041

1041

966

966

890 (95,7%)

40 (4,3%)

130

1060

100,0%

930

1000

1000

1161

1161

854 (95,6%)

39 (4,4%)

185

1078

100,0%

893

1082

1082

1079

1079

787 (95,6%)

36 (4,4%)

146

969

100,0%

823

983

983

959

959

V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V85

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben 1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

904 (98,3%)

16 (1,7%)

146

1066

100,0%

920

1042

1042

970

970

809 (80,3%)

198 (19,7%)

1007

100,0%

1007

981

981

5148

355

777

16583

22863

93,5%

6,5%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V85

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

5148

355

5503
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V86 - wichtige Politikerin: Schavan

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen)

F.17(27) Schavan, Annette

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 5-7, 13-17, 22-24, 30-38, 42-44, 50 nicht erhoben

ZA5432, V86: wichtige Politikerin: Schavan nach V5: Erhebungswoche (N=5503)

V5 nach V86, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32

V86

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Missing

X

X

923 (99,2%)

7 (0,8%)

170

1100

100,0%

930

1041

1041

966

966

923 (99,2%)

7 (0,8%)

130

1060

100,0%

930

1000

1000

1161

1161

884 (99,0%)

9 (1,0%)

185

1078

100,0%

893

1082

1082

1079

1079

819 (99,5%)

4 (0,5%)

146

969

100,0%

823

983

983

959

959

V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V86

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben 1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

915 (99,5%)

5 (0,5%)

146

1066

100,0%

920

1042

1042

970

970

978 (97,1%)

29 (2,9%)

1007

100,0%

1007

981

981

5442

61

777

16583

22863

98,9%

1,1%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V86

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

5442

61

5503
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V87 - wichtige Politikerin:Schmidt, Ulla

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(28) Schmidt, Ulla

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 5-7, 13-17, 22-24, 30-38, 42-50 nicht erhoben

ZA5432, V87: wichtige Politikerin:Schmidt, Ulla nach V5: Erhebungswoche (N=4496)

V5 nach V87, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32

V87

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Missing

X

X

889 (95,6%)

41 (4,4%)

170

1100

100,0%

930

1041

1041

966

966

908 (97,6%)

22 (2,4%)

130

1060

100,0%

930

1000

1000

1161

1161

870 (97,4%)

23 (2,6%)

185

1078

100,0%

893

1082

1082

1079

1079

804 (97,7%)

19 (2,3%)

146

969

100,0%

823

983

983

959

959

V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V87

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben 1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

901 (97,9%)

19 (2,1%)

146

1066

100,0%

920

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

4372

124

777

17590

22863

97,2%

2,8%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V87

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

4372

124

4496
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V88 - wichtiger Politiker: Schröder

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(29) Schröder, Gerhard

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 5-7, 13-17, 22-24, 30-38, 42-50 nicht erhoben

ZA5432, V88: wichtiger Politiker: Schröder nach V5: Erhebungswoche (N=4496)

V5 nach V88, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32

V88

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Missing

X

X

923 (99,2%)

7 (0,8%)

170

1100

100,0%

930

1041

1041

966

966

927 (99,7%)

3 (0,3%)

130

1060

100,0%

930

1000

1000

1161

1161

881 (98,7%)

12 (1,3%)

185

1078

100,0%

893

1082

1082

1079

1079

818 (99,4%)

5 (0,6%)

146

969

100,0%

823

983

983

959

959

V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V88

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben 1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

914 (99,3%)

6 (0,7%)

146

1066

100,0%

920

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

4463

33

777

17590

22863

99,3%

0,7%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V88

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

4463

33

4496
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V89 - wichtige Politikerin: Schwan

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(30) Schwan, Gesine

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 2-7, 13-17, 22-24, 30-38, 42-50 nicht erhoben

ZA5432, V89: wichtige Politikerin: Schwan nach V5: Erhebungswoche (N=3566)

V5 nach V89, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34

V89

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Missing

X

X 1100

1100

1041

1041

966

966

929 (99,9%)

1 (0,1%)

130

1060

100,0%

930

1000

1000

1161

1161

890 (99,7%)

3 (0,3%)

185

1078

100,0%

893

1082

1082

1079

1079

820 (99,6%)

3 (0,4%)

146

969

100,0%

823

983

983

959

959

1014

1014

V5 (Forts.) 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V89

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben 1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

919 (99,9%)

1 (0,1%)

146

1066

100,0%

920

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

3558

8

607

18690

22863

99,8%

0,2%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V89

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

3558

8

3566



ZA5432
ZA5432 Politbarometer West 2009

Variablen in Studie (Originalsprache)

 Seite 183 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V90 - wichtiger Politiker: Seehofer

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(31) Seehofer, Horst

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 5-7, 13-17, 22-24, 30-38, 42-44, 50 nicht erhoben

ZA5432, V90: wichtiger Politiker: Seehofer nach V5: Erhebungswoche (N=5503)

V5 nach V90, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32

V90

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Missing

X

X

725 (78,0%)

205 (22,0%)

170

1100

100,0%

930

1041

1041

966

966

822 (88,4%)

108 (11,6%)

130

1060

100,0%

930

1000

1000

1161

1161

808 (90,5%)

85 (9,5%)

185

1078

100,0%

893

1082

1082

1079

1079

721 (87,6%)

102 (12,4%)

146

969

100,0%

823

983

983

959

959

V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V90

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben 1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

858 (93,3%)

62 (6,7%)

146

1066

100,0%

920

1042

1042

970

970

956 (94,9%)

51 (5,1%)

1007

100,0%

1007

981

981

4890

613

777

16583

22863

88,9%

11,1%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V90

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

4890

613

5503
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V91 - wichtiger Politiker: Steinbrück

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(32) Steinbrück, Peer

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 5-7, 13-17, 22-24, 30-38, 42-44, 50 nicht erhoben

ZA5432, V91: wichtiger Politiker: Steinbrück nach V5: Erhebungswoche (N=5503)

V5 nach V91, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32

V91

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Missing

X

X

674 (72,5%)

256 (27,5%)

170

1100

100,0%

930

1041

1041

966

966

635 (68,3%)

295 (31,7%)

130

1060

100,0%

930

1000

1000

1161

1161

633 (70,9%)

260 (29,1%)

185

1078

100,0%

893

1082

1082

1079

1079

602 (73,1%)

221 (26,9%)

146

969

100,0%

823

983

983

959

959

V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V91

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben 1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

745 (81,0%)

175 (19,0%)

146

1066

100,0%

920

1042

1042

970

970

963 (95,6%)

44 (4,4%)

1007

100,0%

1007

981

981

4252

1251

777

16583

22863

77,3%

22,7%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V91

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

4252

1251

5503
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V92 - wichtiger Politiker: Steinmeier, W.

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(33) Steinmeier, Frank-Walter

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 5-7, 13-17, 22-24, 30-38, 42-44, 50 nicht erhoben

ZA5432, V92: wichtiger Politiker: Steinmeier, W. nach V5: Erhebungswoche (N=5503)

V5 nach V92, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32

V92

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Missing

X

X

482 (51,8%)

448 (48,2%)

170

1100

100,0%

930

1041

1041

966

966

512 (55,1%)

418 (44,9%)

130

1060

100,0%

930

1000

1000

1161

1161

459 (51,4%)

434 (48,6%)

185

1078

100,0%

893

1082

1082

1079

1079

489 (59,4%)

334 (40,6%)

146

969

100,0%

823

983

983

959

959

V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V92

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben 1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

630 (68,5%)

290 (31,5%)

146

1066

100,0%

920

1042

1042

970

970

865 (85,9%)

142 (14,1%)

1007

100,0%

1007

981

981

3437

2066

777

16583

22863

62,5%

37,5%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V92

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

3437

2066

5503
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V93 - wichtiger Politiker: Stoiber

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(34) Stoiber, Edmund

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 5-7, 13-17, 22-24, 30-38, 42-50 nicht erhoben

ZA5432, V93: wichtiger Politiker: Stoiber nach V5: Erhebungswoche (N=4496)

V5 nach V93, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32

V93

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Missing

X

X

925 (99,5%)

5 (0,5%)

170

1100

100,0%

930

1041

1041

966

966

926 (99,6%)

4 (0,4%)

130

1060

100,0%

930

1000

1000

1161

1161

889 (99,6%)

4 (0,4%)

185

1078

100,0%

893

1082

1082

1079

1079

820 (99,6%)

3 (0,4%)

146

969

100,0%

823

983

983

959

959

V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V93

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben 1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

917 (99,7%)

3 (0,3%)

146

1066

100,0%

920

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

4477

19

777

17590

22863

99,6%

0,4%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V93

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

4477

19

4496
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V94 - wichtiger Politiker:Struck

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(35) Struck, Peter

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 5-7, 13-17, 22-24, 30-38, 42-50 nicht erhoben

ZA5432, V94: wichtiger Politiker:Struck nach V5: Erhebungswoche (N=4496)

V5 nach V94, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32

V94

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Missing

X

X

923 (99,2%)

7 (0,8%)

170

1100

100,0%

930

1041

1041

966

966

924 (99,4%)

6 (0,6%)

130

1060

100,0%

930

1000

1000

1161

1161

887 (99,3%)

6 (0,7%)

185

1078

100,0%

893

1082

1082

1079

1079

811 (98,5%)

12 (1,5%)

146

969

100,0%

823

983

983

959

959

V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V94

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben 1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

917 (99,7%)

3 (0,3%)

146

1066

100,0%

920

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

4462

34

777

17590

22863

99,2%

0,8%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V94

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

4462

34

4496
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V95 - wichtiger Pol.: Tiefensee, W

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(36) Tiefensee, Wolfgang

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 5-7, 13-17, 22-24, 30-38, 42-50 nicht erhoben

ZA5432, V95: wichtiger Pol.: Tiefensee, W nach V5: Erhebungswoche (N=4496)

V5 nach V95, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30

V95

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Missing

X

X

930 (100,0%)

170

1100

100,0%

930

1041

1041

966

966

927 (99,7%)

3 (0,3%)

130

1060

100,0%

930

1000

1000

1161

1161

893 (100,0%)

185

1078

100,0%

893

1082

1082

1079

1079

820 (99,6%)

3 (0,4%)

146

969

100,0%

823

983

983

V5 (Forts.) 32 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V95

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben 959

959

1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

918 (99,8%)

2 (0,2%)

146

1066

100,0%

920

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

4488

8

777

17590

22863

99,8%

0,2%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V95

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

4488

8

4496
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V96 - wichtiger Pol.: Trittin, J.

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(37) Trittin, Jürgen

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 2-38, 42-44, 50 nicht erhoben

ZA5432, V96: wichtiger Pol.: Trittin, J. nach V5: Erhebungswoche (N=1927)

V5 nach V96, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34 35 36 37 38

V96

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Missing

X

X 1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

959

959

1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

V5 (Forts.) 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V96

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

876 (95,2%)

44 (4,8%)

146

1066

100,0%

920

1042

1042

970

970

981 (97,4%)

26 (2,6%)

1007

100,0%

1007

981

981

1857

70

146

20790

22863

96,4%

3,6%

100,0%

1857

70

1927
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V97 - wichtige Politikerin:V.d.Leyen

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(38) Von der Leyen, Ursula

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 5-7, 13-17, 22-24, 30-38, 42-44, 50 nicht erhoben

ZA5432, V97: wichtige Politikerin:V.d.Leyen nach V5: Erhebungswoche (N=5503)

V5 nach V97, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32

V97

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Missing

X

X

856 (92,0%)

74 (8,0%)

170

1100

100,0%

930

1041

1041

966

966

853 (91,7%)

77 (8,3%)

130

1060

100,0%

930

1000

1000

1161

1161

810 (90,7%)

83 (9,3%)

185

1078

100,0%

893

1082

1082

1079

1079

754 (91,6%)

69 (8,4%)

146

969

100,0%

823

983

983

959

959

V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V97

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben 1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

852 (92,6%)

68 (7,4%)

146

1066

100,0%

920

1042

1042

970

970

928 (92,2%)

79 (7,8%)

1007

100,0%

1007

981

981

5053

450

777

16583

22863

91,8%

8,2%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V97

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

5053

450

5503
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V98 - wichtiger Politiker: Westerwelle

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(39) Westerwelle, Guido

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 5-7, 13-17, 22-24, 30-38, 42-44, 50 nicht erhoben

ZA5432, V98: wichtiger Politiker: Westerwelle nach V5: Erhebungswoche (N=5503)

V5 nach V98, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32

V98

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Missing

X

X

787 (84,6%)

143 (15,4%)

170

1100

100,0%

930

1041

1041

966

966

737 (79,2%)

193 (20,8%)

130

1060

100,0%

930

1000

1000

1161

1161

766 (85,8%)

127 (14,2%)

185

1078

100,0%

893

1082

1082

1079

1079

648 (78,7%)

175 (21,3%)

146

969

100,0%

823

983

983

959

959

V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V98

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben 1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

485 (52,7%)

435 (47,3%)

146

1066

100,0%

920

1042

1042

970

970

604 (60,0%)

403 (40,0%)

1007

100,0%

1007

981

981

4027

1476

777

16583

22863

73,2%

26,8%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V98

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

4027

1476

5503
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V99 - wichtiger Politiker: WulI

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(40) WulI, Christian

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 5-7, 13-17, 22-24, 30-38, 42-44, 50 nicht erhoben

ZA5432, V99: wichtiger Politiker: WulI nach V5: Erhebungswoche (N=5503)

V5 nach V99, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32

V99

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Missing

X

X

885 (95,2%)

45 (4,8%)

170

1100

100,0%

930

1041

1041

966

966

902 (97,0%)

28 (3,0%)

130

1060

100,0%

930

1000

1000

1161

1161

862 (96,5%)

31 (3,5%)

185

1078

100,0%

893

1082

1082

1079

1079

811 (98,5%)

12 (1,5%)

146

969

100,0%

823

983

983

959

959

V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V99

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben 1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

902 (98,0%)

18 (2,0%)

146

1066

100,0%

920

1042

1042

970

970

994 (98,7%)

13 (1,3%)

1007

100,0%

1007

981

981

5356

147

777

16583

22863

97,3%

2,7%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V99

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

5356

147

5503
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V100 - wichtige Politikerin: Ypsilanti

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(41) Ypsilanti, Andrea

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 5-50 nicht erhoben

ZA5432, V100: wichtige Politikerin: Ypsilanti (N=930)

V100

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Summe

Gültige Fälle

X

X

923

7

170

21763

22863

930

4,0

0,0

0,7

95,2

100,0

99,2

0,8

 

 

100,0

99,2

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V101 - wichtige Politikerin: Roth, Claudia

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(42) Roth, Claudia

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 5-38, 42-44, 50 nicht erhoben

ZA5432, V101: wichtige Politikerin: Roth, Claudia nach V5: Erhebungswoche (N=2857)

V5 nach V101, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34 35 36 37

V101

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Missing

X

X

910 (97,8%)

20 (2,2%)

170

1100

100,0%

930

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

959

959

1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

V5 (Forts.) 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V101

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben 1086

1086

902 (98,0%)

18 (2,0%)

146

1066

100,0%

920

1042

1042

970

970

978 (97,1%)

29 (2,9%)

1007

100,0%

1007

981

981

2790

67

316

19690

22863

97,7%

2,3%

100,0%

2790

67

2857
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V102 - wichtige Politiker:Sonstige

F.17

Wer sind aus Ihrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland? Sie können dabei bis zu fünf Personen 

nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.17(43) sonstige Politiker (notieren!)

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   In den Wochen 5-7, 13-17, 22-24, 30-38, 42-44, 50 nicht erhoben

ZA5432, V102: wichtige Politiker:Sonstige nach V5: Erhebungswoche (N=5503)

V5 nach V102, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32

V102

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

Missing

X

X

842 (90,5%)

88 (9,5%)

170

1100

100,0%

930

1041

1041

966

966

815 (87,6%)

115 (12,4%)

130

1060

100,0%

930

1000

1000

1161

1161

772 (86,5%)

121 (13,5%)

185

1078

100,0%

893

1082

1082

1079

1079

740 (89,9%)

83 (10,1%)

146

969

100,0%

823

983

983

959

959

V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V102

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben 1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

805 (87,5%)

115 (12,5%)

146

1066

100,0%

920

1042

1042

970

970

928 (92,2%)

79 (7,8%)

1007

100,0%

1007

981

981

4902

601

777

16583

22863

89,1%

10,9%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V102

0

1

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

KA

nicht erhoben

4902

601

5503
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V103 - Skalometer: S. Gabriel

F.18

Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, was Sie von einigen führenden Politikern und Politikerinnen 

halten. "Plus 5" bedeutet, dass Sie sehr viel von dem Politiker halten. "Minus 5" bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von ihm halten. 

Wenn Ihnen einer der Politiker unbekannt ist, brauchen Sie ihn natürlich nicht einzustufen.

F.18a Was halten Sie von Sigmar Gabriel?

0   In den Wochen 2-38 nicht erhoben

1   -5 überhaupt nichts

2   -4

3   -3

4   -2

5   -1

6   0

7   +1

8   +2

9   +3

10   +4

11   +5 sehr viel

99   KA
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ZA5432, V103: Skalometer: S. Gabriel nach V5: Erhebungswoche (N=3986)

V5 nach V103, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34 35 36 37

V103

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

959

959

1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

V5 (Forts.) 38 40 42 44 48 50 N Summe

V103

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

1086

1086

30 (3,6%)

25 (3,0%)

47 (5,6%)

48 (5,7%)

58 (6,9%)

191 (22,8%)

126 (15,1%)

124 (14,8%)

135 (16,1%)

36 (4,3%)

17 (2,0%)

229

1066

100,0%

837

43 (5,4%)

26 (3,3%)

54 (6,8%)

59 (7,4%)

50 (6,3%)

176 (22,1%)

109 (13,7%)

125 (15,7%)

102 (12,8%)

42 (5,3%)

10 (1,3%)

246

1042

100,0%

796

34 (4,5%)

19 (2,5%)

42 (5,6%)

50 (6,7%)

59 (7,9%)

160 (21,3%)

108 (14,4%)

127 (16,9%)

101 (13,4%)

38 (5,1%)

13 (1,7%)

219

970

100,0%

751

23 (2,9%)

21 (2,6%)

36 (4,5%)

37 (4,6%)

40 (5,0%)

154 (19,2%)

130 (16,2%)

173 (21,6%)

122 (15,2%)

53 (6,6%)

13 (1,6%)

205

1007

100,0%

802

32 (4,0%)

23 (2,9%)

45 (5,6%)

47 (5,9%)

68 (8,5%)

150 (18,8%)

137 (17,1%)

132 (16,5%)

104 (13,0%)

42 (5,3%)

20 (2,5%)

181

981

100,0%

800

17797

162

114

224

241

275

831

610

681

564

211

73

1080

22863
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V5 (Forts.) Gült. Summe N Gült. Summe

V103

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

4,1%

2,9%

5,6%

6,0%

6,9%

20,8%

15,3%

17,1%

14,1%

5,3%

1,8%

100,0%

162

114

224

241

275

831

610

681

564

211

73

3986
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V104 - Skalometer: K.-T. zu Guttenberg

F.18

Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, was Sie von einigen führenden Politikern und Politikerinnen 

halten. "Plus 5" bedeutet, dass Sie sehr viel von dem Politiker halten. "Minus 5" bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von ihm halten. 

Wenn Ihnen einer der Politiker unbekannt ist, brauchen Sie ihn natürlich nicht einzustufen.

F.18b Was halten Sie von Karl-Theodor zu Guttenberg?

0   In den Wochen 2-10 nicht erhoben

1   -5 überhaupt nichts

2   -4

3   -3

4   -2

5   -1

6   0

7   +1

8   +2

9   +3

10   +4

11   +5 sehr viel

99   KA
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ZA5432, V104: Skalometer: K.-T. zu Guttenberg nach V5: Erhebungswoche (N=15197)

V5 nach V104, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24

V104

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

15 (2,3%)

6 (0,9%)

11 (1,7%)

10 (1,5%)

18 (2,8%)

161 (24,8%)

103 (15,8%)

123 (18,9%)

115 (17,7%)

49 (7,5%)

39 (6,0%)

350

1000

100,0%

650

22 (2,8%)

8 (1,0%)

16 (2,1%)

21 (2,7%)

20 (2,6%)

183 (23,6%)

129 (16,6%)

147 (19,0%)

136 (17,5%)

65 (8,4%)

28 (3,6%)

386

1161

100,0%

775

25 (3,1%)

14 (1,8%)

17 (2,1%)

25 (3,1%)

16 (2,0%)

138 (17,3%)

108 (13,6%)

149 (18,7%)

164 (20,6%)

94 (11,8%)

47 (5,9%)

281

1078

100,0%

797

18 (2,2%)

12 (1,5%)

27 (3,3%)

28 (3,4%)

38 (4,6%)

137 (16,6%)

125 (15,2%)

129 (15,6%)

157 (19,0%)

107 (13,0%)

47 (5,7%)

257

1082

100,0%

825

13 (1,6%)

20 (2,4%)

17 (2,1%)

21 (2,5%)

19 (2,3%)

112 (13,6%)

98 (11,9%)

132 (16,0%)

182 (22,1%)

115 (14,0%)

95 (11,5%)

255

1079

100,0%

824

V5 (Forts.) 27 30 32 34 35 36 37

V104

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

27 (3,3%)

11 (1,4%)

22 (2,7%)

22 (2,7%)

26 (3,2%)

107 (13,2%)

83 (10,2%)

124 (15,3%)

173 (21,3%)

123 (15,1%)

95 (11,7%)

156

969

100,0%

813

20 (2,5%)

9 (1,1%)

14 (1,7%)

19 (2,4%)

22 (2,7%)

96 (11,9%)

92 (11,4%)

134 (16,6%)

156 (19,3%)

149 (18,5%)

96 (11,9%)

176

983

100,0%

807

16 (2,1%)

4 (0,5%)

10 (1,3%)

18 (2,3%)

22 (2,8%)

104 (13,4%)

83 (10,7%)

121 (15,6%)

152 (19,6%)

142 (18,3%)

105 (13,5%)

182

959

100,0%

777

22 (2,5%)

10 (1,2%)

12 (1,4%)

27 (3,1%)

24 (2,8%)

107 (12,3%)

110 (12,7%)

148 (17,1%)

177 (20,4%)

127 (14,6%)

104 (12,0%)

146

1014

100,0%

868

23 (2,5%)

13 (1,4%)

25 (2,8%)

22 (2,4%)

22 (2,4%)

110 (12,1%)

83 (9,1%)

134 (14,7%)

200 (22,0%)

170 (18,7%)

107 (11,8%)

166

1075

100,0%

909

24 (2,6%)

14 (1,5%)

24 (2,6%)

32 (3,4%)

33 (3,5%)

122 (13,1%)

88 (9,4%)

147 (15,8%)

187 (20,1%)

148 (15,9%)

113 (12,1%)

138

1070

100,0%

932

23 (2,5%)

19 (2,1%)

22 (2,4%)

22 (2,4%)

30 (3,3%)

108 (11,8%)

95 (10,4%)

160 (17,5%)

178 (19,5%)

152 (16,6%)

106 (11,6%)

159

1074

100,0%

915
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V5 (Forts.) 38 40 42 44 48 50 N Summe

V104

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

17 (1,9%)

21 (2,3%)

19 (2,1%)

32 (3,5%)

32 (3,5%)

107 (11,7%)

86 (9,4%)

150 (16,3%)

155 (16,9%)

178 (19,4%)

121 (13,2%)

168

1086

100,0%

918

16 (1,8%)

14 (1,6%)

15 (1,7%)

21 (2,3%)

25 (2,8%)

112 (12,5%)

86 (9,6%)

138 (15,4%)

166 (18,5%)

161 (18,0%)

141 (15,8%)

171

1066

100,0%

895

15 (1,7%)

10 (1,1%)

21 (2,4%)

27 (3,0%)

16 (1,8%)

85 (9,6%)

82 (9,2%)

135 (15,2%)

191 (21,5%)

170 (19,1%)

138 (15,5%)

152

1042

100,0%

890

17 (2,0%)

12 (1,4%)

21 (2,5%)

19 (2,3%)

9 (1,1%)

77 (9,2%)

91 (10,9%)

126 (15,1%)

169 (20,2%)

169 (20,2%)

125 (15,0%)

135

970

100,0%

835

11 (1,3%)

8 (0,9%)

17 (1,9%)

17 (1,9%)

25 (2,9%)

67 (7,7%)

89 (10,2%)

131 (15,0%)

178 (20,4%)

179 (20,5%)

150 (17,2%)

135

1007

100,0%

872

16 (1,8%)

13 (1,5%)

19 (2,1%)

34 (3,8%)

21 (2,3%)

91 (10,2%)

99 (11,1%)

143 (16,0%)

168 (18,8%)

151 (16,9%)

140 (15,6%)

86

981

100,0%

895

4167

340

218

329

417

418

2024

1730

2471

3004

2449

1797

3499

22863

V5 (Forts.) Gült. Summe N Gült. Summe

V104

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

2,2%

1,4%

2,2%

2,7%

2,8%

13,3%

11,4%

16,3%

19,8%

16,1%

11,8%

100,0%

340

218

329

417

418

2024

1730

2471

3004

2449

1797

15197
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V105 - Skalometer: G. Gysi

F.18

Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, was Sie von einigen führenden Politikern und Politikerinnen 

halten. "Plus 5" bedeutet, dass Sie sehr viel von dem Politiker halten. "Minus 5" bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von ihm halten. 

Wenn Ihnen einer der Politiker unbekannt ist, brauchen Sie ihn natürlich nicht einzustufen.

F.18c Was halten Sie von Gregor Gysi?

0   In den Wochen 22-27 nicht erhoben

1   -5 überhaupt nichts

2   -4

3   -3

4   -2

5   -1

6   0

7   +1

8   +2

9   +3

10   +4

11   +5 sehr viel

99   KA
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ZA5432, V105: Skalometer: G. Gysi nach V5: Erhebungswoche (N=17616)

V5 nach V105, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V105

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

Missing

X

X

205 (20,8%)

91 (9,2%)

102 (10,3%)

108 (10,9%)

66 (6,7%)

159 (16,1%)

88 (8,9%)

72 (7,3%)

60 (6,1%)

20 (2,0%)

16 (1,6%)

113

1100

100,0%

987

192 (20,3%)

73 (7,7%)

95 (10,0%)

112 (11,8%)

72 (7,6%)

152 (16,0%)

95 (10,0%)

80 (8,4%)

44 (4,6%)

19 (2,0%)

14 (1,5%)

93

1041

100,0%

948

179 (20,3%)

81 (9,2%)

87 (9,9%)

78 (8,8%)

64 (7,3%)

138 (15,6%)

96 (10,9%)

85 (9,6%)

46 (5,2%)

19 (2,2%)

9 (1,0%)

84

966

100,0%

882

214 (22,5%)

79 (8,3%)

115 (12,1%)

104 (10,9%)

69 (7,2%)

129 (13,5%)

82 (8,6%)

77 (8,1%)

51 (5,4%)

20 (2,1%)

13 (1,4%)

107

1060

100,0%

953

181 (20,4%)

71 (8,0%)

122 (13,7%)

97 (10,9%)

74 (8,3%)

123 (13,9%)

79 (8,9%)

61 (6,9%)

52 (5,9%)

15 (1,7%)

13 (1,5%)

112

1000

100,0%

888

197 (19,5%)

83 (8,2%)

105 (10,4%)

105 (10,4%)

94 (9,3%)

153 (15,1%)

88 (8,7%)

88 (8,7%)

57 (5,6%)

28 (2,8%)

12 (1,2%)

151

1161

100,0%

1010

209 (22,2%)

79 (8,4%)

102 (10,8%)

87 (9,2%)

85 (9,0%)

131 (13,9%)

83 (8,8%)

74 (7,9%)

54 (5,7%)

24 (2,5%)

14 (1,5%)

136

1078

100,0%

942

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35 36 37

V105

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

1082

1082

1079

1079

969

969

157 (18,1%)

92 (10,6%)

79 (9,1%)

90 (10,4%)

56 (6,5%)

155 (17,9%)

87 (10,0%)

73 (8,4%)

51 (5,9%)

18 (2,1%)

9 (1,0%)

116

983

100,0%

867

164 (19,3%)

68 (8,0%)

82 (9,6%)

88 (10,4%)

70 (8,2%)

153 (18,0%)

86 (10,1%)

62 (7,3%)

46 (5,4%)

17 (2,0%)

14 (1,6%)

109

959

100,0%

850

153 (16,8%)

75 (8,2%)

86 (9,4%)

96 (10,5%)

67 (7,4%)

142 (15,6%)

112 (12,3%)

82 (9,0%)

60 (6,6%)

21 (2,3%)

17 (1,9%)

103

1014

100,0%

911

160 (16,8%)

83 (8,7%)

100 (10,5%)

88 (9,2%)

80 (8,4%)

141 (14,8%)

100 (10,5%)

100 (10,5%)

63 (6,6%)

21 (2,2%)

19 (2,0%)

120

1075

100,0%

955

177 (18,3%)

84 (8,7%)

103 (10,7%)

98 (10,1%)

78 (8,1%)

153 (15,8%)

77 (8,0%)

97 (10,0%)

56 (5,8%)

34 (3,5%)

10 (1,0%)

103

1070

100,0%

967

179 (18,5%)

89 (9,2%)

96 (9,9%)

79 (8,2%)

86 (8,9%)

136 (14,1%)

75 (7,8%)

103 (10,7%)

70 (7,2%)

28 (2,9%)

25 (2,6%)

108

1074

100,0%

966
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V5 (Forts.) 38 40 42 44 48 50 N Summe

V105

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

173 (17,8%)

81 (8,3%)

115 (11,8%)

101 (10,4%)

73 (7,5%)

146 (15,0%)

91 (9,4%)

85 (8,8%)

51 (5,3%)

35 (3,6%)

20 (2,1%)

115

1086

100,0%

971

210 (22,0%)

64 (6,7%)

92 (9,6%)

87 (9,1%)

71 (7,4%)

119 (12,5%)

88 (9,2%)

96 (10,1%)

77 (8,1%)

33 (3,5%)

18 (1,9%)

111

1066

100,0%

955

196 (21,3%)

78 (8,5%)

105 (11,4%)

79 (8,6%)

60 (6,5%)

139 (15,1%)

72 (7,8%)

84 (9,1%)

71 (7,7%)

18 (2,0%)

17 (1,8%)

123

1042

100,0%

919

177 (20,6%)

79 (9,2%)

87 (10,1%)

87 (10,1%)

42 (4,9%)

140 (16,3%)

71 (8,3%)

59 (6,9%)

66 (7,7%)

30 (3,5%)

20 (2,3%)

112

970

100,0%

858

144 (16,1%)

66 (7,4%)

97 (10,9%)

80 (9,0%)

70 (7,8%)

130 (14,6%)

102 (11,4%)

99 (11,1%)

62 (7,0%)

27 (3,0%)

15 (1,7%)

115

1007

100,0%

892

151 (16,9%)

69 (7,7%)

85 (9,5%)

103 (11,5%)

75 (8,4%)

124 (13,9%)

107 (12,0%)

80 (8,9%)

60 (6,7%)

31 (3,5%)

10 (1,1%)

86

981

100,0%

895

3130

3418

1485

1855

1767

1352

2663

1679

1557

1097

458

285

2117

22863

V5 (Forts.) Gült. Summe N Gült. Summe

V105

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

19,4%

8,4%

10,5%

10,0%

7,7%

15,1%

9,5%

8,8%

6,2%

2,6%

1,6%

100,0%

3418

1485

1855

1767

1352

2663

1679

1557

1097

458

285

17616
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V106 - Skalometer: F.-J. Jung

F.18

Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, was Sie von einigen führenden Politikern und Politikerinnen 

halten. "Plus 5" bedeutet, dass Sie sehr viel von dem Politiker halten. "Minus 5" bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von ihm halten. 

Wenn Ihnen einer der Politiker unbekannt ist, brauchen Sie ihn natürlich nicht einzustufen.

F.18d Was halten Sie von Franz Josef Jung?

0   In den Wochen 5-50 nicht erhoben

1   -5 überhaupt nichts

2   -4

3   -3

4   -2

5   -1

6   0

7   +1

8   +2

9   +3

10   +4

11   +5 sehr viel

99   KA

ZA5432, V106: Skalometer: F.-J. Jung (N=674)

V106

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21763

22

18

39

35

44

190

112

119

77

16

2

426

22863

674

95,2

0,1

0,1

0,2

0,2

0,2

0,8

0,5

0,5

0,3

0,1

0,0

1,9

100,0

 

3,3

2,7

5,8

5,2

6,5

28,2

16,6

17,7

11,4

2,4

0,3

 

100,0

3,3

5,9

11,7

16,9

23,4

51,6

68,2

85,9

97,3

99,7

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V107 - Skalometer: U. von der Leyen

F.18

Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, was Sie von einigen führenden Politikern und Politikerinnen 

halten. "Plus 5" bedeutet, dass Sie sehr viel von dem Politiker halten. "Minus 5" bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von ihm halten. 

Wenn Ihnen einer der Politiker unbekannt ist, brauchen Sie ihn natürlich nicht einzustufen.

F.18e Was halten Sie von Ursula von der Leyen?

1   -5 überhaupt nichts

2   -4

3   -3

4   -2

5   -1

6   0

7   +1

8   +2

9   +3

10   +4

11   +5 sehr viel

99   KA
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ZA5432, V107: Skalometer: U. von der Leyen nach V5: Erhebungswoche (N=20803)

V5 nach V107, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V107

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

Missing

X

54 (5,3%)

24 (2,4%)

43 (4,3%)

57 (5,6%)

58 (5,7%)

124 (12,3%)

130 (12,9%)

199 (19,7%)

184 (18,2%)

86 (8,5%)

52 (5,1%)

89

1100

100,0%

1011

50 (5,2%)

22 (2,3%)

34 (3,6%)

44 (4,6%)

51 (5,4%)

134 (14,1%)

133 (14,0%)

178 (18,7%)

167 (17,5%)

90 (9,4%)

50 (5,2%)

88

1041

100,0%

953

49 (5,5%)

25 (2,8%)

31 (3,5%)

49 (5,5%)

53 (5,9%)

118 (13,2%)

126 (14,1%)

164 (18,4%)

152 (17,1%)

85 (9,5%)

39 (4,4%)

75

966

100,0%

891

40 (4,2%)

28 (2,9%)

41 (4,3%)

45 (4,7%)

64 (6,7%)

124 (12,9%)

132 (13,8%)

157 (16,4%)

182 (19,0%)

99 (10,3%)

47 (4,9%)

101

1060

100,0%

959

41 (4,5%)

20 (2,2%)

38 (4,2%)

38 (4,2%)

53 (5,9%)

134 (14,8%)

128 (14,1%)

170 (18,8%)

150 (16,6%)

90 (9,9%)

43 (4,8%)

95

1000

100,0%

905

56 (5,2%)

33 (3,1%)

45 (4,2%)

51 (4,8%)

62 (5,8%)

155 (14,5%)

140 (13,1%)

210 (19,7%)

185 (17,3%)

87 (8,2%)

43 (4,0%)

94

1161

100,0%

1067

54 (5,5%)

21 (2,1%)

48 (4,9%)

47 (4,8%)

59 (6,0%)

131 (13,3%)

136 (13,8%)

173 (17,6%)

173 (17,6%)

80 (8,1%)

60 (6,1%)

96

1078

100,0%

982

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V107

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

48 (4,9%)

25 (2,6%)

48 (4,9%)

45 (4,6%)

36 (3,7%)

133 (13,6%)

128 (13,1%)

191 (19,5%)

192 (19,7%)

84 (8,6%)

47 (4,8%)

105

1082

100,0%

977

59 (6,1%)

24 (2,5%)

58 (6,0%)

41 (4,3%)

56 (5,8%)

143 (14,8%)

152 (15,8%)

154 (16,0%)

150 (15,6%)

82 (8,5%)

44 (4,6%)

116

1079

100,0%

963

60 (6,9%)

28 (3,2%)

40 (4,6%)

44 (5,1%)

40 (4,6%)

122 (14,0%)

102 (11,7%)

141 (16,2%)

157 (18,0%)

91 (10,5%)

45 (5,2%)

99

969

100,0%

870

56 (6,3%)

31 (3,5%)

42 (4,7%)

42 (4,7%)

45 (5,1%)

115 (12,9%)

124 (13,9%)

155 (17,4%)

167 (18,8%)

76 (8,5%)

36 (4,0%)

94

983

100,0%

889

47 (5,5%)

24 (2,8%)

37 (4,3%)

60 (7,0%)

59 (6,8%)

130 (15,1%)

115 (13,3%)

141 (16,4%)

145 (16,8%)

74 (8,6%)

30 (3,5%)

97

959

100,0%

862

57 (6,0%)

33 (3,5%)

37 (3,9%)

59 (6,3%)

50 (5,3%)

140 (14,8%)

143 (15,1%)

170 (18,0%)

138 (14,6%)

86 (9,1%)

31 (3,3%)

70

1014

100,0%

944

48 (4,9%)

25 (2,6%)

50 (5,1%)

49 (5,0%)

63 (6,4%)

155 (15,8%)

131 (13,4%)

178 (18,2%)

155 (15,8%)

85 (8,7%)

39 (4,0%)

97

1075

100,0%

978
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48

V107

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

58 (5,9%)

29 (3,0%)

46 (4,7%)

54 (5,5%)

50 (5,1%)

158 (16,2%)

126 (12,9%)

189 (19,3%)

139 (14,2%)

88 (9,0%)

40 (4,1%)

93

1070

100,0%

977

55 (5,6%)

36 (3,6%)

44 (4,5%)

57 (5,8%)

56 (5,7%)

143 (14,5%)

135 (13,7%)

172 (17,4%)

156 (15,8%)

88 (8,9%)

46 (4,7%)

86

1074

100,0%

988

47 (4,8%)

28 (2,8%)

39 (3,9%)

65 (6,6%)

50 (5,1%)

156 (15,8%)

127 (12,9%)

195 (19,7%)

157 (15,9%)

86 (8,7%)

38 (3,8%)

98

1086

100,0%

988

47 (4,9%)

32 (3,3%)

51 (5,3%)

54 (5,6%)

45 (4,7%)

134 (13,9%)

141 (14,6%)

159 (16,4%)

171 (17,7%)

85 (8,8%)

48 (5,0%)

99

1066

100,0%

967

49 (5,2%)

26 (2,8%)

44 (4,7%)

54 (5,8%)

50 (5,3%)

133 (14,2%)

116 (12,4%)

172 (18,3%)

185 (19,7%)

82 (8,7%)

27 (2,9%)

104

1042

100,0%

938

55 (6,3%)

24 (2,8%)

43 (4,9%)

38 (4,4%)

30 (3,4%)

119 (13,7%)

113 (13,0%)

147 (16,9%)

171 (19,6%)

90 (10,3%)

41 (4,7%)

99

970

100,0%

871

47 (5,1%)

23 (2,5%)

41 (4,5%)

49 (5,3%)

55 (6,0%)

129 (14,1%)

113 (12,3%)

181 (19,7%)

149 (16,2%)

90 (9,8%)

40 (4,4%)

90

1007

100,0%

917

V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V107

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

44 (4,9%)

14 (1,5%)

40 (4,4%)

40 (4,4%)

40 (4,4%)

112 (12,4%)

132 (14,6%)

202 (22,3%)

150 (16,6%)

88 (9,7%)

44 (4,9%)

75

981

100,0%

906

1121

575

940

1082

1125

2942

2823

3798

3575

1892

930

2060

22863

5,4%

2,8%

4,5%

5,2%

5,4%

14,1%

13,6%

18,3%

17,2%

9,1%

4,5%

100,0%

1121

575

940

1082

1125

2942

2823

3798

3575

1892

930

20803



ZA5432
ZA5432 Politbarometer West 2009

Variablen in Studie (Originalsprache)

 Seite 219 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V108 - Skalometer: Lafontaine

F.18

Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, was Sie von einigen führenden Politikern und Politikerinnen 

halten. "Plus 5" bedeutet, dass Sie sehr viel von dem Politiker halten. "Minus 5" bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von ihm halten. 

Wenn Ihnen einer der Politiker unbekannt ist, brauchen Sie ihn natürlich nicht einzustufen.

F.18f Was halten Sie von Oskar Lafontaine?

1   -5 überhaupt nichts

2   -4

3   -3

4   -2

5   -1

6   0

7   +1

8   +2

9   +3

10   +4

11   +5 sehr viel

99   KA
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ZA5432, V108: Skalometer: Lafontaine nach V5: Erhebungswoche (N=21383)

V5 nach V108, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V108

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

Missing

X

266 (25,8%)

116 (11,3%)

126 (12,2%)

115 (11,2%)

74 (7,2%)

107 (10,4%)

72 (7,0%)

71 (6,9%)

52 (5,0%)

21 (2,0%)

10 (1,0%)

70

1100

100,0%

1030

266 (27,1%)

106 (10,8%)

101 (10,3%)

100 (10,2%)

87 (8,9%)

121 (12,3%)

64 (6,5%)

68 (6,9%)

30 (3,1%)

26 (2,6%)

14 (1,4%)

58

1041

100,0%

983

252 (27,6%)

83 (9,1%)

97 (10,6%)

87 (9,5%)

76 (8,3%)

126 (13,8%)

63 (6,9%)

67 (7,3%)

34 (3,7%)

17 (1,9%)

10 (1,1%)

54

966

100,0%

912

284 (28,7%)

88 (8,9%)

123 (12,4%)

89 (9,0%)

74 (7,5%)

110 (11,1%)

66 (6,7%)

70 (7,1%)

47 (4,7%)

21 (2,1%)

19 (1,9%)

69

1060

100,0%

991

245 (26,1%)

102 (10,9%)

108 (11,5%)

86 (9,2%)

76 (8,1%)

104 (11,1%)

75 (8,0%)

67 (7,1%)

46 (4,9%)

18 (1,9%)

12 (1,3%)

61

1000

100,0%

939

254 (23,8%)

94 (8,8%)

125 (11,7%)

113 (10,6%)

85 (8,0%)

136 (12,7%)

89 (8,3%)

83 (7,8%)

58 (5,4%)

20 (1,9%)

12 (1,1%)

92

1161

100,0%

1069

259 (25,8%)

102 (10,2%)

120 (12,0%)

98 (9,8%)

70 (7,0%)

118 (11,8%)

66 (6,6%)

81 (8,1%)

54 (5,4%)

18 (1,8%)

16 (1,6%)

76

1078

100,0%

1002

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V108

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

239 (24,0%)

97 (9,7%)

117 (11,7%)

112 (11,2%)

63 (6,3%)

145 (14,5%)

67 (6,7%)

74 (7,4%)

51 (5,1%)

18 (1,8%)

14 (1,4%)

85

1082

100,0%

997

256 (25,8%)

107 (10,8%)

114 (11,5%)

86 (8,7%)

75 (7,6%)

136 (13,7%)

67 (6,8%)

67 (6,8%)

54 (5,4%)

16 (1,6%)

14 (1,4%)

87

1079

100,0%

992

217 (23,7%)

86 (9,4%)

115 (12,6%)

86 (9,4%)

50 (5,5%)

134 (14,7%)

68 (7,4%)

77 (8,4%)

45 (4,9%)

22 (2,4%)

14 (1,5%)

55

969

100,0%

914

250 (27,4%)

85 (9,3%)

103 (11,3%)

81 (8,9%)

58 (6,4%)

137 (15,0%)

70 (7,7%)

65 (7,1%)

40 (4,4%)

18 (2,0%)

5 (0,5%)

71

983

100,0%

912

228 (25,6%)

83 (9,3%)

83 (9,3%)

105 (11,8%)

73 (8,2%)

123 (13,8%)

67 (7,5%)

65 (7,3%)

41 (4,6%)

14 (1,6%)

10 (1,1%)

67

959

100,0%

892

233 (24,4%)

82 (8,6%)

116 (12,2%)

105 (11,0%)

75 (7,9%)

123 (12,9%)

74 (7,8%)

60 (6,3%)

46 (4,8%)

25 (2,6%)

15 (1,6%)

60

1014

100,0%

954

222 (22,3%)

91 (9,1%)

114 (11,4%)

97 (9,7%)

86 (8,6%)

134 (13,5%)

79 (7,9%)

70 (7,0%)

66 (6,6%)

23 (2,3%)

14 (1,4%)

79

1075

100,0%

996
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48

V108

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

258 (25,4%)

81 (8,0%)

112 (11,0%)

90 (8,9%)

64 (6,3%)

123 (12,1%)

78 (7,7%)

106 (10,4%)

61 (6,0%)

21 (2,1%)

21 (2,1%)

55

1070

100,0%

1015

249 (24,5%)

87 (8,6%)

97 (9,5%)

82 (8,1%)

75 (7,4%)

128 (12,6%)

91 (9,0%)

80 (7,9%)

69 (6,8%)

30 (3,0%)

28 (2,8%)

58

1074

100,0%

1016

246 (24,2%)

79 (7,8%)

112 (11,0%)

120 (11,8%)

81 (8,0%)

123 (12,1%)

78 (7,7%)

71 (7,0%)

58 (5,7%)

23 (2,3%)

24 (2,4%)

71

1086

100,0%

1015

253 (25,3%)

81 (8,1%)

94 (9,4%)

111 (11,1%)

61 (6,1%)

128 (12,8%)

78 (7,8%)

77 (7,7%)

66 (6,6%)

26 (2,6%)

24 (2,4%)

67

1066

100,0%

999

281 (28,6%)

98 (10,0%)

107 (10,9%)

98 (10,0%)

68 (6,9%)

124 (12,6%)

63 (6,4%)

64 (6,5%)

48 (4,9%)

16 (1,6%)

14 (1,4%)

61

1042

100,0%

981

264 (28,9%)

74 (8,1%)

101 (11,1%)

76 (8,3%)

60 (6,6%)

106 (11,6%)

66 (7,2%)

73 (8,0%)

47 (5,2%)

18 (2,0%)

27 (3,0%)

58

970

100,0%

912

181 (19,3%)

80 (8,5%)

109 (11,6%)

90 (9,6%)

68 (7,2%)

131 (13,9%)

80 (8,5%)

88 (9,4%)

71 (7,6%)

27 (2,9%)

15 (1,6%)

67

1007

100,0%

940

V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V108

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

183 (19,8%)

87 (9,4%)

102 (11,1%)

99 (10,7%)

65 (7,0%)

127 (13,8%)

92 (10,0%)

72 (7,8%)

64 (6,9%)

21 (2,3%)

10 (1,1%)

59

981

100,0%

922

5386

1989

2396

2126

1564

2744

1613

1616

1148

459

342

1480

22863

25,2%

9,3%

11,2%

9,9%

7,3%

12,8%

7,5%

7,6%

5,4%

2,1%

1,6%

100,0%

5386

1989

2396

2126

1564

2744

1613

1616

1148

459

342

21383
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V109 - Skalometer: A. Merkel

F.18

Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, was Sie von einigen führenden Politikern und Politikerinnen 

halten. "Plus 5" bedeutet, dass Sie sehr viel von dem Politiker halten. "Minus 5" bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von ihm halten. 

Wenn Ihnen einer der Politiker unbekannt ist, brauchen Sie ihn natürlich nicht einzustufen.

F.18g Was halten Sie von Angela Merkel?

1   -5 überhaupt nichts

2   -4

3   -3

4   -2

5   -1

6   0

7   +1

8   +2

9   +3

10   +4

11   +5 sehr viel

99   KA
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ZA5432, V109: Skalometer: A. Merkel nach V5: Erhebungswoche (N=22358)

V5 nach V109, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V109

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

Missing

X

41 (3,8%)

14 (1,3%)

33 (3,1%)

31 (2,9%)

19 (1,8%)

93 (8,7%)

84 (7,9%)

148 (13,8%)

236 (22,1%)

234 (21,9%)

136 (12,7%)

31

1100

100,0%

1069

47 (4,6%)

22 (2,2%)

23 (2,2%)

24 (2,3%)

31 (3,0%)

100 (9,8%)

101 (9,9%)

162 (15,8%)

209 (20,4%)

195 (19,1%)

109 (10,7%)

18

1041

100,0%

1023

53 (5,6%)

12 (1,3%)

22 (2,3%)

34 (3,6%)

35 (3,7%)

90 (9,5%)

81 (8,5%)

178 (18,7%)

212 (22,3%)

146 (15,4%)

87 (9,2%)

16

966

100,0%

950

43 (4,1%)

15 (1,4%)

24 (2,3%)

26 (2,5%)

22 (2,1%)

84 (8,1%)

101 (9,7%)

168 (16,1%)

247 (23,7%)

177 (17,0%)

134 (12,9%)

19

1060

100,0%

1041

45 (4,6%)

16 (1,6%)

28 (2,9%)

20 (2,0%)

31 (3,2%)

83 (8,5%)

102 (10,4%)

151 (15,5%)

214 (21,9%)

174 (17,8%)

113 (11,6%)

23

1000

100,0%

977

58 (5,1%)

21 (1,9%)

33 (2,9%)

35 (3,1%)

30 (2,7%)

113 (10,0%)

102 (9,0%)

185 (16,4%)

249 (22,1%)

198 (17,6%)

104 (9,2%)

33

1161

100,0%

1128

46 (4,4%)

18 (1,7%)

30 (2,8%)

24 (2,3%)

30 (2,8%)

71 (6,7%)

91 (8,6%)

155 (14,7%)

260 (24,6%)

196 (18,6%)

134 (12,7%)

23

1078

100,0%

1055

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V109

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

53 (5,0%)

15 (1,4%)

28 (2,6%)

29 (2,7%)

29 (2,7%)

104 (9,8%)

75 (7,1%)

153 (14,5%)

225 (21,3%)

206 (19,5%)

141 (13,3%)

24

1082

100,0%

1058

53 (5,0%)

20 (1,9%)

26 (2,5%)

27 (2,6%)

32 (3,0%)

98 (9,3%)

85 (8,1%)

175 (16,6%)

206 (19,5%)

211 (20,0%)

122 (11,6%)

24

1079

100,0%

1055

53 (5,6%)

13 (1,4%)

22 (2,3%)

22 (2,3%)

24 (2,5%)

67 (7,1%)

67 (7,1%)

134 (14,1%)

219 (23,1%)

190 (20,0%)

138 (14,5%)

20

969

100,0%

949

62 (6,5%)

12 (1,3%)

19 (2,0%)

26 (2,7%)

22 (2,3%)

81 (8,4%)

74 (7,7%)

148 (15,4%)

220 (22,9%)

170 (17,7%)

126 (13,1%)

23

983

100,0%

960

38 (4,1%)

15 (1,6%)

28 (3,0%)

27 (2,9%)

20 (2,1%)

84 (9,0%)

72 (7,7%)

157 (16,8%)

202 (21,7%)

191 (20,5%)

99 (10,6%)

26

959

100,0%

933

49 (4,9%)

15 (1,5%)

28 (2,8%)

24 (2,4%)

22 (2,2%)

87 (8,7%)

90 (9,0%)

162 (16,3%)

205 (20,6%)

187 (18,8%)

126 (12,7%)

19

1014

100,0%

995

46 (4,4%)

20 (1,9%)

34 (3,2%)

19 (1,8%)

25 (2,4%)

89 (8,5%)

86 (8,2%)

157 (15,0%)

221 (21,1%)

200 (19,1%)

152 (14,5%)

26

1075

100,0%

1049
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48

V109

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

46 (4,4%)

21 (2,0%)

26 (2,5%)

46 (4,4%)

26 (2,5%)

99 (9,4%)

74 (7,0%)

174 (16,5%)

199 (18,9%)

207 (19,7%)

134 (12,7%)

18

1070

100,0%

1052

49 (4,7%)

27 (2,6%)

25 (2,4%)

24 (2,3%)

28 (2,7%)

98 (9,3%)

88 (8,4%)

154 (14,7%)

214 (20,4%)

186 (17,7%)

156 (14,9%)

25

1074

100,0%

1049

43 (4,1%)

7 (0,7%)

25 (2,4%)

36 (3,4%)

27 (2,5%)

94 (8,9%)

79 (7,4%)

158 (14,9%)

232 (21,9%)

218 (20,5%)

142 (13,4%)

25

1086

100,0%

1061

29 (2,8%)

20 (1,9%)

11 (1,1%)

22 (2,1%)

21 (2,0%)

79 (7,6%)

85 (8,2%)

137 (13,2%)

215 (20,7%)

229 (22,1%)

190 (18,3%)

28

1066

100,0%

1038

42 (4,1%)

15 (1,5%)

21 (2,1%)

27 (2,7%)

22 (2,2%)

78 (7,7%)

83 (8,2%)

170 (16,7%)

214 (21,1%)

201 (19,8%)

143 (14,1%)

26

1042

100,0%

1016

40 (4,2%)

23 (2,4%)

24 (2,5%)

30 (3,2%)

18 (1,9%)

76 (8,0%)

79 (8,3%)

144 (15,2%)

196 (20,7%)

173 (18,2%)

145 (15,3%)

22

970

100,0%

948

35 (3,5%)

13 (1,3%)

23 (2,3%)

32 (3,2%)

31 (3,1%)

85 (8,6%)

77 (7,8%)

136 (13,8%)

209 (21,2%)

196 (19,8%)

151 (15,3%)

19

1007

100,0%

988

V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V109

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

47 (4,9%)

15 (1,6%)

41 (4,3%)

30 (3,1%)

30 (3,1%)

95 (9,9%)

74 (7,7%)

148 (15,4%)

199 (20,6%)

179 (18,6%)

106 (11,0%)

17

981

100,0%

964

1018

369

574

615

575

1948

1850

3454

4803

4264

2888

505

22863

4,6%

1,7%

2,6%

2,8%

2,6%

8,7%

8,3%

15,4%

21,5%

19,1%

12,9%

100,0%

1018

369

574

615

575

1948

1850

3454

4803

4264

2888

22358
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V110 - Skalometer: F.Müntefering

F.18

Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, was Sie von einigen führenden Politikern und Politikerinnen 

halten. "Plus 5" bedeutet, dass Sie sehr viel von dem Politiker halten. "Minus 5" bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von ihm halten. 

Wenn Ihnen einer der Politiker unbekannt ist, brauchen Sie ihn natürlich nicht einzustufen.

F.18h Was halten Sie von Franz Müntefering?

0   In den Wochen 42-50 nicht erhoben

1   -5 überhaupt nichts

2   -4

3   -3

4   -2

5   -1

6   0

7   +1

8   +2

9   +3

10   +4

11   +5 sehr viel

99   KA
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ZA5432, V110: Skalometer: F.Müntefering nach V5: Erhebungswoche (N=17578)

V5 nach V110, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V110

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

Missing

X

X

34 (3,3%)

14 (1,4%)

44 (4,3%)

53 (5,1%)

36 (3,5%)

155 (15,0%)

147 (14,3%)

217 (21,0%)

221 (21,4%)

81 (7,9%)

29 (2,8%)

69

1100

100,0%

1031

42 (4,3%)

23 (2,3%)

45 (4,6%)

45 (4,6%)

40 (4,1%)

145 (14,8%)

183 (18,7%)

179 (18,3%)

175 (17,9%)

65 (6,6%)

38 (3,9%)

61

1041

100,0%

980

34 (3,7%)

14 (1,5%)

39 (4,3%)

37 (4,1%)

49 (5,4%)

130 (14,3%)

153 (16,9%)

195 (21,5%)

159 (17,5%)

72 (7,9%)

25 (2,8%)

59

966

100,0%

907

34 (3,4%)

28 (2,8%)

43 (4,3%)

62 (6,2%)

53 (5,3%)

139 (13,9%)

164 (16,4%)

195 (19,6%)

183 (18,4%)

67 (6,7%)

29 (2,9%)

63

1060

100,0%

997

40 (4,3%)

29 (3,1%)

42 (4,6%)

49 (5,3%)

58 (6,3%)

129 (14,0%)

155 (16,8%)

183 (19,9%)

146 (15,9%)

59 (6,4%)

31 (3,4%)

79

1000

100,0%

921

37 (3,5%)

25 (2,4%)

47 (4,4%)

55 (5,2%)

56 (5,3%)

189 (17,8%)

177 (16,7%)

209 (19,7%)

171 (16,1%)

78 (7,3%)

19 (1,8%)

98

1161

100,0%

1063

45 (4,5%)

21 (2,1%)

51 (5,1%)

62 (6,2%)

49 (4,9%)

174 (17,3%)

156 (15,5%)

199 (19,7%)

165 (16,4%)

63 (6,3%)

23 (2,3%)

70

1078

100,0%

1008

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V110

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

41 (4,1%)

17 (1,7%)

43 (4,3%)

51 (5,1%)

60 (5,9%)

163 (16,2%)

155 (15,4%)

194 (19,2%)

186 (18,4%)

69 (6,8%)

30 (3,0%)

73

1082

100,0%

1009

56 (5,6%)

28 (2,8%)

55 (5,5%)

72 (7,2%)

61 (6,1%)

171 (17,1%)

164 (16,4%)

179 (17,9%)

129 (12,9%)

59 (5,9%)

27 (2,7%)

78

1079

100,0%

1001

47 (5,2%)

23 (2,5%)

57 (6,3%)

48 (5,3%)

61 (6,7%)

168 (18,6%)

122 (13,5%)

173 (19,1%)

123 (13,6%)

64 (7,1%)

19 (2,1%)

64

969

100,0%

905

47 (5,1%)

30 (3,3%)

55 (6,0%)

62 (6,8%)

57 (6,2%)

154 (16,8%)

143 (15,6%)

178 (19,5%)

127 (13,9%)

43 (4,7%)

18 (2,0%)

69

983

100,0%

914

41 (4,7%)

23 (2,6%)

47 (5,3%)

70 (7,9%)

57 (6,5%)

157 (17,8%)

145 (16,5%)

154 (17,5%)

124 (14,1%)

47 (5,3%)

16 (1,8%)

78

959

100,0%

881

66 (6,9%)

35 (3,7%)

50 (5,2%)

65 (6,8%)

81 (8,5%)

174 (18,2%)

161 (16,8%)

151 (15,8%)

124 (12,9%)

37 (3,9%)

14 (1,5%)

56

1014

100,0%

958

45 (4,5%)

29 (2,9%)

48 (4,8%)

80 (8,0%)

82 (8,2%)

193 (19,3%)

158 (15,8%)

175 (17,5%)

126 (12,6%)

54 (5,4%)

12 (1,2%)

73

1075

100,0%

1002
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe

V110

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

48 (4,8%)

32 (3,2%)

69 (6,9%)

62 (6,2%)

72 (7,2%)

169 (16,8%)

165 (16,5%)

172 (17,1%)

142 (14,2%)

56 (5,6%)

16 (1,6%)

67

1070

100,0%

1003

53 (5,3%)

38 (3,8%)

59 (5,9%)

65 (6,5%)

63 (6,3%)

179 (17,8%)

176 (17,5%)

186 (18,5%)

120 (12,0%)

43 (4,3%)

22 (2,2%)

70

1074

100,0%

1004

33 (3,3%)

28 (2,8%)

46 (4,6%)

45 (4,5%)

64 (6,4%)

182 (18,3%)

162 (16,3%)

185 (18,6%)

165 (16,6%)

62 (6,2%)

21 (2,1%)

93

1086

100,0%

993

81 (8,1%)

37 (3,7%)

75 (7,5%)

91 (9,1%)

76 (7,6%)

218 (21,8%)

110 (11,0%)

130 (13,0%)

119 (11,9%)

38 (3,8%)

26 (2,6%)

65

1066

100,0%

1001

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

4000

824

474

915

1074

1075

2989

2796

3254

2705

1057

415

1285

22863

V5 (Forts.) Gült. Summe N Gült. Summe

V110

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

4,7%

2,7%

5,2%

6,1%

6,1%

17,0%

15,9%

18,5%

15,4%

6,0%

2,4%

100,0%

824

474

915

1074

1075

2989

2796

3254

2705

1057

415

17578
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V111 - Skalometer: P. Rösler

F.18

Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, was Sie von einigen führenden Politikern und Politikerinnen 

halten. "Plus 5" bedeutet, dass Sie sehr viel von dem Politiker halten. "Minus 5" bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von ihm halten. 

Wenn Ihnen einer der Politiker unbekannt ist, brauchen Sie ihn natürlich nicht einzustufen.

F.18i Was halten Sie von Philipp Rösler?

0   In den Wochen 2-48 nicht erhoben

1   -5 überhaupt nichts

2   -4

3   -3

4   -2

5   -1

6   0

7   +1

8   +2

9   +3

10   +4

11   +5 sehr viel

99   KA

ZA5432, V111: Skalometer: P. Rösler (N=570)

V111

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21882

26

18

26

32

22

131

91

98

85

31

10

411

22863

570

95,7

0,1

0,1

0,1

0,1

0,1

0,6

0,4

0,4

0,4

0,1

0,0

1,8

100,0

 

4,6

3,2

4,6

5,6

3,9

23,0

16,0

17,2

14,9

5,4

1,8

 

100,0

4,6

7,7

12,3

17,9

21,8

44,7

60,7

77,9

92,8

98,2

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V112 - Skalometer: W. Schäuble

F.18

Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, was Sie von einigen führenden Politikern und Politikerinnen 

halten. "Plus 5" bedeutet, dass Sie sehr viel von dem Politiker halten. "Minus 5" bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von ihm halten. 

Wenn Ihnen einer der Politiker unbekannt ist, brauchen Sie ihn natürlich nicht einzustufen.

F.18j Was halten Sie von Wolfgang Schäuble?

0   In den Wochen 2-19, 30-48 nicht erhoben

1   -5 überhaupt nichts

2   -4

3   -3

4   -2

5   -1

6   0

7   +1

8   +2

9   +3

10   +4

11   +5 sehr viel

99   KA
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ZA5432, V112: Skalometer: W. Schäuble nach V5: Erhebungswoche (N=3823)

V5 nach V112, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32

V112

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

54 (5,4%)

31 (3,1%)

54 (5,4%)

65 (6,5%)

66 (6,6%)

178 (17,9%)

131 (13,2%)

162 (16,3%)

165 (16,6%)

58 (5,8%)

30 (3,0%)

88

1082

100,0%

994

60 (6,1%)

41 (4,1%)

45 (4,6%)

70 (7,1%)

55 (5,6%)

154 (15,6%)

178 (18,0%)

159 (16,1%)

133 (13,4%)

59 (6,0%)

35 (3,5%)

90

1079

100,0%

989

59 (6,5%)

32 (3,5%)

51 (5,6%)

63 (6,9%)

50 (5,5%)

156 (17,1%)

115 (12,6%)

167 (18,3%)

134 (14,7%)

60 (6,6%)

27 (3,0%)

55

969

100,0%

914

983

983

959

959

V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V112

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

50 (5,4%)

26 (2,8%)

44 (4,8%)

47 (5,1%)

65 (7,0%)

146 (15,8%)

129 (13,9%)

173 (18,7%)

131 (14,1%)

85 (9,2%)

30 (3,2%)

55

981

100,0%

926

18752

223

130

194

245

236

634

553

661

563

262

122

288

22863

5,8%

3,4%

5,1%

6,4%

6,2%

16,6%

14,5%

17,3%

14,7%

6,9%

3,2%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V112

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

223

130

194

245

236

634

553

661

563

262

122

3823
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V113 - Skalometer: U. Schmidt

F.18

Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, was Sie von einigen führenden Politikern und Politikerinnen 

halten. "Plus 5" bedeutet, dass Sie sehr viel von dem Politiker halten. "Minus 5" bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von ihm halten. 

Wenn Ihnen einer der Politiker unbekannt ist, brauchen Sie ihn natürlich nicht einzustufen.

F.18k Was halten Sie von Ulla Schmidt?

0   In den Wochen 2, 13-50 nicht erhoben

1   -5 überhaupt nichts

2   -4

3   -3

4   -2

5   -1

6   0

7   +1

8   +2

9   +3

10   +4

11   +5 sehr viel

99   KA
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ZA5432, V113: Skalometer: U. Schmidt nach V5: Erhebungswoche (N=2712)

V5 nach V113, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32

V113

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

Missing

X

X

1100

1100

118 (12,8%)

53 (5,7%)

71 (7,7%)

98 (10,6%)

83 (9,0%)

170 (18,4%)

121 (13,1%)

105 (11,4%)

71 (7,7%)

27 (2,9%)

6 (0,7%)

118

1041

100,0%

923

108 (12,7%)

52 (6,1%)

82 (9,7%)

90 (10,6%)

81 (9,5%)

157 (18,5%)

106 (12,5%)

102 (12,0%)

58 (6,8%)

10 (1,2%)

3 (0,4%)

117

966

100,0%

849

155 (16,5%)

71 (7,6%)

75 (8,0%)

89 (9,5%)

88 (9,4%)

157 (16,7%)

115 (12,2%)

97 (10,3%)

69 (7,3%)

20 (2,1%)

4 (0,4%)

120

1060

100,0%

940

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

959

959

V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V113

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

19796

381

176

228

277

252

484

342

304

198

57

13

355

22863

14,0%

6,5%

8,4%

10,2%

9,3%

17,8%

12,6%

11,2%

7,3%

2,1%

0,5%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V113

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

381

176

228

277

252

484

342

304

198

57

13

2712



ZA5432
ZA5432 Politbarometer West 2009

Variablen in Studie (Originalsprache)

 Seite 235 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V114 - Skalometer: H. Seehofer

F.18

Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, was Sie von einigen führenden Politikern und Politikerinnen 

halten. "Plus 5" bedeutet, dass Sie sehr viel von dem Politiker halten. "Minus 5" bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von ihm halten. 

Wenn Ihnen einer der Politiker unbekannt ist, brauchen Sie ihn natürlich nicht einzustufen.

F.18l Was halten Sie von Horst Seehofer?

0   In der Woche 50 nicht erhoben

1   -5 überhaupt nichts

2   -4

3   -3

4   -2

5   -1

6   0

7   +1

8   +2

9   +3

10   +4

11   +5 sehr viel

99   KA
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ZA5432, V114: Skalometer: H. Seehofer nach V5: Erhebungswoche (N=19726)

V5 nach V114, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V114

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

Missing

X

X

45 (4,5%)

17 (1,7%)

50 (5,0%)

60 (6,0%)

61 (6,1%)

189 (19,0%)

126 (12,7%)

180 (18,1%)

163 (16,4%)

78 (7,8%)

27 (2,7%)

104

1100

100,0%

996

43 (4,5%)

24 (2,5%)

54 (5,7%)

43 (4,5%)

75 (7,9%)

178 (18,7%)

150 (15,7%)

169 (17,7%)

133 (14,0%)

55 (5,8%)

29 (3,0%)

88

1041

100,0%

953

46 (5,2%)

44 (4,9%)

62 (7,0%)

82 (9,2%)

78 (8,8%)

170 (19,1%)

123 (13,8%)

137 (15,4%)

95 (10,7%)

35 (3,9%)

18 (2,0%)

76

966

100,0%

890

44 (4,6%)

28 (2,9%)

57 (6,0%)

75 (7,8%)

80 (8,4%)

195 (20,4%)

138 (14,4%)

148 (15,5%)

113 (11,8%)

56 (5,9%)

23 (2,4%)

103

1060

100,0%

957

49 (5,4%)

31 (3,4%)

75 (8,3%)

78 (8,6%)

64 (7,0%)

172 (18,9%)

131 (14,4%)

143 (15,7%)

103 (11,3%)

48 (5,3%)

14 (1,5%)

92

1000

100,0%

908

48 (4,7%)

41 (4,0%)

61 (5,9%)

89 (8,7%)

108 (10,5%)

194 (18,9%)

166 (16,2%)

156 (15,2%)

112 (10,9%)

37 (3,6%)

14 (1,4%)

135

1161

100,0%

1026

58 (6,0%)

46 (4,7%)

62 (6,4%)

80 (8,2%)

77 (7,9%)

175 (18,0%)

149 (15,3%)

131 (13,4%)

126 (12,9%)

51 (5,2%)

19 (2,0%)

104

1078

100,0%

974

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V114

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

46 (4,8%)

34 (3,5%)

49 (5,1%)

77 (8,0%)

77 (8,0%)

196 (20,4%)

126 (13,1%)

153 (15,9%)

135 (14,0%)

50 (5,2%)

19 (2,0%)

120

1082

100,0%

962

47 (4,9%)

29 (3,0%)

62 (6,4%)

78 (8,1%)

64 (6,6%)

194 (20,0%)

146 (15,1%)

152 (15,7%)

119 (12,3%)

45 (4,6%)

32 (3,3%)

111

1079

100,0%

968

42 (4,7%)

35 (3,9%)

60 (6,7%)

56 (6,3%)

69 (7,7%)

171 (19,2%)

116 (13,0%)

151 (16,9%)

107 (12,0%)

62 (7,0%)

22 (2,5%)

78

969

100,0%

891

62 (7,0%)

26 (2,9%)

64 (7,2%)

56 (6,3%)

77 (8,7%)

153 (17,2%)

138 (15,5%)

152 (17,1%)

102 (11,5%)

44 (4,9%)

16 (1,8%)

93

983

100,0%

890

48 (5,5%)

27 (3,1%)

61 (7,0%)

50 (5,7%)

83 (9,5%)

178 (20,5%)

119 (13,7%)

144 (16,6%)

102 (11,7%)

43 (4,9%)

15 (1,7%)

89

959

100,0%

870

50 (5,4%)

33 (3,6%)

60 (6,5%)

60 (6,5%)

77 (8,4%)

176 (19,2%)

147 (16,0%)

145 (15,8%)

100 (10,9%)

50 (5,4%)

20 (2,2%)

96

1014

100,0%

918

56 (5,8%)

32 (3,3%)

49 (5,1%)

79 (8,2%)

88 (9,1%)

198 (20,6%)

145 (15,1%)

143 (14,8%)

108 (11,2%)

48 (5,0%)

17 (1,8%)

112

1075

100,0%

963
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48

V114

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

55 (5,6%)

35 (3,6%)

49 (5,0%)

85 (8,7%)

65 (6,6%)

191 (19,5%)

158 (16,1%)

152 (15,5%)

115 (11,7%)

53 (5,4%)

23 (2,3%)

89

1070

100,0%

981

55 (5,7%)

32 (3,3%)

66 (6,8%)

60 (6,2%)

71 (7,3%)

180 (18,5%)

157 (16,1%)

159 (16,3%)

130 (13,4%)

35 (3,6%)

28 (2,9%)

101

1074

100,0%

973

47 (4,9%)

30 (3,1%)

71 (7,4%)

68 (7,1%)

84 (8,8%)

188 (19,7%)

127 (13,3%)

164 (17,2%)

113 (11,8%)

45 (4,7%)

19 (2,0%)

130

1086

100,0%

956

57 (6,0%)

43 (4,5%)

69 (7,3%)

101 (10,7%)

86 (9,1%)

197 (20,8%)

119 (12,6%)

139 (14,7%)

94 (9,9%)

31 (3,3%)

12 (1,3%)

118

1066

100,0%

948

74 (8,0%)

36 (3,9%)

60 (6,5%)

73 (7,9%)

83 (9,0%)

206 (22,2%)

106 (11,4%)

144 (15,6%)

97 (10,5%)

35 (3,8%)

12 (1,3%)

116

1042

100,0%

926

53 (6,0%)

46 (5,2%)

64 (7,2%)

76 (8,6%)

69 (7,8%)

161 (18,2%)

114 (12,9%)

134 (15,1%)

122 (13,8%)

37 (4,2%)

10 (1,1%)

84

970

100,0%

886

48 (5,4%)

33 (3,7%)

77 (8,7%)

85 (9,6%)

88 (9,9%)

174 (19,6%)

126 (14,2%)

117 (13,1%)

96 (10,8%)

36 (4,0%)

10 (1,1%)

117

1007

100,0%

890

V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V114

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

981

981

981

1073

702

1282

1511

1624

3836

2827

3113

2385

974

399

2156

22863

5,4%

3,6%

6,5%

7,7%

8,2%

19,4%

14,3%

15,8%

12,1%

4,9%

2,0%

100,0%

1073

702

1282

1511

1624

3836

2827

3113

2385

974

399

19726
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V115 - Skalometer: P.Steinbrück

F.18

Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, was Sie von einigen führenden Politikern und Politikerinnen 

halten. "Plus 5" bedeutet, dass Sie sehr viel von dem Politiker halten. "Minus 5" bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von ihm halten. 

Wenn Ihnen einer der Politiker unbekannt ist, brauchen Sie ihn natürlich nicht einzustufen.

F.18m Was halten Sie von Peer Steinbrück?

0   In der Woche 50 nicht erhoben

1   -5 überhaupt nichts

2   -4

3   -3

4   -2

5   -1

6   0

7   +1

8   +2

9   +3

10   +4

11   +5 sehr viel

99   KA
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ZA5432, V115: Skalometer: P.Steinbrück nach V5: Erhebungswoche (N=18688)

V5 nach V115, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V115

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

Missing

X

X

19 (2,0%)

12 (1,3%)

21 (2,2%)

21 (2,2%)

24 (2,6%)

154 (16,4%)

129 (13,7%)

213 (22,7%)

206 (21,9%)

104 (11,1%)

36 (3,8%)

161

1100

100,0%

939

21 (2,4%)

8 (0,9%)

18 (2,0%)

29 (3,3%)

35 (3,9%)

143 (16,1%)

147 (16,5%)

186 (20,9%)

174 (19,6%)

95 (10,7%)

34 (3,8%)

151

1041

100,0%

890

22 (2,7%)

8 (1,0%)

19 (2,3%)

30 (3,6%)

45 (5,4%)

120 (14,5%)

140 (16,9%)

168 (20,3%)

161 (19,5%)

79 (9,6%)

35 (4,2%)

139

966

100,0%

827

16 (1,8%)

13 (1,5%)

18 (2,0%)

25 (2,8%)

20 (2,2%)

121 (13,6%)

135 (15,2%)

195 (21,9%)

169 (19,0%)

122 (13,7%)

56 (6,3%)

170

1060

100,0%

890

26 (3,0%)

10 (1,2%)

24 (2,8%)

35 (4,1%)

44 (5,1%)

118 (13,8%)

129 (15,1%)

184 (21,5%)

169 (19,8%)

77 (9,0%)

39 (4,6%)

145

1000

100,0%

855

21 (2,2%)

16 (1,6%)

29 (3,0%)

31 (3,2%)

42 (4,3%)

163 (16,8%)

176 (18,1%)

216 (22,2%)

176 (18,1%)

80 (8,2%)

23 (2,4%)

188

1161

100,0%

973

16 (1,7%)

14 (1,5%)

31 (3,4%)

40 (4,3%)

44 (4,8%)

135 (14,6%)

130 (14,1%)

204 (22,1%)

168 (18,2%)

96 (10,4%)

46 (5,0%)

154

1078

100,0%

924

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V115

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

20 (2,2%)

9 (1,0%)

29 (3,1%)

30 (3,2%)

43 (4,6%)

165 (17,8%)

144 (15,5%)

176 (18,9%)

178 (19,2%)

99 (10,7%)

36 (3,9%)

153

1082

100,0%

929

32 (3,6%)

13 (1,4%)

21 (2,3%)

42 (4,7%)

47 (5,2%)

141 (15,7%)

155 (17,2%)

212 (23,6%)

147 (16,3%)

66 (7,3%)

24 (2,7%)

179

1079

100,0%

900

22 (2,6%)

18 (2,1%)

25 (2,9%)

36 (4,2%)

42 (5,0%)

138 (16,3%)

137 (16,2%)

158 (18,6%)

171 (20,2%)

71 (8,4%)

30 (3,5%)

121

969

100,0%

848

26 (3,1%)

16 (1,9%)

32 (3,8%)

42 (4,9%)

36 (4,2%)

153 (18,0%)

125 (14,7%)

179 (21,0%)

155 (18,2%)

57 (6,7%)

30 (3,5%)

132

983

100,0%

851

20 (2,5%)

17 (2,1%)

40 (4,9%)

25 (3,1%)

34 (4,2%)

136 (16,7%)

148 (18,2%)

164 (20,2%)

144 (17,7%)

67 (8,3%)

17 (2,1%)

147

959

100,0%

812

35 (4,0%)

10 (1,1%)

26 (3,0%)

38 (4,3%)

41 (4,7%)

152 (17,3%)

138 (15,7%)

178 (20,2%)

161 (18,3%)

65 (7,4%)

36 (4,1%)

134

1014

100,0%

880

17 (1,8%)

20 (2,2%)

22 (2,4%)

41 (4,4%)

34 (3,7%)

186 (20,1%)

148 (16,0%)

184 (19,9%)

162 (17,5%)

71 (7,7%)

41 (4,4%)

149

1075

100,0%

926
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48

V115

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

28 (3,0%)

15 (1,6%)

35 (3,7%)

40 (4,3%)

53 (5,7%)

162 (17,3%)

129 (13,8%)

196 (21,0%)

161 (17,2%)

80 (8,6%)

35 (3,7%)

136

1070

100,0%

934

27 (2,9%)

18 (2,0%)

25 (2,7%)

24 (2,6%)

41 (4,5%)

153 (16,6%)

162 (17,6%)

173 (18,8%)

154 (16,8%)

105 (11,4%)

37 (4,0%)

155

1074

100,0%

919

11 (1,2%)

12 (1,3%)

26 (2,9%)

25 (2,7%)

49 (5,4%)

138 (15,1%)

146 (16,0%)

185 (20,3%)

184 (20,2%)

89 (9,8%)

47 (5,2%)

174

1086

100,0%

912

20 (2,2%)

12 (1,3%)

31 (3,4%)

26 (2,8%)

37 (4,0%)

147 (16,0%)

121 (13,1%)

187 (20,3%)

177 (19,2%)

113 (12,3%)

50 (5,4%)

145

1066

100,0%

921

28 (3,1%)

12 (1,3%)

34 (3,8%)

42 (4,7%)

41 (4,6%)

150 (16,7%)

108 (12,0%)

180 (20,1%)

182 (20,3%)

68 (7,6%)

52 (5,8%)

145

1042

100,0%

897

13 (1,6%)

15 (1,8%)

18 (2,2%)

26 (3,2%)

31 (3,8%)

144 (17,5%)

110 (13,3%)

165 (20,0%)

168 (20,4%)

85 (10,3%)

50 (6,1%)

145

970

100,0%

825

12 (1,4%)

9 (1,1%)

26 (3,1%)

30 (3,6%)

40 (4,8%)

137 (16,4%)

140 (16,7%)

175 (20,9%)

147 (17,6%)

80 (9,6%)

40 (4,8%)

171

1007

100,0%

836

V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V115

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

981

981

981

452

277

550

678

823

3056

2897

3878

3514

1769

794

3194

22863

2,4%

1,5%

2,9%

3,6%

4,4%

16,4%

15,5%

20,8%

18,8%

9,5%

4,2%

100,0%

452

277

550

678

823

3056

2897

3878

3514

1769

794

18688
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V116 - Skalometer: W. Steinmeier

F.18

Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, was Sie von einigen führenden Politikern und Politikerinnen 

halten. "Plus 5" bedeutet, dass Sie sehr viel von dem Politiker halten. "Minus 5" bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von ihm halten. 

Wenn Ihnen einer der Politiker unbekannt ist, brauchen Sie ihn natürlich nicht einzustufen.

F.18n Was halten Sie von Frank-Walter Steinmeier?

1   -5 überhaupt nichts

2   -4

3   -3

4   -2

5   -1

6   0

7   +1

8   +2

9   +3

10   +4

11   +5 sehr viel

99   KA
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ZA5432, V116: Skalometer: W. Steinmeier nach V5: Erhebungswoche (N=20215)

V5 nach V116, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V116

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

Missing

X

14 (1,5%)

6 (0,6%)

28 (3,0%)

19 (2,0%)

27 (2,9%)

116 (12,3%)

126 (13,4%)

190 (20,2%)

218 (23,2%)

153 (16,3%)

43 (4,6%)

160

1100

100,0%

940

23 (2,5%)

9 (1,0%)

18 (2,0%)

32 (3,5%)

44 (4,9%)

128 (14,2%)

108 (12,0%)

208 (23,1%)

190 (21,1%)

95 (10,5%)

47 (5,2%)

139

1041

100,0%

902

15 (1,8%)

9 (1,1%)

22 (2,6%)

36 (4,3%)

26 (3,1%)

107 (12,6%)

135 (15,9%)

187 (22,1%)

171 (20,2%)

95 (11,2%)

44 (5,2%)

119

966

100,0%

847

14 (1,5%)

5 (0,5%)

13 (1,4%)

25 (2,7%)

33 (3,6%)

112 (12,3%)

117 (12,8%)

200 (21,9%)

222 (24,3%)

130 (14,2%)

43 (4,7%)

146

1060

100,0%

914

22 (2,6%)

12 (1,4%)

27 (3,1%)

26 (3,0%)

35 (4,1%)

103 (12,0%)

133 (15,5%)

208 (24,2%)

162 (18,9%)

98 (11,4%)

33 (3,8%)

141

1000

100,0%

859

18 (1,8%)

16 (1,6%)

38 (3,9%)

38 (3,9%)

43 (4,4%)

152 (15,5%)

162 (16,5%)

209 (21,3%)

184 (18,7%)

89 (9,1%)

34 (3,5%)

178

1161

100,0%

983

26 (2,8%)

19 (2,0%)

24 (2,6%)

25 (2,7%)

39 (4,2%)

107 (11,4%)

140 (15,0%)

206 (22,0%)

208 (22,2%)

108 (11,5%)

34 (3,6%)

142

1078

100,0%

936

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V116

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

18 (2,0%)

18 (2,0%)

22 (2,4%)

37 (4,0%)

28 (3,1%)

142 (15,5%)

130 (14,2%)

194 (21,2%)

187 (20,5%)

95 (10,4%)

43 (4,7%)

168

1082

100,0%

914

24 (2,6%)

21 (2,3%)

39 (4,3%)

47 (5,2%)

52 (5,7%)

132 (14,5%)

150 (16,5%)

186 (20,4%)

155 (17,0%)

76 (8,4%)

28 (3,1%)

169

1079

100,0%

910

28 (3,3%)

12 (1,4%)

37 (4,3%)

35 (4,1%)

43 (5,0%)

134 (15,7%)

121 (14,2%)

163 (19,1%)

173 (20,3%)

74 (8,7%)

34 (4,0%)

115

969

100,0%

854

30 (3,5%)

18 (2,1%)

34 (4,0%)

48 (5,6%)

41 (4,8%)

153 (17,9%)

164 (19,2%)

147 (17,2%)

139 (16,3%)

62 (7,3%)

17 (2,0%)

130

983

100,0%

853

31 (3,7%)

35 (4,2%)

37 (4,4%)

39 (4,6%)

39 (4,6%)

144 (17,1%)

128 (15,2%)

185 (22,0%)

125 (14,9%)

53 (6,3%)

24 (2,9%)

119

959

100,0%

840

38 (4,1%)

24 (2,6%)

38 (4,1%)

54 (5,8%)

47 (5,1%)

136 (14,6%)

177 (19,1%)

189 (20,3%)

154 (16,6%)

54 (5,8%)

18 (1,9%)

85

1014

100,0%

929

32 (3,4%)

24 (2,5%)

34 (3,6%)

52 (5,5%)

51 (5,4%)

162 (17,0%)

151 (15,9%)

200 (21,0%)

165 (17,4%)

54 (5,7%)

26 (2,7%)

124

1075

100,0%

951
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48

V116

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

32 (3,3%)

30 (3,1%)

51 (5,2%)

46 (4,7%)

64 (6,6%)

149 (15,3%)

138 (14,2%)

201 (20,6%)

170 (17,4%)

70 (7,2%)

24 (2,5%)

95

1070

100,0%

975

42 (4,3%)

21 (2,2%)

42 (4,3%)

49 (5,0%)

42 (4,3%)

162 (16,7%)

161 (16,6%)

202 (20,8%)

154 (15,8%)

71 (7,3%)

26 (2,7%)

102

1074

100,0%

972

21 (2,1%)

14 (1,4%)

28 (2,8%)

34 (3,4%)

28 (2,8%)

142 (14,3%)

137 (13,8%)

221 (22,2%)

223 (22,4%)

100 (10,1%)

46 (4,6%)

92

1086

100,0%

994

33 (3,3%)

17 (1,7%)

50 (5,0%)

52 (5,2%)

47 (4,7%)

172 (17,2%)

118 (11,8%)

176 (17,6%)

194 (19,4%)

98 (9,8%)

43 (4,3%)

66

1066

100,0%

1000

39 (4,1%)

16 (1,7%)

48 (5,0%)

64 (6,7%)

47 (4,9%)

149 (15,5%)

128 (13,3%)

188 (19,6%)

177 (18,5%)

72 (7,5%)

31 (3,2%)

83

1042

100,0%

959

30 (3,4%)

26 (2,9%)

31 (3,5%)

37 (4,2%)

44 (5,0%)

141 (16,0%)

124 (14,0%)

185 (20,9%)

150 (17,0%)

86 (9,7%)

30 (3,4%)

86

970

100,0%

884

25 (2,8%)

22 (2,4%)

35 (3,9%)

51 (5,6%)

54 (6,0%)

163 (18,0%)

141 (15,6%)

179 (19,8%)

146 (16,2%)

69 (7,6%)

19 (2,1%)

103

1007

100,0%

904

V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V116

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

38 (4,2%)

21 (2,3%)

42 (4,7%)

66 (7,4%)

59 (6,6%)

139 (15,5%)

148 (16,5%)

174 (19,4%)

133 (14,9%)

52 (5,8%)

23 (2,6%)

86

981

100,0%

895

593

395

738

912

933

3045

3037

4198

3800

1854

710

2648

22863

2,9%

2,0%

3,7%

4,5%

4,6%

15,1%

15,0%

20,8%

18,8%

9,2%

3,5%

100,0%

593

395

738

912

933

3045

3037

4198

3800

1854

710

20215
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V117 - Skalometer: Westerwelle

F.18

Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, was Sie von einigen führenden Politikern und Politikerinnen 

halten. "Plus 5" bedeutet, dass Sie sehr viel von dem Politiker halten. "Minus 5" bedeutet, dass Sie überhaupt nichts von ihm halten. 

Wenn Ihnen einer der Politiker unbekannt ist, brauchen Sie ihn natürlich nicht einzustufen.

F.18o Was halten Sie von Guido Westerwelle?

1   -5 überhaupt nichts

2   -4

3   -3

4   -2

5   -1

6   0

7   +1

8   +2

9   +3

10   +4

11   +5 sehr viel

99   KA
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ZA5432, V117: Skalometer: Westerwelle nach V5: Erhebungswoche (N=21613)

V5 nach V117, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V117

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

Missing

X

63 (6,1%)

35 (3,4%)

50 (4,8%)

82 (7,9%)

72 (7,0%)

153 (14,8%)

141 (13,7%)

188 (18,2%)

168 (16,3%)

57 (5,5%)

23 (2,2%)

68

1100

100,0%

1032

60 (6,0%)

37 (3,7%)

53 (5,3%)

63 (6,3%)

53 (5,3%)

141 (14,2%)

137 (13,8%)

166 (16,7%)

168 (16,9%)

76 (7,6%)

41 (4,1%)

46

1041

100,0%

995

54 (5,9%)

28 (3,1%)

51 (5,6%)

64 (7,0%)

57 (6,2%)

140 (15,3%)

135 (14,7%)

173 (18,9%)

131 (14,3%)

58 (6,3%)

25 (2,7%)

50

966

100,0%

916

52 (5,2%)

21 (2,1%)

63 (6,3%)

71 (7,1%)

53 (5,3%)

145 (14,5%)

115 (11,5%)

197 (19,7%)

147 (14,7%)

96 (9,6%)

42 (4,2%)

58

1060

100,0%

1002

67 (7,2%)

42 (4,5%)

56 (6,0%)

57 (6,1%)

67 (7,2%)

139 (14,9%)

120 (12,8%)

157 (16,8%)

143 (15,3%)

66 (7,1%)

22 (2,4%)

64

1000

100,0%

936

66 (6,1%)

49 (4,5%)

74 (6,8%)

83 (7,7%)

65 (6,0%)

180 (16,6%)

156 (14,4%)

165 (15,2%)

148 (13,7%)

70 (6,5%)

28 (2,6%)

77

1161

100,0%

1084

73 (7,1%)

36 (3,5%)

78 (7,6%)

75 (7,3%)

68 (6,6%)

157 (15,3%)

133 (13,0%)

159 (15,5%)

149 (14,6%)

65 (6,4%)

30 (2,9%)

55

1078

100,0%

1023

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V117

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

66 (6,4%)

39 (3,8%)

72 (7,0%)

86 (8,4%)

54 (5,3%)

137 (13,4%)

139 (13,6%)

170 (16,6%)

147 (14,4%)

78 (7,6%)

36 (3,5%)

58

1082

100,0%

1024

63 (6,3%)

42 (4,2%)

66 (6,6%)

70 (7,0%)

50 (5,0%)

128 (12,8%)

131 (13,1%)

168 (16,7%)

166 (16,6%)

78 (7,8%)

41 (4,1%)

76

1079

100,0%

1003

73 (8,0%)

46 (5,0%)

57 (6,2%)

53 (5,8%)

46 (5,0%)

125 (13,7%)

100 (10,9%)

149 (16,3%)

158 (17,3%)

79 (8,6%)

29 (3,2%)

54

969

100,0%

915

74 (8,1%)

40 (4,4%)

51 (5,6%)

62 (6,8%)

40 (4,4%)

144 (15,7%)

120 (13,1%)

141 (15,4%)

142 (15,5%)

73 (8,0%)

28 (3,1%)

68

983

100,0%

915

74 (8,2%)

50 (5,5%)

45 (5,0%)

60 (6,6%)

64 (7,1%)

134 (14,8%)

109 (12,1%)

160 (17,7%)

133 (14,7%)

51 (5,6%)

23 (2,5%)

56

959

100,0%

903

81 (8,3%)

40 (4,1%)

58 (6,0%)

68 (7,0%)

51 (5,2%)

147 (15,1%)

122 (12,6%)

160 (16,5%)

146 (15,0%)

61 (6,3%)

38 (3,9%)

42

1014

100,0%

972

63 (6,2%)

39 (3,9%)

73 (7,2%)

74 (7,3%)

66 (6,5%)

141 (13,9%)

143 (14,1%)

170 (16,8%)

149 (14,7%)

69 (6,8%)

25 (2,5%)

63

1075

100,0%

1012
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48

V117

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

83 (8,1%)

41 (4,0%)

58 (5,7%)

83 (8,1%)

59 (5,8%)

114 (11,1%)

132 (12,9%)

168 (16,4%)

165 (16,1%)

80 (7,8%)

42 (4,1%)

45

1070

100,0%

1025

84 (8,2%)

51 (5,0%)

67 (6,6%)

71 (7,0%)

49 (4,8%)

146 (14,3%)

103 (10,1%)

162 (15,9%)

169 (16,6%)

84 (8,2%)

33 (3,2%)

55

1074

100,0%

1019

68 (6,7%)

29 (2,8%)

76 (7,4%)

73 (7,1%)

75 (7,3%)

153 (15,0%)

112 (11,0%)

174 (17,0%)

151 (14,8%)

72 (7,1%)

38 (3,7%)

65

1086

100,0%

1021

75 (7,4%)

39 (3,8%)

59 (5,8%)

71 (7,0%)

44 (4,3%)

113 (11,1%)

97 (9,5%)

147 (14,4%)

197 (19,4%)

120 (11,8%)

56 (5,5%)

48

1066

100,0%

1018

101 (10,3%)

43 (4,4%)

58 (5,9%)

61 (6,2%)

41 (4,2%)

128 (13,0%)

95 (9,7%)

149 (15,2%)

183 (18,6%)

86 (8,7%)

38 (3,9%)

59

1042

100,0%

983

102 (11,0%)

49 (5,3%)

63 (6,8%)

59 (6,4%)

51 (5,5%)

86 (9,3%)

111 (12,0%)

147 (15,9%)

151 (16,3%)

75 (8,1%)

32 (3,5%)

44

970

100,0%

926

83 (8,7%)

53 (5,6%)

73 (7,7%)

61 (6,4%)

55 (5,8%)

110 (11,5%)

127 (13,3%)

152 (15,9%)

147 (15,4%)

63 (6,6%)

29 (3,0%)

54

1007

100,0%

953

V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V117

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

-5 überhaupt nichts

-4

-3

-2

-1

0

+1

+2

+3

+4

+5 sehr viel

KA

95 (10,1%)

45 (4,8%)

74 (7,9%)

62 (6,6%)

60 (6,4%)

114 (12,2%)

109 (11,6%)

146 (15,6%)

135 (14,4%)

62 (6,6%)

34 (3,6%)

45

981

100,0%

936

1620

894

1375

1509

1240

2975

2687

3568

3393

1619

733

1250

22863

7,5%

4,1%

6,4%

7,0%

5,7%

13,8%

12,4%

16,5%

15,7%

7,5%

3,4%

100,0%

1620

894

1375

1509

1240

2975

2687

3568

3393

1619

733

21613
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V118 - Verhältnis Regierungsparteien

F.19

Was meinen Sie zum Verhältnis der beiden Regierungsparteien? Ist in der Bundesregierung das Verhältnis zwischen CDU/CSU und SPD 

...

in Woche 50:

Was meinen Sie zum Verhältnis der beiden Regierungsparteien? Ist in der Bundesregierung das Verhältnis zwischen CDU/ CSU und 

FDP ...

0   In den Wochen 2-10, 17-27, 32-48 nicht erhoben

1   eher gut oder

2   eher schlecht?

9   KA

ZA5432, V118: Verhältnis Regierungsparteien nach V5: Erhebungswoche (N=2716)

V5 nach V118, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34 35

V118

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

eher gut

eher schlecht

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

233 (25,3%)

688 (74,7%)

79

1000

100,0%

921

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

245 (27,2%)

655 (72,8%)

83

983

100,0%

900

959

959

1014

1014

1075

1075

V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V118

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

eher gut

eher schlecht

KA

1070

1070

1074

1074

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

477 (53,3%)

418 (46,7%)

86

981

100,0%

895

19899

955

1761

248

22863

35,2%

64,8%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V118

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

eher gut

eher schlecht

KA

955

1761

2716
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V119 - Verhältnis Regierungsparteien: besser?

F.20

Und wenn Sie das einmal mit der alten Bundesregierung aus CDU/ CSU und SPD vergleichen: Ist das Verhältnis jetzt ...

0   In den Wochen 02-48 nicht erhoben

1   zwischen CDU/ CSU und FDP besser als das in der alten Bundesregierung aus CDU/ CSU und SPD,

2   ist es schlechter oder

3   gibt es da keinen großen Unterschied?

9   KA

ZA5432, V119: Verhältnis Regierungsparteien: besser? (N=920)

V119

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

besser

schlechter

kein großer Unterschied

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21882

334

252

334

61

22863

920

95,7

1,5

1,1

1,5

0,3

100,0

 

36,3

27,4

36,3

 

100,0

36,3

63,7

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V120 - Verhältnis CDU CSU

F.21

Und was meinen Sie zum Verhältnis zwischen der CDU und der CSU? Ist das Verhältnis zwischen CDU und CSU ...

0   In den Wochen 02-27, 32-50 nicht erhoben

1   eher gut oder

2   eher schlecht?

9   KA

ZA5432, V120: Verhältnis CDU CSU (N=865)

V120

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

eher gut

eher schlecht

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21880

435

430

118

22863

865

95,7

1,9

1,9

0,5

100,0

 

50,3

49,7

 

100,0

50,3

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V121 - EinJuss der CSU auf Bundesebene

F.22

Was meinen Sie zum EinJuss der CSU auf die Bundespolitik: Hat der EinJuss der CSU auf die Bundespolitik in letzter Zeit ...

0   In den Wochen 02-5, 10-50 nicht erhoben

1   eher zugenommen,

2   eher abgenommen oder

3   hat sich da nicht viel geändert?

9   KA

ZA5432, V121: EinJuss der CSU auf Bundesebene (N=878)

V121

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

eher zugenommen

eher abgenommen

hat sich nicht viel geändert

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21897

255

203

420

88

22863

878

95,8

1,1

0,9

1,8

0,4

100,0

 

29,0

23,1

47,8

 

100,0

29,0

52,2

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V122 - Beurteilung CSU-EinJuss

F.23

Und wenn die CSU großen EinJuss auf die Bundespolitik hat, Rnden Sie das ...

0   In den Wochen 02-5, 10-50 nicht erhoben

1   eher gut oder

2   eher schlecht?

9   KA

ZA5432, V122: Beurteilung CSU-EinJuss (N=862)

V122

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

eher gut

eher schlecht

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21897

307

555

104

22863

862

95,8

1,3

2,4

0,5

100,0

 

35,6

64,4

 

100,0

35,6

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V123 - Guttenberg für CSU von Nutzen?

F.24

Am Wochenende hat der CSU-Politiker Michael Glos seinen Rücktritt als Wirtschaftsminister erklärt. Sein Nachfolger ist der CSU-

Politiker Karl-Theodor zu Guttenberg. Was meinen Sie, wird das der CDU/CSU ...

0   In den Wochen 02-5, 10-50 nicht erhoben

1   eher nutzen,

2   eher schaden oder

3   wird das keine großen Auswirkungen haben?

9   KA

ZA5432, V123: Guttenberg für CSU von Nutzen? (N=802)

V123

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

eher nutzen

eher schaden

wird keine großen Auswirkungen haben

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21897

310

146

346

164

22863

802

95,8

1,4

0,6

1,5

0,7

100,0

 

38,7

18,2

43,1

 

100,0

38,7

56,9

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V124 - CDU hinter Merkel

F.25a

Wie ist das mit der CDU in Deutschland: ... 

in Woche 40:

Wie ist das mit der CDU? Steht die CDU ...

0   In den Wochen 02-05, 10-38, 42-50 nicht erhoben

1   Steht die CDU voll hinter der Politik von Angela Merkel oder ...

2   ist das nicht der Fall?

9   KA

in Woche 40:

1   voll hinter der Politik von Angela Merkel, oder

ZA5432, V124: CDU hinter Merkel nach V5: Erhebungswoche (N=1800)

V5 nach V124, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34 35

V124

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

steht hinter der Politik

ist das nicht der Fall?

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

341 (39,4%)

524 (60,6%)

101

966

100,0%

865

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

959

959

1014

1014

1075

1075

V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V124

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

steht hinter der Politik

ist das nicht der Fall?

KA

1070

1070

1074

1074

1086

1086

521 (55,7%)

414 (44,3%)

131

1066

100,0%

935

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

20831

862

938

232

22863

47,9%

52,1%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V124

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

steht hinter der Politik

ist das nicht der Fall?

KA

862

938

1800
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V125 - CSU hinter Seehofer

F.25b

Und wie ist das mit der CSU: ... 

in Woche 40:

Und wie ist das mit der CSU? Steht die CSU ...

0   In den Wochen 02-05, 10- 38, 42-50 nicht erhoben

1   Steht die CSU voll hinter der Politik von Horst Seehofer oder

2   ist das nicht der Fall?

9   KA

in Woche 40:

1   voll hinter der Politik von Horst Seehofer, oder

ZA5432, V125: CSU hinter Seehofer nach V5: Erhebungswoche (N=1624)

V5 nach V125, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34 35

V125

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

steht hinter der Politik

ist das nicht der Fall?

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

318 (40,9%)

460 (59,1%)

188

966

100,0%

778

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

959

959

1014

1014

1075

1075

V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V125

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

steht hinter der Politik

ist das nicht der Fall?

KA

1070

1070

1074

1074

1086

1086

310 (36,6%)

536 (63,4%)

220

1066

100,0%

846

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

20831

628

996

408

22863

38,7%

61,3%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V125

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

steht hinter der Politik

ist das nicht der Fall?

KA

628

996

1624
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V126 - SPD hinter Müntefering

F.25c

Und wie ist das mit der SPD in Deutschland: ... 

0   In den Wochen 02-05, 10-50 nicht erhoben

1   Steht die SPD voll hinter der Politik von Franz Müntefering oder ...

2   ist das nicht der Fall?

9   KA

ZA5432, V126: SPD hinter Müntefering (N=859)

V126

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

steht hinter der Politik

ist das nicht der Fall?

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21897

374

485

107

22863

859

95,8

1,6

2,1

0,5

100,0

 

43,5

56,5

 

100,0

43,5

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V127 - SPD hinter Steinmeier

F.25d

Und ...

in Woche 40:

Und wie ist das mit der SPD? Steht die SPD ...

0   In den Wochen 02-05, 10-38, 42-50 nicht erhoben

1   steht die SPD voll hinter der Politik von Frank-Walter Steinmeier oder ...

2   ist das nicht der Fall?

9   KA

in Woche 40:

1   voll hinter der Politik von Frank-Walter Steinmeier, oder

ZA5432, V127: SPD hinter Steinmeier nach V5: Erhebungswoche (N=1737)

V5 nach V127, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34 35

V127

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

steht hinter der Politik

ist das nicht der Fall?

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

431 (55,0%)

352 (45,0%)

183

966

100,0%

783

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

959

959

1014

1014

1075

1075

V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V127

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

steht hinter der Politik

ist das nicht der Fall?

KA

1070

1070

1074

1074

1086

1086

265 (27,8%)

689 (72,2%)

112

1066

100,0%

954

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

20831

696

1041

295

22863

40,1%

59,9%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V127

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

steht hinter der Politik

ist das nicht der Fall?

KA

696

1041

1737
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V128 - Beurteilung große Koalition

F.26

Was meinen Sie zur Großen Koalition aus CDU/ CSU und SPD? Kommt die Große Koalition bei der Lösung der anstehenden Probleme 

zurzeit ...

0   In den Wochen 02-05, 10-50 nicht erhoben

1   eher voran oder

2   kommt sie eher nicht voran?

9   KA

ZA5432, V128: Beurteilung große Koalition (N=931)

V128

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

Koalition kommt gut voran

kommt eher nicht voran

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21897

261

670

35

22863

931

95,8

1,1

2,9

0,2

100,0

 

28,0

72,0

 

100,0

28,0

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V129 - Große Koalition: wichtiger Beitrag?

F.27

Wenn Sie einmal an die vier Jahre Große Koalition aus CDU/ CSU und SPD denken: Hat die Große Koalition einen wichtigen Beitrag ...

0   In den Wochen 02-27, 32-50 nicht erhoben

1   zur Lösung der Probleme in Deutschland geleistet oder

2   hat sie das nicht?

9   KA

ZA5432, V129: Große Koalition: wichtiger Beitrag? (N=939)

V129

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

hat wichtigen Beitrag geleistet

hat Sie das nicht?

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21880

407

532

44

22863

939

95,7

1,8

2,3

0,2

100,0

 

43,3

56,7

 

100,0

43,3

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V130 - Partei: Fortschrittlich

F.28

Ich nenne Ihnen jetzt einige Eigenschaften, die Parteien gerne für sich in Anspruch nehmen.

(Parteien vorlesen!)

F.28a Welcher Partei würden Sie am ehesten die Eigenschaft "fortschrittlich" zuordnen? ... 

(Parteien vorlesen!)

0   In den Wochen 02-30, 34-50 nicht erhoben

1   der CDU/CSU,

2   der SPD,

3   der FDP,

4   der Linken oder

5   den Grünen?

6   keiner Partei

9   KA

ZA5432, V130: Partei: Fortschrittlich (N=888)

V130

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

5

6

9

nicht erhoben

der CDU,CSU

der SPD

der FDP

der Linken

den Grünen

keiner Partei

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21904

267

109

173

32

221

86

71

22863

888

95,8

1,2

0,5

0,8

0,1

1,0

0,4

0,3

100,0

 

30,1

12,3

19,5

3,6

24,9

9,7

 

100,0

30,1

42,3

61,8

65,4

90,3

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V131 - Partei: Glaubwürdig

F.28

Ich nenne Ihnen jetzt einige Eigenschaften, die Parteien gerne für sich in Anspruch nehmen.

(Parteien vorlesen!)

F.28b Welcher Partei würden Sie am ehesten die Eigenschaft "glaubwürdig" zuordnen? ...

(Parteien vorlesen!)

0   In den Wochen 02-30, 34-50 nicht erhoben

1   der CDU/CSU,

2   der SPD,

3   der FDP,

4   der Linken oder

5   den Grünen?

6   keiner Partei

9   KA

ZA5432, V131: Partei: Glaubwürdig (N=915)

V131

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

5

6

9

nicht erhoben

der CDU,CSU

der SPD

der FDP

der Linken

den Grünen

keiner Partei

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21904

238

102

91

32

142

310

44

22863

915

95,8

1,0

0,4

0,4

0,1

0,6

1,4

0,2

100,0

 

26,0

11,1

9,9

3,5

15,5

33,9

 

100,0

26,0

37,2

47,1

50,6

66,1

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V132 - Partei: Sozial

F.28

Ich nenne Ihnen jetzt einige Eigenschaften, die Parteien gerne für sich in Anspruch nehmen.

(Parteien vorlesen!)

F.28c Welcher Partei würden Sie am ehesten die Eigenschaft "sozial" zuordnen? ...

(Parteien vorlesen!)

0   In den Wochen 02-30, 34-50 nicht erhoben

1   der CDU/CSU,

2   der SPD,

3   der FDP,

4   der Linken oder

5   den Grünen?

6   keiner Partei

9   KA

ZA5432, V132: Partei: Sozial (N=913)

V132

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

5

6

9

nicht erhoben

der CDU,CSU

der SPD

der FDP

der Linken

den Grünen

keiner Partei

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21904

222

362

63

99

96

71

46

22863

913

95,8

1,0

1,6

0,3

0,4

0,4

0,3

0,2

100,0

 

24,3

39,6

6,9

10,8

10,5

7,8

 

100,0

24,3

64,0

70,9

81,7

92,2

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V133 - Zufriedenheit mit Grundgesetz

F.29

Wenn Sie einmal an das Grundgesetz der Bundesrepublik Deutschland denken: Sind Sie mit dem Grundgesetz ...

0   In den Wochen 02-17, 22-50 nicht erhoben

1   eher zufrieden oder

2   eher unzufrieden?

9   KA

ZA5432, V133: Zufriedenheit mit Grundgesetz (N=1038)

V133

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

eher zufrieden

eher unzufrieden

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21785

891

147

40

22863

1038

95,3

3,9

0,6

0,2

100,0

 

85,8

14,2

 

100,0

85,8

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V134 - Zufriedenheit mit Politikgestaltung

F.30

Und wenn Sie daran denken, wie Politik bei uns gemacht wird: Sind Sie damit alles in allem ...

0   In den Wochen 02-17, 22-50 nicht erhoben

1   eher zufrieden oder

2   eher unzufrieden?

9   KA

ZA5432, V134: Zufriedenheit mit Politikgestaltung (N=1047)

V134

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

eher zufrieden

eher unzufrieden

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21785

402

645

31

22863

1047

95,3

1,8

2,8

0,1

100,0

 

38,4

61,6

 

100,0

38,4

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V135 - Demokratiezufriedenheit 

F.31

Was würden Sie allgemein zur Demokratie in Deutschland sagen? Sind Sie damit ...

0   In den Wochen 05-13, 19-27, 32-40, 44-50 nicht erhoben

1   eher zufrieden oder

2   eher unzufrieden?

9   KA

ZA5432, V135: Demokratiezufriedenheit  nach V5: Erhebungswoche (N=4182)

V5 nach V135, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34

V135

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

eher zufrieden

eher unzufrieden

KA

Missing

X

X

700 (65,1%)

375 (34,9%)

25

1100

100,0%

1075

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

713 (63,1%)

417 (36,9%)

31

1161

100,0%

1130

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

582 (60,7%)

377 (39,3%)

24

983

100,0%

959

959

959

1014

1014

V5 (Forts.) 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V135

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

eher zufrieden

eher unzufrieden

KA

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

1066

1066

662 (65,0%)

356 (35,0%)

24

1042

100,0%

1018

970

970

1007

1007

981

981

18577

2657

1525

104

22863

63,5%

36,5%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V135

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

eher zufrieden

eher unzufrieden

KA

2657

1525

4182
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V136 - Stärke Politikinteresse 

F.32

Wie stark interessieren Sie sich für Politik?

(Vorlesen!)

1   Sehr stark,

2   stark,

3   etwas,

4   kaum oder

5   gar nicht?

9   KA

ZA5432, V136: Stärke Politikinteresse  nach V5: Erhebungswoche (N=22823)

V5 nach V136, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V136

1

2

3

4

5

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

Sehr stark

stark

etwas

kaum

gar nicht

KA

Missing

X

140 (12,7%)

394 (35,8%)

424 (38,5%)

93 (8,5%)

49 (4,5%)

1100

100,0%

1100

146 (14,1%)

400 (38,5%)

372 (35,8%)

83 (8,0%)

37 (3,6%)

3

1041

100,0%

1038

143 (14,8%)

355 (36,8%)

345 (35,8%)

82 (8,5%)

39 (4,0%)

2

966

100,0%

964

122 (11,5%)

394 (37,2%)

403 (38,1%)

99 (9,4%)

40 (3,8%)

2

1060

100,0%

1058

144 (14,4%)

363 (36,4%)

370 (37,1%)

87 (8,7%)

33 (3,3%)

3

1000

100,0%

997

147 (12,7%)

452 (38,9%)

436 (37,6%)

96 (8,3%)

30 (2,6%)

1161

100,0%

1161

121 (11,2%)

402 (37,4%)

428 (39,8%)

98 (9,1%)

27 (2,5%)

2

1078

100,0%

1076

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35 36

V136

1

2

3

4

5

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

Sehr stark

stark

etwas

kaum

gar nicht

KA

125 (11,6%)

390 (36,1%)

429 (39,7%)

88 (8,1%)

49 (4,5%)

1

1082

100,0%

1081

133 (12,4%)

383 (35,6%)

406 (37,7%)

113 (10,5%)

41 (3,8%)

3

1079

100,0%

1076

127 (13,1%)

336 (34,7%)

358 (37,0%)

103 (10,6%)

44 (4,5%)

1

969

100,0%

968

136 (13,8%)

378 (38,5%)

345 (35,1%)

86 (8,8%)

37 (3,8%)

1

983

100,0%

982

146 (15,3%)

348 (36,5%)

330 (34,6%)

80 (8,4%)

50 (5,2%)

5

959

100,0%

954

138 (13,6%)

398 (39,3%)

347 (34,2%)

85 (8,4%)

46 (4,5%)

1014

100,0%

1014

138 (12,9%)

450 (41,9%)

359 (33,5%)

79 (7,4%)

47 (4,4%)

2

1075

100,0%

1073

163 (15,3%)

441 (41,3%)

369 (34,6%)

73 (6,8%)

22 (2,1%)

2

1070

100,0%

1068
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V5 (Forts.) 37 38 40 42 44 48 50 N Summe

V136

1

2

3

4

5

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

Sehr stark

stark

etwas

kaum

gar nicht

KA

176 (16,4%)

466 (43,4%)

310 (28,9%)

94 (8,8%)

27 (2,5%)

1

1074

100,0%

1073

171 (15,8%)

468 (43,2%)

329 (30,4%)

74 (6,8%)

42 (3,9%)

2

1086

100,0%

1084

145 (13,6%)

405 (38,1%)

391 (36,8%)

89 (8,4%)

33 (3,1%)

3

1066

100,0%

1063

151 (14,5%)

387 (37,2%)

372 (35,7%)

96 (9,2%)

35 (3,4%)

1

1042

100,0%

1041

147 (15,2%)

374 (38,7%)

323 (33,4%)

81 (8,4%)

42 (4,3%)

3

970

100,0%

967

131 (13,0%)

416 (41,4%)

356 (35,4%)

72 (7,2%)

31 (3,1%)

1

1007

100,0%

1006

136 (13,9%)

379 (38,7%)

340 (34,7%)

89 (9,1%)

35 (3,6%)

2

981

100,0%

979

3126

8779

8142

1940

836

40

22863

V5 (Forts.) Gült. Summe N Gült. Summe

V136

1

2

3

4

5

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

Sehr stark

stark

etwas

kaum

gar nicht

KA

13,7%

38,5%

35,7%

8,5%

3,7%

100,0%

3126

8779

8142

1940

836

22823
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V137 - Leute in führender Stellung 

F.33

Glauben Sie, dass heute bei uns in Deutschland im Großen und Ganzen ... 

0   In den Wochen 02-13, 19-44, 50 nicht erhoben

1   die richtigen Leute in den führenden Positionen sind, oder

2   glauben Sie das nicht?

3   weiß nicht

9   KA

ZA5432, V137: Leute in führender Stellung  nach V5: Erhebungswoche (N=2117)

V5 nach V137, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34 35

V137

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

ja, die Richtigen

nein, nicht die Richtigen

weiß nicht

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

380 (33,8%)

683 (60,7%)

62 (5,5%)

36

1161

100,0%

1125

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

959

959

1014

1014

1075

1075

V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V137

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

ja, die Richtigen

nein, nicht die Richtigen

weiß nicht

KA

1070

1070

1074

1074

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

364 (36,7%)

549 (55,3%)

79 (8,0%)

15

1007

100,0%

992

981

981

20695

744

1232

141

51

22863

35,1%

58,2%

6,7%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V137

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

ja, die Richtigen

nein, nicht die Richtigen

weiß nicht

KA

744

1232

141

2117
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V138 - Politik kann Probleme lösen

F.34

Glauben Sie, dass die Politik heute in der Lage ist, ...

0   In den Wochen 2-7, 13-34, 36-50 nicht erhoben

1   die wichtigsten Probleme in Deutschland zu lösen, oder

2   glauben Sie das nicht?

9   KA

ZA5432, V138: Politik kann Probleme lösen nach V5: Erhebungswoche (N=2089)

V5 nach V138, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34

V138

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Politik löst Probleme

glauben Sie das nicht?

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

456 (44,2%)

576 (55,8%)

28

1060

100,0%

1032

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

959

959

1014

1014

V5 (Forts.) 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V138

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Politik löst Probleme

glauben Sie das nicht?

KA

427 (40,4%)

630 (59,6%)

18

1075

100,0%

1057

1070

1070

1074

1074

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

20728

883

1206

46

22863

42,3%

57,7%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V138

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Politik löst Probleme

glauben Sie das nicht?

KA

883

1206

2089
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V139 - Zustand der Gesellschaft

F.35

Wie würden Sie den Zustand unserer Gesellschaft beurteilen? Glauben Sie, ... 

0   In den Wochen 02-05, 10-27, 32-50 nicht erhoben

1   dass in unserer Gesellschaft im Großen und Ganzen alles in Ordnung ist,

2   dass wir in unserer Gesellschaft zur Zeit eine Reihe von größeren Problemen haben,

3   dass sich unsere Gesellschaft zur Zeit in einer schweren Krise beRndet, oder

4   glauben Sie, dass wir uns auf eine Katastrophe zubewegen?

9   KA

ZA5432, V139: Zustand der Gesellschaft nach V5: Erhebungswoche (N=1934)

V5 nach V139, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34

V139

0

1

2

3

4

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

alles in Ordnung

größere Probleme

schwere Krise

Katastrophe

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

46 (4,8%)

506 (52,7%)

328 (34,2%)

80 (8,3%)

6

966

100,0%

960

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

45 (4,6%)

516 (53,0%)

319 (32,8%)

94 (9,7%)

9

983

100,0%

974

959

959

1014

1014

V5 (Forts.) 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V139

0

1

2

3

4

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

alles in Ordnung

größere Probleme

schwere Krise

Katastrophe

KA

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

20914

91

1022

647

174

15

22863

4,7%

52,8%

33,5%

9,0%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V139

0

1

2

3

4

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

alles in Ordnung

größere Probleme

schwere Krise

Katastrophe

KA

91

1022

647

174

1934
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V140 - Gesellschaft im Vergleich

F.36

Und wenn Sie einmal den Zustand der Gesellschaft in Deutschland mit dem unserer westeuropäischen Nachbarn vergleichen: 

Glauben Sie, dass es unserer Gesellschaft ...

0   In den Wochen 02-05, 10-27, 32-50 nicht erhoben

1   eher besser geht,

2   eher schlechter geht, oder

3   sehen Sie da keinen Unterschied?

9   KA

ZA5432, V140: Gesellschaft im Vergleich nach V5: Erhebungswoche (N=1853)

V5 nach V140, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34 35

V140

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

eher besser

eher schlechter

kein Unterschied

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

502 (54,2%)

97 (10,5%)

328 (35,4%)

39

966

100,0%

927

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

486 (52,5%)

107 (11,6%)

333 (36,0%)

57

983

100,0%

926

959

959

1014

1014

1075

1075

V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V140

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

eher besser

eher schlechter

kein Unterschied

KA

1070

1070

1074

1074

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

20914

988

204

661

96

22863

53,3%

11,0%

35,7%

100,0%

988

204

661

1853
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V141 - Wunschbundeskanzler

F.37

Wen hätten Sie nach der nächsten Bundestagswahl lieber als Bundeskanzlerin oder Bundeskanzler? ...

(Vorlesen!)

0   In den Wochen 40-50 nicht erhoben

1   Angela Merkel oder

2   Frank-Walter Steinmeier?

9   KA

ZA5432, V141: Wunschbundeskanzler nach V5: Erhebungswoche (N=15600)

V5 nach V141, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17

V141

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Angela Merkel

Frank-Walter Steinmeier

KA

Missing

X

X

626 (64,1%)

350 (35,9%)

124

1100

100,0%

976

601 (65,4%)

318 (34,6%)

122

1041

100,0%

919

490 (58,8%)

344 (41,2%)

132

966

100,0%

834

580 (63,5%)

334 (36,5%)

146

1060

100,0%

914

572 (67,0%)

282 (33,0%)

146

1000

100,0%

854

604 (59,7%)

408 (40,3%)

149

1161

100,0%

1012

V5 (Forts.) 19 22 24 27 30 32

V141

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Angela Merkel

Frank-Walter Steinmeier

KA

601 (64,2%)

335 (35,8%)

142

1078

100,0%

936

636 (66,0%)

327 (34,0%)

119

1082

100,0%

963

627 (66,6%)

314 (33,4%)

138

1079

100,0%

941

575 (67,1%)

282 (32,9%)

112

969

100,0%

857

609 (70,6%)

253 (29,4%)

121

983

100,0%

862

589 (69,6%)

257 (30,4%)

113

959

100,0%

846
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V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40 42 44 48

V141

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Angela Merkel

Frank-Walter Steinmeier

KA

631 (71,5%)

251 (28,5%)

132

1014

100,0%

882

661 (72,2%)

254 (27,8%)

160

1075

100,0%

915

644 (67,6%)

308 (32,4%)

118

1070

100,0%

952

653 (68,4%)

302 (31,6%)

119

1074

100,0%

955

632 (64,4%)

350 (35,6%)

104

1086

100,0%

982

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V141

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Angela Merkel

Frank-Walter Steinmeier

KA

981

981

5066

10331

5269

2197

22863

66,2%

33,8%

100,0%

10331

5269

15600
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V142 - Merkel: Keine Mehrwertsteuererhöhung?

F.38

Bundeskanzlerin Angela Merkel hat versprochen, dass es nach der Bundestagswahl mit ihr als Kanzlerin in den nächsten vier Jahren 

keine Erhöhung der Mehrwertsteuer geben wird. Glauben Sie, ... 

0   In den Wochen 2-24, 30-50 nicht erhoben

1   Angela Merkel wird dieses Versprechen einhalten oder 

2   glauben Sie das nicht?

9   KA

ZA5432, V142: Merkel: Keine Mehrwertsteuererhöhung? (N=943)

V142

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

hält ihr Versprechen

glauben Sie das nicht

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21894

238

705

26

22863

943

95,8

1,0

3,1

0,1

100,0

 

25,2

74,8

 

100,0

25,2

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V143 - Merkel-Steinmeier: glaubwürdiger? 

F.39a

Und wer ist Ihrer Meinung nach glaubwürdiger, ...

(Vorlesen!)

0   In den Wochen 2-10, 17-22, 27-30, 34, 40-50 nicht erhoben

1   Angela Merkel,

2   Frank-Walter Steinmeier oder

3   sehen Sie da keinen großen Unterschied?

4   kenne Merkel nicht

5   kenne Steinmeier nicht

6   kenne beide nicht

9   KA

ZA5432, V143: Merkel-Steinmeier: glaubwürdiger?  nach V5: Erhebungswoche (N=7172)

V5 nach V143, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30

V143

0

1

2

3

5

6

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Angela Merkel

Frank-Walter Steinmeier

kein großer Unterschied

kenne Steinmeier nicht

kenne beide nicht

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

276 (28,7%)

81 (8,4%)

552 (57,4%)

53 (5,5%)

38

1000

100,0%

962

1161

1161

1078

1078

1082

1082

354 (33,6%)

76 (7,2%)

550 (52,2%)

70 (6,6%)

3 (0,3%)

26

1079

100,0%

1053

969

969

983

983
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V5 (Forts.) 32 34 35 36 37 38 40 42 44

V143

0

1

2

3

5

6

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Angela Merkel

Frank-Walter Steinmeier

kein großer Unterschied

kenne Steinmeier nicht

kenne beide nicht

KA

369 (39,5%)

81 (8,7%)

444 (47,5%)

38 (4,1%)

2 (0,2%)

25

959

100,0%

934

1014

1014

391 (37,3%)

66 (6,3%)

545 (52,0%)

44 (4,2%)

2 (0,2%)

27

1075

100,0%

1048

392 (37,3%)

86 (8,2%)

550 (52,3%)

22 (2,1%)

2 (0,2%)

18

1070

100,0%

1052

385 (36,5%)

80 (7,6%)

561 (53,2%)

23 (2,2%)

5 (0,5%)

20

1074

100,0%

1054

307 (28,7%)

140 (13,1%)

602 (56,3%)

17 (1,6%)

3 (0,3%)

17

1086

100,0%

1069

1066

1066

1042

1042

970

970

V5 (Forts.) 48 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V143

0

1

2

3

5

6

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Angela Merkel

Frank-Walter Steinmeier

kein großer Unterschied

kenne Steinmeier nicht

kenne beide nicht

KA

1007

1007

981

981

15520

2474

610

3804

267

17

171

22863

34,5%

8,5%

53,0%

3,7%

0,2%

100,0%

2474

610

3804

267

17

7172



ZA5432
ZA5432 Politbarometer West 2009

Variablen in Studie (Originalsprache)

 Seite 284 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V144 - Merkel-Steinmeier: sympathischer? 

F.39b

Und wer ist sympathischer, ...

(Vorlesen!)

0   In den Wochen 2-10, 17-22, 27-30, 34, 40-50 nicht erhoben

1   Angela Merkel,

2   Frank-Walter Steinmeier oder

3   sehen Sie da keinen großen Unterschied?

8   KA

9   TNZ (Code 4-6,9 in V143)

ZA5432, V144: Merkel-Steinmeier: sympathischer?  nach V5: Erhebungswoche (N=6802)

V5 nach V144, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30

V144

0

1

2

3

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Angela Merkel

Frank-Walter Steinmeier

kein großer Unterschied

KA

TNZ (Code 4-6,9 in V143)

Missing

X

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

338 (37,0%)

197 (21,6%)

379 (41,5%)

33

53

1000

100,0%

914

1161

1161

1078

1078

1082

1082

383 (39,8%)

195 (20,3%)

384 (39,9%)

18

99

1079

100,0%

962

969

969

983

983

V5 (Forts.) 32 34 35 36 37 38 40 42 44

V144

0

1

2

3

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Angela Merkel

Frank-Walter Steinmeier

kein großer Unterschied

KA

TNZ (Code 4-6,9 in V143)

398 (45,1%)

176 (19,9%)

309 (35,0%)

11

65

959

100,0%

883

1014

1014

470 (47,9%)

164 (16,7%)

348 (35,4%)

20

73

1075

100,0%

982

445 (44,0%)

194 (19,2%)

372 (36,8%)

17

42

1070

100,0%

1011

464 (45,8%)

190 (18,7%)

360 (35,5%)

12

48

1074

100,0%

1014

376 (36,3%)

243 (23,5%)

417 (40,3%)

13

37

1086

100,0%

1036

1066

1066

1042

1042

970

970
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V5 (Forts.) 48 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V144

0

1

2

3

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Angela Merkel

Frank-Walter Steinmeier

kein großer Unterschied

KA

TNZ (Code 4-6,9 in V143)

1007

1007

981

981

15520

2874

1359

2569

124

417

22863

42,3%

20,0%

37,8%

100,0%

2874

1359

2569

6802
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V145 - Merkel-Steinmeier: durchsetzungsfähiger?

F.39c

Und wer ist durchsetzungsfähiger, ...

(Vorlesen!)

0   In den Wochen 2-10, 17-22, 27-30, 34-36, 38-50 nicht erhoben

1   Angela Merkel,

2   Frank-Walter Steinmeier, oder

3   sehen Sie da keinen großen Unterschied?

8   KA

9   TNZ (Code 4-6,9 in V143)

ZA5432, V145: Merkel-Steinmeier: durchsetzungsfähiger? nach V5: Erhebungswoche (N=3616)

V5 nach V145, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30

V145

0

1

2

3

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Angela Merkel

Frank-Walter Steinmeier

kein großer Unterschied

KA

TNZ (Code 4-6,9 in V143)

Missing

X

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

451 (51,3%)

171 (19,5%)

257 (29,2%)

68

53

1000

100,0%

879

1161

1161

1078

1078

1082

1082

506 (55,2%)

124 (13,5%)

287 (31,3%)

162

1079

100,0%

917

969

969

983

983

V5 (Forts.) 32 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe

V145

0

1

2

3

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Angela Merkel

Frank-Walter Steinmeier

kein großer Unterschied

KA

TNZ (Code 4-6,9 in V143)

508 (59,8%)

97 (11,4%)

245 (28,8%)

109

959

100,0%

850

1014

1014

1075

1075

1070

1070

598 (61,6%)

121 (12,5%)

251 (25,9%)

104

1074

100,0%

970

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

18751

2063

513

1040

68

428

22863
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V5 (Forts.) Gült. Summe N Gült. Summe

V145

0

1

2

3

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Angela Merkel

Frank-Walter Steinmeier

kein großer Unterschied

KA

TNZ (Code 4-6,9 in V143)

57,1%

14,2%

28,8%

100,0%

2063

513

1040

3616
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V146 - Merkel-Steinmeier: mehr Sachverstand? 

F.39d

Und wer hat mehr Sachverstand, ...

(Vorlesen!)

0   In den Wochen 2-10, 17-22, 27-30, 34-36, 38-50 nicht erhoben

1   Angela Merkel,

2   Frank-Walter Steinmeier oder

3   sehen Sie da keinen großen Unterschied?

8   KA

9   TNZ (Code 4-6,9 in V143)

ZA5432, V146: Merkel-Steinmeier: mehr Sachverstand?  nach V5: Erhebungswoche (N=3394)

V5 nach V146, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30

V146

0

1

2

3

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Angela Merkel

Frank-Walter Steinmeier

kein großer Unterschied

KA

TNZ (Code 4-6,9 in V143)

Missing

X

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

271 (33,1%)

143 (17,5%)

404 (49,4%)

129

53

1000

100,0%

818

1161

1161

1078

1078

1082

1082

318 (36,6%)

122 (14,0%)

430 (49,4%)

209

1079

100,0%

870

969

969

983

983

V5 (Forts.) 32 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe

V146

0

1

2

3

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Angela Merkel

Frank-Walter Steinmeier

kein großer Unterschied

KA

TNZ (Code 4-6,9 in V143)

322 (41,1%)

101 (12,9%)

360 (46,0%)

176

959

100,0%

783

1014

1014

1075

1075

1070

1070

365 (39,5%)

126 (13,7%)

432 (46,8%)

151

1074

100,0%

923

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

18751

1276

492

1626

129

589

22863
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V5 (Forts.) Gült. Summe N Gült. Summe

V146

0

1

2

3

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Angela Merkel

Frank-Walter Steinmeier

kein großer Unterschied

KA

TNZ (Code 4-6,9 in V143)

37,6%

14,5%

47,9%

100,0%

1276

492

1626

3394
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V147 - Merkel-Steinmeier: löst Probleme

F.39e

Und wer kann am besten die wirtschaftlichen Probleme in Deutschland lösen, ...

(Vorlesen!)

0   In den Wochen 2-22, 27-36, 38-50 nicht erhoben

1   Angela Merkel,

2   Frank-Walter Steinmeier oder 

3   sehen Sie da keinen großen Unterschied?

8   KA

9   TNZ (Code 4-6,9 in V143)

ZA5432, V147: Merkel-Steinmeier: löst Probleme nach V5: Erhebungswoche (N=1855)

V5 nach V147, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34 35

V147

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Angela Merkel

Frank-Walter Steinmeier

kein großer Unterschied

TNZ (Code 4-6,9 in V143)

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

293 (32,7%)

112 (12,5%)

492 (54,8%)

182

1079

100,0%

897

969

969

983

983

959

959

1014

1014

1075

1075

V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V147

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Angela Merkel

Frank-Walter Steinmeier

kein großer Unterschied

TNZ (Code 4-6,9 in V143)

1070

1070

348 (36,3%)

97 (10,1%)

513 (53,5%)

116

1074

100,0%

958

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

20710

641

209

1005

298

22863

34,6%

11,3%

54,2%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V147

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Angela Merkel

Frank-Walter Steinmeier

kein großer Unterschied

TNZ (Code 4-6,9 in V143)

641

209

1005

1855
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V148 - Merkel-Steinmeier: schaIt Arbeitsplätze

F.39f

Und wer kann am besten neue Arbeitsplätze in Deutschland schaIen, ...

(Vorlesen!)

0   In den Wochen 2-30, 34, 40-50 nicht erhoben

1   Angela Merkel,

2   Frank-Walter Steinmeier oder

3   sehen Sie da keinen großen Unterschied?

8   KA

9   TNZ (Code 4-6,9 in V143)

ZA5432, V148: Merkel-Steinmeier: schaIt Arbeitsplätze nach V5: Erhebungswoche (N=4578)

V5 nach V148, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34

V148

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Angela Merkel

Frank-Walter Steinmeier

kein großer Unterschied

TNZ (Code 4-6,9 in V143)

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

207 (25,8%)

101 (12,6%)

493 (61,5%)

158

959

100,0%

801

1014

1014

V5 (Forts.) 35 36 37 38 40 42 44 48 50

V148

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Angela Merkel

Frank-Walter Steinmeier

kein großer Unterschied

TNZ (Code 4-6,9 in V143)

251 (27,4%)

92 (10,1%)

572 (62,5%)

160

1075

100,0%

915

257 (26,8%)

99 (10,3%)

604 (62,9%)

110

1070

100,0%

960

242 (26,0%)

124 (13,3%)

564 (60,6%)

144

1074

100,0%

930

276 (28,4%)

117 (12,0%)

579 (59,6%)

114

1086

100,0%

972

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981
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V5 (Forts.) N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V148

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Angela Merkel

Frank-Walter Steinmeier

kein großer Unterschied

TNZ (Code 4-6,9 in V143)

17599

1233

533

2812

686

22863

26,9%

11,6%

61,4%

100,0%

1233

533

2812

4578
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V149 - Merkel-Steinmeier: sorgt für Gerechtigkeit

F.39g

Und wer kann eher für soziale Gerechtigkeit sorgen, ...

(Vorlesen!)

0   In den Wochen 2-22, 27-30, 34-36, 38-50 nicht erhoben

1   Angela Merkel,

2   Frank-Walter Steinmeier oder

3   sehen Sie da keinen großen Unterschied?

8   KA

9   TNZ (Code 4-6,9 in V143)

ZA5432, V149: Merkel-Steinmeier: sorgt für Gerechtigkeit nach V5: Erhebungswoche (N=2738)

V5 nach V149, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32

V149

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Angela Merkel

Frank-Walter Steinmeier

kein großer Unterschied

TNZ (Code 4-6,9 in V143)

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

273 (29,6%)

254 (27,5%)

395 (42,8%)

157

1079

100,0%

922

969

969

983

983

210 (25,0%)

232 (27,6%)

399 (47,4%)

118

959

100,0%

841

V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe

V149

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Angela Merkel

Frank-Walter Steinmeier

kein großer Unterschied

TNZ (Code 4-6,9 in V143)

1014

1014

1075

1075

1070

1070

238 (24,4%)

330 (33,8%)

407 (41,7%)

99

1074

100,0%

975

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

19751

721

816

1201

374

22863
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V5 (Forts.) Gült. Summe N Gült. Summe

V149

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Angela Merkel

Frank-Walter Steinmeier

kein großer Unterschied

TNZ (Code 4-6,9 in V143)

26,3%

29,8%

43,9%

100,0%

721

816

1201

2738
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V150 - Abgehoben: triIt auf Merkel zu?

F.40a

Politikern und Politikerinnen wird ja oft vorgeworfen, dass sie abgehoben sind und nicht viel vom Leben der normalen Bürger 

mitbekommen. Wenn Sie Angela Merkel mit anderen Politikern und Politikerinnen vergleichen: TriIt dieser Vorwurf dann auf Angela 

Merkel ...

0   In den Wochen 2-36, 38-50 nicht erhoben

1   mehr zu

2   ist da kein großer Unterschied oder

3   triIt dieser Vorwurf auf Angela Merkel weniger zu?

9   KA

ZA5432, V150: Abgehoben: triIt auf Merkel zu? (N=1035)

V150

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

triIt auf Merkel mehr zu

ist kein großer Unterschied

triIt auf Merkel weniger zu

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21789

109

384

542

39

22863

1035

95,3

0,5

1,7

2,4

0,2

100,0

 

10,5

37,1

52,4

 

100,0

10,5

47,6

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V151 - Abgehoben: triIt auf Steinmeier zu?

F.40b

Und wenn Sie Frank-Walter Steinmeier mit anderen Politikern und Politikerinnen vergleichen: TriIt dieser Vorwurf dann auf Frank-

Walter Steinmeier ...

0   In den Wochen 2-36, 38-50 nicht erhoben

1   mehr zu,

2   ist da kein großer Unterschied oder

3   triIt dieser Vorwurf auf Frank-Walter Steinmeier weniger zu?

9   KA

ZA5432, V151: Abgehoben: triIt auf Steinmeier zu? (N=957)

V151

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

triIt auf Steinmeier mehr zu

ist kein großer Unterschied

triIt auf Steinmeier weniger zu

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21789

157

478

322

117

22863

957

95,3

0,7

2,1

1,4

0,5

100,0

 

16,4

49,9

33,6

 

100,0

16,4

66,4

100,0



ZA5432
ZA5432 Politbarometer West 2009

Variablen in Studie (Originalsprache)

 Seite 298 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V152 - Fernsehduell gesehen?

F.41a

Haben Sie am letzten Sonntag das TV-Duell zwischen Angela Merkel und Frank-Walter Steinmeier gesehen?

(Nicht vorlesen!)

0   In den Wochen 2-37, 40-50 nicht erhoben

1   Ja

2   Nein

9   KA

ZA5432, V152: Fernsehduell gesehen? (N=1082)

V152

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

Ja

Nein

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21777

627

455

4

22863

1082

95,2

2,7

2,0

0,0

100,0

 

57,9

42,1

 

100,0

57,9

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V153 - Fernsehduell: Vom Abschneiden gehört?

F.41b

Haben Sie davon gehört, wie die beiden Kandidaten beim TV-Duell abgeschnitten haben?

(Nicht vorlesen!)

0   In den Wochen 2-37, 40-50 nicht erhoben

1   Ja

2   Nein

8   KA

9   TNZ (Code 1,9 in V152)

ZA5432, V153: Fernsehduell: Vom Abschneiden gehört? (N=456)

V153

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

8

9

nicht erhoben

Ja

Nein

KA

TNZ (Code 1 in V152)

Summe

Gültige Fälle

X

X

X

21777

337

119

3

627

22863

456

95,2

1,5

0,5

0,0

2,7

100,0

 

73,9

26,1

 

 

100,0

73,9

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V154 - Fernsehduell: Besser geschlagen

F.41c

Was meinen Sie, wer hat sich beim TV-Duell besser geschlagen, ...

0   In den Wochen 2-37, 40-50 nicht erhoben

1   Angela Merkel,

2   Frank-Walter Steinmeier    oder

3   gab es da keinen großen Unterschied?

8   KA

9   TNZ (Code 2,8,9 in V153)

ZA5432, V154: Fernsehduell: Besser geschlagen (N=920)

V154

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

8

9

nicht erhoben

Merkel

Steinmeier

gab keinen Unterschied

KA

TNZ (Code 2,8 in V153)

Summe

Gültige Fälle

X

X

X

21777

82

256

582

44

122

22863

920

95,2

0,4

1,1

2,5

0,2

0,5

100,0

 

8,9

27,8

63,3

 

 

100,0

8,9

36,7

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V155 - Fernsehduell: Meinung über Merkel

F.41d

Und hat sich Ihre Meinung über Angela Merkel aufgrund des TV-Duells ...

0   In den Wochen 2-37, 40-50 nicht erhoben

1   verbessert,

2   verschlechtert oder

3   hat sich da nicht viel geändert?

8   KA

9   TNZ (Code 2,8 in V154)

ZA5432, V155: Fernsehduell: Meinung über Merkel (N=624)

V155

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

8

9

nicht erhoben

verbessert

verschlechtert

hat nicht viel geändert

KA

TNZ (Code 1,2,8 in V153)

Summe

Gültige Fälle

X

X

X

21777

33

58

533

3

459

22863

624

95,2

0,1

0,3

2,3

0,0

2,0

100,0

 

5,3

9,3

85,4

 

 

100,0

5,3

14,6

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V156 - Fernsehduell: Meinung über Steinmeier

F.41e

Und hat sich Ihre Meinung über Frank-Walter Steinmeier aufgrund des TV-Duells ...

0   In den Wochen 2-37, 40-50 nicht erhoben

1   verbessert,

2   verschlechtert oder

3   hat sich da nicht viel geändert?

8   KA

9   TNZ (Code 2,8 in V154)

ZA5432, V156: Fernsehduell: Meinung über Steinmeier (N=623)

V156

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

8

9

nicht erhoben

verbessert

verschlechtert

hat nicht viel geändert

KA

TNZ (Code 1,2,8 in V153)

Summe

Gültige Fälle

X

X

X

21777

248

27

348

4

459

22863

623

95,2

1,1

0,1

1,5

0,0

2,0

100,0

 

39,8

4,3

55,9

 

 

100,0

39,8

44,1

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V157 - Zufrieden mit Marktwirtschaft?

F.42

Was meinen Sie zur sozialen Marktwirtschaft in Deutschland?  Sind Sie damit ...

1   eher zufrieden oder

2   eher unzufrieden?

9   KA

ZA5432, V157: Zufrieden mit Marktwirtschaft? nach V5: Erhebungswoche (N=22097)

V5 nach V157, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V157

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

eher zufrieden

eher unzufrieden

KA

Missing

X

488 (46,1%)

570 (53,9%)

42

1100

100,0%

1058

393 (39,1%)

612 (60,9%)

36

1041

100,0%

1005

433 (46,7%)

495 (53,3%)

38

966

100,0%

928

428 (42,1%)

588 (57,9%)

44

1060

100,0%

1016

384 (39,6%)

585 (60,4%)

31

1000

100,0%

969

474 (41,9%)

656 (58,1%)

31

1161

100,0%

1130

507 (48,2%)

544 (51,8%)

27

1078

100,0%

1051

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V157

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

eher zufrieden

eher unzufrieden

KA

428 (41,0%)

616 (59,0%)

38

1082

100,0%

1044

427 (40,8%)

619 (59,2%)

33

1079

100,0%

1046

414 (44,4%)

518 (55,6%)

37

969

100,0%

932

488 (52,0%)

451 (48,0%)

44

983

100,0%

939

398 (42,8%)

531 (57,2%)

30

959

100,0%

929

436 (44,3%)

548 (55,7%)

30

1014

100,0%

984

441 (42,5%)

597 (57,5%)

37

1075

100,0%

1038

V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48

V157

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

eher zufrieden

eher unzufrieden

KA

433 (41,5%)

610 (58,5%)

27

1070

100,0%

1043

403 (38,5%)

644 (61,5%)

27

1074

100,0%

1047

460 (43,9%)

587 (56,1%)

39

1086

100,0%

1047

423 (41,0%)

609 (59,0%)

34

1066

100,0%

1032

480 (47,8%)

524 (52,2%)

38

1042

100,0%

1004

422 (45,0%)

515 (55,0%)

33

970

100,0%

937

500 (51,4%)

472 (48,6%)

35

1007

100,0%

972
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V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V157

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

eher zufrieden

eher unzufrieden

KA

417 (44,1%)

529 (55,9%)

35

981

100,0%

946

9677

12420

766

22863

43,8%

56,2%

100,0%

9677

12420

22097
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V158 - Beurteilung wirtschaftliche Lage

F.43

Wie beurteilen Sie ganz allgemein die heutige wirtschaftliche Lage in Deutschland? Ist sie ...

1   gut,

2   teils gut/teils schlecht oder

3   schlecht?

9   KA

ZA5432, V158: Beurteilung wirtschaftliche Lage nach V5: Erhebungswoche (N=22750)

V5 nach V158, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17

V158

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

gut

teils gut/teils schlecht

schlecht

KA

Missing

X

171 (15,7%)

653 (59,8%)

268 (24,5%)

8

1100

100,0%

1092

130 (12,6%)

564 (54,7%)

338 (32,8%)

9

1041

100,0%

1032

66 (6,8%)

560 (58,1%)

338 (35,1%)

2

966

100,0%

964

83 (7,9%)

533 (50,6%)

437 (41,5%)

7

1060

100,0%

1053

84 (8,4%)

458 (45,9%)

455 (45,6%)

3

1000

100,0%

997

97 (8,4%)

587 (50,8%)

472 (40,8%)

5

1161

100,0%

1156

V5 (Forts.) 19 22 24 27 30 32 34

V158

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

gut

teils gut/teils schlecht

schlecht

KA

91 (8,5%)

579 (54,1%)

401 (37,4%)

7

1078

100,0%

1071

88 (8,2%)

581 (53,9%)

408 (37,9%)

5

1082

100,0%

1077

90 (8,4%)

524 (48,9%)

457 (42,7%)

8

1079

100,0%

1071

88 (9,1%)

530 (55,1%)

344 (35,8%)

7

969

100,0%

962

70 (7,1%)

565 (57,7%)

345 (35,2%)

3

983

100,0%

980

89 (9,3%)

550 (57,7%)

315 (33,0%)

5

959

100,0%

954

122 (12,1%)

586 (58,0%)

302 (29,9%)

4

1014

100,0%

1010
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V5 (Forts.) 35 36 37 38 40 42 44

V158

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

gut

teils gut/teils schlecht

schlecht

KA

140 (13,0%)

600 (55,9%)

333 (31,0%)

2

1075

100,0%

1073

99 (9,3%)

624 (58,6%)

342 (32,1%)

5

1070

100,0%

1065

121 (11,3%)

590 (55,1%)

359 (33,6%)

4

1074

100,0%

1070

114 (10,6%)

599 (55,6%)

365 (33,9%)

8

1086

100,0%

1078

106 (10,0%)

607 (57,2%)

349 (32,9%)

4

1066

100,0%

1062

138 (13,3%)

582 (56,1%)

317 (30,6%)

5

1042

100,0%

1037

113 (11,7%)

563 (58,3%)

290 (30,0%)

4

970

100,0%

966

V5 (Forts.) 48 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V158

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

gut

teils gut/teils schlecht

schlecht

KA

112 (11,2%)

626 (62,4%)

266 (26,5%)

3

1007

100,0%

1004

125 (12,8%)

556 (57,0%)

295 (30,2%)

5

981

100,0%

976

2337

12617

7796

113

22863

10,3%

55,5%

34,3%

100,0%

2337

12617

7796

22750
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V159 - W.verbessert wirtschaftliche Lage?

F.44

Welche Partei kann Ihrer Meinung nach am besten die momentanen wirtschaftlichen Probleme in Deutschland lösen?

(Nicht vorlesen!)

1   CDU

2   CSU

3   CDU/CSU

4   SPD

5   Grüne

6   FDP

7   die Linke

8   NPD/ Republikaner/ DVU

9   sonstige

10   keine

99   KA

ZA5432, V159: W.verbessert wirtschaftliche Lage? nach V5: Erhebungswoche (N=20153)

V5 nach V159, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17

V159

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

CDU

CSU

CDU,CSU

SPD

Grüne

FDP

die Linke

NPD, Republikaner, DVU

sonstige

keine

KA

Missing

X

331 (34,3%)

13 (1,3%)

53 (5,5%)

145 (15,0%)

50 (5,2%)

6 (0,6%)

10 (1,0%)

3 (0,3%)

353 (36,6%)

136

1100

100,0%

964

324 (34,8%)

14 (1,5%)

43 (4,6%)

121 (13,0%)

78 (8,4%)

17 (1,8%)

12 (1,3%)

1 (0,1%)

2 (0,2%)

320 (34,3%)

109

1041

100,0%

932

250 (29,4%)

14 (1,6%)

24 (2,8%)

108 (12,7%)

81 (9,5%)

12 (1,4%)

12 (1,4%)

2 (0,2%)

3 (0,4%)

345 (40,5%)

115

966

100,0%

851

289 (31,0%)

12 (1,3%)

35 (3,8%)

127 (13,6%)

89 (9,5%)

12 (1,3%)

11 (1,2%)

1 (0,1%)

5 (0,5%)

352 (37,7%)

127

1060

100,0%

933

292 (33,2%)

16 (1,8%)

31 (3,5%)

113 (12,9%)

72 (8,2%)

9 (1,0%)

9 (1,0%)

2 (0,2%)

335 (38,1%)

121

1000

100,0%

879

274 (27,1%)

22 (2,2%)

32 (3,2%)

181 (17,9%)

89 (8,8%)

16 (1,6%)

15 (1,5%)

1 (0,1%)

3 (0,3%)

378 (37,4%)

150

1161

100,0%

1011
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V5 (Forts.) 19 22 24 27 30 32

V159

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

CDU

CSU

CDU,CSU

SPD

Grüne

FDP

die Linke

NPD, Republikaner, DVU

sonstige

keine

KA

316 (33,7%)

14 (1,5%)

32 (3,4%)

133 (14,2%)

68 (7,3%)

15 (1,6%)

17 (1,8%)

2 (0,2%)

3 (0,3%)

337 (36,0%)

141

1078

100,0%

937

280 (30,1%)

17 (1,8%)

36 (3,9%)

153 (16,5%)

59 (6,3%)

21 (2,3%)

6 (0,6%)

1 (0,1%)

2 (0,2%)

355 (38,2%)

152

1082

100,0%

930

302 (32,7%)

22 (2,4%)

46 (5,0%)

112 (12,1%)

74 (8,0%)

28 (3,0%)

8 (0,9%)

2 (0,2%)

4 (0,4%)

326 (35,3%)

155

1079

100,0%

924

276 (32,3%)

19 (2,2%)

36 (4,2%)

123 (14,4%)

73 (8,5%)

19 (2,2%)

20 (2,3%)

3 (0,4%)

3 (0,4%)

283 (33,1%)

114

969

100,0%

855

305 (35,6%)

11 (1,3%)

38 (4,4%)

94 (11,0%)

62 (7,2%)

14 (1,6%)

10 (1,2%)

3 (0,4%)

3 (0,4%)

316 (36,9%)

127

983

100,0%

856

262 (31,0%)

22 (2,6%)

56 (6,6%)

115 (13,6%)

61 (7,2%)

15 (1,8%)

20 (2,4%)

3 (0,4%)

1 (0,1%)

291 (34,4%)

113

959

100,0%

846

V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40

V159

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

CDU

CSU

CDU,CSU

SPD

Grüne

FDP

die Linke

NPD, Republikaner, DVU

sonstige

keine

KA

314 (35,1%)

18 (2,0%)

39 (4,4%)

117 (13,1%)

69 (7,7%)

20 (2,2%)

8 (0,9%)

3 (0,3%)

1 (0,1%)

306 (34,2%)

119

1014

100,0%

895

306 (32,1%)

25 (2,6%)

46 (4,8%)

109 (11,4%)

66 (6,9%)

24 (2,5%)

12 (1,3%)

2 (0,2%)

1 (0,1%)

362 (38,0%)

122

1075

100,0%

953

300 (31,3%)

15 (1,6%)

44 (4,6%)

138 (14,4%)

97 (10,1%)

20 (2,1%)

17 (1,8%)

1 (0,1%)

3 (0,3%)

322 (33,6%)

113

1070

100,0%

957

320 (33,9%)

22 (2,3%)

33 (3,5%)

146 (15,4%)

75 (7,9%)

24 (2,5%)

38 (4,0%)

2 (0,2%)

3 (0,3%)

282 (29,8%)

129

1074

100,0%

945

318 (33,0%)

22 (2,3%)

47 (4,9%)

155 (16,1%)

59 (6,1%)

20 (2,1%)

25 (2,6%)

1 (0,1%)

317 (32,9%)

122

1086

100,0%

964

366 (37,1%)

13 (1,3%)

31 (3,1%)

95 (9,6%)

115 (11,7%)

21 (2,1%)

28 (2,8%)

2 (0,2%)

1 (0,1%)

314 (31,8%)

80

1066

100,0%

986
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V5 (Forts.) 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V159

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

CDU

CSU

CDU,CSU

SPD

Grüne

FDP

die Linke

NPD, Republikaner, DVU

sonstige

keine

KA

326 (35,2%)

20 (2,2%)

31 (3,4%)

75 (8,1%)

122 (13,2%)

15 (1,6%)

13 (1,4%)

1 (0,1%)

2 (0,2%)

320 (34,6%)

117

1042

100,0%

925

302 (34,6%)

18 (2,1%)

27 (3,1%)

91 (10,4%)

87 (10,0%)

18 (2,1%)

18 (2,1%)

3 (0,3%)

2 (0,2%)

308 (35,2%)

96

970

100,0%

874

314 (36,3%)

13 (1,5%)

42 (4,8%)

80 (9,2%)

71 (8,2%)

19 (2,2%)

14 (1,6%)

2 (0,2%)

311 (35,9%)

141

1007

100,0%

866

294 (33,8%)

16 (1,8%)

35 (4,0%)

81 (9,3%)

79 (9,1%)

16 (1,8%)

23 (2,6%)

326 (37,5%)

111

981

100,0%

870

6661

378

837

2612

1696

381

346

38

45

7159

2710

22863

33,1%

1,9%

4,2%

13,0%

8,4%

1,9%

1,7%

0,2%

0,2%

35,5%

100,0%

V5 (Forts.) N Gült. Summe

V159

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

CDU

CSU

CDU,CSU

SPD

Grüne

FDP

die Linke

NPD, Republikaner, DVU

sonstige

keine

KA

6661

378

837

2612

1696

381

346

38

45

7159

20153
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V160 - Eigene Wirtschaftslage 

F.45

Wie beurteilen Sie heute Ihre eigene wirtschaftliche Lage? Ist sie...

1   gut,

2   teils gut/teils schlecht oder

3   schlecht?

9   KA

ZA5432, V160: Eigene Wirtschaftslage  nach V5: Erhebungswoche (N=22796)

V5 nach V160, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17

V160

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

gut

teils gut/teils schlecht

schlecht

KA

Missing

X

599 (54,6%)

404 (36,8%)

94 (8,6%)

3

1100

100,0%

1097

543 (52,3%)

393 (37,9%)

102 (9,8%)

3

1041

100,0%

1038

476 (49,5%)

386 (40,1%)

100 (10,4%)

4

966

100,0%

962

510 (48,2%)

428 (40,5%)

120 (11,3%)

2

1060

100,0%

1058

473 (47,5%)

406 (40,8%)

116 (11,7%)

5

1000

100,0%

995

576 (49,7%)

454 (39,2%)

128 (11,1%)

3

1161

100,0%

1158

V5 (Forts.) 19 22 24 27 30 32 34

V160

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

gut

teils gut/teils schlecht

schlecht

KA

545 (50,7%)

404 (37,6%)

125 (11,6%)

4

1078

100,0%

1074

517 (48,0%)

440 (40,8%)

121 (11,2%)

4

1082

100,0%

1078

529 (49,2%)

424 (39,4%)

123 (11,4%)

3

1079

100,0%

1076

493 (50,9%)

350 (36,2%)

125 (12,9%)

1

969

100,0%

968

495 (50,5%)

365 (37,2%)

120 (12,2%)

3

983

100,0%

980

461 (48,3%)

391 (41,0%)

102 (10,7%)

5

959

100,0%

954

556 (54,9%)

354 (35,0%)

102 (10,1%)

2

1014

100,0%

1012
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V5 (Forts.) 35 36 37 38 40 42 44

V160

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

gut

teils gut/teils schlecht

schlecht

KA

544 (50,7%)

409 (38,2%)

119 (11,1%)

3

1075

100,0%

1072

563 (52,7%)

394 (36,9%)

111 (10,4%)

2

1070

100,0%

1068

517 (48,4%)

404 (37,8%)

148 (13,8%)

5

1074

100,0%

1069

574 (52,9%)

384 (35,4%)

128 (11,8%)

1086

100,0%

1086

523 (49,2%)

433 (40,7%)

107 (10,1%)

3

1066

100,0%

1063

522 (50,3%)

381 (36,7%)

135 (13,0%)

4

1042

100,0%

1038

523 (54,0%)

336 (34,7%)

109 (11,3%)

2

970

100,0%

968

V5 (Forts.) 48 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V160

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

gut

teils gut/teils schlecht

schlecht

KA

521 (51,9%)

375 (37,4%)

107 (10,7%)

4

1007

100,0%

1003

497 (50,8%)

367 (37,5%)

115 (11,7%)

2

981

100,0%

979

11557

8682

2557

67

22863

50,7%

38,1%

11,2%

100,0%

11557

8682

2557

22796
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V161 - Eig. wirtschaftliche Lage in 1 Jahr 

F.46

Was glauben Sie: Wie wird Ihre eigene wirtschaftliche Lage in einem Jahr sein? Erwarten Sie, dass Ihre wirtschaftliche Lage dann ...

1   besser,

2   gleichbleibend oder

3   schlechter sein wird?

9   KA

ZA5432, V161: Eig. wirtschaftliche Lage in 1 Jahr  nach V5: Erhebungswoche (N=22407)

V5 nach V161, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V161

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

besser

gleichbleibend

schlechter

KA

Missing

X

156 (14,5%)

697 (64,8%)

222 (20,7%)

25

1100

100,0%

1075

186 (18,1%)

637 (62,1%)

203 (19,8%)

15

1041

100,0%

1026

158 (16,8%)

582 (61,8%)

202 (21,4%)

24

966

100,0%

942

190 (18,4%)

614 (59,3%)

231 (22,3%)

25

1060

100,0%

1035

177 (18,2%)

559 (57,6%)

235 (24,2%)

29

1000

100,0%

971

217 (19,1%)

668 (58,8%)

251 (22,1%)

25

1161

100,0%

1136

195 (18,6%)

617 (58,8%)

237 (22,6%)

29

1078

100,0%

1049

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V161

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

besser

gleichbleibend

schlechter

KA

234 (21,9%)

646 (60,4%)

190 (17,8%)

12

1082

100,0%

1070

197 (18,7%)

628 (59,5%)

230 (21,8%)

24

1079

100,0%

1055

188 (19,8%)

568 (59,9%)

193 (20,3%)

20

969

100,0%

949

193 (20,0%)

613 (63,7%)

157 (16,3%)

20

983

100,0%

963

238 (25,3%)

563 (59,9%)

139 (14,8%)

19

959

100,0%

940

208 (20,9%)

612 (61,6%)

173 (17,4%)

21

1014

100,0%

993

230 (21,7%)

666 (62,9%)

163 (15,4%)

16

1075

100,0%

1059



ZA5432
ZA5432 Politbarometer West 2009

Variablen in Studie (Originalsprache)

 Seite 313 

V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48

V161

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

besser

gleichbleibend

schlechter

KA

220 (20,9%)

647 (61,4%)

186 (17,7%)

17

1070

100,0%

1053

248 (23,6%)

634 (60,4%)

167 (15,9%)

25

1074

100,0%

1049

269 (25,2%)

645 (60,4%)

154 (14,4%)

18

1086

100,0%

1068

243 (23,1%)

618 (58,7%)

191 (18,2%)

14

1066

100,0%

1052

231 (22,7%)

592 (58,1%)

196 (19,2%)

23

1042

100,0%

1019

202 (21,2%)

580 (60,7%)

173 (18,1%)

15

970

100,0%

955

226 (22,9%)

613 (62,2%)

147 (14,9%)

21

1007

100,0%

986

V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V161

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

besser

gleichbleibend

schlechter

KA

213 (22,1%)

561 (58,3%)

188 (19,5%)

19

981

100,0%

962

4619

13560

4228

456

22863

20,6%

60,5%

18,9%

100,0%

4619

13560

4228

22407
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V162 - Mit Deutschland aufwärts

F.47

Und was meinen Sie: Geht es mit der Wirtschaft in Deutschland ...

1   zur Zeit eher aufwärts,

2   zur Zeit eher abwärts   oder

3   verändert sich da nicht so viel?

9   KA

ZA5432, V162: Mit Deutschland aufwärts nach V5: Erhebungswoche (N=22488)

V5 nach V162, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17

V162

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

eher aufwärts

eher abwärts

verändert sich nicht viel

KA

Missing

X

68 (6,3%)

674 (62,6%)

334 (31,0%)

24

1100

100,0%

1076

86 (8,3%)

686 (66,4%)

261 (25,3%)

8

1041

100,0%

1033

51 (5,3%)

679 (71,0%)

227 (23,7%)

9

966

100,0%

957

64 (6,1%)

741 (71,0%)

238 (22,8%)

17

1060

100,0%

1043

65 (6,6%)

695 (70,8%)

222 (22,6%)

18

1000

100,0%

982

103 (9,0%)

737 (64,6%)

301 (26,4%)

20

1161

100,0%

1141

V5 (Forts.) 19 22 24 27 30 32

V162

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

eher aufwärts

eher abwärts

verändert sich nicht viel

KA

106 (10,0%)

660 (62,2%)

295 (27,8%)

17

1078

100,0%

1061

183 (17,1%)

502 (46,9%)

386 (36,0%)

11

1082

100,0%

1071

149 (14,0%)

523 (49,2%)

392 (36,8%)

15

1079

100,0%

1064

152 (15,9%)

418 (43,9%)

383 (40,2%)

16

969

100,0%

953

213 (22,2%)

369 (38,5%)

376 (39,2%)

25

983

100,0%

958

235 (25,0%)

290 (30,8%)

416 (44,2%)

18

959

100,0%

941
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V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40

V162

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

eher aufwärts

eher abwärts

verändert sich nicht viel

KA

335 (33,7%)

219 (22,0%)

440 (44,3%)

20

1014

100,0%

994

338 (31,9%)

257 (24,2%)

466 (43,9%)

14

1075

100,0%

1061

336 (31,8%)

263 (24,9%)

459 (43,4%)

12

1070

100,0%

1058

352 (33,4%)

263 (24,9%)

440 (41,7%)

19

1074

100,0%

1055

377 (35,4%)

251 (23,6%)

437 (41,0%)

21

1086

100,0%

1065

349 (33,4%)

261 (25,0%)

434 (41,6%)

22

1066

100,0%

1044

V5 (Forts.) 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V162

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

eher aufwärts

eher abwärts

verändert sich nicht viel

KA

359 (35,1%)

216 (21,1%)

449 (43,8%)

18

1042

100,0%

1024

323 (34,1%)

215 (22,7%)

410 (43,2%)

22

970

100,0%

948

390 (39,3%)

200 (20,1%)

403 (40,6%)

14

1007

100,0%

993

313 (32,4%)

230 (23,8%)

423 (43,8%)

15

981

100,0%

966

4947

9349

8192

375

22863

22,0%

41,6%

36,4%

100,0%

V5 (Forts.) N Gült. Summe

V162

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

eher aufwärts

eher abwärts

verändert sich nicht viel

KA

4947

9349

8192

22488
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V163 - KonJikte: arm - reich

F.48

In allen Gesellschaften gibt es Gegensätze oder sogar KonJikte zwischen verschiedenen gesellschaftlichen Gruppen. Wie stark sind 

Ihrer Meinung nach die KonJikte hier in Deutschland?

F.48a Sind die KonJikte zwischen Arm und Reich ...

0   In den Wochen 2-44, 50 nicht erhoben

1   sehr stark,

2   stark,

3   nicht so stark, oder

4   gibt es da keine KonJikte?

9   KA

ZA5432, V163: KonJikte: arm - reich (N=995)

V163

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

9

nicht erhoben

sehr stark

stark

nicht so stark

keine KonJikte

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21856

295

481

200

19

12

22863

995

95,6

1,3

2,1

0,9

0,1

0,1

100,0

 

29,6

48,3

20,1

1,9

 

100,0

29,6

78,0

98,1

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V164 - KonJikte: Arbeitgeber - -nehmer

F.48

In allen Gesellschaften gibt es Gegensätze oder sogar KonJikte zwischen verschiedenen gesellschaftlichen Gruppen. Wie stark sind 

Ihrer Meinung nach die KonJikte hier in Deutschland?

F.48b Sind die KonJikte zwischen Arbeitgebern und Arbeitnehmern ...

0   In den Wochen 2-44, 50 nicht erhoben

1   sehr stark,

2   stark,

3   nicht so stark, oder

4   gibt es da keine KonJikte?

9   KA

ZA5432, V164: KonJikte: Arbeitgeber - -nehmer (N=976)

V164

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

9

nicht erhoben

sehr stark

stark

nicht so stark

keine KonJikte

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21856

145

451

363

17

31

22863

976

95,6

0,6

2,0

1,6

0,1

0,1

100,0

 

14,9

46,2

37,2

1,7

 

100,0

14,9

61,1

98,3

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V165 - KonJikte: jung - alt

F.48

In allen Gesellschaften gibt es Gegensätze oder sogar KonJikte zwischen verschiedenen gesellschaftlichen Gruppen. Wie stark sind 

Ihrer Meinung nach die KonJikte hier in Deutschland?

F.48c Sind die KonJikte zwischen Jungen und Alten ...

0   In den Wochen 2-44, 50 nicht erhoben

1   sehr stark,

2   stark,

3   nicht so stark, oder

4   gibt es da keine KonJikte?

9   KA

ZA5432, V165: KonJikte: jung - alt (N=987)

V165

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

9

nicht erhoben

sehr stark

stark

nicht so stark

keine KonJikte

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21856

52

264

593

78

20

22863

987

95,6

0,2

1,2

2,6

0,3

0,1

100,0

 

5,3

26,7

60,1

7,9

 

100,0

5,3

32,0

92,1

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V166 - KonJikte: Ausländer - Deutsche

F.48

In allen Gesellschaften gibt es Gegensätze oder sogar KonJikte zwischen verschiedenen gesellschaftlichen Gruppen. Wie stark sind 

Ihrer Meinung nach die KonJikte hier in Deutschland?

F.48d Sind die KonJikte zwischen Ausländern und Deutschen ...

0   In den Wochen 2-44, 50 nicht erhoben

1   sehr stark,

2   stark,

3   nicht so stark, oder

4   gibt es da keine KonJikte?

9   KA

ZA5432, V166: KonJikte: Ausländer - Deutsche (N=990)

V166

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

9

nicht erhoben

sehr stark

stark

nicht so stark

keine KonJikte

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21856

157

458

352

23

17

22863

990

95,6

0,7

2,0

1,5

0,1

0,1

100,0

 

15,9

46,3

35,6

2,3

 

100,0

15,9

62,1

97,7

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V167 - KonJikte: Ostd. - Westdeutsche

F.48

In allen Gesellschaften gibt es Gegensätze oder sogar KonJikte zwischen verschiedenen gesellschaftlichen Gruppen. Wie stark sind 

Ihrer Meinung nach die KonJikte hier in Deutschland?

F.48e Sind die KonJikte zwischen Ostdeutschen und Westdeutschen ...

0   In den Wochen 2-44, 50 nicht erhoben

1   sehr stark,

2   stark,

3   nicht so stark, oder

4   gibt es da keine KonJikte?

9   KA

ZA5432, V167: KonJikte: Ostd. - Westdeutsche (N=985)

V167

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

9

nicht erhoben

sehr stark

stark

nicht so stark

keine KonJikte

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21856

54

262

585

84

22

22863

985

95,6

0,2

1,1

2,6

0,4

0,1

100,0

 

5,5

26,6

59,4

8,5

 

100,0

5,5

32,1

91,5

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V168 - KonJikte:Frauen - Männer

F.48

In allen Gesellschaften gibt es Gegensätze oder sogar KonJikte zwischen verschiedenen gesellschaftlichen Gruppen. Wie stark sind 

Ihrer Meinung nach die KonJikte hier in Deutschland?

F.48f Sind die KonJikte zwischen Männern und Frauen ...

0   In den Wochen 2-44, 50 nicht erhoben

1   sehr stark,

2   stark,

3   nicht so stark, oder

4   gibt es da keine KonJikte?

9   KA

ZA5432, V168: KonJikte:Frauen - Männer (N=982)

V168

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

9

nicht erhoben

sehr stark

stark

nicht so stark

keine KonJikte

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21856

19

154

666

143

25

22863

982

95,6

0,1

0,7

2,9

0,6

0,1

100,0

 

1,9

15,7

67,8

14,6

 

100,0

1,9

17,6

85,4

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V169 - Zerstritten: SPD?

F.49

Was meinen Sie:

F.49a Ist die SPD in wichtigen politischen Fragen eher zerstritten oder eher einig?

(Nicht vorlesen!!!)

0   In den Wochen 2-10, 17-50 nicht erhoben

1   eher zerstritten

2   eher einig

9   KA

ZA5432, V169: Zerstritten: SPD? (N=916)

V169

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

eher zerstritten

eher einig

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21863

668

248

84

22863

916

95,6

2,9

1,1

0,4

100,0

 

72,9

27,1

 

100,0

72,9

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V170 - Zerstritten: CDU?

F.49

Was meinen Sie:

F.49b Ist die CDU in wichtigen politischen Fragen eher zerstritten oder eher einig?

(Nicht vorlesen!!!)

0   In den Wochen 2-10, 17-50 nicht erhoben

1   eher zerstritten

2   eher einig

9   KA

ZA5432, V170: Zerstritten: CDU? (N=925)

V170

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

eher zerstritten

eher einig

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21863

477

448

75

22863

925

95,6

2,1

2,0

0,3

100,0

 

51,6

48,4

 

100,0

51,6

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V171 - Zerstritten: CSU?

F.49

Was meinen Sie:

F.49c Ist die CSU in wichtigen politischen Fragen eher zerstritten oder eher einig?

(Nicht vorlesen!!!)

0   In den Wochen 2-10, 17-50 nicht erhoben

1   eher zerstritten

2   eher einig

9   KA

ZA5432, V171: Zerstritten: CSU? (N=874)

V171

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

eher zerstritten

eher einig

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21863

521

353

126

22863

874

95,6

2,3

1,5

0,6

100,0

 

59,6

40,4

 

100,0

59,6

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V172 - Zerstritten: Grüne?

F.49

Was meinen Sie:

F.49d Sind die Grünen in wichtigen politischen Fragen eher zerstritten oder eher einig?

(Nicht vorlesen!!!)

0   In den Wochen 2-10, 17-50 nicht erhoben

1   eher zerstritten

2   eher einig

9   KA

ZA5432, V172: Zerstritten: Grüne? (N=857)

V172

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

eher zerstritten

eher einig

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21863

417

440

143

22863

857

95,6

1,8

1,9

0,6

100,0

 

48,7

51,3

 

100,0

48,7

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V173 - Zerstritten: FDP?

F.49

Was meinen Sie:

F.49e Ist die FDP in wichtigen politischen Fragen eher zerstritten oder eher einig?

(Nicht vorlesen!!!)

0   In den Wochen 2-10, 17-50 nicht erhoben

1   eher zerstritten

2   eher einig

9   KA

ZA5432, V173: Zerstritten: FDP? (N=832)

V173

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

eher zerstritten

eher einig

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21863

191

641

168

22863

832

95,6

0,8

2,8

0,7

100,0

 

23,0

77,0

 

100,0

23,0

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V174 - Zerstritten: Die Linke?

F.49

Was meinen Sie:

F.49f Ist die Partei "Die Linke" in wichtigen politischen Fragen eher zerstritten oder eher einig?

(Nicht vorlesen!!!)

0   In den Wochen 2-10, 17-50 nicht erhoben

1   eher zerstritten

2   eher einig

9   KA

ZA5432, V174: Zerstritten: Die Linke? (N=719)

V174

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

eher zerstritten

eher einig

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21863

347

372

281

22863

719

95,6

1,5

1,6

1,2

100,0

 

48,3

51,7

 

100,0

48,3

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V175 - Zerstritten: CDU CSU

F.49

Was meinen Sie:

F.49g Und wie ist das zwischen CDU und CSU: Sind CDU und CSU untereinander in wichtigen politischen Fragen ...

0   In den Wochen 2-10, 17-50 nicht erhoben

1   eher zerstritten

2   eher einig

9   KA

ZA5432, V175: Zerstritten: CDU CSU (N=901)

V175

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

eher zerstritten

eher einig

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21863

633

268

99

22863

901

95,6

2,8

1,2

0,4

100,0

 

70,3

29,7

 

100,0

70,3

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V176 - SPD:Entwicklungsrichtung erwartet

F.50a

Was meinen Sie zum Kurs der SPD: Entwickelt sich die SPD zurzeit ...

in Woche 40 bis 42:

Was meinen Sie zum Kurs der SPD: Wird der Kurs der SPD zukünftig ...

0   In den Wochen 2, 7-38, 44-50 nicht erhoben

1   eher nach links,

2   eher nach rechts oder

3   gibt es da keine großen Änderungen?

9   KA

in Woche 40 bis 42:

1   eher nach links gehen,

2   eher nach rechts gehen oder

3   wird es da keine großen Änderungen geben?

ZA5432, V176: SPD:Entwicklungsrichtung erwartet nach V5: Erhebungswoche (N=2840)

V5 nach V176, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34 35 36

V176

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

eher nach links

eher nach rechts

nicht viel ändern

KA

Missing

X

X

1100

1100

315 (34,4%)

134 (14,6%)

468 (51,0%)

124

1041

100,0%

917

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

959

959

1014

1014

1075

1075

1070

1070
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V5 (Forts.) 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V176

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

eher nach links

eher nach rechts

nicht viel ändern

KA

1074

1074

1086

1086

664 (67,3%)

44 (4,5%)

278 (28,2%)

80

1066

100,0%

986

596 (63,6%)

29 (3,1%)

312 (33,3%)

105

1042

100,0%

937

970

970

1007

1007

981

981

19714

1575

207

1058

309

22863

55,5%

7,3%

37,3%

100,0%

V5 (Forts.) N Gült. Summe

V176

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

eher nach links

eher nach rechts

nicht viel ändern

KA

1575

207

1058

2840
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V177 - SPD:Entwicklungsrichtung erwünscht

F.50b

Und wohin soll Ihrer Meinung nach der Kurs der SPD gehen ...

0   In den Wochen 2-38, 44-50 nicht erhoben

1   eher nach links,

2   eher nach rechts oder

3   soll es da keine großen Änderungen geben?

9   KA

ZA5432, V177: SPD:Entwicklungsrichtung erwünscht nach V5: Erhebungswoche (N=1857)

V5 nach V177, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34 35 36 37

V177

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

eher nach links

eher nach rechts

nicht viel ändern

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

959

959

1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

V5 (Forts.) 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V177

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

eher nach links

eher nach rechts

nicht viel ändern

KA

1086

1086

399 (42,2%)

182 (19,3%)

364 (38,5%)

121

1066

100,0%

945

344 (37,7%)

193 (21,2%)

375 (41,1%)

130

1042

100,0%

912

970

970

1007

1007

981

981

20755

743

375

739

251

22863

40,0%

20,2%

39,8%

100,0%

743

375

739

1857
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V178 - CDU: Entwicklungsrichtung

F.51

Was meinen Sie zum Kurs der CDU? Entwickelt sich die CDU zurzeit ...

0   In den Wochen 2, 7-50 nicht erhoben

1   eher nach links,

2   eher nach rechts oder

3   gibt es da keine großen Änderungen?

9   KA

ZA5432, V178: CDU: Entwicklungsrichtung (N=934)

V178

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

eher nach links

eher nach rechts

keine großen Änderungen

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21822

188

88

658

107

22863

934

95,4

0,8

0,4

2,9

0,5

100,0

 

20,1

9,4

70,4

 

100,0

20,1

29,6

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V179 - SPD: Zukünftig mit Linke arbeiten?

F.52

Und sollte die SPD zukünftig ...

0   In den Wochen 2-38, 44, 50 nicht erhoben

1   stärker mit der Partei "Die Linke" zusammenarbeiten oder

2   sollte sie das nicht?

9   KA

ZA5432, V179: SPD: Zukünftig mit Linke arbeiten? nach V5: Erhebungswoche (N=2911)

V5 nach V179, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34

V179

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

stärker mit Linken zusammen arbeiten

sollte sie nicht

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

959

959

1014

1014

V5 (Forts.) 35 36 37 38 40 42 44 48 50

V179

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

stärker mit Linken zusammen arbeiten

sollte sie nicht

KA

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

354 (35,4%)

645 (64,6%)

67

1066

100,0%

999

299 (30,9%)

668 (69,1%)

75

1042

100,0%

967

970

970

264 (27,9%)

681 (72,1%)

62

1007

100,0%

945

981

981
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V5 (Forts.) N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V179

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

stärker mit Linken zusammen arbeiten

sollte sie nicht

KA

19748

917

1994

204

22863

31,5%

68,5%

100,0%

917

1994

2911
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V180 - Beurt.: Müntefering nicht mehr Vorsitzender

F.53

Franz Müntefering will im November nicht mehr zur Wahl des Parteivorsitzenden der SPD antreten. Finden Sie das ...

0   In den Wochen 2-38, 42-50 nicht erhoben

1   gut,

2   Rnden Sie das nicht gut oder

3   ist Ihnen das egal

9   KA

ZA5432, V180: Beurt.: Müntefering nicht mehr Vorsitzender (N=1050)

V180

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

gut

nicht gut

ist (wäre) Ihnen das egal

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21797

549

175

326

16

22863

1050

95,3

2,4

0,8

1,4

0,1

100,0

 

52,3

16,7

31,0

 

100,0

52,3

69,0

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V181 - Beurt.: Gabriel als SPD-Vorsitzender

F.54

Als zukünftiger Parteivorsitzender der SPD ist der bisherige Umweltminister Sigmar Gabriel im Gespräch. Fänden Sie es ...

0   In den Wochen 2-38, 42-50 nicht erhoben

1   gut, wenn Sigmar Gabriel Parteivorsitzender der SPD wird,

2   fänden Sie das nicht gut oder

3   wäre Ihnen das egal?

9   KA

ZA5432, V181: Beurt.: Gabriel als SPD-Vorsitzender (N=982)

V181

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

gut

nicht gut

ist (wäre) Ihnen das egal

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21797

317

280

385

84

22863

982

95,3

1,4

1,2

1,7

0,4

100,0

 

32,3

28,5

39,2

 

100,0

32,3

60,8

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V182 - SPD: Mit Gabriel erfolgreich in die Zukunft?

F.55

Vor knapp zwei Wochen wurde Sigmar Gabriel zum neuen Parteivorsitzenden der SPD gewählt. Glauben Sie, dass Sigmar Gabriel die 

SPD ...

0   In den Wochen 2-44, 50 nicht erhoben

1   erfolgreich in die Zukunft führen wird, oder

2   glauben Sie das nicht?

9   KA

ZA5432, V182: SPD: Mit Gabriel erfolgreich in die Zukunft? (N=869)

V182

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

Gabriel führt erfolgreich in die Zukunft

glaube ich nicht

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21856

439

430

138

22863

869

95,6

1,9

1,9

0,6

100,0

 

50,5

49,5

 

100,0

50,5

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V183 - Beurteilung Lohnforderung ÖD

F.56

Für die kommenden Tarifverhandlungen im ÖIentlichen Dienst fordern die Gewerkschaften eine Erhöhung der Löhne und Gehälter 

um 8 Prozent. Halten Sie diese Forderung für ...

0   In den Wochen 2-5, 10-50 nicht erhoben

1   zu hoch,

2   zu niedrig oder

3   gerade richtig?

9   KA

ZA5432, V183: Beurteilung Lohnforderung ÖD (N=942)

V183

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

zu hoch

zu niedrig

gerade richtig

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21897

502

33

407

24

22863

942

95,8

2,2

0,1

1,8

0,1

100,0

 

53,3

3,5

43,2

 

100,0

53,3

56,8

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V184 - Mindestlohn ausweiten

F.57

Was meinen Sie zum Thema Mindestlohn: Sollte es Ihrer Meinung nach ...

0   In den Wochen 2-32, 35-50 nicht erhoben

1   für alle Branchen einen einheitlichen Mindestlohn geben,

2   sollte es nur für einzelne Branchen Mindestlöhne geben, oder

3   sollte es überhaupt keinen Mindestlohn geben?

9   KA

ZA5432, V184: Mindestlohn ausweiten (N=987)

V184

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

Mindestlohn für alle Branchen

nur in einzelnen Branchen

kein Mindestlohn

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21849

534

318

135

27

22863

987

95,6

2,3

1,4

0,6

0,1

100,0

 

54,1

32,2

13,7

 

100,0

54,1

86,3

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V185 - Managergehälter zu hoch?

F.58

Zum Thema Manager: Meinen Sie, dass in Deutschland die Gehälter der Manager von großen Unternehmen ...

0   In den Wochen 2-7, 13-34, 36-50 nicht erhoben

1   viel zu hoch sind,

2   zu hoch sind,

3   angemessen sind,

4   zu niedrig sind oder

5   viel zu niedrig sind?

9   KA

ZA5432, V185: Managergehälter zu hoch? nach V5: Erhebungswoche (N=2092)

V5 nach V185, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34 35 36

V185

0

1

2

3

4

5

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

viel zu hoch

zu hoch

angemessen

zu niedrig

viel zu niedrig

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

596 (57,1%)

345 (33,1%)

95 (9,1%)

5 (0,5%)

2 (0,2%)

17

1060

100,0%

1043

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

959

959

1014

1014

576 (54,9%)

357 (34,0%)

113 (10,8%)

3 (0,3%)

26

1075

100,0%

1049

1070

1070

V5 (Forts.) 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V185

0

1

2

3

4

5

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

viel zu hoch

zu hoch

angemessen

zu niedrig

viel zu niedrig

KA

1074

1074

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

20728

1172

702

208

8

2

43

22863

56,0%

33,6%

9,9%

0,4%

0,1%

100,0%

1172

702

208

8

2

2092
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V186 - Managergeh.: sollte Staat eingreifen?

F.59

Wenn es um die Höhe von Manager-Gehältern geht, ...

in Woche 35:

(Vorlesen!)

0   In den Wochen 2-7, 13-34, 36-50 nicht erhoben

1   sollte der Staat da eingreifen oder

2   sollte er das nicht?

9   KA

ZA5432, V186: Managergeh.: sollte Staat eingreifen? nach V5: Erhebungswoche (N=2087)

V5 nach V186, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34

V186

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Staat sollte eingreifen

sollte nicht eingreifen

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

644 (62,2%)

391 (37,8%)

25

1060

100,0%

1035

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

959

959

1014

1014

V5 (Forts.) 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V186

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Staat sollte eingreifen

sollte nicht eingreifen

KA

673 (64,0%)

379 (36,0%)

23

1075

100,0%

1052

1070

1070

1074

1074

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

20728

1317

770

48

22863

63,1%

36,9%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V186

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Staat sollte eingreifen

sollte nicht eingreifen

KA

1317

770

2087
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V187 - Beurteilung der Rente mit 67

F.60

Zu etwas anderem: Der Anteil älterer Menschen in Deutschland wird weiter steigen. Zur Entlastung der Rentenversicherung wird 

deshalb das Rentenalter bis zum Jahr 2029 schrittweise auf 67 Jahre erhöht. Finden Sie ...

0   In den Wochen 2-32, 35-50 nicht erhoben

1   das richtig oder

2   Rnden Sie das nicht richtig?

9   KA

ZA5432, V187: Beurteilung der Rente mit 67 (N=989)

V187

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

Finden Sie das richtig?

nicht richtig

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21849

270

719

25

22863

989

95,6

1,2

3,1

0,1

100,0

 

27,3

72,7

 

100,0

27,3

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V188 - Atomausstieg beibehalten

F.61

Aufgrund einer gesetzlichen Regelung sollen bis zum Jahr 2021 alle deutschen Atomkraftwerke stillgelegt werden. Es gibt aber auch 

die Forderung, die vorhandenen Atomkraftwerke über den beschlossenen Zeitraum hinaus zu betreiben. Was meinen Sie: ...

0   In den Wochen 2-27, 32-36, 38-40, 44-50 nicht erhoben

1   Soll es beim beschlossenen Atomausstieg bleiben oder

2   sollen die Atomkraftwerke länger betrieben werden als beschlossen?

9   KA

ZA5432, V188: Atomausstieg beibehalten nach V5: Erhebungswoche (N=2944)

V5 nach V188, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32

V188

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Atomausstieg soll bleiben

Atomkraftwerke länger betreiben

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

555 (59,2%)

382 (40,8%)

46

983

100,0%

937

959

959

V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe

V188

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Atomausstieg soll bleiben

Atomkraftwerke länger betreiben

KA

1014

1014

1075

1075

1070

1070

641 (63,0%)

377 (37,0%)

56

1074

100,0%

1018

1086

1086

1066

1066

565 (57,1%)

424 (42,9%)

53

1042

100,0%

989

970

970

1007

1007

981

981

19764

1761

1183

155

22863
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V5 (Forts.) Gült. Summe N Gült. Summe

V188

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Atomausstieg soll bleiben

Atomkraftwerke länger betreiben

KA

59,8%

40,2%

100,0%

1761

1183

2944
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V189 - Atomkraftwerke in Deutschland sicher?

F.62

Halten Sie die Atomkraftwerke in Deutschland insgesamt für ...

0   In den Wochen 2-27, 32-50 nicht erhoben

1   sehr sicher,

2   sicher,

3   weniger sicher oder

4   überhaupt nicht sicher?

9   KA

ZA5432, V189: Atomkraftwerke in Deutschland sicher? (N=951)

V189

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

9

nicht erhoben

sehr sicher

sicher

weniger sicher

überhaupt nicht sicher

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21880

97

526

280

48

32

22863

951

95,7

0,4

2,3

1,2

0,2

0,1

100,0

 

10,2

55,3

29,4

5,0

 

100,0

10,2

65,5

95,0

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V190 - West-Ost: Unterschiede überwiegen

F.63a

Wenn Sie an den Osten und Westen Deutschlands denken, überwiegen da ...

0   In den Wochen 2-38, 42, 48-50 nicht erhoben

1   die Unterschiede, oder

2   überwiegen die Gemeinsamkeiten?

9   KA

ZA5432, V190: West-Ost: Unterschiede überwiegen nach V5: Erhebungswoche (N=1971)

V5 nach V190, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34 35

V190

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Unterschiede überwiegen

Gemeinsamkeiten überwiegen

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

959

959

1014

1014

1075

1075

V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe

V190

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Unterschiede überwiegen

Gemeinsamkeiten überwiegen

KA

1070

1070

1074

1074

1086

1086

568 (55,1%)

462 (44,9%)

36

1066

100,0%

1030

1042

1042

518 (55,0%)

423 (45,0%)

29

970

100,0%

941

1007

1007

981

981

20827

1086

885

65

22863
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V5 (Forts.) Gült. Summe N Gült. Summe

V190

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Unterschiede überwiegen

Gemeinsamkeiten überwiegen

KA

55,1%

44,9%

100,0%

1086

885

1971
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V191 - Nord-Süd: Unterschiede überwiegen

F.63b

Und wenn Sie an den Norden und Süden Deutschlands denken, überwiegen da ...

0   In den Wochen 2-38, 42, 48-50 nicht erhoben

1   die Unterschiede, oder

2   überwiegen die Gemeinsamkeiten?

9   KA

ZA5432, V191: Nord-Süd: Unterschiede überwiegen nach V5: Erhebungswoche (N=1935)

V5 nach V191, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34 35

V191

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Unterschiede überwiegen

Gemeinsamkeiten überwiegen

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

959

959

1014

1014

1075

1075

V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe

V191

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Unterschiede überwiegen

Gemeinsamkeiten überwiegen

KA

1070

1070

1074

1074

1086

1086

464 (45,6%)

554 (54,4%)

48

1066

100,0%

1018

1042

1042

404 (44,1%)

513 (55,9%)

53

970

100,0%

917

1007

1007

981

981

20827

868

1067

101

22863
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V5 (Forts.) Gült. Summe N Gült. Summe

V191

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Unterschiede überwiegen

Gemeinsamkeiten überwiegen

KA

44,9%

55,1%

100,0%

868

1067

1935
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V192 - Partei: Arbeitsplätze

F.64a

Welche Partei ist Ihrer Meinung nach am besten geeignet, neue Arbeitsplätze zu schaIen?

(Nicht vorlesen!)

1   CDU

2   CSU

3   CDU/CSU

4   SPD

5   FDP

6   Grüne

7   die Linke

8   NPD/ Republikaner/ DVU

9   sonstige

10   keine

99   KA

ZA5432, V192: Partei: Arbeitsplätze nach V5: Erhebungswoche (N=19410)

V5 nach V192, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17

V192

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

CDU

CSU

CDU,CSU

SPD

FDP

Grüne

die Linke

NPD, Republikaner, DVU

sonstige

keine

KA

Missing

X

339 (36,5%)

21 (2,3%)

53 (5,7%)

184 (19,8%)

53 (5,7%)

10 (1,1%)

21 (2,3%)

1 (0,1%)

1 (0,1%)

246 (26,5%)

171

1100

100,0%

929

294 (32,8%)

14 (1,6%)

32 (3,6%)

171 (19,1%)

83 (9,3%)

31 (3,5%)

14 (1,6%)

2 (0,2%)

1 (0,1%)

253 (28,3%)

146

1041

100,0%

895

232 (28,4%)

21 (2,6%)

24 (2,9%)

169 (20,7%)

72 (8,8%)

21 (2,6%)

15 (1,8%)

2 (0,2%)

261 (31,9%)

149

966

100,0%

817

288 (32,4%)

16 (1,8%)

27 (3,0%)

184 (20,7%)

88 (9,9%)

21 (2,4%)

12 (1,3%)

2 (0,2%)

3 (0,3%)

249 (28,0%)

170

1060

100,0%

890

284 (33,7%)

16 (1,9%)

22 (2,6%)

165 (19,6%)

58 (6,9%)

25 (3,0%)

12 (1,4%)

4 (0,5%)

1 (0,1%)

255 (30,3%)

158

1000

100,0%

842

268 (27,6%)

19 (2,0%)

30 (3,1%)

233 (24,0%)

87 (9,0%)

31 (3,2%)

22 (2,3%)

6 (0,6%)

1 (0,1%)

274 (28,2%)

190

1161

100,0%

971
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V5 (Forts.) 19 22 24 27 30 32

V192

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

CDU

CSU

CDU,CSU

SPD

FDP

Grüne

die Linke

NPD, Republikaner, DVU

sonstige

keine

KA

283 (31,4%)

14 (1,6%)

26 (2,9%)

200 (22,2%)

61 (6,8%)

29 (3,2%)

27 (3,0%)

3 (0,3%)

3 (0,3%)

254 (28,2%)

178

1078

100,0%

900

262 (29,5%)

17 (1,9%)

32 (3,6%)

213 (24,0%)

60 (6,7%)

39 (4,4%)

13 (1,5%)

3 (0,3%)

1 (0,1%)

249 (28,0%)

193

1082

100,0%

889

276 (30,6%)

17 (1,9%)

36 (4,0%)

173 (19,2%)

68 (7,5%)

41 (4,5%)

13 (1,4%)

4 (0,4%)

3 (0,3%)

272 (30,1%)

176

1079

100,0%

903

242 (29,6%)

14 (1,7%)

36 (4,4%)

156 (19,1%)

71 (8,7%)

49 (6,0%)

29 (3,5%)

6 (0,7%)

3 (0,4%)

212 (25,9%)

151

969

100,0%

818

271 (32,8%)

15 (1,8%)

33 (4,0%)

141 (17,0%)

66 (8,0%)

37 (4,5%)

19 (2,3%)

1 (0,1%)

3 (0,4%)

241 (29,1%)

156

983

100,0%

827

247 (29,9%)

26 (3,1%)

40 (4,8%)

156 (18,9%)

58 (7,0%)

29 (3,5%)

20 (2,4%)

3 (0,4%)

1 (0,1%)

247 (29,9%)

132

959

100,0%

827

V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40

V192

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

CDU

CSU

CDU,CSU

SPD

FDP

Grüne

die Linke

NPD, Republikaner, DVU

sonstige

keine

KA

270 (30,8%)

19 (2,2%)

25 (2,9%)

183 (20,9%)

73 (8,3%)

39 (4,5%)

20 (2,3%)

1 (0,1%)

1 (0,1%)

245 (28,0%)

138

1014

100,0%

876

293 (31,9%)

20 (2,2%)

34 (3,7%)

162 (17,6%)

61 (6,6%)

33 (3,6%)

15 (1,6%)

2 (0,2%)

299 (32,5%)

156

1075

100,0%

919

281 (30,4%)

8 (0,9%)

38 (4,1%)

171 (18,5%)

82 (8,9%)

31 (3,4%)

17 (1,8%)

2 (0,2%)

2 (0,2%)

291 (31,5%)

147

1070

100,0%

923

278 (30,2%)

16 (1,7%)

30 (3,3%)

188 (20,4%)

69 (7,5%)

42 (4,6%)

29 (3,1%)

2 (0,2%)

2 (0,2%)

266 (28,9%)

152

1074

100,0%

922

309 (33,0%)

18 (1,9%)

31 (3,3%)

206 (22,0%)

54 (5,8%)

23 (2,5%)

29 (3,1%)

2 (0,2%)

263 (28,1%)

151

1086

100,0%

935

336 (35,7%)

16 (1,7%)

24 (2,5%)

158 (16,8%)

101 (10,7%)

46 (4,9%)

35 (3,7%)

4 (0,4%)

1 (0,1%)

221 (23,5%)

124

1066

100,0%

942
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V5 (Forts.) 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V192

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

CDU

CSU

CDU,CSU

SPD

FDP

Grüne

die Linke

NPD, Republikaner, DVU

sonstige

keine

KA

310 (34,6%)

12 (1,3%)

26 (2,9%)

114 (12,7%)

111 (12,4%)

51 (5,7%)

22 (2,5%)

3 (0,3%)

1 (0,1%)

247 (27,5%)

145

1042

100,0%

897

288 (34,6%)

13 (1,6%)

21 (2,5%)

129 (15,5%)

89 (10,7%)

34 (4,1%)

28 (3,4%)

3 (0,4%)

1 (0,1%)

226 (27,2%)

138

970

100,0%

832

257 (31,2%)

11 (1,3%)

26 (3,2%)

151 (18,3%)

60 (7,3%)

46 (5,6%)

18 (2,2%)

3 (0,4%)

2 (0,2%)

249 (30,3%)

184

1007

100,0%

823

277 (33,3%)

14 (1,7%)

32 (3,8%)

139 (16,7%)

92 (11,0%)

46 (5,5%)

21 (2,5%)

3 (0,4%)

1 (0,1%)

208 (25,0%)

148

981

100,0%

833

6185

357

678

3746

1617

754

451

62

32

5528

3453

22863

31,9%

1,8%

3,5%

19,3%

8,3%

3,9%

2,3%

0,3%

0,2%

28,5%

100,0%

V5 (Forts.) N Gült. Summe

V192

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

CDU

CSU

CDU,CSU

SPD

FDP

Grüne

die Linke

NPD, Republikaner, DVU

sonstige

keine

KA

6185

357

678

3746

1617

754

451

62

32

5528

19410
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V193 - Partei: Sozialpolitik

F.64b

Welche Partei kann am ehesten eine Sozialpolitik machen, die in Ihrem Sinn ist?

(Nicht vorlesen!)

0   In der Woche 02 nicht erhoben

1   CDU

2   CSU

3   CDU/CSU

4   SPD

5   FDP

6   Grüne

7   die Linke

8   NPD/ Republikaner/ DVU

9   sonstige

10   keine

99   KA

ZA5432, V193: Partei: Sozialpolitik nach V5: Erhebungswoche (N=16413)

V5 nach V193, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22

V193

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

CDU

CSU

CDU,CSU

SPD

FDP

Grüne

die Linke

NPD, Republikaner, DVU

sonstige

keine

KA

Missing

X

X

1100

1100

227 (24,3%)

31 (3,3%)

27 (2,9%)

314 (33,6%)

103 (11,0%)

70 (7,5%)

48 (5,1%)

3 (0,3%)

112 (12,0%)

106

1041

100,0%

935

191 (22,6%)

20 (2,4%)

20 (2,4%)

308 (36,4%)

99 (11,7%)

59 (7,0%)

42 (5,0%)

3 (0,4%)

1 (0,1%)

103 (12,2%)

120

966

100,0%

846

1060

1060

1000

1000

1161

1161

241 (25,3%)

21 (2,2%)

27 (2,8%)

340 (35,7%)

77 (8,1%)

70 (7,4%)

63 (6,6%)

1 (0,1%)

4 (0,4%)

108 (11,3%)

126

1078

100,0%

952

216 (22,9%)

36 (3,8%)

26 (2,8%)

351 (37,2%)

74 (7,8%)

76 (8,1%)

45 (4,8%)

2 (0,2%)

2 (0,2%)

115 (12,2%)

139

1082

100,0%

943
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V5 (Forts.) 24 27 30 32 34 35

V193

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

CDU

CSU

CDU,CSU

SPD

FDP

Grüne

die Linke

NPD, Republikaner, DVU

sonstige

keine

KA

243 (25,6%)

25 (2,6%)

28 (2,9%)

293 (30,8%)

96 (10,1%)

80 (8,4%)

43 (4,5%)

2 (0,2%)

8 (0,8%)

132 (13,9%)

129

1079

100,0%

950

222 (25,6%)

27 (3,1%)

28 (3,2%)

274 (31,6%)

83 (9,6%)

77 (8,9%)

65 (7,5%)

1 (0,1%)

9 (1,0%)

81 (9,3%)

102

969

100,0%

867

216 (25,3%)

25 (2,9%)

29 (3,4%)

264 (30,9%)

92 (10,8%)

61 (7,1%)

48 (5,6%)

2 (0,2%)

4 (0,5%)

114 (13,3%)

128

983

100,0%

855

210 (24,5%)

29 (3,4%)

40 (4,7%)

269 (31,4%)

77 (9,0%)

63 (7,4%)

57 (6,7%)

4 (0,5%)

6 (0,7%)

101 (11,8%)

103

959

100,0%

856

239 (26,6%)

27 (3,0%)

30 (3,3%)

290 (32,2%)

84 (9,3%)

71 (7,9%)

50 (5,6%)

2 (0,2%)

2 (0,2%)

105 (11,7%)

114

1014

100,0%

900

236 (25,2%)

22 (2,3%)

25 (2,7%)

305 (32,5%)

94 (10,0%)

78 (8,3%)

53 (5,7%)

4 (0,4%)

6 (0,6%)

115 (12,3%)

137

1075

100,0%

938

V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44

V193

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

CDU

CSU

CDU,CSU

SPD

FDP

Grüne

die Linke

NPD, Republikaner, DVU

sonstige

keine

KA

244 (25,6%)

20 (2,1%)

35 (3,7%)

298 (31,3%)

102 (10,7%)

62 (6,5%)

78 (8,2%)

4 (0,4%)

4 (0,4%)

105 (11,0%)

118

1070

100,0%

952

241 (25,3%)

24 (2,5%)

24 (2,5%)

288 (30,3%)

85 (8,9%)

85 (8,9%)

85 (8,9%)

6 (0,6%)

6 (0,6%)

107 (11,3%)

123

1074

100,0%

951

231 (23,9%)

26 (2,7%)

27 (2,8%)

369 (38,2%)

71 (7,3%)

70 (7,2%)

78 (8,1%)

3 (0,3%)

91 (9,4%)

120

1086

100,0%

966

252 (26,7%)

19 (2,0%)

20 (2,1%)

311 (32,9%)

121 (12,8%)

50 (5,3%)

91 (9,6%)

3 (0,3%)

4 (0,4%)

73 (7,7%)

122

1066

100,0%

944

217 (23,7%)

27 (3,0%)

27 (3,0%)

281 (30,7%)

106 (11,6%)

63 (6,9%)

77 (8,4%)

4 (0,4%)

4 (0,4%)

109 (11,9%)

127

1042

100,0%

915

211 (24,4%)

25 (2,9%)

17 (2,0%)

247 (28,5%)

104 (12,0%)

71 (8,2%)

73 (8,4%)

2 (0,2%)

5 (0,6%)

111 (12,8%)

104

970

100,0%

866
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V5 (Forts.) 48 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V193

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

CDU

CSU

CDU,CSU

SPD

FDP

Grüne

die Linke

NPD, Republikaner, DVU

sonstige

keine

KA

224 (25,3%)

19 (2,1%)

19 (2,1%)

307 (34,7%)

71 (8,0%)

71 (8,0%)

64 (7,2%)

1 (0,1%)

4 (0,5%)

106 (12,0%)

121

1007

100,0%

886

194 (21,8%)

24 (2,7%)

18 (2,0%)

320 (35,9%)

89 (10,0%)

72 (8,1%)

82 (9,2%)

2 (0,2%)

7 (0,8%)

83 (9,3%)

90

981

100,0%

891

4321

4055

447

467

5429

1628

1249

1142

46

79

1871

2129

22863

24,7%

2,7%

2,8%

33,1%

9,9%

7,6%

7,0%

0,3%

0,5%

11,4%

100,0%

4055

447

467

5429

1628

1249

1142

46

79

1871

16413
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V194 - Partei: Gesundheitspolitik

F.64c

Und welche Partei kann am ehesten eine Gesundheitspolitik machen, die in Ihrem Sinn ist? 

(Nicht vorlesen!)

0   In den Wochen 2-40, 44-50 nicht erhoben

1   CDU

2   CSU

3   CDU/CSU

4   SPD

5   FDP

6   Grüne

7   die Linke

8   NPD/ Republikaner/ DVU

9   sonstige

10   keine

99   KA

ZA5432, V194: Partei: Gesundheitspolitik (N=848)

V194

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

99

nicht erhoben

CDU

CSU

CDU,CSU

SPD

FDP

Grüne

die Linke

NPD, Republikaner, DVU

sonstige

keine

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21821

232

15

18

178

137

71

38

1

4

154

194

22863

848

95,4

1,0

0,1

0,1

0,8

0,6

0,3

0,2

0,0

0,0

0,7

0,8

100,0

 

27,4

1,8

2,1

21,0

16,2

8,4

4,5

0,1

0,5

18,2

 

100,0

27,4

29,1

31,3

52,2

68,4

76,8

81,3

81,4

81,8

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V195 - Partei: Steuerpolitik

F.64d

Welche Partei kann am ehesten eine Steuerpolitik machen, die in Ihrem Sinn ist?

(Nicht vorlesen!)

0   In den Wochen 2-17, 22-24, 30-40, 44 nicht erhoben

1   CDU

2   CSU

3   CDU/CSU

4   SPD

5   FDP

6   Grüne

7   die Linke

8   NPD/ Republikaner/ DVU

9   sonstige

10   keine

99   KA

ZA5432, V195: Partei: Steuerpolitik nach V5: Erhebungswoche (N=4247)

V5 nach V195, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32

V195

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

CDU

CSU

CDU,CSU

SPD

FDP

Grüne

die Linke

NPD, Republikaner, DVU

sonstige

keine

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

241 (27,0%)

22 (2,5%)

19 (2,1%)

240 (26,9%)

167 (18,7%)

32 (3,6%)

33 (3,7%)

1 (0,1%)

138 (15,5%)

185

1078

100,0%

893

1082

1082

1079

1079

223 (27,4%)

20 (2,5%)

19 (2,3%)

194 (23,8%)

175 (21,5%)

33 (4,1%)

33 (4,1%)

2 (0,2%)

4 (0,5%)

111 (13,6%)

155

969

100,0%

814

983

983

959

959
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V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50

V195

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

CDU

CSU

CDU,CSU

SPD

FDP

Grüne

die Linke

NPD, Republikaner, DVU

sonstige

keine

KA

1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

1066

1066

193 (22,0%)

24 (2,7%)

15 (1,7%)

166 (18,9%)

284 (32,3%)

20 (2,3%)

35 (4,0%)

1 (0,1%)

4 (0,5%)

137 (15,6%)

163

1042

100,0%

879

970

970

215 (25,7%)

16 (1,9%)

18 (2,2%)

188 (22,5%)

185 (22,1%)

34 (4,1%)

44 (5,3%)

3 (0,4%)

133 (15,9%)

171

1007

100,0%

836

208 (25,2%)

13 (1,6%)

16 (1,9%)

210 (25,5%)

178 (21,6%)

36 (4,4%)

43 (5,2%)

1 (0,1%)

4 (0,5%)

116 (14,1%)

156

981

100,0%

825

V5 (Forts.) N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V195

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

CDU

CSU

CDU,CSU

SPD

FDP

Grüne

die Linke

NPD, Republikaner, DVU

sonstige

keine

KA

17786

1080

95

87

998

989

155

188

4

16

635

830

22863

25,4%

2,2%

2,0%

23,5%

23,3%

3,6%

4,4%

0,1%

0,4%

15,0%

100,0%

1080

95

87

998

989

155

188

4

16

635

4247
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V196 - Einführung Gesundheitsfonds

F.65

Zum 1. Januar ist der Gesundheitsfonds in Kraft getreten. Das bedeutet, dass die Beiträge für die gesetzliche Krankenversicherung 

jetzt einheitlich auf 15,5% festgesetzt wurden. Jede Krankenkasse muss mit diesen Beiträgen dann eigenverantwortlich wirtschaften. 

Haben Sie von diesem Gesundheitsfonds ...

0   In den Wochen 5-50 nicht erhoben

1   schon einmal gehört, oder

2   haben Sie davon nicht gehört?

9   KA

ZA5432, V196: Einführung Gesundheitsfonds (N=1095)

V196

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

von Gesundheitsfonds gehört

davon nicht gehört

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21763

1018

77

5

22863

1095

95,2

4,5

0,3

0,0

100,0

 

93,0

7,0

 

100,0

93,0

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V197 - Gesundheitsf.: bessere Versorgung?

F.66

Und glauben Sie, dass durch die Einführung des Gesundheitsfonds die gesundheitliche Versorgung der gesetzlich 

Krankenversicherten ...

0   In den Wochen 5-50 nicht erhoben

1   besser wird,

2   schlechter wird oder

3   wird sich da nicht viel ändern?

8   KA

9   TNZ (Code 2,9 in V196)

ZA5432, V197: Gesundheitsf.: bessere Versorgung? (N=1018)

V197

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

8

9

nicht erhoben

Versorgung wird besser

wird schlechter

wird sich nicht viel ändern

KA

TNZ (Code 2,9 in V196)

Summe

Gültige Fälle

X

X

21763

41

401

535

41

82

22863

1018

95,2

0,2

1,8

2,3

0,2

0,4

100,0

 

4,0

39,4

52,6

4,0

 

100,0

4,0

43,4

96,0

100,0
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Fragetext (Originalsprache)

V198 - Gesundheitssystem: Alles in Ordnung?

F.67

Wenn Sie einmal an den Zustand unseres Gesundheitssystems denken: Meinen Sie, dass da im Großen und Ganzen ...

0   In den Wochen 2-40, 44-50 nicht erhoben

1   alles in Ordnung ist, 

2   dass es größere Probleme gibt, oder

3   steht das Gesundheitssystem kurz vor dem Zusammenbruch?

9   KA

ZA5432, V198: Gesundheitssystem: Alles in Ordnung? (N=1020)

V198

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

alles in Ordnung

gibt größere Probleme

Gesundheitssystem vor Zusammenbruch

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21821

118

636

266

22

22863

1020

95,4

0,5

2,8

1,2

0,1

100,0

 

11,6

62,4

26,1

 

100,0

11,6

73,9

100,0
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V199 - Gesundheitss.: Reformen ausreichend?

F.68

In den letzten Jahren sind eine Reihe von Reformen im Gesundheitssystem beschlossen worden. Was meinen Sie: ...

0   In den Wochen 2-40, 44-50 nicht erhoben

1   Reichen die bisherigen Reformen aus,

2   sind noch einzelne Reformmaßnahmen innerhalb des bisherigen Gesundheitssystems nötig, oder

3   muss unser Gesundheitssystem grundlegend verändert werden?

9   KA

ZA5432, V199: Gesundheitss.: Reformen ausreichend? (N=994)

V199

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

Reformen reichen aus

sind noch Reformen nötig

muss grundlegend verändert werden

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21821

55

331

608

48

22863

994

95,4

0,2

1,4

2,7

0,2

100,0

 

5,5

33,3

61,2

 

100,0

5,5

38,8

100,0
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V200 - Krankenversicherung: Beiträge erhöhen?

F.69

Den gesetzlichen Krankenversicherungen fehlt Geld. Was fänden Sie deshalb besser: ...

0   In den Wochen 2-40, 44-50 nicht erhoben

1   Sollen die Beiträge zu den Krankenversicherungen erhöht werden, oder

2   soll jeder einen größeren Teil der Leistungen selbst bezahlen?

9   KA

ZA5432, V200: Krankenversicherung: Beiträge erhöhen? (N=758)

V200

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

Beiträge erhöhen

größeren Teil selbst bezahlen

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21821

498

260

284

22863

758

95,4

2,2

1,1

1,2

100,0

 

65,7

34,3

 

100,0

65,7

100,0
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V201 - Finanzkrise: staatliche Ausgaben 

F.70

Um die Wirtschaft wegen der Finanzkrise zu stützen, plant die Bundesregierung weitere staatliche Ausgaben und Maßnahmen zur 

Ankurbelung der Wirtschaft. Finden Sie das ...

in Woche 05 und 07:

Um die Wirtschaft wegen der Finanzkrise zu stützen, hat die Bundesregierung - nach dem Maßnahmenpaket im November - jetzt 

weitere staatliche Ausgaben und Maßnahmen zur Ankurbelung der Wirtschaft beschlossen. Finden Sie das ...

0   In den Wochen 10-50 nicht erhoben

1   richtig oder

2   Rnden Sie das nicht richtig?

9   KA

ZA5432, V201: Finanzkrise: staatliche Ausgaben  nach V5: Erhebungswoche (N=2911)

V5 nach V201, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34

V201

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

richtig

nicht richtig

KA

Missing

X

X

749 (72,5%)

284 (27,5%)

67

1100

100,0%

1033

705 (72,7%)

265 (27,3%)

71

1041

100,0%

970

620 (68,3%)

288 (31,7%)

58

966

100,0%

908

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

959

959

1014

1014

V5 (Forts.) 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V201

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

richtig

nicht richtig

KA

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

19756

2074

837

196

22863

71,2%

28,8%

100,0%

2074

837

2911
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V202 - Zur Ankurbelung der Wirtschaft genug?

F.71

Was meinen Sie, wird mit diesen Maßnahmen zur Ankurbelung der Wirtschaft ...

0   In den Wochen 2-5, 10-50 nicht erhoben

1   zu viel getan,

2   zu wenig getan oder

3   ist das so gerade richtig?

9   KA

ZA5432, V202: Zur Ankurbelung der Wirtschaft genug? (N=841)

V202

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

zu viel getan

zu wenig getan

ist das gerade richtig

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21897

148

299

394

125

22863

841

95,8

0,6

1,3

1,7

0,5

100,0

 

17,6

35,6

46,8

 

100,0

17,6

53,2

100,0
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V203 - Finanzkrise: Abwärtstrend verhindern

F.72

Glauben Sie, dass durch weitere staatliche Ausgaben und Maßnahmen verhindert werden kann, ...

0   In den Wochen 5-50 nicht erhoben

1   dass es in Deutschland wirtschaftlich abwärts geht, oder

2   glauben Sie das nicht?

9   KA

ZA5432, V203: Finanzkrise: Abwärtstrend verhindern (N=1021)

V203

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

kann verhindert werden

glauben Sie das nicht?

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21763

444

577

79

22863

1021

95,2

1,9

2,5

0,3

100,0

 

43,5

56,5

 

100,0

43,5

100,0
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V204 - Finanzk: Staatl. Ausg.vs.Steuersenkg.

F.73

Und was halten Sie jetzt zur Ankurbelung der Wirtschaft für besser? ...

(Vorlesen!)

0   In den Wochen 5-50 nicht erhoben

1   Staatliche Ausgaben für Investitionen, z.B. für Verkehrsprojekte, Schulen oder Krankenhäuser, oder

2   die Senkung von Steuern und Abgaben für Privatpersonen?

9   KA

ZA5432, V204: Finanzk: Staatl. Ausg.vs.Steuersenkg. (N=1030)

V204

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

Staatliche Ausgaben

Steuersenkung für Privatpersonen

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21763

528

502

70

22863

1030

95,2

2,3

2,2

0,3

100,0

 

51,3

48,7

 

100,0

51,3

100,0
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V205 - Finanzkrise: Schulden wieder abbauen

F.74

Insgesamt erhöhen sich durch die verschiedenen staatlichen Maßnahmen im Rahmen der Wirtschafts- und Finanzkrise die Schulden 

des Staates erheblich. Was meinen Sie: Wird es in den nächsten Jahren ...

0   In den Wochen 2, 7-50 nicht erhoben

1   gelingen, diese neuen Schulden wieder abzubauen, oder

2   wird das nicht gelingen?

9   KA

ZA5432, V205: Finanzkrise: Schulden wieder abbauen (N=1006)

V205

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

Schuldenabbau gelingt

Schuldenabbau wird nicht gelingen

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21822

195

811

35

22863

1006

95,4

0,9

3,5

0,2

100,0

 

19,4

80,6

 

100,0

19,4

100,0
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V206 - Finanzkrise: Steigt Arbeitslosigkeit?

F.75

Glauben Sie, dass durch die Finanz- und Wirtschaftskrise die Arbeitslosigkeit in Deutschland ...

0   In den Wochen 2, 7-50 nicht erhoben

1   sehr stark steigt,

2   stark,

3   nicht so stark oder

4   überhaupt nicht steigt?

9   KA

ZA5432, V206: Finanzkrise: Steigt Arbeitslosigkeit? (N=1029)

V206

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

9

nicht erhoben

sehr stark steigt

stark

nicht so stark

überhaupt nicht steigt

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21822

118

477

407

27

12

22863

1029

95,4

0,5

2,1

1,8

0,1

0,1

100,0

 

11,5

46,4

39,6

2,6

 

100,0

11,5

57,8

97,4

100,0
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V207 - Wirtschaftskr. dieses Jahr überwunden

F.76

Und glauben Sie, dass die Wirtschaftskrise ...

in Woche 34 und 42:

Glauben Sie, dass die Banken- und Finanzkrise im Großen und Ganzen ...

0   In den Wochen 2-5, 10-13, 19-32, 35-40, 44-50 nicht erhoben

1   noch in diesem Jahr überwunden wird, oder

2   glauben Sie, dass die Wirtschaftskrise noch länger dauern wird?

9   KA

in Woche 34 und 42:

1   bereits überwunden ist, oder

2   glauben Sie das nicht?

ZA5432, V207: Wirtschaftskr. dieses Jahr überwunden nach V5: Erhebungswoche (N=4099)

V5 nach V207, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27

V207

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Krise wird in diesem Jahr überwunden

Krise wird noch länger andauern

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

166 (17,6%)

779 (82,4%)

21

966

100,0%

945

1060

1060

1000

1000

160 (14,0%)

981 (86,0%)

20

1161

100,0%

1141

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

V5 (Forts.) 30 32 34 35 36 37 38 40 42 44 48

V207

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Krise wird in diesem Jahr überwunden

Krise wird noch länger andauern

KA

983

983

959

959

189 (19,0%)

805 (81,0%)

20

1014

100,0%

994

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

1066

1066

184 (18,1%)

835 (81,9%)

23

1042

100,0%

1019

970

970

1007

1007



ZA5432
ZA5432 Politbarometer West 2009

Variablen in Studie (Originalsprache)

 Seite 372 

V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V207

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Krise wird in diesem Jahr überwunden

Krise wird noch länger andauern

KA

981

981

18680

699

3400

84

22863

17,1%

82,9%

100,0%

699

3400

4099
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V208 - Wer löst Probleme aus der Finanzkrise?

F.77

Was glauben Sie: Wer kann eher die Probleme der Finanz- und Wirtschaftskrise in Deutschland lösen, ...

(Vorlesen!)

0   In den Wochen 2-7, 13-50 nicht erhoben

1   Angela Merkel oder

2   Frank-Walter Steinmeier?

9   KA

ZA5432, V208: Wer löst Probleme aus der Finanzkrise? (N=765)

V208

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

Angela Merkel

Frank-Walter Steinmeier

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21803

458

307

295

22863

765

95,4

2,0

1,3

1,3

100,0

 

59,9

40,1

 

100,0

59,9

100,0
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V209 - Finanzkrise: Gute Arbeit der Regierung?

F.78

Wenn Sie einmal an die Banken- und Finanzkrise denken: Hat die Bundesregierung aus CDU/ CSU und SPD bei der Bewältigung der 

Banken- und Finanzkrise ihre Arbeit bisher ...

0   In den Wochen 2-32, 35-50 nicht erhoben

1   eher gut oder

2   eher schlecht gemacht?

9   KA

ZA5432, V209: Finanzkrise: Gute Arbeit der Regierung? (N=928)

V209

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

eher gut

eher schlecht

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21849

473

455

86

22863

928

95,6

2,1

2,0

0,4

100,0

 

51,0

49,0

 

100,0

51,0

100,0
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V210 - Steuermittel für Opel?

F.79

Der Autohersteller Opel hat - hauptsächlich wegen Problemen seines amerikanischen Mutterkonzerns - die Bundesregierung um 

Rnanzielle Hilfen gebeten. Was meinen Sie: ...

in Woche 48:

Der Autohersteller Opel ist hauptsächlich wegen Problemen seines amerikanischen Mutterkonzerns General Motors in Rnanziellen 

Schwierigkeiten. Was meinen Sie: ...

0   In den Wochen 2-7, 17, 22-44, 50 nicht erhoben

1   sollte der Staat Opel mit Steuermitteln helfen oder

2   sollte sich der Staat bei Opel raushalten?

9   KA

ZA5432, V210: Steuermittel für Opel? nach V5: Erhebungswoche (N=3927)

V5 nach V210, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30

V210

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Steuermittel für Opel

Staat sollte sich raushalten

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

454 (45,4%)

546 (54,6%)

60

1060

100,0%

1000

317 (33,8%)

622 (66,2%)

61

1000

100,0%

939

1161

1161

337 (33,1%)

682 (66,9%)

59

1078

100,0%

1019

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

V5 (Forts.) 32 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe

V210

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Steuermittel für Opel

Staat sollte sich raushalten

KA

959

959

1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

226 (23,3%)

743 (76,7%)

38

1007

100,0%

969

981

981

18718

1334

2593

218

22863
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V5 (Forts.) Gült. Summe N Gült. Summe

V210

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Steuermittel für Opel

Staat sollte sich raushalten

KA

34,0%

66,0%

100,0%

1334

2593

3927
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V211 - Opel gesichert durch Fiat?

F.80

Für einen Einstieg bei Opel gibt es zwei Interessenten: den italienischen Automobilhersteller Fiat und den österreichisch-kanadischen 

Automobilzulieferer Magna. 

F.80a Glauben Sie, dass durch einen Einstieg von Fiat ...

0   In den Wochen 2-17, 22-50 nicht erhoben

1   das Überleben von Opel gesichert werden kann, oder

2   glauben Sie das nicht?

9   KA

ZA5432, V211: Opel gesichert durch Fiat? (N=961)

V211

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

Fiat rettet Opel

Glauben Sie das nicht

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21785

261

700

117

22863

961

95,3

1,1

3,1

0,5

100,0

 

27,2

72,8

 

100,0

27,2

100,0
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V212 - Opel gesichert durch Magna?

F.80

Für einen Einstieg bei Opel gibt es zwei Interessenten: den italienischen Automobilhersteller Fiat und den österreichisch-kanadischen 

Automobilzulieferer Magna. 

F.80b Glauben Sie, dass durch einen Einstieg von Magna ...

0   In den Wochen 2-17, 22-50 nicht erhoben

1   das Überleben von Opel gesichert werden kann, oder

2   glauben Sie das nicht?

9   KA

ZA5432, V212: Opel gesichert durch Magna? (N=806)

V212

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

Magna sichert Überleben von Opel

Glauben Sie das nicht

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21785

423

383

272

22863

806

95,3

1,9

1,7

1,2

100,0

 

52,5

47,5

 

100,0

52,5

100,0
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Fragetext (Originalsprache)

V213 - Opel von GM langfristig gesichert?

F.81

Und glauben Sie, dass General Motors den Fortbestand von Opel in Deutschland  ...

0   In den Wochen 2-44, 50 nicht erhoben

1   langfristig sichern kann, oder

2   glauben Sie das nicht?

9   KA

ZA5432, V213: Opel von GM langfristig gesichert? (N=950)

V213

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

GM kann Fortbestand von Opel sichern

Glauben Sie das nicht

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21856

282

668

57

22863

950

95,6

1,2

2,9

0,2

100,0

 

29,7

70,3

 

100,0

29,7

100,0
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V214 - Staatsbeteiligung an Opel?

F.82

Und wenn sich der Staat direkt an Opel beteiligen würde, ...

0   In den Wochen 2-10, 17-50 nicht erhoben

1   fänden Sie das gut oder

2   fänden Sie das nicht gut?

9   KA

ZA5432, V214: Staatsbeteiligung an Opel? (N=934)

V214

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

gut

nicht gut

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21863

367

567

66

22863

934

95,6

1,6

2,5

0,3

100,0

 

39,3

60,7

 

100,0

39,3

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V215 - Steuermittel für Arcandor?

F.83

Der Arcandor-Konzern, zu dem auch Karstadt und Quelle gehören, hat die Bundesregierung wegen Rnanzieller Schwierigkeiten um 

Hilfe gebeten. Finden Sie ...

(Der Insolvenzantrag von Arcandor wurde heute eingereicht, aber die Fragestellung war extra allgemeiner formuliert, daher lassen 

wir die Frage auch drin.)

in Woche 27:

Der Versandhandel Quelle ist in Rnanziellen Schwierigkeiten. Jetzt wurde Quelle ein staatlicher Kredit von 50 Millionen Euro 

zugesagt. Finden Sie ...

0   In den Wochen 2-22, 30-50 nicht erhoben

1   eine Rnanzielle Unterstützung von Arcandor mit Steuermitteln richtig, oder

2   Rnden Sie das nicht richtig?

9   KA

in Woche 27:

1   das richtig oder

ZA5432, V215: Steuermittel für Arcandor? nach V5: Erhebungswoche (N=1947)

V5 nach V215, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34 35

V215

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

richtig

nicht richtig

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

187 (18,1%)

846 (81,9%)

46

1079

100,0%

1033

297 (32,5%)

617 (67,5%)

55

969

100,0%

914

983

983

959

959

1014

1014

1075

1075
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V215

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

richtig

nicht richtig

KA

1070

1070

1074

1074

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

20815

484

1463

101

22863

24,9%

75,1%

100,0%

484

1463

1947
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V216 - Steuermittel für andere Unternehmen?

F.84

Und was meinen Sie ganz allgemein: Wenn wichtige Unternehmen in Deutschland die Bundesregierung um Rnanzielle Hilfen bitten, 

...

0   In den Wochen 2-7, 13-22, 27-50 nicht erhoben

1   sollte der Staat dann diesen Unternehmen mit Steuermitteln helfen oder

2   sollte sich der Staat da raushalten?

9   KA

ZA5432, V216: Steuermittel für andere Unternehmen? nach V5: Erhebungswoche (N=1954)

V5 nach V216, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30

V216

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Staat solle mit Steuermitteln helfen

Staat sollte sich raushalten

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

439 (44,2%)

554 (55,8%)

67

1060

100,0%

993

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

304 (31,6%)

657 (68,4%)

118

1079

100,0%

961

969

969

983

983

V5 (Forts.) 32 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe

V216

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Staat solle mit Steuermitteln helfen

Staat sollte sich raushalten

KA

959

959

1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

20724

743

1211

185

22863
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V5 (Forts.) Gült. Summe N Gült. Summe

V216

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Staat solle mit Steuermitteln helfen

Staat sollte sich raushalten

KA

38,0%

62,0%

100,0%

743

1211

1954
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V217 - Mit Konjunkturpaket zu viel getan?

F.85

Wegen der Wirtschaftskrise hat die Bundesregierung seit November 2008 zwei Konjunkturpakete mit Maßnahmen zur Ankurbelung 

der Wirtschaft beschlossen. Was meinen Sie, wird mit diesen Maßnahmen ...

0   In den Wochen 2-13, 19-50 nicht erhoben

1   zu viel getan,

2   zu wenig getan oder

3   ist das so gerade richtig?

9   KA

ZA5432, V217: Mit Konjunkturpaket zu viel getan? (N=988)

V217

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

zu viel getan

zu wenig getan

ist das so gerade richtig?

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21702

228

369

391

173

22863

988

94,9

1,0

1,6

1,7

0,8

100,0

 

23,1

37,3

39,6

 

100,0

23,1

60,4

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V218 - Wirtschaftskr.: Steuersenkungen 

F.86

Zurzeit wird über Steuersenkungen gesprochen. Was meinen Sie: Sollten trotz der aktuellen Wirtschaftskrise ...

0   In den Wochen 2-17, 22-24, 30-38, 44-50 nicht erhoben

1   für Arbeitnehmer die Steuern gesenkt werden oder

2   sollten sie nicht gesenkt werden?

9   KA

ZA5432, V218: Wirtschaftskr.: Steuersenkungen  nach V5: Erhebungswoche (N=4014)

V5 nach V218, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30

V218

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Steuern sollte gesenkt werden

sollten nicht gesenkt werden

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

633 (60,6%)

411 (39,4%)

34

1078

100,0%

1044

1082

1082

1079

1079

551 (58,6%)

390 (41,4%)

28

969

100,0%

941

983

983

V5 (Forts.) 32 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50

V218

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Steuern sollte gesenkt werden

sollten nicht gesenkt werden

KA

959

959

1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

628 (61,1%)

400 (38,9%)

38

1066

100,0%

1028

656 (65,5%)

345 (34,5%)

41

1042

100,0%

1001

970

970

1007

1007

981

981
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V5 (Forts.) N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V218

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Steuern sollte gesenkt werden

sollten nicht gesenkt werden

KA

18708

2468

1546

141

22863

61,5%

38,5%

100,0%

2468

1546

4014
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V219 - Steuersenkungen nach BTW erwartet?

F.87

Zurzeit stellen einige Parteien Steuersenkungen in Aussicht. Glauben Sie, dass es nach der Bundestagswahl im September ...

in Woche 27 und 35:

Einige Parteien stellen Steuersenkungen in Aussicht. Glauben Sie, dass es nach der Bundestagswahl im September ...

in Woche 40 bis 42:

CDU/CSU und FDP haben vor der Bundestagswahl Steuersenkungen in Aussicht gestellt. Glauben Sie, dass es jetzt mit einer Regierung 

aus CDU/CSU und FDP ...

in Woche 44 bis 48:

Und glauben Sie, dass es ...

0   In den Wochen 2-13, 19-24, 30-34, 36-38, 50 nicht erhoben

1   tatsächlich zu Steuersenkungen kommen wird, oder

2   glauben Sie das nicht?

9   KA

in Woche 40 bis 42:

1   zu Steuersenkungen für Arbeitnehmer kommen wird, oder

in Woche 44 bis 48:

1   zu diesen Steuerentlastungen tatsächlich kommen wird, oder

ZA5432, V219: Steuersenkungen nach BTW erwartet? nach V5: Erhebungswoche (N=7138)

V5 nach V219, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27

V219

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Steuersenkungen werden kommen

glauben Sie das nicht?

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

112 (9,9%)

1022 (90,1%)

27

1161

100,0%

1134

1078

1078

1082

1082

1079

1079

104 (10,9%)

846 (89,1%)

19

969

100,0%

950
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V5 (Forts.) 30 32 34 35 36 37 38 40 42

V219

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Steuersenkungen werden kommen

glauben Sie das nicht?

KA

983

983

959

959

1014

1014

82 (7,7%)

984 (92,3%)

9

1075

100,0%

1066

1070

1070

1074

1074

1086

1086

327 (31,3%)

717 (68,7%)

22

1066

100,0%

1044

276 (27,0%)

747 (73,0%)

19

1042

100,0%

1023

V5 (Forts.) 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V219

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Steuersenkungen werden kommen

glauben Sie das nicht?

KA

300 (31,9%)

639 (68,1%)

31

970

100,0%

939

197 (20,1%)

785 (79,9%)

25

1007

100,0%

982

981

981

15573

1398

5740

152

22863

19,6%

80,4%

100,0%

V5 (Forts.) N Gült. Summe

V219

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Steuersenkungen werden kommen

glauben Sie das nicht?

KA

1398

5740

7138
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V220 - Steuererhöhungen nach BTW erwartet?

F.88

Neben Steuersenkungen gibt es auch eine Diskussion über Steuererhöhungen. Glauben Sie, dass es nach der Bundestagswahl ...

0   In den Wochen 2-24, 30-34, 36-50 nicht erhoben

1   zu Steuererhöhungen kommen wird, oder

2   glauben Sie das nicht?

9   KA

ZA5432, V220: Steuererhöhungen nach BTW erwartet? nach V5: Erhebungswoche (N=1987)

V5 nach V220, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32

V220

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Steuererhöhungen werden kommen

glauben Sie das nicht?

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

687 (73,4%)

249 (26,6%)

33

969

100,0%

936

983

983

959

959

V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe

V220

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Steuererhöhungen werden kommen

glauben Sie das nicht?

KA

1014

1014

775 (73,7%)

276 (26,3%)

24

1075

100,0%

1051

1070

1070

1074

1074

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

20819

1462

525

57

22863
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V5 (Forts.) Gült. Summe N Gült. Summe

V220

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Steuererhöhungen werden kommen

glauben Sie das nicht?

KA

73,6%

26,4%

100,0%

1462

525

1987



ZA5432
ZA5432 Politbarometer West 2009

Variablen in Studie (Originalsprache)

 Seite 392 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V221 - Nach BTW: Steuererhöhungen mit CDU?

F.89a

Und mit der CDU/ CSU an der Regierung - glauben Sie, dass es da ...

0   In den Wochen 2-24, 30-50 nicht erhoben

1   zu Steuererhöhungen kommen wird, oder

2   glauben Sie das nicht?

9   KA

ZA5432, V221: Nach BTW: Steuererhöhungen mit CDU? (N=905)

V221

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

Steuererhöhungen werden kommen

glauben Sie das nicht?

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21894

663

242

64

22863

905

95,8

2,9

1,1

0,3

100,0

 

73,3

26,7

 

100,0

73,3

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V222 - Nach BTW: Steuererhöhungen mit SPD?

F.89b

Und mit der SPD an der Regierung - glauben Sie, dass es da ...

0   In den Wochen 2-24, 30-50 nicht erhoben

1   zu Steuererhöhungen kommen wird, oder

2   glauben Sie das nicht?

9   KA

ZA5432, V222: Nach BTW: Steuererhöhungen mit SPD? (N=901)

V222

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

Steuererhöhungen werden kommen

glauben Sie das nicht?

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21894

672

229

68

22863

901

95,8

2,9

1,0

0,3

100,0

 

74,6

25,4

 

100,0

74,6

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V223 - Steuersenkung oder Schuldenabbau?

F.90

Und wenn die Wirtschaftskrise überwunden ist - was sollte dann ganz allgemein Vorrang haben? ...

(Vorlesen!)

0   In den Wochen 2-17, 22-50 nicht erhoben

1   Die Senkung von Steuern oder

2   der Abbau von Schulden?

9   KA

ZA5432, V223: Steuersenkung oder Schuldenabbau? (N=1029)

V223

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

Senkung der Steuern

Abbau der Schulden

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21785

276

753

49

22863

1029

95,3

1,2

3,3

0,2

100,0

 

26,8

73,2

 

100,0

26,8

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V224 - Beurt. beschlossener Steuerentlastungen

F.91

CDU/ CSU und FDP haben ab dem Jahr 2011 Steuerentlastungen in Höhe von 24 Milliarden Euro beschlossen. Finden Sie es ...

0   In den Wochen 2-42, 50 nicht erhoben

1   richtig, dass es trotz der hohen Verschuldung Deutschlands diese Steuerentlastungen geben soll, oder

2   Rnden Sie das nicht richtig?

9   KA

ZA5432, V224: Beurt. beschlossener Steuerentlastungen nach V5: Erhebungswoche (N=1895)

V5 nach V224, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34

V224

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Steuerentlastung trotz Verschuldung

Steuerentlastung nicht richtig

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

959

959

1014

1014

V5 (Forts.) 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe

V224

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Steuerentlastung trotz Verschuldung

Steuerentlastung nicht richtig

KA

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

1066

1066

1042

1042

384 (41,4%)

543 (58,6%)

43

970

100,0%

927

364 (37,6%)

604 (62,4%)

39

1007

100,0%

968

981

981

20886

748

1147

82

22863
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V5 (Forts.) Gült. Summe N Gült. Summe

V224

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Steuerentlastung trotz Verschuldung

Steuerentlastung nicht richtig

KA

39,5%

60,5%

100,0%

748

1147

1895
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V225 - Steuerentlastung  - Wirtschaftswachstum

F.92

Um diese Steuerentlastungen zu Rnanzieren, setzt die Koalition aus CDU/ CSU und FDP auf zukünftiges Wirtschaftswachstum. 

Glauben Sie, dass  ...

0   In den Wochen 2-42, 48-50 nicht erhoben

1   die geplanten Steuerentlastungen durch zukünftiges Wirtschaftswachstum Rnanziert werden können, oder

2   glauben Sie das nicht?

9   KA

ZA5432, V225: Steuerentlastung  - Wirtschaftswachstum (N=926)

V225

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

Steuerentlastung kann Rnanziert werden

glauben Sie das nicht?

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21893

243

683

44

22863

926

95,8

1,1

3,0

0,2

100,0

 

26,2

73,8

 

100,0

26,2

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V226 - Wachstums-Beschleunigungs-Gesetz

F.93

Der Bundestag hat in der letzten Woche verschiedene Maßnahmen zur Steuerentlastung und zur Wirtschaftsförderung beschlossen, 

das sogenannte "Wachstums-Beschleunigungs-Gesetz". Finden Sie diese Maßnahmen insgesamt ...

0   In den Wochen 2-48 nicht erhoben

1   eher gut,

2   eher schlecht oder

3   können Sie das nicht beurteilen?

9   KA

ZA5432, V226: Wachstums-Beschleunigungs-Gesetz (N=975)

V226

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

eher gut

eher schlecht

können Sie das nicht beurteilen?

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21882

176

324

475

6

22863

975

95,7

0,8

1,4

2,1

0,0

100,0

 

18,1

33,2

48,7

 

100,0

18,1

51,3

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V227 - erwartete Auswirkungen des W-B-G

F.94

Und wie werden sich diese Maßnahmen insgesamt für Sie auswirken? Erwarten Sie persönlich dadurch ...

0   In den Wochen 2-48 nicht erhoben

1   eher Rnanzielle Be-lastungen,

2   eher Rnanzielle Ent-lastungen oder

3   wird sich da nicht viel für Sie ändern?

9   KA

ZA5432, V227: erwartete Auswirkungen des W-B-G (N=891)

V227

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

eher Rnanzielle Belastungen

eher Rnanzielle Entlastungen

wird sich nicht viel ändern?

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21882

242

97

552

90

22863

891

95,7

1,1

0,4

2,4

0,4

100,0

 

27,2

10,9

62,0

 

100,0

27,2

38,0

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V228 - Durch Kriminalität bedroht

F.95

Fühlen Sie sich durch die Kriminalität bei uns bedroht?

(Nicht vorlesen!)

0   In den Wochen 2-5, 10-50 nicht erhoben

1   ja

2   nein

9   KA

ZA5432, V228: Durch Kriminalität bedroht (N=962)

V228

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

ja

nein

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21897

272

690

4

22863

962

95,8

1,2

3,0

0,0

100,0

 

28,3

71,7

 

100,0

28,3

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V229 - Wiedervereinigung richtig?

F.96

Und jetzt noch ein paar Fragen zur deutschen Einheit. Was meinen Sie aus heutiger Sicht zur Wiedervereinigung? War die ...

0   In den Wochen 2-38, 42, 48-50 nicht erhoben

1   Vereinigung der beiden deutschen Staaten richtig, oder

2   war sie nicht richtig?

9   KA

ZA5432, V229: Wiedervereinigung richtig? nach V5: Erhebungswoche (N=1993)

V5 nach V229, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34 35 36

V229

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Wiedervereinigung richtig

nicht richtig

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

959

959

1014

1014

1075

1075

1070

1070

V5 (Forts.) 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V229

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Wiedervereinigung richtig

nicht richtig

KA

1074

1074

1086

1086

913 (87,3%)

133 (12,7%)

20

1066

100,0%

1046

1042

1042

848 (89,5%)

99 (10,5%)

23

970

100,0%

947

1007

1007

981

981

20827

1761

232

43

22863

88,4%

11,6%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V229

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Wiedervereinigung richtig

nicht richtig

KA

1761

232

1993
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V230 - Von Wiedervereinigung proRtiert

F.97

Und was meinen Sie: Wer hat - alles in allem - am meisten von der Wiedervereinigung proRtiert, ...

0   In den Wochen 2-38, 42, 48-50 nicht erhoben

1   eher die Ostdeutschen,

2   eher die Westdeutschen,

3   beide gleich, oder

4   keiner von beiden?

9   KA

ZA5432, V230: Von Wiedervereinigung proRtiert nach V5: Erhebungswoche (N=2001)

V5 nach V230, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34 35 36

V230

0

1

2

3

4

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

eher die Ostdeutschen

eher die Westdeutschen

beide gleich

keiner von beiden

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

959

959

1014

1014

1075

1075

1070

1070

V5 (Forts.) 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V230

0

1

2

3

4

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

eher die Ostdeutschen

eher die Westdeutschen

beide gleich

keiner von beiden

KA

1074

1074

1086

1086

616 (58,8%)

67 (6,4%)

241 (23,0%)

124 (11,8%)

18

1066

100,0%

1048

1042

1042

560 (58,8%)

70 (7,3%)

214 (22,5%)

109 (11,4%)

17

970

100,0%

953

1007

1007

981

981

20827

1176

137

455

233

35

22863

58,8%

6,8%

22,7%

11,6%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V230

0

1

2

3

4

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

eher die Ostdeutschen

eher die Westdeutschen

beide gleich

keiner von beiden

KA

1176

137

455

233

2001



ZA5432
ZA5432 Politbarometer West 2009

Variablen in Studie (Originalsprache)

 Seite 405 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V231 - Bundeswehr bei Friedenseinsätzen

F.98

Zu einem anderen Thema: Deutschland beteiligt sich mit der Bundeswehr seit einigen Jahren militärisch an internationalen 

Friedenseinsätzen. Finden Sie es grundsätzlich richtig, dass sich Deutschland mit der Bundeswehr ...

0   In den Wochen 2-24, 30-36, 38-48 nicht erhoben

1   an internationalen Friedenseinsätzen beteiligt, oder

2   Rnden Sie das nicht richtig?

9   KA

ZA5432, V231: Bundeswehr bei Friedenseinsätzen nach V5: Erhebungswoche (N=2938)

V5 nach V231, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34 35 36

V231

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

richtig

nicht richtig

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

627 (67,1%)

308 (32,9%)

34

969

100,0%

935

983

983

959

959

1014

1014

1075

1075

1070

1070

V5 (Forts.) 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V231

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

richtig

nicht richtig

KA

689 (65,9%)

357 (34,1%)

28

1074

100,0%

1046

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

630 (65,8%)

327 (34,2%)

24

981

100,0%

957

19839

1946

992

86

22863

66,2%

33,8%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V231

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

richtig

nicht richtig

KA

1946

992

2938
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V232 - Bundeswehr bei UNO-Schutztruppe

F.99

Deutschland beteiligt sich mit Soldaten an der UNO-Schutztruppe in Afghanistan. Finden Sie das ...

0   In den Wochen 2-24, 30-36, 38-48 nicht erhoben

1   richtig oder

2   Rnden Sie das nicht richtig?

9   KA

ZA5432, V232: Bundeswehr bei UNO-Schutztruppe nach V5: Erhebungswoche (N=2909)

V5 nach V232, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34 35 36

V232

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

richtig

nicht richtig

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

468 (50,3%)

463 (49,7%)

38

969

100,0%

931

983

983

959

959

1014

1014

1075

1075

1070

1070

V5 (Forts.) 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V232

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

richtig

nicht richtig

KA

522 (50,5%)

512 (49,5%)

40

1074

100,0%

1034

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

485 (51,4%)

459 (48,6%)

37

981

100,0%

944

19839

1475

1434

115

22863

50,7%

49,3%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V232

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

richtig

nicht richtig

KA

1475

1434

2909
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V233 - Einsatz in Afghanistan weiterführen?

F.100

Im Herbst entscheidet der Bundestag über die Verlängerung des Bundeswehr-Einsatzes in Afghanistan. Finden Sie das richtig, wenn 

sich ... 

0   In den Wochen 2-36, 38-50 nicht erhoben

1   Deutschland weiterhin mit Soldaten am UN-Friedenseinsatz in Afghanistan beteiligt, oder

2   Rnden Sie das nicht richtig?

9   KA

ZA5432, V233: Einsatz in Afghanistan weiterführen? (N=1031)

V233

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

richtig

nicht richtig

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21789

475

556

43

22863

1031

95,3

2,1

2,4

0,2

100,0

 

46,1

53,9

 

100,0

46,1

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V234 - Afghanistan: Macht Jung Sache gut?

F.101

Was meinen Sie: Macht Verteidigungsminister Franz Josef Jung - im Zusammenhang mit dem Bundeswehr-Einsatz in Afghanistan - 

seine Sache ...

0   In den Wochen 2-36, 38-50 nicht erhoben

1   eher gut,

2   eher schlecht oder

3   können Sie das nicht beurteilen?

9   KA

ZA5432, V234: Afghanistan: Macht Jung Sache gut? (N=1064)

V234

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

eher gut

eher schlecht

können Sie das nicht beurteilen?

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21789

156

298

610

10

22863

1064

95,3

0,7

1,3

2,7

0,0

100,0

 

14,7

28,0

57,3

 

100,0

14,7

42,7

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V235 - Afghanistan: Zahl der Soldaten erhöhen?

F.102

Die USA werden die Zahl ihrer Soldaten in Afghanistan deutlich erhöhen. Jetzt gibt es den Wunsch der US-Regierung, dass auch 

Deutschland die Zahl seiner Soldaten erhöht. Was meinen Sie: Soll Deutschland ...

0   In den Wochen 2-48 nicht erhoben

1   die Zahl seiner Soldaten in Afghanistan deutlich erhöhen oder

2   soll Deutschland das nicht tun?

8   KA

9   TNZ (Code 2,9 in V232)

ZA5432, V235: Afghanistan: Zahl der Soldaten erhöhen? (N=467)

V235

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

8

9

nicht erhoben

Zahl der Soldaten erhöhen

soll Deutschland das nicht tun?

KA

TNZ (Code 2,9 in V232)

Summe

Gültige Fälle

X

X

X

21882

188

279

18

496

22863

467

95,7

0,8

1,2

0,1

2,2

100,0

 

40,3

59,7

 

 

100,0

40,3

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V236 - Beurteilung zu Guttenberg

F.103

Was meinen Sie: Macht der neue Verteidigungsminister Karl-Theodor zu Guttenberg seine Arbeit alles in allem gesehen ...

0   In den Wochen 2-48 nicht erhoben

1   eher gut oder

2   eher schlecht?

9   KA

ZA5432, V236: Beurteilung zu Guttenberg (N=747)

V236

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

eher gut

eher schlecht

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21882

620

127

234

22863

747

95,7

2,7

0,6

1,0

100,0

 

83,0

17,0

 

100,0

83,0

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V237 - Europawahl: Teilnahme

F.104

Am 7. Juni Rndet in Deutschland die Wahl zum Europaparlament statt. Werden Sie dann ...

0   In den Wochen 2-13, 19-50 nicht erhoben

1   auf jeden Fall zur Wahl gehen,

2   wahrscheinlich zur Wahl gehen,

3   wahrscheinlich nicht zur Wahl gehen oder

4   auf keinen Fall zur Wahl gehen?

9   KA

ZA5432, V237: Europawahl: Teilnahme (N=1140)

V237

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

9

nicht erhoben

auf jeden Fall zur Wahl gehen

wahrscheinlich zur Wahl gehen

wahrscheinlich nicht

auf keinen Fall zur Wahl gehen

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21702

521

376

150

93

21

22863

1140

94,9

2,3

1,6

0,7

0,4

0,1

100,0

 

45,7

33,0

13,2

8,2

 

100,0

45,7

78,7

91,8

100,0



ZA5432
ZA5432 Politbarometer West 2009

Variablen in Studie (Originalsprache)

 Seite 414 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V238 - Europawahl: Partei

F.105

Welche Partei werden Sie dann wählen? 

(Parteien Vorlesen!)

0   In den Wochen 2-13, 19-50 nicht erhoben

1   Die CDU/CSU,

2   die SPD,

3   die FDP,

4   die Linke,

5   die Grünen,

6   die Freien Wähler,

7   die Republikaner,

8   die DVU oder

9   eine andere Partei?

98   weiß nicht/ KA

99   TNZ (Code 4,9 in V237)

ZA5432, V238: Europawahl: Partei (N=809)

V238

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

98

99

nicht erhoben

CDU/CSU

SPD

FDP

Linke

Grüne

Freie Wähler

Republikaner

DVU

andere Partei

KA

TNZ (Code 4,9 in V237)

Summe

Gültige Fälle

X

X

X

21702

300

246

89

35

99

21

2

1

16

238

114

22863

809

94,9

1,3

1,1

0,4

0,2

0,4

0,1

0,0

0,0

0,1

1,0

0,5

100,0

 

37,1

30,4

11,0

4,3

12,2

2,6

0,2

0,1

2,0

 

 

100,0

37,1

67,5

78,5

82,8

95,1

97,7

97,9

98,0

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V239 - Interesse an Europa-Politik

F.106

Wie stark interessieren Sie sich für Europa-Politik, d.h. für alle Angelegenheiten, die sich auf Europa beziehen? ... 

(Vorlesen!)

0   In den Wochen 2-5, 10-13, 19-50 nicht erhoben

1   Sehr stark,

2   stark,

3   etwas,

4   kaum oder

5   gar nicht?

9   KA

ZA5432, V239: Interesse an Europa-Politik nach V5: Erhebungswoche (N=2112)

V5 nach V239, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34 35

V239

0

1

2

3

4

5

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

sehr stark

stark

etwas

kaum

überhaupt nicht

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

56 (5,8%)

228 (23,7%)

424 (44,1%)

184 (19,1%)

69 (7,2%)

5

966

100,0%

961

1060

1060

1000

1000

70 (6,1%)

271 (23,5%)

567 (49,3%)

179 (15,6%)

64 (5,6%)

10

1161

100,0%

1151

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

959

959

1014

1014

1075

1075

V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V239

0

1

2

3

4

5

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

sehr stark

stark

etwas

kaum

überhaupt nicht

KA

1070

1070

1074

1074

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

20736

126

499

991

363

133

15

22863

6,0%

23,6%

46,9%

17,2%

6,3%

100,0%

126

499

991

363

133

2112
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V240 - Europa-Politik;L ausreichend informiert?

F.107

Fühlen Sie sich über die Europäische Union ...

0   In den Wochen 2-13, 19-50 nicht erhoben

1   ausreichend informiert, oder

2   fühlen Sie sich nicht ausreichend informiert?

9   KA

ZA5432, V240: Europa-Politik;L ausreichend informiert? (N=1123)

V240

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

ausreichend informiert

nicht ausreichend informiert

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21702

407

716

38

22863

1123

94,9

1,8

3,1

0,2

100,0

 

36,2

63,8

 

100,0

36,2

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V241 - EU-Mitglied:Vor-Nachteil

F.108

Glauben Sie, dass die Mitgliedschaft in der Europäischen Union - alles in allem gesehen - der deutschen Bevölkerung ...

0   In den Wochen 2-5, 10-13, 19-40, 44-48 nicht erhoben

1   eher Vorteile bringt,

2   dass sie eher Nachteile bringt oder

3   dass sich Vor- und Nachteile ausgleichen?

9   KA

ZA5432, V241: EU-Mitglied:Vor-Nachteil nach V5: Erhebungswoche (N=4004)

V5 nach V241, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27

V241

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

eher Vorteile

eher Nachteile

Vor-und Nachteile gleichen sich aus

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

308 (32,9%)

180 (19,3%)

447 (47,8%)

31

966

100,0%

935

1060

1060

1000

1000

378 (33,9%)

238 (21,3%)

500 (44,8%)

45

1161

100,0%

1116

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

V5 (Forts.) 30 32 34 35 36 37 38 40 42 44 48

V241

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

eher Vorteile

eher Nachteile

Vor-und Nachteile gleichen sich aus

KA

983

983

959

959

1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

1066

1066

296 (29,4%)

242 (24,0%)

469 (46,6%)

35

1042

100,0%

1007

970

970

1007

1007
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V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V241

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

eher Vorteile

eher Nachteile

Vor-und Nachteile gleichen sich aus

KA

342 (36,2%)

182 (19,2%)

422 (44,6%)

35

981

100,0%

946

18713

1324

842

1838

146

22863

33,1%

21,0%

45,9%

100,0%

1324

842

1838

4004
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V242 - Europäische Einigung voranbringen

F.109

Wegen der Schwierigkeiten, die europäische Einigung weiter voranzubringen, gibt es den Vorschlag, dass sich Deutschland zunächst 

nur mit einem Teil der Staaten der Europäischen Union noch enger zusammenschließt. Finden Sie ...

0   In den Wochen 2-17, 22-50 nicht erhoben

1   diesen Vorschlag gut oder

2   Rnden Sie ihn nicht gut?

9   KA

ZA5432, V242: Europäische Einigung voranbringen (N=967)

V242

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

gut

nicht gut

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21785

559

408

111

22863

967

95,3

2,4

1,8

0,5

100,0

 

57,8

42,2

 

100,0

57,8

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V243 - EinJuss der Europäischen Union

F.110

Was meinen Sie: Hat die Europäische Union ...

0   In den Wochen 2-17, 22-50 nicht erhoben

1   zu viel EinJuss auf Entscheidungen in Deutschland,

2   zu wenig EinJuss oder

3   ist das gerade richtig?

9   KA

ZA5432, V243: EinJuss der Europäischen Union (N=998)

V243

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

zu viel EinJuss

zu wenig EinJuss

ist das gerade richtig?

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21785

453

98

447

80

22863

998

95,3

2,0

0,4

2,0

0,3

100,0

 

45,4

9,8

44,8

 

100,0

45,4

55,2

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V244 - EU-Mitgliedschaft Türkei

F.111

Die Türkei strebt die Mitgliedschaft in der Europäischen Union an. Was meinen Sie, soll ... 

0   In den Wochen 2-40, 44-50 nicht erhoben

1   die Türkei in einigen Jahren in die Europäische Union aufgenommen werden, oder

2   soll die Türkei nicht aufgenommen werden?

9   KA

ZA5432, V244: EU-Mitgliedschaft Türkei (N=990)

V244

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

Türkei in EU aufnehmen

Türkei nicht aufnehmen

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21821

350

640

52

22863

990

95,4

1,5

2,8

0,2

100,0

 

35,4

64,6

 

100,0

35,4

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V245 - KonJikt Gaza-Streifen: Schuldfrage

F.112

Nun zum Krieg im Gaza-Streifen zwischen Israel und der palästinensischen Hamas: Was meinen Sie, wen triIt daran die größere 

Schuld? ...

(Gaza = gesprochen "Gasa" Hamas --> Betonung auf "...mas")

0   In den Wochen 5-50 nicht erhoben

1   Israel,

2   die palästinensische Hamas oder

3   trauen Sie sich darüber kein Urteil zu?

9   KA

ZA5432, V245: KonJikt Gaza-Streifen: Schuldfrage (N=1008)

V245

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

Israel

die palästinensische Hamas

traue mir kein Urteil zu

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21763

131

308

569

92

22863

1008

95,2

0,6

1,3

2,5

0,4

100,0

 

13,0

30,6

56,4

 

100,0

13,0

43,6

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V246 - KonJikt Gaza-Streifen: Ausbreitung?

F.113

Und glauben Sie, dass sich dieser KonJikt auch auf andere Länder der Region ... 

0   In den Wochen 5-50 nicht erhoben

1   ausweiten wird oder

2   glauben Sie das nicht?

9   KA

ZA5432, V246: KonJikt Gaza-Streifen: Ausbreitung? (N=1023)

V246

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

KonJikt weitet sich aus

glauben Sie das nicht?

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21763

540

483

77

22863

1023

95,2

2,4

2,1

0,3

100,0

 

52,8

47,2

 

100,0

52,8

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V247 - Eingliederung der Ausländer

F.114

Was meinen Sie: Wird für die Eingliederung der Ausländer in Deutschland ...

0   In den Wochen 2-36, 38-50 nicht erhoben

1   zu viel getan,

2   zu wenig getan oder

3   ist das gerade richtig?

9   KA

ZA5432, V247: Eingliederung der Ausländer (N=1028)

V247

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

zu viel getan

zu wenig getan

ist das gerade richtig?

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21789

216

376

436

46

22863

1028

95,3

0,9

1,6

1,9

0,2

100,0

 

21,0

36,6

42,4

 

100,0

21,0

57,6

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V248 - Ausländer: selbst genug für Eingliederung?

F.115

Was meinen Sie: Tun die meisten in Deutschland lebenden Ausländer ... 

0   In den Wochen 2-36, 38-50 nicht erhoben

1   genug, um sich hier einzugliedern, oder

2   tun sie das nicht?

9   KA

ZA5432, V248: Ausländer: selbst genug für Eingliederung? (N=972)

V248

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

Ausländer tun genug

tun nicht genug

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21789

263

709

102

22863

972

95,3

1,2

3,1

0,4

100,0

 

27,1

72,9

 

100,0

27,1

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V249 - Arbeit von Merkel gut?

F.116

Was meinen Sie: Macht Bundeskanzlerin Angela Merkel ihre Arbeit alles in allem gesehen ...

0   in den Wochen 02-38, 42-50 nicht erhoben

1   eher gut oder

2   eher schlecht?

9   KA

ZA5432, V249: Arbeit von Merkel gut? nach V5: Erhebungswoche (N=20988)

V5 nach V249, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V249

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

eher gut

eher schlecht

KA

Missing

X

X

847 (80,8%)

201 (19,2%)

52

1100

100,0%

1048

800 (80,0%)

200 (20,0%)

41

1041

100,0%

1000

727 (78,2%)

203 (21,8%)

36

966

100,0%

930

830 (80,4%)

202 (19,6%)

28

1060

100,0%

1032

799 (82,9%)

165 (17,1%)

36

1000

100,0%

964

891 (79,9%)

224 (20,1%)

46

1161

100,0%

1115

860 (82,6%)

181 (17,4%)

37

1078

100,0%

1041

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V249

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

eher gut

eher schlecht

KA

852 (81,1%)

198 (18,9%)

32

1082

100,0%

1050

855 (83,1%)

174 (16,9%)

50

1079

100,0%

1029

767 (82,0%)

168 (18,0%)

34

969

100,0%

935

764 (80,9%)

180 (19,1%)

39

983

100,0%

944

774 (84,5%)

142 (15,5%)

43

959

100,0%

916

781 (80,3%)

192 (19,7%)

41

1014

100,0%

973

847 (81,4%)

193 (18,6%)

35

1075

100,0%

1040
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48 50

V249

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

eher gut

eher schlecht

KA

821 (79,5%)

212 (20,5%)

37

1070

100,0%

1033

846 (82,2%)

183 (17,8%)

45

1074

100,0%

1029

867 (83,4%)

172 (16,6%)

47

1086

100,0%

1039

1066

1066

854 (85,0%)

151 (15,0%)

37

1042

100,0%

1005

747 (80,2%)

185 (19,8%)

38

970

100,0%

932

792 (81,0%)

186 (19,0%)

29

1007

100,0%

978

737 (77,2%)

218 (22,8%)

26

981

100,0%

955

V5 (Forts.) N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V249

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

eher gut

eher schlecht

KA

1066

17058

3930

809

22863

81,3%

18,7%

100,0%

17058

3930

20988
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V250 - Würde Steinmeier es besser machen?

F.117

Und wenn Frank-Walter Steinmeier Bundeskanzler wäre: Würde er seine Sache ...

0   In den Wochen 2-10, 17-22, 30, 34-36, 40-50 nicht erhoben

1   eher besser machen,

2   eher schlechter machen oder

3   wäre da kein großer Unterschied?

9   KA

ZA5432, V250: Würde Steinmeier es besser machen? nach V5: Erhebungswoche (N=5470)

V5 nach V250, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27

V250

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

eher besser machen

eher schlechter machen

wäre kein großer Unterschied

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

116 (13,6%)

160 (18,8%)

575 (67,6%)

149

1000

100,0%

851

1161

1161

1078

1078

1082

1082

142 (15,1%)

224 (23,9%)

573 (61,0%)

140

1079

100,0%

939

131 (14,9%)

270 (30,8%)

476 (54,3%)

92

969

100,0%

877

V5 (Forts.) 30 32 34 35 36 37 38 40 42 44 48

V250

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

eher besser machen

eher schlechter machen

wäre kein großer Unterschied

KA

983

983

112 (13,2%)

229 (27,1%)

505 (59,7%)

113

959

100,0%

846

1014

1014

1075

1075

1070

1070

155 (15,9%)

264 (27,2%)

553 (56,9%)

102

1074

100,0%

972

178 (18,1%)

211 (21,4%)

596 (60,5%)

101

1086

100,0%

985

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007
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V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V250

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

eher besser machen

eher schlechter machen

wäre kein großer Unterschied

KA

981

981

16696

834

1358

3278

697

22863

15,2%

24,8%

59,9%

100,0%

834

1358

3278

5470
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V251 - CDU und SPD: Unterschied pol. Inhalte

F.118a

Wenn Sie einmal an die politischen Inhalte von CDU/ CSU und SPD denken - was meinen Sie: Wie stark unterscheiden die sich? ...

(Vorlesen!)

in Woche 27:

Wenn Sie einmal an die politischen Inhalte der CDU/ CSU und der SPD denken: Was meinen Sie, unterscheiden die sich ...

0   In den Wochen 2-22, 30-50 nicht erhoben

1   Sehr stark,

2   stark,

3   weniger stark oder

4   überhaupt nicht?

9   KA, Split A in Woche 24

ZA5432, V251: CDU und SPD: Unterschied pol. Inhalte nach V5: Erhebungswoche (N=1430)

V5 nach V251, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34 35

V251

0

1

2

3

4

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

sehr stark

stark

weniger stark

überhaupt nicht

KA, Split

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

24 (4,7%)

116 (22,5%)

334 (64,9%)

41 (8,0%)

564

1079

100,0%

515

23 (2,5%)

162 (17,7%)

649 (70,9%)

81 (8,9%)

54

969

100,0%

915

983

983

959

959

1014

1014

1075

1075

V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V251

0

1

2

3

4

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

sehr stark

stark

weniger stark

überhaupt nicht

KA, Split

1070

1070

1074

1074

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

20815

47

278

983

122

618

22863

3,3%

19,4%

68,7%

8,5%

100,0%

47

278

983

122

1430
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V252 - CDU und SPD: Unterschied Vorstellungen

F.118b

Wenn Sie einmal an die politischen Vorstellungen von CDU/ CSU und SPD denken - was meinen Sie: Wie stark unterscheiden die sich? 

...

(Vorlesen!)

0   In den Wochen 2-22, 27-50 nicht erhoben

1   Sehr stark,

2   stark,

3   weniger stark oder

4   überhaupt nicht?

9   KA, Split B in Woche 24

ZA5432, V252: CDU und SPD: Unterschied Vorstellungen (N=513)

V252

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

9

nicht erhoben

sehr stark

stark

weniger stark

überhaupt nicht

KA, Split

Summe

Gültige Fälle

X

X

21784

28

112

326

47

566

22863

513

95,3

0,1

0,5

1,4

0,2

2,5

100,0

 

5,5

21,8

63,5

9,2

 

100,0

5,5

27,3

90,8

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V253 - Merkel nähert sich SPD-Politik

F.119

Es gibt die Behauptung, dass sich die Bundeskanzlerin und CDU-Vorsitzende Angela Merkel stark den politischen Vorstellungen der 

SPD annähert. Was meinen Sie? TriIt das ...

0   In den Wochen 2, 7-50 nicht erhoben

1   eher zu oder

2   eher nicht zu?

9   KA

ZA5432, V253: Merkel nähert sich SPD-Politik (N=916)

V253

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

triIt eher zu

triIt eher nicht zu

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21822

416

500

125

22863

916

95,4

1,8

2,2

0,5

100,0

 

45,4

54,6

 

100,0

45,4

100,0



ZA5432
ZA5432 Politbarometer West 2009

Variablen in Studie (Originalsprache)

 Seite 433 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V254 - Merkel nähert sich SPD-Politik: Beurt.

F.120a

Und Rnden Sie das gut, dass ...

0   In den Wochen 2, 7-50 nicht erhoben

1   sich Angela Merkel stark den politischen Vorstellungen der SPD annähert, oder

2   Rnden Sie das nicht gut?

8   KA

9   TNZ (Code 2,9 in V253)

ZA5432, V254: Merkel nähert sich SPD-Politik: Beurt. (N=416)

V254

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

8

9

nicht erhoben

Rnden Sie das gut

Rnden Sie das nicht gut

KA

TNZ (Code 2,9 in V253)

Summe

Gültige Fälle

X

X

21822

252

148

16

625

22863

416

95,4

1,1

0,6

0,1

2,7

100,0

 

60,6

35,6

3,8

 

100,0

60,6

96,2

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V255 - Merkel nähert sich SPD-Politik: Wunsch

F.120b

Und fänden Sie das gut, wenn ...

0   In den Wochen 2, 7-50 nicht erhoben

1   sich Angela Merkel stark den politischen Vorstellungen der SPD annähern würde, oder

2   fänden Sie das nicht gut?

8   KA

9   TNZ (Code 1,9 in V253)

ZA5432, V255: Merkel nähert sich SPD-Politik: Wunsch (N=500)

V255

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

8

9

nicht erhoben

fänden Sie das gut

fänden Sie das nicht gut

KA

TNZ (Code 1,9 in V253)

Summe

Gültige Fälle

X

X

21822

181

275

44

541

22863

500

95,4

0,8

1,2

0,2

2,4

100,0

 

36,2

55,0

8,8

 

100,0

36,2

91,2

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V256 - Merkel: setzt sich in wicht. Fragen durch

F.121

Und setzt sich Angela Merkel als Bundeskanzlerin in wichtigen politischen Fragen ...

0   In den Wochen 2-5, 10-50 nicht erhoben

1   eher durch oder

2   setzt sie sich eher nicht durch?

9   KA

ZA5432, V256: Merkel: setzt sich in wicht. Fragen durch (N=925)

V256

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

setzt sich eher durch

setzt sich eher nicht durch

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21897

667

258

41

22863

925

95,8

2,9

1,1

0,2

100,0

 

72,1

27,9

 

100,0

72,1

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V257 - Wahlkampf härter führen?

F.122

Was meinen Sie zum Wahlkampf der Parteien vor der Bundestagswahl? Sollte der Wahlkampf zwischen den Parteien ...

0   In den Wochen 2-35, 37-50 nicht erhoben

1   härter geführt werden als bisher,

2   ist das so gerade richtig oder

3   sollte er weniger hart geführt werden als bisher?

9   KA

ZA5432, V257: Wahlkampf härter führen? (N=978)

V257

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

sollte härter geführt werden

ist gerade richtig so

sollte weniger hart geführt werden

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21793

360

380

238

92

22863

978

95,3

1,6

1,7

1,0

0,4

100,0

 

36,8

38,9

24,3

 

100,0

36,8

75,7

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V258 - Wahlkampf: Zu wenig Inhalte bei CDU

F.123

Es gibt den Vorwurf, dass es bei den Parteien im Wahlkampf zu wenig um politische Inhalte geht.

F.123a Was meinen Sie - wie ist das bei der CDU/ CSU? Geht es bei der CDU/ CSU ...

0   In den Wochen 2-35, 37-50 nicht erhoben

1   im Wahlkampf zu wenig um politische Inhalte oder

2   ist das nicht der Fall?

9   KA

ZA5432, V258: Wahlkampf: Zu wenig Inhalte bei CDU (N=942)

V258

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

zu wenig politische Inhalte

das ist nicht der Fall

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21793

593

349

128

22863

942

95,3

2,6

1,5

0,6

100,0

 

63,0

37,0

 

100,0

63,0

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V259 - Wahlkampf: Zu wenig Inhalte bei SPD

F.123

Es gibt den Vorwurf, dass es bei den Parteien im Wahlkampf zu wenig um politische Inhalte geht.

F.123b Was meinen Sie - wie ist das bei der SPD? Geht es bei der SPD ...

0   In den Wochen 2-35, 37-50 nicht erhoben

1   im Wahlkampf zu wenig um politische Inhalte oder

2   ist das nicht der Fall?

9   KA

ZA5432, V259: Wahlkampf: Zu wenig Inhalte bei SPD (N=936)

V259

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

zu wenig politische Inhalte

das ist nicht der Fall

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21793

561

375

134

22863

936

95,3

2,5

1,6

0,6

100,0

 

59,9

40,1

 

100,0

59,9

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V260 - Wahlkampf: Zu wenig Inhalte bei FDP

F.123

Es gibt den Vorwurf, dass es bei den Parteien im Wahlkampf zu wenig um politische Inhalte geht.

F.123c Was meinen Sie - wie ist das bei der FDP? Geht es bei der FDP ...

0   In den Wochen 2-35, 37-50 nicht erhoben

1   im Wahlkampf zu wenig um politische Inhalte oder

2   ist das nicht der Fall?

9   KA

ZA5432, V260: Wahlkampf: Zu wenig Inhalte bei FDP (N=851)

V260

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

zu wenig politische Inhalte

das ist nicht der Fall

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21793

482

369

219

22863

851

95,3

2,1

1,6

1,0

100,0

 

56,6

43,4

 

100,0

56,6

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V261 - Wahlkampf: Zu wenig Inhalte bei Linken

F.123

Es gibt den Vorwurf, dass es bei den Parteien im Wahlkampf zu wenig um politische Inhalte geht.

F.123d Was meinen Sie - wie ist das bei der Linken? Geht es bei der Linken ...

0   In den Wochen 2-35, 37-50 nicht erhoben

1   im Wahlkampf zu wenig um politische Inhalte oder

2   ist das nicht der Fall?

9   KA

ZA5432, V261: Wahlkampf: Zu wenig Inhalte bei Linken (N=907)

V261

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

zu wenig politische Inhalte

das ist nicht der Fall

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21793

464

443

163

22863

907

95,3

2,0

1,9

0,7

100,0

 

51,2

48,8

 

100,0

51,2

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V262 - Wahlkampf: Zu wenig Inhalte bei Grünen

F.123

Es gibt den Vorwurf, dass es bei den Parteien im Wahlkampf zu wenig um politische Inhalte geht.

F.123e Was meinen Sie - wie ist das bei den Grünen? Geht es bei den Grünen ...

0   In den Wochen 2-35, 37-50 nicht erhoben

1   im Wahlkampf zu wenig um politische Inhalte oder

2   ist das nicht der Fall?

9   KA

ZA5432, V262: Wahlkampf: Zu wenig Inhalte bei Grünen (N=889)

V262

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

zu wenig politische Inhalte

das ist nicht der Fall

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21793

431

458

181

22863

889

95,3

1,9

2,0

0,8

100,0

 

48,5

51,5

 

100,0

48,5

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V263 - Arbeit der Regierung gut?

F.124

Ganz allgemein: Macht die Bundesregierung aus CDU/CSU und SPD ihre Arbeit alles in allem gesehen ...

in Woche 48 bis 50:

Ganz allgemein: Macht die Bundesregierung aus CDU/CSU und FDP ihre Arbeit alles in allem gesehen ...

0   In den Wochen 40-44 nicht erhoben

1   eher gut oder

2   eher schlecht?

9   KA

ZA5432, V263: Arbeit der Regierung gut? nach V5: Erhebungswoche (N=18267)

V5 nach V263, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V263

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

eher gut

eher schlecht

KA

Missing

X

X

688 (67,5%)

332 (32,5%)

80

1100

100,0%

1020

685 (69,5%)

301 (30,5%)

55

1041

100,0%

986

574 (63,4%)

331 (36,6%)

61

966

100,0%

905

689 (69,7%)

300 (30,3%)

71

1060

100,0%

989

594 (64,4%)

329 (35,6%)

77

1000

100,0%

923

654 (60,0%)

436 (40,0%)

71

1161

100,0%

1090

702 (69,4%)

310 (30,6%)

66

1078

100,0%

1012

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V263

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

eher gut

eher schlecht

KA

653 (64,5%)

359 (35,5%)

70

1082

100,0%

1012

642 (64,8%)

349 (35,2%)

88

1079

100,0%

991

579 (64,5%)

318 (35,5%)

72

969

100,0%

897

561 (61,0%)

359 (39,0%)

63

983

100,0%

920

523 (59,4%)

357 (40,6%)

79

959

100,0%

880

568 (59,7%)

384 (40,3%)

62

1014

100,0%

952

600 (59,9%)

401 (40,1%)

74

1075

100,0%

1001
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe

V263

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

eher gut

eher schlecht

KA

619 (61,3%)

390 (38,7%)

61

1070

100,0%

1009

627 (62,8%)

371 (37,2%)

76

1074

100,0%

998

675 (67,0%)

332 (33,0%)

79

1086

100,0%

1007

1066

1066

1042

1042

970

970

518 (63,6%)

296 (36,4%)

193

1007

100,0%

814

510 (59,2%)

351 (40,8%)

120

981

100,0%

861

3078

11661

6606

1518

22863

V5 (Forts.) Gült. Summe N Gült. Summe

V263

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

eher gut

eher schlecht

KA

63,8%

36,2%

100,0%

11661

6606

18267
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V264 - Wer bessere Regierung? A

F.125a

Und wenn die CDU/ CSU zusammen mit der FDP an der Regierung wäre - würden die ihre Sache dann ...

0   In den Wochen 2, 7-13, 19-22, 27-30, 34-35, 37-50 nicht erhoben

1   eher besser machen,

2   eher schlechter machen oder

3   wäre da kein großer Unterschied?

9   KA

ZA5432, V264: Wer bessere Regierung? A nach V5: Erhebungswoche (N=4974)

V5 nach V264, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27

V264

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

eher besser machen

eher schlechter machen

wäre kein großer Unterschied

KA

Missing

X

X

1100

1100

325 (32,9%)

205 (20,7%)

459 (46,4%)

52

1041

100,0%

989

966

966

1060

1060

1000

1000

334 (31,0%)

241 (22,3%)

504 (46,7%)

82

1161

100,0%

1079

1078

1078

1082

1082

339 (33,8%)

228 (22,7%)

437 (43,5%)

75

1079

100,0%

1004

969

969

V5 (Forts.) 30 32 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50

V264

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

eher besser machen

eher schlechter machen

wäre kein großer Unterschied

KA

983

983

288 (32,2%)

214 (23,9%)

392 (43,8%)

65

959

100,0%

894

1014

1014

1075

1075

353 (35,0%)

247 (24,5%)

408 (40,5%)

62

1070

100,0%

1008

1074

1074

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981
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V5 (Forts.) N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V264

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

eher besser machen

eher schlechter machen

wäre kein großer Unterschied

KA

17553

1639

1135

2200

336

22863

33,0%

22,8%

44,2%

100,0%

1639

1135

2200

4974
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V265 - Wer bessere Regierung? B

F.125b

Und wenn die SPD zusammen mit den Grünen an der Regierung wäre - würden die ihre Sache dann ...

0   In den Wochen 2, 7-13, 19-22, 27-30, 34-35, 37-50 nicht erhoben

1   eher besser machen,

2   eher schlechter machen oder

3   wäre da kein großer Unterschied?

9   KA

ZA5432, V265: Wer bessere Regierung? B nach V5: Erhebungswoche (N=5038)

V5 nach V265, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27

V265

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

eher besser machen

eher schlechter machen

wäre kein großer Unterschied

KA

Missing

X

X

1100

1100

183 (18,3%)

404 (40,4%)

413 (41,3%)

41

1041

100,0%

1000

966

966

1060

1060

1000

1000

224 (20,5%)

427 (39,0%)

443 (40,5%)

67

1161

100,0%

1094

1078

1078

1082

1082

205 (20,1%)

451 (44,2%)

364 (35,7%)

59

1079

100,0%

1020

969

969

V5 (Forts.) 30 32 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50

V265

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

eher besser machen

eher schlechter machen

wäre kein großer Unterschied

KA

983

983

210 (23,3%)

386 (42,7%)

307 (34,0%)

56

959

100,0%

903

1014

1014

1075

1075

247 (24,2%)

407 (39,9%)

367 (35,9%)

49

1070

100,0%

1021

1074

1074

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981
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V5 (Forts.) N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V265

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

eher besser machen

eher schlechter machen

wäre kein großer Unterschied

KA

17553

1069

2075

1894

272

22863

21,2%

41,2%

37,6%

100,0%

1069

2075

1894

5038
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V266 - Wer bessere Regierung? C

F.125c

Und wenn es eine Bundesregierung aus SPD, Grünen und Linken gäbe, würde die ihre Sache dann ...

0   In den Wochen 2-48 nicht erhoben

1   eher besser machen,

2   eher schlechter machen oder

3   wäre da kein großer Unterschied?

9   KA

ZA5432, V266: Wer bessere Regierung? C (N=917)

V266

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

eher besser machen

eher schlechter machen

wäre kein großer Unterschied

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21882

171

440

306

64

22863

917

95,7

0,7

1,9

1,3

0,3

100,0

 

18,6

48,0

33,4

 

100,0

18,6

66,6

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V267 - Hält große Koalition?

F.126

Was meinen Sie: ...

0   In den Wochen 2-10, 17-50 nicht erhoben

1   Wird die Regierung aus CDU/CSU und SPD bis zur nächsten Bundestagswahl im Herbst 2009 bestehen bleiben, oder

2   wird sie bis dahin nicht bestehen bleiben?

9   KA

ZA5432, V267: Hält große Koalition? (N=960)

V267

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

Regierung wird bis BTW bestehen bleiben

wird sie bis dahin nicht bestehen?

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21863

863

97

40

22863

960

95,6

3,8

0,4

0,2

100,0

 

89,9

10,1

 

100,0

89,9

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V268 - Unterschied wer regiert?

F.127

Macht es für Sie persönlich ...

0   In den Wochen 2, 7-17, 22-27, 32-36, 38-50 nicht erhoben

1   einen großen Unterschied,

2   einen nicht so großen Unterschied oder

3   praktisch gar keinen Unterschied, wer im Bund regiert?

9   KA

ZA5432, V268: Unterschied wer regiert? nach V5: Erhebungswoche (N=4089)

V5 nach V268, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27

V268

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

macht einen großen Unterschied

einen nicht so großen Unterschied

praktisch gar keinen Unterschied

KA

Missing

X

X

1100

1100

412 (40,6%)

371 (36,5%)

233 (22,9%)

25

1041

100,0%

1016

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

424 (40,2%)

376 (35,6%)

255 (24,2%)

23

1078

100,0%

1055

1082

1082

1079

1079

969

969

V5 (Forts.) 30 32 34 35 36 37 38 40 42 44 48

V268

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

macht einen großen Unterschied

einen nicht so großen Unterschied

praktisch gar keinen Unterschied

KA

398 (41,2%)

316 (32,7%)

251 (26,0%)

18

983

100,0%

965

959

959

1014

1014

1075

1075

1070

1070

466 (44,3%)

338 (32,1%)

249 (23,6%)

21

1074

100,0%

1053

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007
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V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V268

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

macht einen großen Unterschied

einen nicht so großen Unterschied

praktisch gar keinen Unterschied

KA

981

981

18687

1700

1401

988

87

22863

41,6%

34,3%

24,2%

100,0%

1700

1401

988

4089
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V269 - SPD: Mit Die Linke Regierung bilden?

F.128

Wenn die SPD nach der nächsten Bundestagswahl die Möglichkeit hätte, zusammen mit der Partei "Die Linke" eine Regierung zu 

bilden - was glauben Sie: ...

0   In den Wochen 2, 7-34, 37-50 nicht erhoben

1   Würde die SPD dann mit der Linken eine Regierung bilden, oder

2   würde die SPD mit der Linken keine Regierung bilden?

9   KA

ZA5432, V269: SPD: Mit Die Linke Regierung bilden? nach V5: Erhebungswoche (N=3012)

V5 nach V269, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24

V269

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

SPD würde mit der Linken Regierung bilden

SPD würde mit der Linken keine Regierung bilden

KA

Missing

X

X

1100

1100

474 (48,0%)

514 (52,0%)

53

1041

100,0%

988

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

V5 (Forts.) 27 30 32 34 35 36 37 38 40

V269

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

SPD würde mit der Linken Regierung bilden

SPD würde mit der Linken keine Regierung bilden

KA

969

969

983

983

959

959

1014

1014

535 (53,3%)

468 (46,7%)

72

1075

100,0%

1003

571 (55,9%)

450 (44,1%)

49

1070

100,0%

1021

1074

1074

1086

1086

1066

1066



ZA5432
ZA5432 Politbarometer West 2009

Variablen in Studie (Originalsprache)

 Seite 453 

V5 (Forts.) 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V269

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

SPD würde mit der Linken Regierung bilden

SPD würde mit der Linken keine Regierung bilden

KA

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

19677

1580

1432

174

22863

52,5%

47,5%

100,0%

V5 (Forts.) N Gült. Summe

V269

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

SPD würde mit der Linken Regierung bilden

SPD würde mit der Linken keine Regierung bilden

KA

1580

1432

3012
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V270 - BTW 2009: Sieger schon klar?

F.129

Am 27. September Rndet die nächste Bundestagswahl statt. Was meinen Sie: Ist es heute schon klar, ...

0   In den Wochen 2-22, 40-50 nicht erhoben

1   wer die Bundestagswahl gewinnt, oder

2   ist das noch nicht klar?

9   KA

ZA5432, V270: BTW 2009: Sieger schon klar? nach V5: Erhebungswoche (N=9157)

V5 nach V270, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27

V270

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

schon klar, wer die BTW gewinnt

ist noch nicht klar

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

344 (32,3%)

722 (67,7%)

13

1079

100,0%

1066

309 (32,6%)

638 (67,4%)

22

969

100,0%

947

V5 (Forts.) 30 32 34 35 36 37

V270

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

schon klar, wer die BTW gewinnt

ist noch nicht klar

KA

376 (38,7%)

595 (61,3%)

12

983

100,0%

971

399 (42,6%)

538 (57,4%)

22

959

100,0%

937

475 (47,4%)

528 (52,6%)

11

1014

100,0%

1003

459 (43,6%)

593 (56,4%)

23

1075

100,0%

1052

307 (29,1%)

747 (70,9%)

16

1070

100,0%

1054

328 (30,9%)

732 (69,1%)

14

1074

100,0%

1060
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V5 (Forts.) 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V270

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

schon klar, wer die BTW gewinnt

ist noch nicht klar

KA

308 (28,9%)

759 (71,1%)

19

1086

100,0%

1067

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

13554

3305

5852

152

22863

36,1%

63,9%

100,0%

V5 (Forts.) N Gült. Summe

V270

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

schon klar, wer die BTW gewinnt

ist noch nicht klar

KA

3305

5852

9157
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V271 - BTW 2009: erwarteter Wahlsieger

F.130

Was glauben Sie persönlich: Wer wird die Bundestagswahl gewinnen?

(Antworten nicht vorlesen!)

in Woche 10:

(Info: "Große Koalition" nicht dabei, da wir wissen wollen, welche (einzelne) Partei stimmenmäßig führen wird. Dies ist bei den 

anderen Koalitionen klar.)

0   In den Wochen 2-7, 13-19, 40-50 nicht erhoben

1   CDU/CSU

2   CDU

3   CSU

4   Merkel

5   CDU/CSU und FDP

6   CDU/CSU und Grüne

7   CDU/CSU und SPD (22-38)

8   SPD

9   Steinmeier

10   SPD und FDP

11   SPD und Linke

12   SPD und Grüne

13   SPD, Linke und Grüne

14   FDP

15   Linke

16   Grüne

17   NPD/REP/DVU

18   Rechtsradikale

19   sonstige Nennungen

99   KA
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ZA5432, V271: BTW 2009: erwarteter Wahlsieger nach V5: Erhebungswoche (N=9804)

V5 nach V271, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27

V271

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

CDU/CSU

CDU

CSU

Merkel

CDU/CSU und FDP

CDU/CSU und Grüne

CDU/CSU und SPD

SPD

Steinmeier

SPD und FDP

SPD und Linke

SPD und Grüne

SPD, Linke und Grüne

FDP

Linke

Grüne

NPD/REP/DVU

Rechtsradikale

sonstige Nennungen

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

89 (9,9%)

438 (48,9%)

10 (1,1%)

73 (8,1%)

143 (16,0%)

84 (9,4%)

17 (1,9%)

1 (0,1%)

3 (0,3%)

2 (0,2%)

12 (1,3%)

4 (0,4%)

2 (0,2%)

18 (2,0%)

164

1060

100,0%

896

1000

1000

1161

1161

1078

1078

76 (8,1%)

389 (41,4%)

12 (1,3%)

87 (9,3%)

133 (14,2%)

1 (0,1%)

87 (9,3%)

88 (9,4%)

24 (2,6%)

4 (0,4%)

9 (1,0%)

2 (0,2%)

8 (0,9%)

1 (0,1%)

18 (1,9%)

143

1082

100,0%

939

99 (10,7%)

413 (44,6%)

13 (1,4%)

54 (5,8%)

200 (21,6%)

1 (0,1%)

51 (5,5%)

44 (4,8%)

11 (1,2%)

1 (0,1%)

8 (0,9%)

10 (1,1%)

1 (0,1%)

4 (0,4%)

16 (1,7%)

153

1079

100,0%

926

104 (12,6%)

377 (45,6%)

10 (1,2%)

60 (7,3%)

149 (18,0%)

1 (0,1%)

40 (4,8%)

59 (7,1%)

6 (0,7%)

1 (0,1%)

4 (0,5%)

1 (0,1%)

8 (1,0%)

1 (0,1%)

5 (0,6%)

143

969

100,0%

826
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V5 (Forts.) 30 32 34 35 36 37 38

V271

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

CDU/CSU

CDU

CSU

Merkel

CDU/CSU und FDP

CDU/CSU und Grüne

CDU/CSU und SPD

SPD

Steinmeier

SPD und FDP

SPD und Linke

SPD und Grüne

SPD, Linke und Grüne

FDP

Linke

Grüne

NPD/REP/DVU

Rechtsradikale

sonstige Nennungen

KA

90 (11,0%)

369 (45,2%)

11 (1,3%)

76 (9,3%)

173 (21,2%)

1 (0,1%)

34 (4,2%)

42 (5,1%)

1 (0,1%)

2 (0,2%)

3 (0,4%)

5 (0,6%)

1 (0,1%)

8 (1,0%)

167

983

100,0%

816

69 (8,4%)

376 (45,7%)

12 (1,5%)

105 (12,8%)

158 (19,2%)

32 (3,9%)

41 (5,0%)

9 (1,1%)

4 (0,5%)

2 (0,2%)

2 (0,2%)

1 (0,1%)

1 (0,1%)

10 (1,2%)

137

959

100,0%

822

92 (10,4%)

436 (49,1%)

6 (0,7%)

75 (8,4%)

189 (21,3%)

2 (0,2%)

32 (3,6%)

35 (3,9%)

4 (0,5%)

1 (0,1%)

1 (0,1%)

5 (0,6%)

1 (0,1%)

1 (0,1%)

2 (0,2%)

6 (0,7%)

126

1014

100,0%

888

92 (10,0%)

449 (48,8%)

11 (1,2%)

104 (11,3%)

170 (18,5%)

36 (3,9%)

35 (3,8%)

6 (0,7%)

2 (0,2%)

3 (0,3%)

4 (0,4%)

8 (0,9%)

155

1075

100,0%

920

85 (9,3%)

420 (46,1%)

5 (0,5%)

88 (9,7%)

171 (18,8%)

52 (5,7%)

42 (4,6%)

3 (0,3%)

4 (0,4%)

4 (0,4%)

11 (1,2%)

7 (0,8%)

3 (0,3%)

4 (0,4%)

12 (1,3%)

159

1070

100,0%

911

70 (7,6%)

403 (44,0%)

4 (0,4%)

108 (11,8%)

139 (15,2%)

3 (0,3%)

83 (9,1%)

53 (5,8%)

12 (1,3%)

2 (0,2%)

4 (0,4%)

7 (0,8%)

4 (0,4%)

4 (0,4%)

6 (0,7%)

1 (0,1%)

13 (1,4%)

158

1074

100,0%

916

70 (7,4%)

385 (40,8%)

7 (0,7%)

148 (15,7%)

125 (13,2%)

101 (10,7%)

59 (6,3%)

15 (1,6%)

2 (0,2%)

4 (0,4%)

6 (0,6%)

4 (0,4%)

6 (0,6%)

2 (0,2%)

1 (0,1%)

2 (0,2%)

7 (0,7%)

142

1086

100,0%

944
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V5 (Forts.) 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V271

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

CDU/CSU

CDU

CSU

Merkel

CDU/CSU und FDP

CDU/CSU und Grüne

CDU/CSU und SPD

SPD

Steinmeier

SPD und FDP

SPD und Linke

SPD und Grüne

SPD, Linke und Grüne

FDP

Linke

Grüne

NPD/REP/DVU

Rechtsradikale

sonstige Nennungen

KA

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

11412

936

4455

101

978

1750

9

548

582

108

15

15

58

25

67

20

10

1

5

121

1647

22863

9,5%

45,4%

1,0%

10,0%

17,8%

0,1%

5,6%

5,9%

1,1%

0,2%

0,2%

0,6%

0,3%

0,7%

0,2%

0,1%

0,0%

0,1%

1,2%

100,0%

936

4455

101

978

1750

9

548

582

108

15

15

58

25

67

20

10

1

5

121

9804



ZA5432
ZA5432 Politbarometer West 2009

Variablen in Studie (Originalsprache)

 Seite 460 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V272 - BTW 2009: CDU/CSU/FDP-Mehrheit?

F.131

Und glauben Sie, dass CDU/ CSU und FDP nach der Bundestagswahl zusammen eine Mehrheit ...

0   In den Wochen 2-7, 13-19, 40-50 nicht erhoben

1   haben werden oder

2   glauben Sie das nicht?

9   KA

ZA5432, V272: BTW 2009: CDU/CSU/FDP-Mehrheit? nach V5: Erhebungswoche (N=10632)

V5 nach V272, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27

V272

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

werden Mehrheit haben

glauben Sie das nicht?

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

718 (74,2%)

250 (25,8%)

92

1060

100,0%

968

1000

1000

1161

1161

1078

1078

639 (62,8%)

379 (37,2%)

64

1082

100,0%

1018

707 (70,4%)

297 (29,6%)

75

1079

100,0%

1004

646 (70,8%)

266 (29,2%)

57

969

100,0%

912

V5 (Forts.) 30 32 34 35 36 37

V272

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

werden Mehrheit haben

glauben Sie das nicht?

KA

677 (75,2%)

223 (24,8%)

83

983

100,0%

900

629 (70,8%)

259 (29,2%)

71

959

100,0%

888

708 (75,2%)

233 (24,8%)

73

1014

100,0%

941

727 (72,6%)

275 (27,4%)

73

1075

100,0%

1002

619 (62,1%)

377 (37,9%)

74

1070

100,0%

996

597 (60,1%)

396 (39,9%)

81

1074

100,0%

993
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V5 (Forts.) 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V272

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

werden Mehrheit haben

glauben Sie das nicht?

KA

529 (52,4%)

481 (47,6%)

76

1086

100,0%

1010

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

11412

7196

3436

819

22863

67,7%

32,3%

100,0%

7196

3436

10632
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V273 - BTW 2009: CDU-Wunschpartner

F.132

Wenn es nach der Bundestagswahl nicht für eine Regierung aus CDU/ CSU und FDP reicht - was glauben Sie: Mit wem würde die 

CDU/ CSU dann am liebsten eine Regierung bilden? 

0   In den Wochen 2-37, 40-50 nicht erhoben

1   Mit der SPD in einer großen Koalition oder

2   mit der FDP und den Grünen in einer Koalition aus drei Parteien?

9   KA

ZA5432, V273: BTW 2009: CDU-Wunschpartner (N=1008)

V273

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

Mit SPD in großer Koalition

mit FDP und Grünen in Koalition

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21777

674

334

78

22863

1008

95,2

2,9

1,5

0,3

100,0

 

66,9

33,1

 

100,0

66,9

100,0



ZA5432
ZA5432 Politbarometer West 2009

Variablen in Studie (Originalsprache)

 Seite 463 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V274 - BTW 2009: SPD-Wunschpartner

F.133

Und nun zur SPD: Mit wem würde die SPD am liebsten eine Regierung bilden? 

0   In den Wochen 2-37, 40-50 nicht erhoben

1   Mit der CDU/CSU in einer großen Koalition,

2   mit der FDP und den Grünen in einer Koalition aus drei Parteien oder

3   mit der Linken und den Grünen in einer Koalition aus drei Parteien?

9   KA

ZA5432, V274: BTW 2009: SPD-Wunschpartner (N=991)

V274

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

Mit CDU/CSU in großer Koalition

mit FDP und Grünen in Koalition

mit Linken und Grünen in Koalition

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21777

367

346

278

95

22863

991

95,2

1,6

1,5

1,2

0,4

100,0

 

37,0

34,9

28,1

 

100,0

37,0

71,9

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V275 - Mehr soziale Absicherung mit CDU/FDP?

F.134a

Wenn es nach der Bundestagswahl zu einer Regierung aus CDU/ CSU und FDP käme - was meinen Sie: Wird es dann ...

in Woche 40:

Und wird es mit einer Regierung aus CDU/ CSU und FDP ...

0   In den Wochen 2-30, 34-38, 42-50 nicht erhoben

1   mehr soziale Absicherung geben,

2   weniger soziale Absicherung geben oder

3   wird sich da nicht viel ändern?

9   KA

ZA5432, V275: Mehr soziale Absicherung mit CDU/FDP? nach V5: Erhebungswoche (N=1959)

V5 nach V275, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30

V275

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

wird mehr soziale Absicherung geben

wird weniger soziale Absicherung geben

wird sich nicht viel ändern

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

V5 (Forts.) 32 34 35 36 37 38 40 42 44 48

V275

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

wird mehr soziale Absicherung geben

wird weniger soziale Absicherung geben

wird sich nicht viel ändern

KA

74 (8,0%)

320 (34,7%)

529 (57,3%)

36

959

100,0%

923

1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

84 (8,1%)

435 (42,0%)

517 (49,9%)

30

1066

100,0%

1036

1042

1042

970

970

1007

1007
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V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V275

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

wird mehr soziale Absicherung geben

wird weniger soziale Absicherung geben

wird sich nicht viel ändern

KA

981

981

20838

158

755

1046

66

22863

8,1%

38,5%

53,4%

100,0%

158

755

1046

1959
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V276 - Mehr soziale Absicherung gewünscht?

F.134b

Und was meinen Sie ganz allgemein: Sollte es bei uns ...

0   In den Wochen 2-30, 34-50 nicht erhoben

1   mehr soziale Absicherung geben,

2   weniger soziale Absicherung geben oder

3   sollte sich da nicht viel ändern?

9   KA

ZA5432, V276: Mehr soziale Absicherung gewünscht? (N=912)

V276

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

sollte mehr soziale Absicherung geben

sollte weniger soziale Absicherung geben

sollte sich nicht viel ändern

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21904

501

69

342

47

22863

912

95,8

2,2

0,3

1,5

0,2

100,0

 

54,9

7,6

37,5

 

100,0

54,9

62,5

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V277 - Steinmeier: 4 Millionen Arbeitsplätze neu

F.135

Der SPD-Kanzlerkandidat Frank-Walter Steinmeier hat in seinem Wahlprogramm angekündigt, bis zum Jahr 2020 vier Millionen neue 

Arbeitsplätze schaIen zu wollen. Was glauben Sie: Kann dieses Ziel mit den Plänen von Frank-Walter Steinmeier ...

0   In den Wochen 2-30, 34-50 nicht erhoben

1   erreicht werden oder

2   kann es nicht erreicht werden?

9   KA

ZA5432, V277: Steinmeier: 4 Millionen Arbeitsplätze neu (N=925)

V277

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

Ziel kann erreicht werden

kann nicht erreicht werden

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21904

123

802

34

22863

925

95,8

0,5

3,5

0,1

100,0

 

13,3

86,7

 

100,0

13,3

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V278 - Wichtiger; Erst- oder Zweitstimme

F.136

Bei der Bundestagswahl hat ja jeder Wähler zwei Stimmen. Was meinen Sie: Welche Stimme entscheidet hauptsächlich darüber, wie 

viele Sitze jede Partei im Bundestag erhält: die Erststimme oder die Zweitstimme?

(Antworten nicht vorlesen!)

0   In den Wochen 2-24, 30-35, 37-50 nicht erhoben

1   Erststimme

2   Zweitstimme

3   beide gleich

9   KA

ZA5432, V278: Wichtiger; Erst- oder Zweitstimme nach V5: Erhebungswoche (N=1823)

V5 nach V278, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34 35

V278

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Erststimme

Zweitstimme

beide gleich

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

328 (37,9%)

525 (60,6%)

13 (1,5%)

103

969

100,0%

866

983

983

959

959

1014

1014

1075

1075

V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V278

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Erststimme

Zweitstimme

beide gleich

KA

355 (37,1%)

592 (61,9%)

10 (1,0%)

113

1070

100,0%

957

1074

1074

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

20824

683

1117

23

216

22863

37,5%

61,3%

1,3%

100,0%

683

1117

23

1823
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V279 - Wichtiger: Parteien oder KanzlerIn

F.137

Was ist für Sie eigentlich wichtiger, ...

0   In den Wochen 2-32, 35-37, 40-50 nicht erhoben

1   welche Parteien nach der Bundestagswahl zusammen die Regierung bilden oder

2   wer Bundeskanzler bzw. Bundeskanzlerin wird?

9   KA

ZA5432, V279: Wichtiger: Parteien oder KanzlerIn nach V5: Erhebungswoche (N=1910)

V5 nach V279, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32

V279

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

welche Parteien die Regierung bilden

wer BundeskanzlerIn wird

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

959

959

V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50

V279

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

welche Parteien die Regierung bilden

wer BundeskanzlerIn wird

KA

678 (73,0%)

251 (27,0%)

85

1014

100,0%

929

1075

1075

1070

1070

1074

1074

714 (72,8%)

267 (27,2%)

105

1086

100,0%

981

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981
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V5 (Forts.) N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V279

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

welche Parteien die Regierung bilden

wer BundeskanzlerIn wird

KA

20763

1392

518

190

22863

72,9%

27,1%

100,0%

1392

518

1910
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V280 - Beurt.:  Regierungsbeteiligung der FDP

F.138

Wenn die FDP nach der Bundestagswahl an der Bundesregierung beteiligt wäre, ...

0   In den Wochen 2-32, 35-37, 40-50 nicht erhoben

1   fänden Sie das gut,

2   fänden Sie das schlecht oder

3   wäre Ihnen das egal?

9   KA

ZA5432, V280: Beurt.:  Regierungsbeteiligung der FDP nach V5: Erhebungswoche (N=2052)

V5 nach V280, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34 35

V280

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

fänden Sie das gut

fänden Sie das schlecht

wäre Ihnen das egal?

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

959

959

467 (47,1%)

254 (25,6%)

271 (27,3%)

22

1014

100,0%

992

1075

1075

V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V280

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

fänden Sie das gut

fänden Sie das schlecht

wäre Ihnen das egal?

KA

1070

1070

1074

1074

461 (43,5%)

316 (29,8%)

283 (26,7%)

26

1086

100,0%

1060

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

20763

928

570

554

48

22863

45,2%

27,8%

27,0%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V280

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

fänden Sie das gut

fänden Sie das schlecht

wäre Ihnen das egal?

KA

928

570

554

2052
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V281 - Beurt.:  Regierungsbeteiligung der Linken

F.139

Und wenn die Partei "Die Linke" nach der Bundestagswahl an der Bundesregierung beteiligt wäre, ...

0   In den Wochen 2-32, 35, 37, 40-50 nicht erhoben

1   fänden Sie das gut,

2   fänden Sie das schlecht oder

3   wäre Ihnen das egal?

9   KA

ZA5432, V281: Beurt.:  Regierungsbeteiligung der Linken nach V5: Erhebungswoche (N=3129)

V5 nach V281, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34 35

V281

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

fänden Sie das gut

fänden Sie das schlecht

wäre Ihnen das egal?

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

959

959

152 (15,2%)

762 (76,1%)

87 (8,7%)

13

1014

100,0%

1001

1075

1075

V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V281

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

fänden Sie das gut

fänden Sie das schlecht

wäre Ihnen das egal?

KA

201 (19,0%)

686 (65,0%)

169 (16,0%)

14

1070

100,0%

1056

1074

1074

175 (16,3%)

775 (72,3%)

122 (11,4%)

14

1086

100,0%

1072

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

19693

528

2223

378

41

22863

16,9%

71,0%

12,1%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V281

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

fänden Sie das gut

fänden Sie das schlecht

wäre Ihnen das egal?

KA

528

2223

378

3129



ZA5432
ZA5432 Politbarometer West 2009

Variablen in Studie (Originalsprache)

 Seite 475 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V282 - Ist Befragter Stammwähler?

F.140

Wie ist das bei Ihnen, wählen Sie im Großen und Ganzen ...

0   In den Wochen 2-10, 17-22, 27-37, 40-50 nicht erhoben

1   immer dieselbe Partei, oder

2   wählen Sie öfter mal eine andere Partei?

9   KA

ZA5432, V282: Ist Befragter Stammwähler? nach V5: Erhebungswoche (N=2988)

V5 nach V282, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24

V282

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

wähle immer die selbe Partei

wählen Sie öfter mal eine andere Partei?

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

582 (62,2%)

354 (37,8%)

64

1000

100,0%

936

1161

1161

1078

1078

1082

1082

616 (60,6%)

400 (39,4%)

63

1079

100,0%

1016

V5 (Forts.) 27 30 32 34 35 36 37 38 40 42 44 48

V282

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

wähle immer die selbe Partei

wählen Sie öfter mal eine andere Partei?

KA

969

969

983

983

959

959

1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

607 (58,6%)

429 (41,4%)

50

1086

100,0%

1036

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007
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V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V282

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

wähle immer die selbe Partei

wählen Sie öfter mal eine andere Partei?

KA

981

981

19698

1805

1183

177

22863

60,4%

39,6%

100,0%

1805

1183

2988
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V283 - Stammwähler welcher Partei?

F.141

Und welche Partei ist das?

(Parteien nicht vorlesen!)

0   In den Wochen 2-10, 17-22, 27-50 nicht erhoben

1   CDU

2   CSU

3   CDU/CSU

4   SPD

5   FDP

6   Linke

7   Partei: Die Grünen

8   NPD

9   Republikaner

10   DVU

11   Sonstige

98   weiß nicht/ KA

99   TNZ (Code 2,9 in V282)
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ZA5432, V283: Stammwähler welcher Partei? nach V5: Erhebungswoche (N=1142)

V5 nach V283, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34

V283

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

98

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

CDU

CSU

CDU/CSU

SPD

FDP

Linke

Grüne

NPD

Republikaner

DVU

Sonstige

KA

TNZ (Code 2,9 in V282)

Missing

X

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

225 (40,5%)

38 (6,8%)

3 (0,5%)

191 (34,4%)

31 (5,6%)

8 (1,4%)

52 (9,4%)

4 (0,7%)

3 (0,5%)

27

418

1000

100,0%

555

1161

1161

1078

1078

1082

1082

227 (38,7%)

40 (6,8%)

11 (1,9%)

191 (32,5%)

30 (5,1%)

6 (1,0%)

67 (11,4%)

2 (0,3%)

5 (0,9%)

1 (0,2%)

7 (1,2%)

29

463

1079

100,0%

587

969

969

983

983

959

959

1014

1014

V5 (Forts.) 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V283

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

98

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

CDU

CSU

CDU/CSU

SPD

FDP

Linke

Grüne

NPD

Republikaner

DVU

Sonstige

KA

TNZ (Code 2,9 in V282)

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

20784

452

78

14

382

61

14

119

6

5

1

10

56

881

22863

39,6%

6,8%

1,2%

33,5%

5,3%

1,2%

10,4%

0,5%

0,4%

0,1%

0,9%

100,0%



ZA5432
ZA5432 Politbarometer West 2009

Variablen in Studie (Originalsprache)

 Seite 479 

V5 (Forts.) N Gült. Summe

V283

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

98

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

CDU

CSU

CDU/CSU

SPD

FDP

Linke

Grüne

NPD

Republikaner

DVU

Sonstige

KA

TNZ (Code 2,9 in V282)

452

78

14

382

61

14

119

6

5

1

10

1142
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V284 - Beurt.der Entwicklung der Stammpartei

F.142

Und wenn Sie jetzt einmal an die <V283> heute denken: Gefällt Ihnen die <V283> heute ...

0   In den Wochen 2-10, 17-22, 27-50 nicht erhoben

1   mehr als früher,

2   weniger als früher, oder

3   hat sich da nicht viel verändert?

8   KA

9   TNZ (Code 8-11,98,99 in V283)

ZA5432, V284: Beurt.der Entwicklung der Stammpartei nach V5: Erhebungswoche (N=1088)

V5 nach V284, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30

V284

0

1

2

3

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Partei gefällt mehr als früher

weniger als früher

hat sich da nicht viel verändert?

KA

TNZ (Code 8-11,98,99 in V283)

Missing

X

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

79 (14,7%)

304 (56,6%)

154 (28,7%)

11

452

1000

100,0%

537

1161

1161

1078

1078

1082

1082

15

111 (20,1%)

287 (52,1%)

153 (27,8%)

21

492

1079

100,0%

551

969

969

983

983

V5 (Forts.) 32 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe

V284

0

1

2

3

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Partei gefällt mehr als früher

weniger als früher

hat sich da nicht viel verändert?

KA

TNZ (Code 8-11,98,99 in V283)

959

959

1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

20799

190

591

307

32

944

22863
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V5 (Forts.) Gült. Summe N Gült. Summe

V284

0

1

2

3

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Partei gefällt mehr als früher

weniger als früher

hat sich da nicht viel verändert?

KA

TNZ (Code 8-11,98,99 in V283)

17,5%

54,3%

28,2%

100,0%

190

591

307

1088
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V285 - Früher Stammwähler gewesen?

F.143

Und gab es früher mal eine Partei, die Sie im Großen und Ganzen immer gewählt haben?

in Woche 24:

(Ost-Menschen mögen bitte "früher" als Zeit nach der Wiedervereinigung verstehen.)

0   In den Wochen 2-10, 17-22, 27-50 nicht erhoben

1   ja

2   nein

8   KA

9   TNZ (Code 1,9 in V282)

ZA5432, V285: Früher Stammwähler gewesen? nach V5: Erhebungswoche (N=743)

V5 nach V285, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34

V285

0

1

2

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

ja

nein

KA

TNZ (Code 1,9 in V282)

Missing

X

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

201 (57,8%)

147 (42,2%)

6

646

1000

100,0%

348

1161

1161

1078

1078

1082

1082

243 (61,5%)

152 (38,5%)

5

679

1079

100,0%

395

969

969

983

983

959

959

1014

1014

V5 (Forts.) 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V285

0

1

2

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

ja

nein

KA

TNZ (Code 1,9 in V282)

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

20784

444

299

11

1325

22863

59,8%

40,2%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V285

0

1

2

8

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

ja

nein

KA

TNZ (Code 1,9 in V282)

444

299

743
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V286 - Früher Stammwähler welcher Partei?

F.144

Und welche Partei war das?

(Parteien nicht vorlesen!)

0   In den Wochen 2-10, 17-22, 27-50 nicht erhoben

1   CDU

2   CSU

3   CDU/CSU

4   SPD

5   FDP

6   Linke

7   Partei: Die Grünen

8   NPD

9   Republikaner

10   DVU

11   Sonstige

98   weiß nicht/ KA

99   TNZ (Code 2,8,9 in V285)

in Woche 24:

7   Grüne
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ZA5432, V286: Früher Stammwähler welcher Partei? nach V5: Erhebungswoche (N=438)

V5 nach V286, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34

V286

0

1

2

3

4

5

6

7

11

98

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

CDU

CSU

CDU/CSU

SPD

FDP

Linke

Grüne

Sonstige

KA

TNZ (Code 2,8,9 in V285)

Missing

X

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

55 (27,9%)

20 (10,2%)

6 (3,0%)

87 (44,2%)

13 (6,6%)

16 (8,1%)

4

799

1000

100,0%

197

1161

1161

1078

1078

1082

1082

63 (26,1%)

13 (5,4%)

5 (2,1%)

123 (51,0%)

11 (4,6%)

1 (0,4%)

20 (8,3%)

5 (2,1%)

2

836

1079

100,0%

241

969

969

983

983

959

959

1014

1014

V5 (Forts.) 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V286

0

1

2

3

4

5

6

7

11

98

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

CDU

CSU

CDU/CSU

SPD

FDP

Linke

Grüne

Sonstige

KA

TNZ (Code 2,8,9 in V285)

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

20784

118

33

11

210

24

1

36

5

6

1635

22863

26,9%

7,5%

2,5%

47,9%

5,5%

0,2%

8,2%

1,1%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V286

0

1

2

3

4

5

6

7

11

98

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

CDU

CSU

CDU/CSU

SPD

FDP

Linke

Grüne

Sonstige

KA

TNZ (Code 2,8,9 in V285)

118

33

11

210

24

1

36

5

438
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V287 - FDP: vorgezogene Neuwahlen

F.145

Wegen Streitigkeiten zwischen CDU/CSU und SPD in der Großen Koalition fordert die FDP, dass die Bundestagswahl von September 

dieses Jahres auf Anfang Juni vorgezogen wird. Fänden Sie es ...

0   In den Wochen 2-10, 17-50 nicht erhoben

1   gut, wenn die Bundestagswahl auf Juni vorgezogen wird, oder

2   soll die Bundestagswahl wie geplant im September stattRnden?

9   KA

ZA5432, V287: FDP: vorgezogene Neuwahlen (N=934)

V287

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

gut, wenn BTW vorgeszogen wird

BTW soll wie geplant stattRnden

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21863

110

824

66

22863

934

95,6

0,5

3,6

0,3

100,0

 

11,8

88,2

 

100,0

11,8

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V288 - Nach BTW: Aufbruchsstimmung?

F.146

Wenn Sie an den Ausgang der Bundestagswahl denken: Was ist Ihr Eindruck: Herrscht in Deutschland jetzt nach der Wahl ...

in Woche 44:

Was ist Ihr Eindruck? Herrscht in Deutschland jetzt nach der Regierungsbildung ...

0   In den Wochen 2-38, 42, 48-50 nicht erhoben

1   eine Aufbruchstimmung oder

2   herrscht keine Aufbruchstimmung?

9   KA

ZA5432, V288: Nach BTW: Aufbruchsstimmung? nach V5: Erhebungswoche (N=1915)

V5 nach V288, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34

V288

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

herrscht eine Aufbruchstimmung

herrscht keine Aufbruchstimmung

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

959

959

1014

1014

V5 (Forts.) 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe

V288

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

herrscht eine Aufbruchstimmung

herrscht keine Aufbruchstimmung

KA

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

299 (29,7%)

707 (70,3%)

60

1066

100,0%

1006

1042

1042

224 (24,6%)

685 (75,4%)

61

970

100,0%

909

1007

1007

981

981

20827

523

1392

121

22863
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V5 (Forts.) Gült. Summe N Gült. Summe

V288

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

herrscht eine Aufbruchstimmung

herrscht keine Aufbruchstimmung

KA

27,3%

72,7%

100,0%

523

1392

1915
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V289 - CDU/FDP: Probleme besser gelöst?

F.147

Und glauben Sie, dass jetzt mit einer Regierung aus CDU/CSU und FDP die wichtigen Probleme in Deutschland ...

0   In den Wochen 2-38, 42-50 nicht erhoben

1   besser gelöst werden,

2   schlechter gelöst werden oder

3   wird sich da nicht viel ändern?

9   KA

ZA5432, V289: CDU/FDP: Probleme besser gelöst? (N=1049)

V289

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

Probleme werden besser gelöst

schlechter gelöst

wird sich da nicht viel ändern

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21797

379

127

543

17

22863

1049

95,3

1,7

0,6

2,4

0,1

100,0

 

36,1

12,1

51,8

 

100,0

36,1

48,2

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V290 - CDU/FDP: Arbeitslosigkeit besser?

F.148a

Und werden jetzt mit einer Regierung aus CDU/CSU und FDP die Probleme im Bereich Arbeitslosigkeit ...

0   In den Wochen 2-38, 42-50 nicht erhoben

1   besser gelöst,

2   schlechter gelöst oder

3   wird sich da nicht viel ändern?

9   KA

ZA5432, V290: CDU/FDP: Arbeitslosigkeit besser? (N=1028)

V290

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

Probleme werden besser gelöst

schlechter gelöst

wird sich da nicht viel ändern

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21797

331

175

522

38

22863

1028

95,3

1,4

0,8

2,3

0,2

100,0

 

32,2

17,0

50,8

 

100,0

32,2

49,2

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V291 - CDU/FDP: Gesundheitsbereich besser?

F.148b

Und werden jetzt mit einer Regierung aus CDU/CSU und FDP die Probleme im Gesundheitsbereich ...

0   In den Wochen 2-38, 42-50 nicht erhoben

1   besser gelöst,

2   schlechter gelöst oder

3   wird sich da nicht viel ändern?

9   KA

ZA5432, V291: CDU/FDP: Gesundheitsbereich besser? (N=1021)

V291

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

Probleme werden besser gelöst

schlechter gelöst

wird sich da nicht viel ändern

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21797

238

304

479

45

22863

1021

95,3

1,0

1,3

2,1

0,2

100,0

 

23,3

29,8

46,9

 

100,0

23,3

53,1

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V292 - CDU/FDP: Steuerbereich besser?

F.148c

Und werden jetzt mit einer Regierung aus CDU/CSU und FDP die Probleme im Bereich Steuern ...

0   In den Wochen 2-38, 42-50 nicht erhoben

1   besser gelöst,

2   schlechter gelöst oder

3   wird sich da nicht viel ändern?

9   KA

ZA5432, V292: CDU/FDP: Steuerbereich besser? (N=1011)

V292

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

Probleme werden besser gelöst

schlechter gelöst

wird sich da nicht viel ändern

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21797

304

293

414

55

22863

1011

95,3

1,3

1,3

1,8

0,2

100,0

 

30,1

29,0

40,9

 

100,0

30,1

59,1

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V293 - CDU/FDP: Staatsverschuldung besser?

F.148d

Und werden jetzt mit einer Regierung aus CDU/CSU und FDP die Probleme bei der Staatsverschuldung ...

0   In den Wochen 2-38, 42-50 nicht erhoben

1   besser gelöst,

2   schlechter gelöst oder

3   wird sich da nicht viel ändern?

9   KA

ZA5432, V293: CDU/FDP: Staatsverschuldung besser? (N=1022)

V293

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

Probleme werden besser gelöst

schlechter gelöst

wird sich da nicht viel ändern

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21797

159

315

548

44

22863

1022

95,3

0,7

1,4

2,4

0,2

100,0

 

15,6

30,8

53,6

 

100,0

15,6

46,4

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V294 - CDU/FDP: Bildung und Schule besser?

F.148e

Und werden jetzt mit einer Regierung aus CDU/CSU und FDP die Probleme im Bereich Bildung und Schule ...

0   In den Wochen 2-38, 42-50 nicht erhoben

1   besser gelöst,

2   schlechter gelöst oder

3   wird sich da nicht viel ändern?

9   KA

ZA5432, V294: CDU/FDP: Bildung und Schule besser? (N=1026)

V294

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

Probleme werden besser gelöst

schlechter gelöst

wird sich da nicht viel ändern

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21797

388

152

486

40

22863

1026

95,3

1,7

0,7

2,1

0,2

100,0

 

37,8

14,8

47,4

 

100,0

37,8

52,6

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V295 - CDU/FDP: Familienbereich besser?

F.148f

Und werden jetzt mit einer Regierung aus CDU/CSU und FDP die Probleme im Bereich Familie ...

0   In den Wochen 2-38, 42-50 nicht erhoben.

1   besser gelöst,

2   schlechter gelöst oder

3   wird sich da nicht viel ändern?

9   KA

ZA5432, V295: CDU/FDP: Familienbereich besser? (N=1018)

V295

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

Probleme werden besser gelöst

schlechter gelöst

wird sich da nicht viel ändern

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21797

297

128

593

48

22863

1018

95,3

1,3

0,6

2,6

0,2

100,0

 

29,2

12,6

58,3

 

100,0

29,2

41,7

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V296 - CDU/FDP: Umweltbereich besser?

F.148g

Und werden jetzt mit einer Regierung aus CDU/CSU und FDP die Probleme im Bereich Umwelt ...

0   In den Wochen 2-38, 42-50 nicht erhoben

1   besser gelöst,

2   schlechter gelöst oder

3   wird sich da nicht viel ändern?

9   KA

ZA5432, V296: CDU/FDP: Umweltbereich besser? (N=1030)

V296

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

Probleme werden besser gelöst

schlechter gelöst

wird sich da nicht viel ändern

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21797

176

358

496

36

22863

1030

95,3

0,8

1,6

2,2

0,2

100,0

 

17,1

34,8

48,2

 

100,0

17,1

51,8

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V297 - CDU/FDP: Wirtschaftskrise besser?

F.148h

Und werden jetzt mit einer Regierung aus CDU/CSU und FDP die Probleme der Wirtschaftskrise ...

0   In den Wochen 2-38, 42-50 nicht erhoben

1   besser gelöst,

2   schlechter gelöst oder

3   wird sich da nicht viel ändern?

9   KA

ZA5432, V297: CDU/FDP: Wirtschaftskrise besser? (N=1019)

V297

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

Probleme werden besser gelöst

schlechter gelöst

wird sich da nicht viel ändern

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21797

442

92

485

47

22863

1019

95,3

1,9

0,4

2,1

0,2

100,0

 

43,4

9,0

47,6

 

100,0

43,4

52,4

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V298 - Beurteilung neue Koalition CDU/FDP

F.149a

Im Bund wird jetzt eine Koalition aus CDU/ CSU und FDP regieren.  Finden Sie das ...

0   In den Wochen 2-42, 48-50 nicht erhoben

1   gut,

2   Rnden Sie das schlecht oder

3   ist Ihnen das egal?

9   KA

ZA5432, V298: Beurteilung neue Koalition CDU/FDP (N=935)

V298

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

gut

Rnden Sie das schlecht

ist Ihnen das egal?

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21893

456

343

136

35

22863

935

95,8

2,0

1,5

0,6

0,2

100,0

 

48,8

36,7

14,5

 

100,0

48,8

85,5

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V299 - Koalition CDU/FDP: Regieren einfacher?

F.149b

Und wird für Angela Merkel das Regieren in der neuen Koalition aus CDU/ CSU und FDP ...

0   In den Wochen 2-42, 48-50 nicht erhoben

1   einfacher als bisher in der Großen Koalition mit der SPD,

2   wird es für Angela Merkel schwieriger oder

3   wird sich da nicht viel ändern?

9   KA

ZA5432, V299: Koalition CDU/FDP: Regieren einfacher? (N=942)

V299

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

regieren einfacher als bisher

wird schwieriger

wird sich da nicht viel ändern?

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21893

226

459

257

28

22863

942

95,8

1,0

2,0

1,1

0,1

100,0

 

24,0

48,7

27,3

 

100,0

24,0

72,7

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V300 - CDU/FDP: Beitrag zur Lösung der Probl.?

F.150

Glauben Sie, dass die Koalition aus CDU/ CSU und FDP einen wichtigen Beitrag ...

0   In den Wochen 2-42, 48-50 nicht erhoben

1   zur Lösung der Probleme in Deutschland leisten wird, oder

2   glauben Sie das nicht?

9   KA

ZA5432, V300: CDU/FDP: Beitrag zur Lösung der Probl.? (N=927)

V300

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

Koalition wird wichtigen Beitrag leisten

glauben Sie das nicht?

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21893

463

464

43

22863

927

95,8

2,0

2,0

0,2

100,0

 

49,9

50,1

 

100,0

49,9

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V301 - CDU/FDP: Bekämpfung Arbeitslosigkeit? 

F.151a

Und wie sieht das in den einzelnen Bereichen aus?    

Glauben Sie, dass die Koalition aus CDU/ CSU und FDP einen wichtigen Beitrag ...

0   In den Wochen 02-42 und 48-50 nicht erhoben

1   zur Bekämpfung der Arbeitslosigkeit leisten wird, oder

2   glauben Sie das nicht?

9   KA

ZA5432, V301: CDU/FDP: Bekämpfung Arbeitslosigkeit?  (N=929)

V301

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

Koalition wird wichtigen Beitrag leisten

glauben Sie das nicht?

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21893

425

504

41

22863

929

95,8

1,9

2,2

0,2

100,0

 

45,7

54,3

 

100,0

45,7

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V302 - CDU/FDP: Lösung der Rentenproblematik 

F.151b

Glauben Sie, dass die Koalition aus CDU/ CSU und FDP einen wichtigen Beitrag ...

0   In den Wochen 2-42, 48-50 nicht erhoben

1   zur Lösung der Probleme bei der Rente leisten wird, oder

2   glauben Sie das nicht?

9   KA

ZA5432, V302: CDU/FDP: Lösung der Rentenproblematik  (N=910)

V302

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

Koalition wird wichtigen Beitrag leisten

glauben Sie das nicht?

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21893

190

720

60

22863

910

95,8

0,8

3,1

0,3

100,0

 

20,9

79,1

 

100,0

20,9

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V303 - CDU/FDP: Probleme Gesundheitswesen 

F.151c

Glauben Sie, dass die Koalition aus CDU/ CSU und FDP einen wichtigen Beitrag ...

0   In den Wochen 2-42, 48-50 nicht erhoben

1   zur Lösung der Probleme im Gesundheitswesen leisten wird, oder

2   glauben Sie das nicht?

9   KA

ZA5432, V303: CDU/FDP: Probleme Gesundheitswesen  (N=914)

V303

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

Koalition wird wichtigen Beitrag leisten

glauben Sie das nicht?

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21893

307

607

56

22863

914

95,8

1,3

2,7

0,2

100,0

 

33,6

66,4

 

100,0

33,6

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V304 - CDU/FDP: Finanzprobleme lösen

F.151d

Glauben Sie, dass die Koalition aus CDU/ CSU und FDP einen wichtigen Beitrag ...

0   In den Wochen 2-42, 48-50 nicht erhoben

1   zur Ankurbelung der Finanzprobleme in Deutschland leisten wird, oder

2   glauben Sie das nicht?

9   KA

ZA5432, V304: CDU/FDP: Finanzprobleme lösen (N=928)

V304

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

Koalition wird wichtigen Beitrag leisten

glauben Sie das nicht?

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21893

369

559

42

22863

928

95,8

1,6

2,4

0,2

100,0

 

39,8

60,2

 

100,0

39,8

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V305 - CDU/FDP: Ankurbelung der Wirtschaft 

F.151e

Glauben Sie, dass die Koalition aus CDU/ CSU und FDP einen wichtigen Beitrag ...

0   In den Wochen 2-42, 48-50 nicht erhoben

1   zur Ankurbelung der Wirtschaft in Deutschland leisten wird, oder

2   glauben Sie das nicht?

9   KA

ZA5432, V305: CDU/FDP: Ankurbelung der Wirtschaft  (N=927)

V305

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

Koalition wird wichtigen Beitrag leisten

glauben Sie das nicht?

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21893

622

305

43

22863

927

95,8

2,7

1,3

0,2

100,0

 

67,1

32,9

 

100,0

67,1

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V306 - CDU/FDP: Förderung der Familien

F.151f

Glauben Sie, dass die Koalition aus CDU/ CSU und FDP einen wichtigen Beitrag ...

0   In den Wochen 2-42, 48-50 nicht erhoben

1   zur Förderung der Familien leisten wird, oder

2   glauben Sie das nicht?

9   KA

ZA5432, V306: CDU/FDP: Förderung der Familien (N=913)

V306

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

Koalition wird wichtigen Beitrag leisten

glauben Sie das nicht?

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21893

592

321

57

22863

913

95,8

2,6

1,4

0,2

100,0

 

64,8

35,2

 

100,0

64,8

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V307 - Polit. Vorstellungen durchgesetzt : CDU 

F.152

Am Wochenende haben sich CDU, CSU und FDP auf ein gemeinsames Regierungsprogramm geeinigt. Was meinen Sie zu den einzelnen 

Parteien?

F.152a Hat die CDU in diesem Regierungsprogramm ihre politischen Vorstellungen ...

0   In den Wochen 2-42, 48-50 nicht erhoben

1   zu stark durchgesetzt,

2   zu wenig durchgesetzt oder

3   ist das so gerade richtig?

9   KA

ZA5432, V307: Polit. Vorstellungen durchgesetzt : CDU  (N=740)

V307

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

zu stark durchgesetzt

zu wenig durchgesetzt

ist das so gerade richtig?

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21893

77

238

425

230

22863

740

95,8

0,3

1,0

1,9

1,0

100,0

 

10,4

32,2

57,4

 

100,0

10,4

42,6

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V308 - Polit. Vorstellungen durchgesetzt : CSU

F.152

Am Wochenende haben sich CDU, CSU und FDP auf ein gemeinsames Regierungsprogramm geeinigt. Was meinen Sie zu den einzelnen 

Parteien?

F.152b Hat die CSU in diesem Regierungsprogramm ihre politischen Vorstellungen ...

0   In den Wochen 2-42, 48-50 nicht erhoben

1   zu stark durchgesetzt,

2   zu wenig durchgesetzt oder

3   ist das so gerade richtig?

9   KA

ZA5432, V308: Polit. Vorstellungen durchgesetzt : CSU (N=669)

V308

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

zu stark durchgesetzt

zu wenig durchgesetzt

ist das so gerade richtig?

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21893

83

215

371

301

22863

669

95,8

0,4

0,9

1,6

1,3

100,0

 

12,4

32,1

55,5

 

100,0

12,4

44,5

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V309 - Polit. Vorstellungen durchgesetzt : FDP

F.152

Am Wochenende haben sich CDU, CSU und FDP auf ein gemeinsames Regierungsprogramm geeinigt. Was meinen Sie zu den einzelnen 

Parteien?

F.152c Hat die FDP in diesem Regierungsprogramm ihre politischen Vorstellungen ...

0   In den Wochen 2-42, 48-50 nicht erhoben

1   zu stark durchgesetzt,

2   zu wenig durchgesetzt oder

3   ist das so gerade richtig?

9   KA

ZA5432, V309: Polit. Vorstellungen durchgesetzt : FDP (N=749)

V309

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

zu stark durchgesetzt

zu wenig durchgesetzt

ist das so gerade richtig?

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21893

275

138

336

221

22863

749

95,8

1,2

0,6

1,5

1,0

100,0

 

36,7

18,4

44,9

 

100,0

36,7

55,1

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V310 - Mit Regierungsmannschaft zufrieden?

F.153

In dieser Woche wurden die neuen Minister und Ministerinnen benannt. Sind Sie mit der neuen Regierungsmannschaft alles in allem 

...

0   In den Wochen 2-42, 48-50 nicht erhoben

1   eher zufrieden oder

2   eher nicht zufrieden?

9   KA

ZA5432, V310: Mit Regierungsmannschaft zufrieden? (N=772)

V310

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

eher zufrieden

eher nicht zufrieden

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21893

444

328

198

22863

772

95,8

1,9

1,4

0,9

100,0

 

57,5

42,5

 

100,0

57,5

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V311 - Beurt.: Außenminister Westerwelle

F.154a

Kurz zu einigen Ministern im Einzelnen ... 

Finden Sie es ...

0   In den Wochen 2-42, 48-50 nicht erhoben

1   gut, dass Guido Westerwelle jetzt Außenminister wird, oder

2   Rnden Sie das nicht gut?

9   KA

ZA5432, V311: Beurt.: Außenminister Westerwelle (N=903)

V311

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

gut

nicht gut

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21893

328

575

67

22863

903

95,8

1,4

2,5

0,3

100,0

 

36,3

63,7

 

100,0

36,3

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V312 - Beurt.: Finanzminister Schäuble

F.154b

Finden Sie es ...

0   In den Wochen 2-42, 48-50 nicht erhoben

1   gut, dass Wolfgang Schäuble jetzt Finanzminister wird, oder

2   Rnden Sie das nicht gut?

9   KA

ZA5432, V312: Beurt.: Finanzminister Schäuble (N=877)

V312

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

gut

nicht gut

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21893

482

395

93

22863

877

95,8

2,1

1,7

0,4

100,0

 

55,0

45,0

 

100,0

55,0

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V313 - Beurt.: Verteidigungsminister zu Guttenberg

F.154c

Finden Sie es ...

0   In den Wochen 2-42, 48-50 nicht erhoben

1   gut, dass Karl-Theodor zu Guttenberg jetzt Verteidigungsminister wird, oder

2   Rnden Sie das nicht gut?

9   KA

ZA5432, V313: Beurt.: Verteidigungsminister zu Guttenberg (N=833)

V313

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

gut

nicht gut

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21893

338

495

137

22863

833

95,8

1,5

2,2

0,6

100,0

 

40,6

59,4

 

100,0

40,6

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V314 - Jamaika-Koalition in deutschen Landtagen

F.155

Zu einem anderen Thema: Im Saarland wollen CDU, FDP und Grüne erstmals zusammen in einem Bundesland eine Regierung bilden, 

eine sogenannte Jamaika-Koalition. Finden Sie es grundsätzlich ...

0   In den Wochen 2-40, 44-50 nicht erhoben

1   gut, wenn CDU, FDP und Grüne in einem Bundesland zusammen regieren,

2   Rnden Sie das schlecht, oder

3   ist Ihnen das egal?

9   KA

ZA5432, V314: Jamaika-Koalition in deutschen Landtagen (N=1003)

V314

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

gut

Rnden Sie das schlecht

ist Ihnen das egal?

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21821

503

239

261

39

22863

1003

95,4

2,2

1,0

1,1

0,2

100,0

 

50,1

23,8

26,0

 

100,0

50,1

74,0

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V315 - Jamaika-Koalition im Bundestag

F.156

Und wenn es im Bund zu einer Regierung aus CDU/ CSU, FDP und Grünen käme - fänden Sie das für die Zukunft grundsätzlich ...

0   In den Wochen 2-40, 44-50 nicht erhoben

1   gut,

2   fänden Sie das schlecht, oder

3   wäre Ihnen das egal?

9   KA

ZA5432, V315: Jamaika-Koalition im Bundestag (N=997)

V315

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

fänden Sie das gut

fänden Sie das schlecht

wäre Ihnen das egal?

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21821

354

461

182

45

22863

997

95,4

1,5

2,0

0,8

0,2

100,0

 

35,5

46,2

18,3

 

100,0

35,5

81,7

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V316 - Politischer Kurs: CDU  soll

F.157a

Was meinen Sie zum politischen Kurs der CDU, ...

0   In den Wochen 2-13, 19-32, 35-50 nicht erhoben

1   sollte sich die CDU Ihrer Meinung nach stärker für mehr Markt, also für mehr freien Wettbewerb einsetzen,

2   sollte sich die CDU stärker für soziale Absicherung einsetzen oder

3   sollte sich da nicht viel ändern?

9   KA

ZA5432, V316: Politischer Kurs: CDU  soll nach V5: Erhebungswoche (N=2030)

V5 nach V316, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30

V316

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

stärker für freien Wettbewerb einsetzen

stärker für soziale Absicherung einsetzen

sollte (wird) sich da nicht viel ändern?

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

245 (22,9%)

641 (60,0%)

183 (17,1%)

92

1161

100,0%

1069

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

V5 (Forts.) 32 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50

V316

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

stärker für freien Wettbewerb einsetzen

stärker für soziale Absicherung einsetzen

sollte (wird) sich da nicht viel ändern?

KA

959

959

217 (22,6%)

565 (58,8%)

179 (18,6%)

53

1014

100,0%

961

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981
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V5 (Forts.) N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V316

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

stärker für freien Wettbewerb einsetzen

stärker für soziale Absicherung einsetzen

sollte (wird) sich da nicht viel ändern?

KA

20688

462

1206

362

145

22863

22,8%

59,4%

17,8%

100,0%

462

1206

362

2030
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V317 - Politischer Kurs: CDU wird

F.157b

Und was glauben Sie, wofür wird sich die CDU in Zukunft stärker einsetzen: ...

0   In den Wochen 2-13, 19-32, 35-50 nicht erhoben

1   Für mehr Markt, also für mehr freien Wettbewerb,

2   für mehr soziale Absicherung oder

3   wird sich da nicht viel ändern?

9   KA

ZA5432, V317: Politischer Kurs: CDU wird nach V5: Erhebungswoche (N=2017)

V5 nach V317, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30

V317

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

stärker für freien Wettbewerb einsetzen

stärker für soziale Absicherung einsetzen

sollte (wird) sich da nicht viel ändern?

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

435 (40,6%)

169 (15,8%)

467 (43,6%)

90

1161

100,0%

1071

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

V5 (Forts.) 32 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50

V317

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

stärker für freien Wettbewerb einsetzen

stärker für soziale Absicherung einsetzen

sollte (wird) sich da nicht viel ändern?

KA

959

959

385 (40,7%)

117 (12,4%)

444 (46,9%)

68

1014

100,0%

946

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981
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V5 (Forts.) N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V317

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

stärker für freien Wettbewerb einsetzen

stärker für soziale Absicherung einsetzen

sollte (wird) sich da nicht viel ändern?

KA

20688

820

286

911

158

22863

40,7%

14,2%

45,2%

100,0%

820

286

911

2017
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V318 - Politischer Kurs: SPD soll

F.158a

Was meinen Sie zum politischen Kurs der SPD, ...

0   In den Wochen 2-13, 19-32, 35-50 nicht erhoben

1   sollte sich die SPD Ihrer Meinung nach stärker für mehr Markt, also für mehr freien Wettbewerb einsetzen,

2   sollte sich die SPD stärker für soziale Absicherung einsetzen oder

3   sollte sich da nicht viel ändern?

9   KA

ZA5432, V318: Politischer Kurs: SPD soll nach V5: Erhebungswoche (N=1996)

V5 nach V318, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30

V318

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

stärker für freien Wettbewerb einsetzen

stärker für soziale Absicherung einsetzen

sollte (wird) sich da nicht viel ändern?

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

253 (23,6%)

651 (60,8%)

166 (15,5%)

91

1161

100,0%

1070

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

V5 (Forts.) 32 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50

V318

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

stärker für freien Wettbewerb einsetzen

stärker für soziale Absicherung einsetzen

sollte (wird) sich da nicht viel ändern?

KA

959

959

252 (27,2%)

507 (54,8%)

167 (18,0%)

88

1014

100,0%

926

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981
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V5 (Forts.) N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V318

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

stärker für freien Wettbewerb einsetzen

stärker für soziale Absicherung einsetzen

sollte (wird) sich da nicht viel ändern?

KA

20688

505

1158

333

179

22863

25,3%

58,0%

16,7%

100,0%

505

1158

333

1996
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V319 - Politischer Kurs: SPD wird

F.158b

Und was glauben Sie, wofür wird sich die SPD in Zukunft stärker einsetzen: ...

0   In den Wochen 2-13, 19-32, 35-50 nicht erhoben

1   Für mehr Markt, also für mehr freien Wettbewerb,

2   für mehr soziale Absicherung oder

3   wird sich da nicht viel ändern?

9   KA

ZA5432, V319: Politischer Kurs: SPD wird nach V5: Erhebungswoche (N=1985)

V5 nach V319, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30

V319

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

stärker für freien Wettbewerb einsetzen

stärker für soziale Absicherung einsetzen

sollte (wird) sich da nicht viel ändern?

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

176 (16,5%)

446 (41,7%)

447 (41,8%)

92

1161

100,0%

1069

1078

1078

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

V5 (Forts.) 32 34 35 36 37 38 40 42 44 48 50

V319

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

stärker für freien Wettbewerb einsetzen

stärker für soziale Absicherung einsetzen

sollte (wird) sich da nicht viel ändern?

KA

959

959

132 (14,4%)

287 (31,3%)

497 (54,3%)

98

1014

100,0%

916

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981
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V5 (Forts.) N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V319

0

1

2

3

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

stärker für freien Wettbewerb einsetzen

stärker für soziale Absicherung einsetzen

sollte (wird) sich da nicht viel ändern?

KA

20688

308

733

944

190

22863

15,5%

36,9%

47,6%

100,0%

308

733

944

1985
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V320 - FDP: Koalitionsaussage vor der Wahl?

F.159a

Was meinen Sie, sollte die FDP vor der nächsten Bundestagswahl sagen, mit welcher Partei ...

0   In den Wochen 2-7, 13-50 nicht erhoben

1   sie zusammen regieren will, oder

2   sollte sie das nicht sagen?

9   KA

ZA5432, V320: FDP: Koalitionsaussage vor der Wahl? (N=992)

V320

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

sagen, mit welcher Partei sie regieren will

sollte sie das nicht sagen

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21803

763

229

68

22863

992

95,4

3,3

1,0

0,3

100,0

 

76,9

23,1

 

100,0

76,9

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V321 - FDP: Koalition mit SPD und Grünen? A

F.159b

Wenn es nach der Bundestagswahl keine Mehrheit für eine Regierung aus CDU/ CSU und FDP gibt, sollte die FDP dann ...

0   In den Wochen 2-7, 13-50 nicht erhoben

1   eine Koalition mit SPD und Grünen eingehen oder

2   sollte sie das nicht tun?

9   KA

ZA5432, V321: FDP: Koalition mit SPD und Grünen? A (N=961)

V321

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

FDP sollte Koalition mit SPD und Grünen eingehen

sollte sie das nicht

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21803

467

494

99

22863

961

95,4

2,0

2,2

0,4

100,0

 

48,6

51,4

 

100,0

48,6

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V322 - FDP: Koalition mit SPD und Grünen? B

F.159c

Und was meinen Sie, würde die FDP dann tun? Würde sie ...

0   In den Wochen 2-7, 13-50 nicht erhoben

1   eine Koalition mit SPD und Grünen eingehen oder

2   würde sie das nicht tun?

9   KA

ZA5432, V322: FDP: Koalition mit SPD und Grünen? B (N=945)

V322

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

FDP würde Koalition mit SPD und Grünen eingehen

würde sie das nicht tun?

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21803

494

451

115

22863

945

95,4

2,2

2,0

0,5

100,0

 

52,3

47,7

 

100,0

52,3

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V323 - FDP: Mehr EinJuss gewünscht?

F.160

Und nun zu FDP, Grünen und Linken: 

F.160a Wenn die FDP mehr EinJuss auf die Politik im Bund hätte - ...

0   In den Wochen 2, 7-50 nicht erhoben

1   fänden sie das gut oder

2   fänden Sie das nicht gut?

9   KA

ZA5432, V323: FDP: Mehr EinJuss gewünscht? (N=974)

V323

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

fänden sie das gut

fänden Sie das nicht gut?

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21822

617

357

67

22863

974

95,4

2,7

1,6

0,3

100,0

 

63,3

36,7

 

100,0

63,3

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V324 - Grüne: Mehr EinJuss gewünscht?

F.160

Und nun zu FDP, Grünen und Linken: 

F.160b Und wenn die Grünen mehr EinJuss auf die Politik im Bund hätten - ...

0   In den Wochen 2, 7-50 nicht erhoben

1   fänden sie das gut oder

2   fänden Sie das nicht gut?

9   KA

ZA5432, V324: Grüne: Mehr EinJuss gewünscht? (N=995)

V324

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

fänden sie das gut

fänden Sie das nicht gut?

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21822

569

426

46

22863

995

95,4

2,5

1,9

0,2

100,0

 

57,2

42,8

 

100,0

57,2

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V325 - Linke: Mehr EinJuss gewünscht?

F.160

Und nun zu FDP, Grünen und Linken: 

F.160c Und wenn die Linke mehr EinJuss auf die Politik im Bund hätte - ...

0   In den Wochen 2, 7-50 nicht erhoben

1   fänden sie das gut oder

2   fänden Sie das nicht gut?

9   KA

ZA5432, V325: Linke: Mehr EinJuss gewünscht? (N=994)

V325

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

fänden sie das gut

fänden Sie das nicht gut?

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21822

150

844

47

22863

994

95,4

0,7

3,7

0,2

100,0

 

15,1

84,9

 

100,0

15,1

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V326 - Klimawandel gr. Problem?

F.161

Zum Thema Klimawandel: Ist der Klimawandel für uns in Deutschland ...

0   In den Wochen 2-48 nicht erhoben

1   ein sehr großes,

2   großes,

3   weniger großes oder

4   kein Problem?

9   KA

ZA5432, V326: Klimawandel gr. Problem? (N=974)

V326

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

9

nicht erhoben

sehr großes Problem

großes Problem

weniger großes Problem

kein Problem

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21882

262

508

170

34

7

22863

974

95,7

1,1

2,2

0,7

0,1

0,0

100,0

 

26,9

52,2

17,5

3,5

 

100,0

26,9

79,1

96,5

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V327 - Für Klimaschutz allg. genug getan?

F.162

Und was meinen Sie zum Klimaschutz: Wird bei uns in Deutschland für den Klimaschutz im Allgemeinen ...

0   In den Wochen 2-48 nicht erhoben

1   zu viel getan,

2   zu wenig getan oder

3   ist das so gerade richtig?

9   KA

ZA5432, V327: Für Klimaschutz allg. genug getan? (N=959)

V327

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

zu viel getan

zu wenig getan

ist das so gerade richtig?

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21882

68

544

347

22

22863

959

95,7

0,3

2,4

1,5

0,1

100,0

 

7,1

56,7

36,2

 

100,0

7,1

63,8

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V328 - Klimaschutz: Von Politik genug getan?

F.163

Und wie ist das im Einzelnen: 

F.163a Wird bei uns von der Politik für den Klimaschutz ...

0   In den Wochen 2-48 nicht erhoben

1   zu viel getan,

2   zu wenig getan oder

3   ist das so gerade richtig?

9   KA

ZA5432, V328: Klimaschutz: Von Politik genug getan? (N=938)

V328

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

zu viel getan

zu wenig getan

ist das so gerade richtig?

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21882

72

562

304

43

22863

938

95,7

0,3

2,5

1,3

0,2

100,0

 

7,7

59,9

32,4

 

100,0

7,7

67,6

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V329 - Klimaschutz: Von Industrie genug getan?

F.163

Und wie ist das im Einzelnen: 

F.163b Und wird bei uns von der Industrie für den Klimaschutz ...

0   In den Wochen 2-48 nicht erhoben

1   zu viel getan,

2   zu wenig getan oder

3   ist das so gerade richtig?

9   KA

ZA5432, V329: Klimaschutz: Von Industrie genug getan? (N=929)

V329

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

zu viel getan

zu wenig getan

ist das so gerade richtig?

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21882

14

733

182

52

22863

929

95,7

0,1

3,2

0,8

0,2

100,0

 

1,5

78,9

19,6

 

100,0

1,5

80,4

100,0



ZA5432
ZA5432 Politbarometer West 2009

Variablen in Studie (Originalsprache)

 Seite 535 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V330 - Klimaschutz: Von Privat genug getan?

F.163

Und wie ist das im Einzelnen: 

F.163c Und wird bei uns von den Privathaushalten für den Klimaschutz ...

0   In den Wochen 2-48 nicht erhoben

1   zu viel getan,

2   zu wenig getan oder

3   ist das so gerade richtig?

9   KA

ZA5432, V330: Klimaschutz: Von Privat genug getan? (N=936)

V330

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

zu viel getan

zu wenig getan

ist das so gerade richtig?

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21882

21

608

307

45

22863

936

95,7

0,1

2,7

1,3

0,2

100,0

 

2,2

65,0

32,8

 

100,0

2,2

67,2

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V331 - Partei: Klimaschutz

F.164

Welche Partei kann am ehesten eine Klimapolitik machen, die in Ihrem Sinn ist?

(Nicht vorlesen!!!)

0   In den Wochen 2-48 nicht erhoben

1   CDU

2   CSU

3   CDU,CSU

4   SPD

5   FDP

6   Grüne

7   die Linke

8   NPD, Republikaner, DVU

9   sonstige

10   keine

99   KA

ZA5432, V331: Partei: Klimaschutz (N=811)

V331

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

5

6

7

9

10

99

nicht erhoben

CDU

CSU

CDU,CSU

SPD

FDP

Grüne

die Linke

sonstige

keine

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21882

132

9

17

50

19

489

3

5

87

170

22863

811

95,7

0,6

0,0

0,1

0,2

0,1

2,1

0,0

0,0

0,4

0,7

100,0

 

16,3

1,1

2,1

6,2

2,3

60,3

0,4

0,6

10,7

 

100,0

16,3

17,4

19,5

25,6

28,0

88,3

88,7

89,3

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V332 - Weltklimakonferenz: Was wird erreicht?

F.165

Zurzeit Rndet in Kopenhagen die Weltklimakonferenz der Vereinten Nationen statt. Was meinen Sie: Wird dort für den Klimaschutz ... 

0   In den Wochen 2-48 nicht erhoben

1   sehr viel,

2   viel,

3   wenig oder

4   überhaupt nichts erreicht werden?

9   KA

ZA5432, V332: Weltklimakonferenz: Was wird erreicht? (N=944)

V332

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

9

nicht erhoben

wird sehr viel erreicht

viel

wenig

wird überhaupt nichts erreicht

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21882

13

174

646

111

37

22863

944

95,7

0,1

0,8

2,8

0,5

0,2

100,0

 

1,4

18,4

68,4

11,8

 

100,0

1,4

19,8

88,2

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V333 - Gewünschter Bundespräsident

F.166

Am 23. Mai Rndet die Wahl des Bundespräsidenten statt. Wenn es nach Ihnen ginge, wer soll dann Bundespräsident oder 

Bundespräsidentin werden, ...

(Vorlesen!)

0   In den Wochen 2-13, 22-50 nicht erhoben

1   Horst Köhler,

2   Gesine Schwan, oder

3   Peter Sodann?

4   will keinen von denen

5   keine Entscheidung, da Kandidaten zu unbekannt

6   weiß nicht

9   KA

ZA5432, V333: Gewünschter Bundespräsident nach V5: Erhebungswoche (N=2189)

V5 nach V333, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V333

0

1

2

3

4

5

6

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Horst Köhler

Gesine Schwan

Peter Sodann

keinen von denen

keine Entscheidung, da Kandidaten zu unbekannt

weiß nicht

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

879 (77,4%)

141 (12,4%)

18 (1,6%)

16 (1,4%)

40 (3,5%)

42 (3,7%)

25

1161

100,0%

1136

793 (75,3%)

142 (13,5%)

22 (2,1%)

19 (1,8%)

38 (3,6%)

39 (3,7%)

25

1078

100,0%

1053
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V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35 36 37 38 40

V333

0

1

2

3

4

5

6

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Horst Köhler

Gesine Schwan

Peter Sodann

keinen von denen

keine Entscheidung, da Kandidaten zu unbekannt

weiß nicht

KA

1082

1082

1079

1079

969

969

983

983

959

959

1014

1014

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

1066

1066

V5 (Forts.) 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V333

0

1

2

3

4

5

6

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Horst Köhler

Gesine Schwan

Peter Sodann

keinen von denen

keine Entscheidung, da Kandidaten zu unbekannt

weiß nicht

KA

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

20624

1672

283

40

35

78

81

50

22863

76,4%

12,9%

1,8%

1,6%

3,6%

3,7%

100,0%

V5 (Forts.) N Gült. Summe

V333

0

1

2

3

4

5

6

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

Horst Köhler

Gesine Schwan

Peter Sodann

keinen von denen

keine Entscheidung, da Kandidaten zu unbekannt

weiß nicht

KA

1672

283

40

35

78

81

2189
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V334 - Obama: Kann er Erwartungen erfüllen?

F.167

In den neuen US-Präsidenten Barack Obama werden in den USA und in vielen anderen Ländern große HoInungen und Erwartungen 

gesetzt. Was glauben Sie: ... 

in Woche 50:

In den neuen US-Präsidenten Barack Obama wurden in den USA und in vielen anderen Ländern große HoInungen und Erwartungen 

gesetzt. Was meinen Sie: Hat er diese HoInungen und Erwartungen bisher ...

0   In den Wochen 2-10, 17-48 nicht erhoben

1   Kann er diese HoInungen und Erwartungen eher erfüllen oder

2   kann er sie eher nicht erfüllen?

9   KA

in Woche 50:

1   eher erfüllt oder

2   eher nicht erfüllt?

ZA5432, V334: Obama: Kann er Erwartungen erfüllen? (N=1891)

V334

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

kann bzw. hat Erwartungen eher erfüllt

kann bzw hat eher nicht erfüllt

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

20882

1228

663

90

22863

1891

91,3

5,4

2,9

0,4

100,0

 

64,9

35,1

 

100,0

64,9

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V335 - KFZ-Steuer nach CO2-Ausstoss

F.168a

Die Bundesregierung hat beschlossen, die Kfz-Steuer neu zu regeln. In Zukunft soll sich die Steuer für Neuwagen nicht mehr nur 

nach dem Hubraum, sondern auch nach dem CO2-Ausstoß des Autos richten. Finden Sie ...

0   In den Wochen 2, 7-50 nicht erhoben

1   diese Neuregelung gut oder

2   Rnden Sie das nicht gut?

9   KA

ZA5432, V335: KFZ-Steuer nach CO2-Ausstoss (N=973)

V335

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

Rnde Neuregelung gut

Rnden Sie das nicht gut?

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21822

701

272

68

22863

973

95,4

3,1

1,2

0,3

100,0

 

72,0

28,0

 

100,0

72,0

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V336 - KFZ-Steuer: m. schadstoIarme PKW?

F.168b

Glauben Sie, dass aufgrund dieser Neuregelung der Kfz-Steuer in Zukunft ...

0   In den Wochen 2, 7-50 nicht erhoben

1   mehr schadstoIarme Autos gekauft werden, oder

2   glauben Sie das nicht?

9   KA

ZA5432, V336: KFZ-Steuer: m. schadstoIarme PKW? (N=1000)

V336

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

werden mehr schadstoIarme Autos gekauft

glauben Sie das nicht?

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21822

506

494

41

22863

1000

95,4

2,2

2,2

0,2

100,0

 

50,6

49,4

 

100,0

50,6

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V337 - Merkel kritisert den Papst

F.169

In letzter Zeit wurde viel über den Papst und den Umgang der katholischen Kirche mit Holocaust-Leugnern gesprochen. In diesem 

Zusammenhang hat Bundeskanzlerin Angela Merkel den Papst kritisiert. Finden Sie es ...

0   In den Wochen 2-5, 10-50 nicht erhoben

1   richtig, dass Angela Merkel den Papst kritisiert hat, oder

2   Rnden Sie das nicht richtig?

9   KA

ZA5432, V337: Merkel kritisert den Papst (N=920)

V337

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

Rnden Sie das richtig?

Rnden Sie das nicht richtig?

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21897

645

275

46

22863

920

95,8

2,8

1,2

0,2

100,0

 

70,1

29,9

 

100,0

70,1

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V338 - Althaus Kandidatur nach Skiunfall

F.170

Der Ministerpräsident von Thüringen, Dieter Althaus, war in Österreich in einen Skiunfall mit tödlichem Ausgang verwickelt. Er 

wurde dort angeklagt und wurde wegen fahrlässiger Tötung zu einer Geldstrafe verurteilt. Finden Sie es richtig, wenn Dieter Althaus 

dennoch bei der Landtagswahl in Thüringen im Sommer ...

0   In den Wochen 2-7, 13-50 nicht erhoben

1   wieder für das Amt des Ministerpräsidenten antritt, oder

2   Rnden Sie das nicht richtig?

9   KA

ZA5432, V338: Althaus Kandidatur nach Skiunfall (N=1001)

V338

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

richtig

nicht richtig

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21803

678

323

59

22863

1001

95,4

3,0

1,4

0,3

100,0

 

67,7

32,3

 

100,0

67,7

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V339 - Schweinegrippe: Gesundheit gefährdet?

F.171a

Zurzeit wird viel über die sogenannte "Schweinegrippe" geredet. Halten Sie Ihre Gesundheit durch die Schweinegrippe ...

0   In den Wochen 2-17, 22-27, 32-44, 50 nicht erhoben

1   für gefährdet oder

2   nicht für gefährdet?

9   KA

ZA5432, V339: Schweinegrippe: Gesundheit gefährdet? nach V5: Erhebungswoche (N=3034)

V5 nach V339, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34 35

V339

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

gefährdet

nicht gefährdet

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

98 (9,2%)

971 (90,8%)

9

1078

100,0%

1069

1082

1082

1079

1079

969

969

166 (17,1%)

804 (82,9%)

13

983

100,0%

970

959

959

1014

1014

1075

1075

V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V339

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

gefährdet

nicht gefährdet

KA

1070

1070

1074

1074

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

156 (15,7%)

839 (84,3%)

12

1007

100,0%

995

981

981

19795

420

2614

34

22863

13,8%

86,2%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V339

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

gefährdet

nicht gefährdet

KA

420

2614

3034
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V340 - Schweinegrippe: Schutz vor Ausbreitung

F.171b

Und glauben Sie, dass zum Schutz vor der Ausbreitung der Schweinegrippe in Deutschland ...

0   In den Wochen 2-17, 22-27, 32-44, 50 nicht erhoben

1   genug getan wird oder

2   glauben Sie das nicht?

9   KA

ZA5432, V340: Schweinegrippe: Schutz vor Ausbreitung nach V5: Erhebungswoche (N=2908)

V5 nach V340, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34

V340

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

wird genug getan

wird nicht genug getan

KA

Missing

X

X

1100

1100

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

934 (90,8%)

95 (9,2%)

49

1078

100,0%

1029

1082

1082

1079

1079

969

969

735 (80,4%)

179 (19,6%)

69

983

100,0%

914

959

959

1014

1014

V5 (Forts.) 35 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V340

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

wird genug getan

wird nicht genug getan

KA

1075

1075

1070

1070

1074

1074

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

755 (78,2%)

210 (21,8%)

42

1007

100,0%

965

981

981

19795

2424

484

160

22863

83,4%

16,6%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V340

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

wird genug getan

wird nicht genug getan

KA

2424

484

2908
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V341 - Interesse an Meinungsumfragen

F.172a

Wie stark interessieren Sie sich eigentlich für Meinungsumfragen zur Bundestagswahl? ...

0   In den Wochen 2-38, 42-50 nicht erhoben

1   Sehr stark,

2   stark,

3   nicht so stark oder

4   überhaupt nicht?

9   KA

ZA5432, V341: Interesse an Meinungsumfragen (N=1057)

V341

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

9

nicht erhoben

sehr stark

stark

weniger stark

überhaupt nicht

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21797

60

300

530

167

9

22863

1057

95,3

0,3

1,3

2,3

0,7

0,0

100,0

 

5,7

28,4

50,1

15,8

 

100,0

5,7

34,1

84,2

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V342 - Wahlentsch. durch Umfragen beeinJusst?

F.172b

Haben Meinungsumfragen bei Ihrer Entscheidung, welche Partei Sie gewählt haben, ...

0   In den Wochen 2-38, 42-50 nicht erhoben

1   eine große Rolle,

2   eine gewisse Rolle oder

3   keine Rolle gespielt?

8   KA

9   TNZ (Code 4,9 in V341)

ZA5432, V342: Wahlentsch. durch Umfragen beeinJusst? (N=883)

V342

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

8

9

nicht erhoben

eine große Rolle gespielt

eine gewisse Rolle gespielt

keine Rolle gespielt

KA

TNZ 

Summe

Gültige Fälle

X

X

X

21797

27

176

680

7

176

22863

883

95,3

0,1

0,8

3,0

0,0

0,8

100,0

 

3,1

19,9

77,0

 

 

100,0

3,1

23,0

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V343 - Kündigungsfristen bei Mietverhältnissen

F.173a

Zurzeit gibt es bei längeren Mietverhältnissen unterschiedliche Kündigungsfristen für Mieter und Vermieter. Wenn ein Mieter seine 

Wohnung kündigen will, beträgt die Kündigungsfrist immer drei Monate. Für den Vermieter hingegen verlängert sich die 

Kündigungsfrist, je länger die Wohnung vermietet ist. Was meinen Sie: Sollte es weiterhin ...

0   In den Wochen 2-44, 50 nicht erhoben

1   unterschiedliche Kündigungsfristen für Mieter und Vermieter geben oder

2   sollte dies geändert werden?

9   KA

ZA5432, V343: Kündigungsfristen bei Mietverhältnissen (N=939)

V343

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

weiterhin unterschiedliche Kündigungsfristen

sollte geändert werden

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21856

464

475

68

22863

939

95,6

2,0

2,1

0,3

100,0

 

49,4

50,6

 

100,0

49,4

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V344 - Rechte der Mieter stärken?

F.173b

Und sollten Ihrer Meinung nach bei einer solchen Änderung ...

0   In den Wochen 2-44, 50 nicht erhoben

1   eher die Rechte der Mieter oder

2   eher die Rechte der Vermieter gestärkt werden?

8   KA

9   TNZ (Code 1,9 in V343)

ZA5432, V344: Rechte der Mieter stärken? (N=404)

V344

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

8

9

nicht erhoben

Rechte der Mieter stärken

Rechte der Vermieter stärken

KA

TNZ (Code 1,9 in V343)

Summe

Gültige Fälle

X

X

X

21856

134

270

71

532

22863

404

95,6

0,6

1,2

0,3

2,3

100,0

 

33,2

66,8

 

 

100,0

33,2

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V345 - Wohnen Sie zur Miete?

F.174

Wohnen Sie ...

0   In den Wochen 2-44, 50 nicht erhoben

1   zur Miete,

2   in einer Eigentumswohnung oder

3   im eigenen Haus?

9   KA

ZA5432, V345: Wohnen Sie zur Miete? (N=1001)

V345

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

wohne zur Miete

in einer Eigentumswohnung

im eigenen Haus

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21856

397

87

517

6

22863

1001

95,6

1,7

0,4

2,3

0,0

100,0

 

39,7

8,7

51,6

 

100,0

39,7

48,4

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V346 - Links-Rechts-Kontinuum

F.175

Wenn von Politik die Rede ist, hört man immer wieder die BegriIe "links" und "rechts". Wir hätten gerne von Ihnen gewusst, ob Sie 

sich selbst eher links oder eher rechts einstufen. Stellen Sie sich dazu bitte noch einmal ein Thermometer vor, das diesmal aber nur 

von 0 bis 10 geht. 0 bedeutet sehr links, 10 bedeutet sehr rechts. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft 

sagen. Wo würden Sie sich einstufen?

("rechts" und "links" NICHT erklären!!)

1   0 sehr links

2   1

3   2

4   3

5   4

6   5

7   6

8   7

9   8

10   9

11   10 sehr rechts

99   KA
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ZA5432, V346: Links-Rechts-Kontinuum nach V5: Erhebungswoche (N=21531)

V5 nach V346, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V346

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

0 sehr links

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10 sehr rechts

KA

Missing

X

28 (2,7%)

11 (1,1%)

58 (5,7%)

107 (10,5%)

110 (10,8%)

421 (41,2%)

115 (11,3%)

95 (9,3%)

50 (4,9%)

5 (0,5%)

22 (2,2%)

78

1100

100,0%

1022

26 (2,6%)

16 (1,6%)

34 (3,4%)

95 (9,5%)

128 (12,9%)

402 (40,4%)

124 (12,5%)

85 (8,5%)

60 (6,0%)

5 (0,5%)

20 (2,0%)

46

1041

100,0%

995

24 (2,6%)

12 (1,3%)

48 (5,3%)

116 (12,8%)

117 (12,9%)

381 (42,0%)

83 (9,1%)

63 (6,9%)

37 (4,1%)

11 (1,2%)

16 (1,8%)

58

966

100,0%

908

30 (3,0%)

16 (1,6%)

42 (4,2%)

82 (8,3%)

107 (10,8%)

413 (41,7%)

131 (13,2%)

77 (7,8%)

62 (6,3%)

7 (0,7%)

24 (2,4%)

69

1060

100,0%

991

34 (3,7%)

10 (1,1%)

33 (3,6%)

87 (9,4%)

104 (11,2%)

381 (41,0%)

104 (11,2%)

94 (10,1%)

56 (6,0%)

4 (0,4%)

22 (2,4%)

71

1000

100,0%

929

53 (4,8%)

15 (1,4%)

63 (5,7%)

119 (10,8%)

153 (13,8%)

401 (36,3%)

129 (11,7%)

83 (7,5%)

59 (5,3%)

2 (0,2%)

28 (2,5%)

56

1161

100,0%

1105

31 (3,1%)

15 (1,5%)

51 (5,1%)

116 (11,5%)

124 (12,3%)

406 (40,2%)

116 (11,5%)

84 (8,3%)

50 (5,0%)

1 (0,1%)

15 (1,5%)

69

1078

100,0%

1009

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V346

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

0 sehr links

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10 sehr rechts

KA

29 (2,9%)

17 (1,7%)

60 (6,0%)

97 (9,7%)

110 (11,0%)

399 (39,8%)

120 (12,0%)

86 (8,6%)

56 (5,6%)

6 (0,6%)

23 (2,3%)

79

1082

100,0%

1003

36 (3,6%)

16 (1,6%)

56 (5,5%)

94 (9,3%)

111 (10,9%)

391 (38,6%)

129 (12,7%)

94 (9,3%)

63 (6,2%)

7 (0,7%)

17 (1,7%)

65

1079

100,0%

1014

35 (3,8%)

19 (2,1%)

51 (5,6%)

98 (10,7%)

109 (11,9%)

346 (37,9%)

95 (10,4%)

79 (8,7%)

53 (5,8%)

3 (0,3%)

25 (2,7%)

56

969

100,0%

913

41 (4,4%)

10 (1,1%)

49 (5,3%)

90 (9,7%)

100 (10,8%)

383 (41,5%)

104 (11,3%)

66 (7,1%)

49 (5,3%)

11 (1,2%)

21 (2,3%)

59

983

100,0%

924

32 (3,5%)

9 (1,0%)

53 (5,8%)

97 (10,7%)

113 (12,4%)

331 (36,5%)

98 (10,8%)

101 (11,1%)

45 (5,0%)

4 (0,4%)

25 (2,8%)

51

959

100,0%

908

37 (3,9%)

7 (0,7%)

39 (4,1%)

102 (10,7%)

106 (11,1%)

363 (38,1%)

112 (11,8%)

95 (10,0%)

60 (6,3%)

8 (0,8%)

23 (2,4%)

62

1014

100,0%

952

30 (3,0%)

19 (1,9%)

55 (5,4%)

109 (10,7%)

119 (11,7%)

387 (38,1%)

120 (11,8%)

86 (8,5%)

46 (4,5%)

6 (0,6%)

39 (3,8%)

59

1075

100,0%

1016
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48

V346

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

0 sehr links

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10 sehr rechts

KA

30 (2,9%)

14 (1,4%)

61 (6,0%)

134 (13,1%)

122 (11,9%)

369 (36,1%)

116 (11,4%)

82 (8,0%)

61 (6,0%)

8 (0,8%)

24 (2,4%)

49

1070

100,0%

1021

39 (3,9%)

19 (1,9%)

45 (4,5%)

98 (9,7%)

119 (11,8%)

425 (42,2%)

106 (10,5%)

69 (6,9%)

55 (5,5%)

8 (0,8%)

24 (2,4%)

67

1074

100,0%

1007

52 (5,1%)

15 (1,5%)

57 (5,6%)

110 (10,7%)

128 (12,5%)

358 (35,0%)

131 (12,8%)

96 (9,4%)

48 (4,7%)

4 (0,4%)

25 (2,4%)

62

1086

100,0%

1024

40 (3,9%)

19 (1,9%)

46 (4,5%)

121 (11,9%)

122 (12,0%)

363 (35,8%)

113 (11,2%)

106 (10,5%)

63 (6,2%)

5 (0,5%)

15 (1,5%)

53

1066

100,0%

1013

30 (3,0%)

12 (1,2%)

42 (4,2%)

104 (10,5%)

128 (12,9%)

372 (37,6%)

111 (11,2%)

102 (10,3%)

56 (5,7%)

9 (0,9%)

23 (2,3%)

53

1042

100,0%

989

30 (3,3%)

13 (1,4%)

48 (5,2%)

90 (9,8%)

116 (12,6%)

349 (37,9%)

118 (12,8%)

81 (8,8%)

58 (6,3%)

3 (0,3%)

16 (1,7%)

48

970

100,0%

922

23 (2,5%)

13 (1,4%)

34 (3,6%)

123 (13,2%)

129 (13,8%)

395 (42,4%)

88 (9,4%)

67 (7,2%)

44 (4,7%)

4 (0,4%)

12 (1,3%)

75

1007

100,0%

932

V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V346

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

0 sehr links

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10 sehr rechts

KA

27 (2,9%)

10 (1,1%)

53 (5,7%)

118 (12,6%)

111 (11,9%)

355 (38,0%)

106 (11,3%)

74 (7,9%)

50 (5,4%)

5 (0,5%)

25 (2,7%)

47

981

100,0%

934

737

307

1078

2307

2586

8391

2469

1865

1181

126

484

1332

22863

3,4%

1,4%

5,0%

10,7%

12,0%

39,0%

11,5%

8,7%

5,5%

0,6%

2,2%

100,0%

737

307

1078

2307

2586

8391

2469

1865

1181

126

484

21531
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V347 - Links-Rechts-K.: SPD

F.176

Und nun hätten wir gerne noch von Ihnen gewusst, ob Sie die SPD, die CDU, die CSU, die Grünen, die FDP und die Linke eher links 

oder eher rechts einstufen. Sagen Sie es mir bitte wieder mit dem Thermometer von 0 bis 10. 0 bedeutet sehr links, 10 bedeutet sehr 

rechts. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen.

F.176a Wo würden Sie die SPD einstufen?

0   In den Wochen 5-24, 30-50 nicht erhoben

1   0 sehr links

2   1

3   2

4   3

5   4

6   5

7   6

8   7

9   8

10   9

11   10 sehr rechts

99   KA
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ZA5432, V347: Links-Rechts-K.: SPD nach V5: Erhebungswoche (N=1841)

V5 nach V347, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34 35

V347

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

0 sehr links

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10 sehr rechts

KA

Missing

X

X

20 (2,1%)

16 (1,7%)

64 (6,7%)

190 (19,9%)

284 (29,7%)

248 (25,9%)

65 (6,8%)

33 (3,5%)

26 (2,7%)

2 (0,2%)

8 (0,8%)

144

1100

100,0%

956

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

27 (3,1%)

25 (2,8%)

58 (6,6%)

198 (22,4%)

255 (28,8%)

181 (20,5%)

64 (7,2%)

38 (4,3%)

20 (2,3%)

6 (0,7%)

13 (1,5%)

84

969

100,0%

885

983

983

959

959

1014

1014

1075

1075

V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V347

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

0 sehr links

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10 sehr rechts

KA

1070

1070

1074

1074

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

20794

47

41

122

388

539

429

129

71

46

8

21

228

22863

2,6%

2,2%

6,6%

21,1%

29,3%

23,3%

7,0%

3,9%

2,5%

0,4%

1,1%

100,0%

47

41

122

388

539

429

129

71

46

8

21

1841
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V348 - Links-Rechts-K.: CDU

F.176

Und nun hätten wir gerne noch von Ihnen gewusst, ob Sie die SPD, die CDU, die CSU, die Grünen, die FDP und die Linke eher links 

oder eher rechts einstufen. Sagen Sie es mir bitte wieder mit dem Thermometer von 0 bis 10. 0 bedeutet sehr links, 10 bedeutet sehr 

rechts. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen.

F.176b Wo würden Sie die CDU einstufen?

0   In den Wochen 5-24, 30-50 nicht erhoben

1   0 sehr links

2   1

3   2

4   3

5   4

6   5

7   6

8   7

9   8

10   9

11   10 sehr rechts

99   KA
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Variablen in Studie (Originalsprache)
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ZA5432, V348: Links-Rechts-K.: CDU nach V5: Erhebungswoche (N=1848)

V5 nach V348, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34 35

V348

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

0 sehr links

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10 sehr rechts

KA

Missing

X

X

10 (1,0%)

3 (0,3%)

18 (1,9%)

28 (2,9%)

50 (5,2%)

177 (18,5%)

227 (23,7%)

216 (22,6%)

139 (14,5%)

47 (4,9%)

42 (4,4%)

143

1100

100,0%

957

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

6 (0,7%)

17 (1,9%)

25 (2,8%)

33 (3,7%)

39 (4,4%)

174 (19,5%)

183 (20,5%)

184 (20,7%)

137 (15,4%)

37 (4,2%)

56 (6,3%)

78

969

100,0%

891

983

983

959

959

1014

1014

1075

1075

V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V348

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

0 sehr links

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10 sehr rechts

KA

1070

1070

1074

1074

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

20794

16

20

43

61

89

351

410

400

276

84

98

221

22863

0,9%

1,1%

2,3%

3,3%

4,8%

19,0%

22,2%

21,6%

14,9%

4,5%

5,3%

100,0%

16

20

43

61

89

351

410

400

276

84

98

1848
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V349 - Links-Rechts-K.: CSU

F.176

Und nun hätten wir gerne noch von Ihnen gewusst, ob Sie die SPD, die CDU, die CSU, die Grünen, die FDP und die Linke eher links 

oder eher rechts einstufen. Sagen Sie es mir bitte wieder mit dem Thermometer von 0 bis 10. 0 bedeutet sehr links, 10 bedeutet sehr 

rechts. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen.

F.176c Wo würden Sie die CSU einstufen?

0   In den Wochen 5-24, 30-50 nicht erhoben

1   0 sehr links

2   1

3   2

4   3

5   4

6   5

7   6

8   7

9   8

10   9

11   10 sehr rechts

99   KA
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ZA5432, V349: Links-Rechts-K.: CSU nach V5: Erhebungswoche (N=1835)

V5 nach V349, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34 35

V349

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

0 sehr links

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10 sehr rechts

KA

Missing

X

X

9 (0,9%)

9 (0,9%)

18 (1,9%)

35 (3,7%)

49 (5,2%)

152 (16,0%)

138 (14,5%)

184 (19,4%)

191 (20,1%)

99 (10,4%)

65 (6,8%)

151

1100

100,0%

949

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

7 (0,8%)

12 (1,4%)

22 (2,5%)

33 (3,7%)

40 (4,5%)

131 (14,8%)

140 (15,8%)

164 (18,5%)

167 (18,8%)

90 (10,2%)

80 (9,0%)

83

969

100,0%

886

983

983

959

959

1014

1014

1075

1075

V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V349

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

0 sehr links

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10 sehr rechts

KA

1070

1070

1074

1074

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

20794

16

21

40

68

89

283

278

348

358

189

145

234

22863

0,9%

1,1%

2,2%

3,7%

4,9%

15,4%

15,1%

19,0%

19,5%

10,3%

7,9%

100,0%

16

21

40

68

89

283

278

348

358

189

145

1835
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V350 - Links-Rechts-K.: Grüne

F.176

Und nun hätten wir gerne noch von Ihnen gewusst, ob Sie die SPD, die CDU, die CSU, die Grünen, die FDP und die Linke eher links 

oder eher rechts einstufen. Sagen Sie es mir bitte wieder mit dem Thermometer von 0 bis 10. 0 bedeutet sehr links, 10 bedeutet sehr 

rechts. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen.

F.176d Wo würden Sie die Grünen einstufen?

0   In den Wochen 5-24, 30-50 nicht erhoben

1   0 sehr links

2   1

3   2

4   3

5   4

6   5

7   6

8   7

9   8

10   9

11   10 sehr rechts

99   KA
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ZA5432, V350: Links-Rechts-K.: Grüne nach V5: Erhebungswoche (N=1828)

V5 nach V350, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34 35

V350

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

0 sehr links

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10 sehr rechts

KA

Missing

X

X

41 (4,3%)

30 (3,2%)

95 (10,0%)

244 (25,8%)

218 (23,0%)

245 (25,9%)

42 (4,4%)

18 (1,9%)

10 (1,1%)

2 (0,2%)

2 (0,2%)

153

1100

100,0%

947

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

45 (5,1%)

29 (3,3%)

92 (10,4%)

220 (25,0%)

188 (21,3%)

208 (23,6%)

46 (5,2%)

28 (3,2%)

16 (1,8%)

3 (0,3%)

6 (0,7%)

88

969

100,0%

881

983

983

959

959

1014

1014

1075

1075

V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V350

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

0 sehr links

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10 sehr rechts

KA

1070

1070

1074

1074

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

20794

86

59

187

464

406

453

88

46

26

5

8

241

22863

4,7%

3,2%

10,2%

25,4%

22,2%

24,8%

4,8%

2,5%

1,4%

0,3%

0,4%

100,0%

86

59

187

464

406

453

88

46

26

5

8

1828
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V351 - Links-Rechts-K.: FDP

F.176

Und nun hätten wir gerne noch von Ihnen gewusst, ob Sie die SPD, die CDU, die CSU, die Grünen, die FDP und die Linke eher links 

oder eher rechts einstufen. Sagen Sie es mir bitte wieder mit dem Thermometer von 0 bis 10. 0 bedeutet sehr links, 10 bedeutet sehr 

rechts. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen.

F.176e Wo würden Sie die FDP einstufen?

0   In den Wochen 5-24, 30-50 nicht erhoben

1   0 sehr links

2   1

3   2

4   3

5   4

6   5

7   6

8   7

9   8

10   9

11   10 sehr rechts

99   KA
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 Seite 566 

ZA5432, V351: Links-Rechts-K.: FDP nach V5: Erhebungswoche (N=1821)

V5 nach V351, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34 35

V351

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

0 sehr links

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10 sehr rechts

KA

Missing

X

X

13 (1,4%)

5 (0,5%)

29 (3,1%)

58 (6,2%)

88 (9,3%)

302 (32,1%)

211 (22,4%)

140 (14,9%)

69 (7,3%)

16 (1,7%)

11 (1,2%)

158

1100

100,0%

942

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

10 (1,1%)

16 (1,8%)

37 (4,2%)

52 (5,9%)

73 (8,3%)

236 (26,8%)

191 (21,7%)

137 (15,6%)

80 (9,1%)

26 (3,0%)

21 (2,4%)

90

969

100,0%

879

983

983

959

959

1014

1014

1075

1075

V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V351

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

0 sehr links

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10 sehr rechts

KA

1070

1070

1074

1074

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

20794

23

21

66

110

161

538

402

277

149

42

32

248

22863

1,3%

1,2%

3,6%

6,0%

8,8%

29,5%

22,1%

15,2%

8,2%

2,3%

1,8%

100,0%

23

21

66

110

161

538

402

277

149

42

32

1821
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V352 - Links-Rechts-K.: PDS

F.176

Und nun hätten wir gerne noch von Ihnen gewusst, ob Sie die SPD, die CDU, die CSU, die Grünen, die FDP und die Linke eher links 

oder eher rechts einstufen. Sagen Sie es mir bitte wieder mit dem Thermometer von 0 bis 10. 0 bedeutet sehr links, 10 bedeutet sehr 

rechts. Mit den Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abgestuft sagen.

F.176f Wo würden Sie die Linke einstufen?

0   In den Wochen 5-24, 30-50 nicht erhoben

1   0 sehr links

2   1

3   2

4   3

5   4

6   5

7   6

8   7

9   8

10   9

11   10 sehr rechts

99   KA
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ZA5432, V352: Links-Rechts-K.: PDS nach V5: Erhebungswoche (N=1837)

V5 nach V352, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24 27 30 32 34 35

V352

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

0 sehr links

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10 sehr rechts

KA

Missing

X

X

481 (50,5%)

189 (19,9%)

133 (14,0%)

66 (6,9%)

22 (2,3%)

29 (3,0%)

8 (0,8%)

5 (0,5%)

6 (0,6%)

1 (0,1%)

12 (1,3%)

148

1100

100,0%

952

1041

1041

966

966

1060

1060

1000

1000

1161

1161

1078

1078

1082

1082

1079

1079

449 (50,7%)

156 (17,6%)

149 (16,8%)

52 (5,9%)

21 (2,4%)

28 (3,2%)

5 (0,6%)

6 (0,7%)

7 (0,8%)

2 (0,2%)

10 (1,1%)

84

969

100,0%

885

983

983

959

959

1014

1014

1075

1075

V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V352

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht erhoben

0 sehr links

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10 sehr rechts

KA

1070

1070

1074

1074

1086

1086

1066

1066

1042

1042

970

970

1007

1007

981

981

20794

930

345

282

118

43

57

13

11

13

3

22

232

22863

50,6%

18,8%

15,4%

6,4%

2,3%

3,1%

0,7%

0,6%

0,7%

0,2%

1,2%

100,0%

930

345

282

118

43

57

13

11

13

3

22

1837
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V353 - Rückblick 2009

F.177

Wenn Sie einmal an das Jahr 2009 denken: War das für Sie persönlich ...

0   In den Wochen 2-48 nicht erhoben

1   eher ein gutes oder

2   eher ein schlechtes Jahr?

9   KA

ZA5432, V353: Rückblick 2009 (N=947)

V353

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

nicht erhoben

eher ein gutes Jahr

eher ein schlechtes Jahr

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21882

657

290

34

22863

947

95,7

2,9

1,3

0,1

100,0

 

69,4

30,6

 

100,0

69,4

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V354 - Ausblick 2010

F.178

Glauben Sie, dass das kommende Jahr 2010 für Sie persönlich ...

0   In den Wochen 2-48 nicht erhoben

1   eher besser wird als das Jahr 2009,

2   dass es eher schlechter wird oder

3   wird sich da nicht so viel ändern?

9   KA

ZA5432, V354: Ausblick 2010 (N=971)

V354

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

nicht erhoben

eher besser als 2009

eher schlechter

wird sich nicht viel ändern

KA

Summe

Gültige Fälle

X

X

21882

265

98

608

10

22863

971

95,7

1,2

0,4

2,7

0,0

100,0

 

27,3

10,1

62,6

 

100,0

27,3

37,4

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V355 - Geschlecht

S.A

Geschlecht des Befragten:

(Nur im Zweifelsfall erfragen)

1   männlich

2   weiblich

9   KA

ZA5432, V355: Geschlecht nach V5: Erhebungswoche (N=22863)

V5 nach V355, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22

V355

1

2

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

männlich

weiblich

563 (51,2%)

537 (48,8%)

1100

100,0%

1100

555 (53,3%)

486 (46,7%)

1041

100,0%

1041

505 (52,3%)

461 (47,7%)

966

100,0%

966

539 (50,8%)

521 (49,2%)

1060

100,0%

1060

530 (53,0%)

470 (47,0%)

1000

100,0%

1000

613 (52,8%)

548 (47,2%)

1161

100,0%

1161

554 (51,4%)

524 (48,6%)

1078

100,0%

1078

525 (48,5%)

557 (51,5%)

1082

100,0%

1082

V5 (Forts.) 24 27 30 32 34 35 36 37

V355

1

2

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

männlich

weiblich

535 (49,6%)

544 (50,4%)

1079

100,0%

1079

500 (51,6%)

469 (48,4%)

969

100,0%

969

519 (52,8%)

464 (47,2%)

983

100,0%

983

517 (53,9%)

442 (46,1%)

959

100,0%

959

542 (53,5%)

472 (46,5%)

1014

100,0%

1014

553 (51,4%)

522 (48,6%)

1075

100,0%

1075

551 (51,5%)

519 (48,5%)

1070

100,0%

1070

555 (51,7%)

519 (48,3%)

1074

100,0%

1074

V5 (Forts.) 38 40 42 44 48 50 N Summe

V355

1

2

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

männlich

weiblich

580 (53,4%)

506 (46,6%)

1086

100,0%

1086

564 (52,9%)

502 (47,1%)

1066

100,0%

1066

557 (53,5%)

485 (46,5%)

1042

100,0%

1042

528 (54,4%)

442 (45,6%)

970

100,0%

970

507 (50,3%)

500 (49,7%)

1007

100,0%

1007

506 (51,6%)

475 (48,4%)

981

100,0%

981

11898

10965

22863
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V5 (Forts.) Gült. Summe N Gült. Summe

V355

1

2

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

männlich

weiblich

52,0%

48,0%

100,0%

11898

10965

22863
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V356 - Alter kategorisiert

S.B

Wie alt sind Sie?

(Nicht vorlesen!)

1   18 bis 20 Jahre

2   21 bis 24 Jahre

3   25 bis 29 Jahre

4   30 bis 34 Jahre

5   35 bis 39 Jahre

6   40 bis 44 Jahre

7   45 bis 49 Jahre

8   50 bis 59 Jahre

9   60 bis 69 Jahre

10   70 Jahre und älter

99   KA

ZA5432, V356: Alter kategorisiert nach V5: Erhebungswoche (N=22863)

V5 nach V356, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V356

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

18 bis 20 Jahre

21 bis 24 Jahre

25 bis 29 Jahre

30 bis 34 Jahre

35 bis 39 Jahre

40 bis 44 Jahre

45 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

29 (2,6%)

34 (3,1%)

45 (4,1%)

56 (5,1%)

78 (7,1%)

155 (14,1%)

140 (12,7%)

215 (19,5%)

210 (19,1%)

138 (12,5%)

1100

100,0%

1100

40 (3,8%)

30 (2,9%)

50 (4,8%)

60 (5,8%)

89 (8,5%)

147 (14,1%)

126 (12,1%)

190 (18,3%)

167 (16,0%)

142 (13,6%)

1041

100,0%

1041

34 (3,5%)

30 (3,1%)

35 (3,6%)

53 (5,5%)

102 (10,6%)

126 (13,0%)

108 (11,2%)

200 (20,7%)

151 (15,6%)

127 (13,1%)

966

100,0%

966

29 (2,7%)

29 (2,7%)

53 (5,0%)

72 (6,8%)

86 (8,1%)

124 (11,7%)

114 (10,8%)

210 (19,8%)

195 (18,4%)

148 (14,0%)

1060

100,0%

1060

23 (2,3%)

36 (3,6%)

46 (4,6%)

61 (6,1%)

88 (8,8%)

126 (12,6%)

131 (13,1%)

175 (17,5%)

168 (16,8%)

146 (14,6%)

1000

100,0%

1000

56 (4,8%)

46 (4,0%)

83 (7,1%)

93 (8,0%)

115 (9,9%)

152 (13,1%)

128 (11,0%)

214 (18,4%)

145 (12,5%)

129 (11,1%)

1161

100,0%

1161

47 (4,4%)

48 (4,5%)

66 (6,1%)

75 (7,0%)

88 (8,2%)

146 (13,5%)

132 (12,2%)

187 (17,3%)

151 (14,0%)

138 (12,8%)

1078

100,0%

1078
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V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V356

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

18 bis 20 Jahre

21 bis 24 Jahre

25 bis 29 Jahre

30 bis 34 Jahre

35 bis 39 Jahre

40 bis 44 Jahre

45 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

46 (4,3%)

42 (3,9%)

68 (6,3%)

79 (7,3%)

104 (9,6%)

127 (11,7%)

125 (11,6%)

188 (17,4%)

172 (15,9%)

131 (12,1%)

1082

100,0%

1082

44 (4,1%)

42 (3,9%)

58 (5,4%)

76 (7,0%)

95 (8,8%)

173 (16,0%)

122 (11,3%)

195 (18,1%)

143 (13,3%)

131 (12,1%)

1079

100,0%

1079

35 (3,6%)

37 (3,8%)

73 (7,5%)

77 (7,9%)

96 (9,9%)

119 (12,3%)

106 (10,9%)

176 (18,2%)

145 (15,0%)

105 (10,8%)

969

100,0%

969

28 (2,8%)

36 (3,7%)

63 (6,4%)

66 (6,7%)

78 (7,9%)

146 (14,9%)

116 (11,8%)

193 (19,6%)

156 (15,9%)

101 (10,3%)

983

100,0%

983

37 (3,9%)

51 (5,3%)

62 (6,5%)

89 (9,3%)

85 (8,9%)

129 (13,5%)

102 (10,6%)

171 (17,8%)

134 (14,0%)

99 (10,3%)

959

100,0%

959

44 (4,3%)

45 (4,4%)

68 (6,7%)

67 (6,6%)

85 (8,4%)

132 (13,0%)

121 (11,9%)

175 (17,3%)

149 (14,7%)

128 (12,6%)

1014

100,0%

1014

44 (4,1%)

50 (4,7%)

68 (6,3%)

76 (7,1%)

87 (8,1%)

143 (13,3%)

123 (11,4%)

197 (18,3%)

154 (14,3%)

133 (12,4%)

1075

100,0%

1075

V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48

V356

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

18 bis 20 Jahre

21 bis 24 Jahre

25 bis 29 Jahre

30 bis 34 Jahre

35 bis 39 Jahre

40 bis 44 Jahre

45 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

45 (4,2%)

54 (5,0%)

73 (6,8%)

64 (6,0%)

89 (8,3%)

154 (14,4%)

117 (10,9%)

187 (17,5%)

166 (15,5%)

121 (11,3%)

1070

100,0%

1070

36 (3,4%)

61 (5,7%)

70 (6,5%)

84 (7,8%)

102 (9,5%)

110 (10,2%)

144 (13,4%)

181 (16,9%)

152 (14,2%)

134 (12,5%)

1074

100,0%

1074

44 (4,1%)

53 (4,9%)

78 (7,2%)

80 (7,4%)

97 (8,9%)

152 (14,0%)

133 (12,2%)

162 (14,9%)

145 (13,4%)

142 (13,1%)

1086

100,0%

1086

58 (5,4%)

63 (5,9%)

66 (6,2%)

63 (5,9%)

110 (10,3%)

132 (12,4%)

124 (11,6%)

196 (18,4%)

139 (13,0%)

115 (10,8%)

1066

100,0%

1066

36 (3,5%)

41 (3,9%)

66 (6,3%)

82 (7,9%)

88 (8,4%)

131 (12,6%)

135 (13,0%)

185 (17,8%)

157 (15,1%)

121 (11,6%)

1042

100,0%

1042

33 (3,4%)

54 (5,6%)

57 (5,9%)

80 (8,2%)

97 (10,0%)

126 (13,0%)

98 (10,1%)

183 (18,9%)

131 (13,5%)

111 (11,4%)

970

100,0%

970

34 (3,4%)

48 (4,8%)

73 (7,2%)

80 (7,9%)

98 (9,7%)

129 (12,8%)

119 (11,8%)

180 (17,9%)

135 (13,4%)

111 (11,0%)

1007

100,0%

1007

V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V356

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

18 bis 20 Jahre

21 bis 24 Jahre

25 bis 29 Jahre

30 bis 34 Jahre

35 bis 39 Jahre

40 bis 44 Jahre

45 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

23 (2,3%)

35 (3,6%)

65 (6,6%)

70 (7,1%)

78 (8,0%)

129 (13,1%)

128 (13,0%)

205 (20,9%)

135 (13,8%)

113 (11,5%)

981

100,0%

981

845

965

1386

1603

2035

3008

2692

4165

3400

2764

22863

3,7%

4,2%

6,1%

7,0%

8,9%

13,2%

11,8%

18,2%

14,9%

12,1%

100,0%

845

965

1386

1603

2035

3008

2692

4165

3400

2764

22863
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V357 - Familienstand

S.C

Was ist ihr Familienstand? ...

(Vorlesen!)

1   verheiratet

2   verheiratet, aber getrennt lebend

3   ledig

4   geschieden

5   verwitwet

6   eingetragene Lebenspartnerschaft

9   keine Angabe

ZA5432, V357: Familienstand nach V5: Erhebungswoche (N=22819)

V5 nach V357, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13

V357

1

2

3

4

5

6

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

verheiratet

verheiratet, aber getrennt lebend

ledig

geschieden

verwitwet

eingetragene Lebenspartnerschaft

KA

Missing

X

659 (60,1%)

19 (1,7%)

237 (21,6%)

90 (8,2%)

91 (8,3%)

1 (0,1%)

3

1100

100,0%

1097

580 (55,8%)

20 (1,9%)

252 (24,2%)

103 (9,9%)

82 (7,9%)

3 (0,3%)

1

1041

100,0%

1040

573 (59,5%)

12 (1,2%)

227 (23,6%)

70 (7,3%)

78 (8,1%)

3 (0,3%)

3

966

100,0%

963

605 (57,2%)

20 (1,9%)

247 (23,3%)

89 (8,4%)

95 (9,0%)

2 (0,2%)

2

1060

100,0%

1058

585 (58,5%)

22 (2,2%)

234 (23,4%)

76 (7,6%)

78 (7,8%)

5 (0,5%)

1000

100,0%

1000

V5 (Forts.) 17 19 22 24 27 30

V357

1

2

3

4

5

6

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

verheiratet

verheiratet, aber getrennt lebend

ledig

geschieden

verwitwet

eingetragene Lebenspartnerschaft

KA

684 (59,0%)

21 (1,8%)

310 (26,7%)

79 (6,8%)

59 (5,1%)

7 (0,6%)

1

1161

100,0%

1160

607 (56,4%)

21 (2,0%)

293 (27,2%)

78 (7,2%)

72 (6,7%)

5 (0,5%)

2

1078

100,0%

1076

607 (56,2%)

11 (1,0%)

274 (25,4%)

100 (9,3%)

84 (7,8%)

4 (0,4%)

2

1082

100,0%

1080

556 (51,7%)

12 (1,1%)

284 (26,4%)

113 (10,5%)

101 (9,4%)

10 (0,9%)

3

1079

100,0%

1076

497 (51,4%)

16 (1,7%)

288 (29,8%)

84 (8,7%)

76 (7,9%)

6 (0,6%)

2

969

100,0%

967

547 (55,7%)

15 (1,5%)

251 (25,6%)

90 (9,2%)

75 (7,6%)

4 (0,4%)

1

983

100,0%

982
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V5 (Forts.) 32 34 35 36 37 38

V357

1

2

3

4

5

6

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

verheiratet

verheiratet, aber getrennt lebend

ledig

geschieden

verwitwet

eingetragene Lebenspartnerschaft

KA

525 (54,8%)

13 (1,4%)

281 (29,3%)

71 (7,4%)

65 (6,8%)

3 (0,3%)

1

959

100,0%

958

551 (54,6%)

14 (1,4%)

288 (28,5%)

79 (7,8%)

76 (7,5%)

2 (0,2%)

4

1014

100,0%

1010

588 (54,7%)

20 (1,9%)

287 (26,7%)

99 (9,2%)

78 (7,3%)

2 (0,2%)

1

1075

100,0%

1074

602 (56,5%)

20 (1,9%)

295 (27,7%)

81 (7,6%)

67 (6,3%)

1 (0,1%)

4

1070

100,0%

1066

588 (54,7%)

12 (1,1%)

316 (29,4%)

77 (7,2%)

78 (7,3%)

3 (0,3%)

1074

100,0%

1074

601 (55,5%)

16 (1,5%)

312 (28,8%)

76 (7,0%)

73 (6,7%)

5 (0,5%)

3

1086

100,0%

1083

V5 (Forts.) 40 42 44 48 50 N Summe

V357

1

2

3

4

5

6

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

verheiratet

verheiratet, aber getrennt lebend

ledig

geschieden

verwitwet

eingetragene Lebenspartnerschaft

KA

575 (54,0%)

17 (1,6%)

315 (29,6%)

90 (8,5%)

67 (6,3%)

1 (0,1%)

1

1066

100,0%

1065

575 (55,3%)

17 (1,6%)

279 (26,8%)

85 (8,2%)

79 (7,6%)

5 (0,5%)

2

1042

100,0%

1040

516 (53,3%)

18 (1,9%)

277 (28,6%)

84 (8,7%)

69 (7,1%)

4 (0,4%)

2

970

100,0%

968

539 (53,7%)

16 (1,6%)

287 (28,6%)

84 (8,4%)

74 (7,4%)

3 (0,3%)

4

1007

100,0%

1003

571 (58,3%)

29 (3,0%)

221 (22,6%)

92 (9,4%)

64 (6,5%)

2 (0,2%)

2

981

100,0%

979

12731

381

6055

1890

1681

81

44

22863

V5 (Forts.) Gült. Summe N Gült. Summe

V357

1

2

3

4

5

6

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

verheiratet

verheiratet, aber getrennt lebend

ledig

geschieden

verwitwet

eingetragene Lebenspartnerschaft

KA

55,8%

1,7%

26,5%

8,3%

7,4%

0,4%

100,0%

12731

381

6055

1890

1681

81

22819



ZA5432
ZA5432 Politbarometer West 2009

Variablen in Studie (Originalsprache)

 Seite 577 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V358 - Zusammenleben mit Partner

S.D

FALLS DER/DIE BEFRAGTE ANGEGEBEN HAT WEDER VERHEIRATET NOCH VERPARTNERT ZU SEIN

Wohnen Sie mit einem Lebensgefährten/ einer Lebensgefährtin zusammen? 

(Nicht vorlesen!)

0   TNZ

1   ja

2   nein

9   KA

ZA5432, V358: Zusammenleben mit Partner nach V5: Erhebungswoche (N=9990)

V5 nach V358, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22

V358

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ

ja

nein

KA

Missing

X

X

663

96 (22,0%)

341 (78,0%)

1100

100,0%

437

584

111 (24,3%)

346 (75,7%)

1041

100,0%

457

579

81 (21,0%)

305 (79,0%)

1

966

100,0%

386

609

100 (22,2%)

351 (77,8%)

1060

100,0%

451

590

82 (20,1%)

326 (79,9%)

2

1000

100,0%

408

692

119 (25,5%)

348 (74,5%)

2

1161

100,0%

467

614

106 (22,8%)

358 (77,2%)

1078

100,0%

464

613

107 (22,9%)

360 (77,1%)

2

1082

100,0%

467

V5 (Forts.) 24 27 30 32 34 35 36 37

V358

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ

ja

nein

KA

569

103 (20,2%)

407 (79,8%)

1079

100,0%

510

505

108 (23,3%)

355 (76,7%)

1

969

100,0%

463

552

108 (25,1%)

322 (74,9%)

1

983

100,0%

430

529

97 (22,6%)

333 (77,4%)

959

100,0%

430

557

100 (21,9%)

356 (78,1%)

1

1014

100,0%

456

591

122 (25,3%)

361 (74,7%)

1

1075

100,0%

483

607

103 (22,3%)

359 (77,7%)

1

1070

100,0%

462

591

125 (25,9%)

358 (74,1%)

1074

100,0%

483
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V5 (Forts.) 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V358

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ

ja

nein

KA

609

131 (27,5%)

345 (72,5%)

1

1086

100,0%

476

577

133 (27,2%)

356 (72,8%)

1066

100,0%

489

582

97 (21,1%)

363 (78,9%)

1042

100,0%

460

522

118 (26,4%)

329 (73,6%)

1

970

100,0%

447

546

116 (25,3%)

342 (74,7%)

3

1007

100,0%

458

575

108 (26,6%)

298 (73,4%)

981

100,0%

406

12856

2371

7619

17

22863

23,7%

76,3%

100,0%

V5 (Forts.) N Gült. Summe

V358

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ

ja

nein

KA

2371

7619

9990
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V359 - Haben sie Kinder?

S.X1

Haben Sie Kinder?

(Nicht vorlesen!)

1   ja

2   nein

9   KA

ZA5432, V359: Haben sie Kinder? nach V5: Erhebungswoche (N=22826)

V5 nach V359, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22

V359

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

ja

nein

KA

Missing

X

779 (71,0%)

318 (29,0%)

3

1100

100,0%

1097

718 (69,0%)

323 (31,0%)

1041

100,0%

1041

669 (69,4%)

295 (30,6%)

2

966

100,0%

964

769 (72,7%)

289 (27,3%)

2

1060

100,0%

1058

707 (70,7%)

293 (29,3%)

1000

100,0%

1000

796 (68,7%)

363 (31,3%)

2

1161

100,0%

1159

743 (69,0%)

334 (31,0%)

1

1078

100,0%

1077

756 (70,0%)

324 (30,0%)

2

1082

100,0%

1080

V5 (Forts.) 24 27 30 32 34 35 36 37

V359

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

ja

nein

KA

738 (68,6%)

338 (31,4%)

3

1079

100,0%

1076

641 (66,2%)

327 (33,8%)

1

969

100,0%

968

682 (69,5%)

299 (30,5%)

2

983

100,0%

981

638 (66,7%)

319 (33,3%)

2

959

100,0%

957

669 (66,0%)

344 (34,0%)

1

1014

100,0%

1013

742 (69,2%)

331 (30,8%)

2

1075

100,0%

1073

714 (66,9%)

354 (33,1%)

2

1070

100,0%

1068

722 (67,2%)

352 (32,8%)

1074

100,0%

1074

V5 (Forts.) 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V359

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

ja

nein

KA

725 (67,0%)

357 (33,0%)

4

1086

100,0%

1082

718 (67,4%)

348 (32,6%)

1066

100,0%

1066

722 (69,4%)

319 (30,6%)

1

1042

100,0%

1041

633 (65,3%)

336 (34,7%)

1

970

100,0%

969

662 (65,9%)

342 (34,1%)

3

1007

100,0%

1004

682 (69,7%)

296 (30,3%)

3

981

100,0%

978

15625

7201

37

22863

68,5%

31,5%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V359

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

ja

nein

KA

15625

7201

22826
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V360 - Anzahl Kinder unter 13

S.X2

Leben in Ihrem Haushalt Kinder unter 13 Jahren?

(Nicht vorlesen!)

0   TNZ

1   ja

2   nein

9   KA

ZA5432, V360: Anzahl Kinder unter 13 nach V5: Erhebungswoche (N=15619)

V5 nach V360, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22

V360

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ

ja

nein

KA

Missing

X

X

321

224 (28,8%)

555 (71,2%)

1100

100,0%

779

323

218 (30,4%)

500 (69,6%)

1041

100,0%

718

297

202 (30,2%)

467 (69,8%)

966

100,0%

669

291

209 (27,2%)

560 (72,8%)

1060

100,0%

769

293

213 (30,1%)

494 (69,9%)

1000

100,0%

707

365

288 (36,2%)

508 (63,8%)

1161

100,0%

796

335

249 (33,5%)

494 (66,5%)

1078

100,0%

743

326

257 (34,0%)

499 (66,0%)

1082

100,0%

756

V5 (Forts.) 24 27 30 32 34 35 36 37

V360

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ

ja

nein

KA

341

251 (34,0%)

487 (66,0%)

1079

100,0%

738

328

217 (33,9%)

424 (66,1%)

969

100,0%

641

301

219 (32,1%)

463 (67,9%)

983

100,0%

682

321

221 (34,6%)

417 (65,4%)

959

100,0%

638

345

197 (29,5%)

471 (70,5%)

1

1014

100,0%

668

333

239 (32,3%)

501 (67,7%)

2

1075

100,0%

740

356

244 (34,2%)

470 (65,8%)

1070

100,0%

714

352

231 (32,0%)

490 (68,0%)

1

1074

100,0%

721
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V5 (Forts.) 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V360

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ

ja

nein

KA

361

243 (33,5%)

482 (66,5%)

1086

100,0%

725

348

262 (36,5%)

456 (63,5%)

1066

100,0%

718

320

231 (32,0%)

491 (68,0%)

1042

100,0%

722

337

216 (34,2%)

416 (65,8%)

1

970

100,0%

632

345

215 (32,5%)

446 (67,5%)

1

1007

100,0%

661

299

226 (33,1%)

456 (66,9%)

981

100,0%

682

7238

5072

10547

6

22863

32,5%

67,5%

100,0%

V5 (Forts.) N Gült. Summe

V360

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ

ja

nein

KA

5072

10547

15619
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V361 - Alter Kinder: unter 1

S.X3

FALLS DIE/ DER BEFRAGTE KINDER UNTER 13 HAT

Und wie alt sind diese Kinder?

(Mehrfachnennung möglich!)

S.X3a Alter des Kindes: unter 1 Jahr

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   TNZ

ZA5432, V361: Alter Kinder: unter 1 nach V5: Erhebungswoche (N=5072)

V5 nach V361, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V361

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

Missing

X

208 (92,9%)

16 (7,1%)

876

1100

100,0%

224

198 (90,8%)

20 (9,2%)

823

1041

100,0%

218

192 (95,0%)

10 (5,0%)

764

966

100,0%

202

187 (89,5%)

22 (10,5%)

851

1060

100,0%

209

196 (92,0%)

17 (8,0%)

787

1000

100,0%

213

258 (89,6%)

30 (10,4%)

873

1161

100,0%

288

224 (90,0%)

25 (10,0%)

829

1078

100,0%

249

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V361

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

237 (92,2%)

20 (7,8%)

825

1082

100,0%

257

218 (86,9%)

33 (13,1%)

828

1079

100,0%

251

195 (89,9%)

22 (10,1%)

752

969

100,0%

217

200 (91,3%)

19 (8,7%)

764

983

100,0%

219

201 (91,0%)

20 (9,0%)

738

959

100,0%

221

182 (92,4%)

15 (7,6%)

817

1014

100,0%

197

220 (92,1%)

19 (7,9%)

836

1075

100,0%

239
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48

V361

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

222 (91,0%)

22 (9,0%)

826

1070

100,0%

244

216 (93,5%)

15 (6,5%)

843

1074

100,0%

231

220 (90,5%)

23 (9,5%)

843

1086

100,0%

243

248 (94,7%)

14 (5,3%)

804

1066

100,0%

262

214 (92,6%)

17 (7,4%)

811

1042

100,0%

231

197 (91,2%)

19 (8,8%)

754

970

100,0%

216

203 (94,4%)

12 (5,6%)

792

1007

100,0%

215

V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V361

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

204 (90,3%)

22 (9,7%)

755

981

100,0%

226

4640

432

17791

22863

91,5%

8,5%

100,0%

4640

432

5072
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V362 - Alter Kinder: 1 Jahr

S.X3

FALLS DIE/ DER BEFRAGTE KINDER UNTER 13 HAT

Und wie alt sind diese Kinder?

(Mehrfachnennung möglich!)

S.X3b Alter des Kindes: 1 Jahr

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   TNZ

ZA5432, V362: Alter Kinder: 1 Jahr nach V5: Erhebungswoche (N=5072)

V5 nach V362, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V362

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

Missing

X

209 (93,3%)

15 (6,7%)

876

1100

100,0%

224

204 (93,6%)

14 (6,4%)

823

1041

100,0%

218

189 (93,6%)

13 (6,4%)

764

966

100,0%

202

191 (91,4%)

18 (8,6%)

851

1060

100,0%

209

189 (88,7%)

24 (11,3%)

787

1000

100,0%

213

253 (87,8%)

35 (12,2%)

873

1161

100,0%

288

229 (92,0%)

20 (8,0%)

829

1078

100,0%

249

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V362

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

233 (90,7%)

24 (9,3%)

825

1082

100,0%

257

233 (92,8%)

18 (7,2%)

828

1079

100,0%

251

201 (92,6%)

16 (7,4%)

752

969

100,0%

217

203 (92,7%)

16 (7,3%)

764

983

100,0%

219

197 (89,1%)

24 (10,9%)

738

959

100,0%

221

179 (90,9%)

18 (9,1%)

817

1014

100,0%

197

217 (90,8%)

22 (9,2%)

836

1075

100,0%

239
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48

V362

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

224 (91,8%)

20 (8,2%)

826

1070

100,0%

244

215 (93,1%)

16 (6,9%)

843

1074

100,0%

231

219 (90,1%)

24 (9,9%)

843

1086

100,0%

243

243 (92,7%)

19 (7,3%)

804

1066

100,0%

262

203 (87,9%)

28 (12,1%)

811

1042

100,0%

231

201 (93,1%)

15 (6,9%)

754

970

100,0%

216

198 (92,1%)

17 (7,9%)

792

1007

100,0%

215

V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V362

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

207 (91,6%)

19 (8,4%)

755

981

100,0%

226

4637

435

17791

22863

91,4%

8,6%

100,0%

4637

435

5072
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V363 - Alter Kinder: 2 Jahre

S.X3

FALLS DIE/ DER BEFRAGTE KINDER UNTER 13 HAT

Und wie alt sind diese Kinder?

(Mehrfachnennung möglich!)

S.X3c Alter des Kindes: 2 Jahre

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   TNZ

ZA5432, V363: Alter Kinder: 2 Jahre nach V5: Erhebungswoche (N=5072)

V5 nach V363, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V363

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

Missing

X

198 (88,4%)

26 (11,6%)

876

1100

100,0%

224

198 (90,8%)

20 (9,2%)

823

1041

100,0%

218

184 (91,1%)

18 (8,9%)

764

966

100,0%

202

188 (90,0%)

21 (10,0%)

851

1060

100,0%

209

189 (88,7%)

24 (11,3%)

787

1000

100,0%

213

260 (90,3%)

28 (9,7%)

873

1161

100,0%

288

224 (90,0%)

25 (10,0%)

829

1078

100,0%

249

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V363

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

230 (89,5%)

27 (10,5%)

825

1082

100,0%

257

226 (90,0%)

25 (10,0%)

828

1079

100,0%

251

192 (88,5%)

25 (11,5%)

752

969

100,0%

217

180 (82,2%)

39 (17,8%)

764

983

100,0%

219

189 (85,5%)

32 (14,5%)

738

959

100,0%

221

175 (88,8%)

22 (11,2%)

817

1014

100,0%

197

217 (90,8%)

22 (9,2%)

836

1075

100,0%

239
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48

V363

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

219 (89,8%)

25 (10,2%)

826

1070

100,0%

244

207 (89,6%)

24 (10,4%)

843

1074

100,0%

231

221 (90,9%)

22 (9,1%)

843

1086

100,0%

243

236 (90,1%)

26 (9,9%)

804

1066

100,0%

262

212 (91,8%)

19 (8,2%)

811

1042

100,0%

231

195 (90,3%)

21 (9,7%)

754

970

100,0%

216

182 (84,7%)

33 (15,3%)

792

1007

100,0%

215

V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V363

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

211 (93,4%)

15 (6,6%)

755

981

100,0%

226

4533

539

17791

22863

89,4%

10,6%

100,0%

4533

539

5072
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V364 - Alter Kinder: 3 Jahre

S.X3

FALLS DIE/ DER BEFRAGTE KINDER UNTER 13 HAT

Und wie alt sind diese Kinder?

(Mehrfachnennung möglich!)

S.X3d Alter des Kindes: 3 Jahre

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   TNZ

ZA5432, V364: Alter Kinder: 3 Jahre nach V5: Erhebungswoche (N=5072)

V5 nach V364, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V364

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

Missing

X

202 (90,2%)

22 (9,8%)

876

1100

100,0%

224

200 (91,7%)

18 (8,3%)

823

1041

100,0%

218

181 (89,6%)

21 (10,4%)

764

966

100,0%

202

188 (90,0%)

21 (10,0%)

851

1060

100,0%

209

185 (86,9%)

28 (13,1%)

787

1000

100,0%

213

248 (86,1%)

40 (13,9%)

873

1161

100,0%

288

216 (86,7%)

33 (13,3%)

829

1078

100,0%

249

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V364

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

224 (87,2%)

33 (12,8%)

825

1082

100,0%

257

214 (85,3%)

37 (14,7%)

828

1079

100,0%

251

193 (88,9%)

24 (11,1%)

752

969

100,0%

217

196 (89,5%)

23 (10,5%)

764

983

100,0%

219

194 (87,8%)

27 (12,2%)

738

959

100,0%

221

170 (86,3%)

27 (13,7%)

817

1014

100,0%

197

217 (90,8%)

22 (9,2%)

836

1075

100,0%

239
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48

V364

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

218 (89,3%)

26 (10,7%)

826

1070

100,0%

244

202 (87,4%)

29 (12,6%)

843

1074

100,0%

231

223 (91,8%)

20 (8,2%)

843

1086

100,0%

243

241 (92,0%)

21 (8,0%)

804

1066

100,0%

262

196 (84,8%)

35 (15,2%)

811

1042

100,0%

231

183 (84,7%)

33 (15,3%)

754

970

100,0%

216

193 (89,8%)

22 (10,2%)

792

1007

100,0%

215

V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V364

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

208 (92,0%)

18 (8,0%)

755

981

100,0%

226

4492

580

17791

22863

88,6%

11,4%

100,0%

4492

580

5072
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V365 - Alter Kinder: 4 Jahre

S.X3

FALLS DIE/ DER BEFRAGTE KINDER UNTER 13 HAT

Und wie alt sind diese Kinder?

(Mehrfachnennung möglich!)

S.X3e Alter des Kindes: 4 Jahre

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   TNZ

ZA5432, V365: Alter Kinder: 4 Jahre nach V5: Erhebungswoche (N=5072)

V5 nach V365, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V365

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

Missing

X

202 (90,2%)

22 (9,8%)

876

1100

100,0%

224

201 (92,2%)

17 (7,8%)

823

1041

100,0%

218

179 (88,6%)

23 (11,4%)

764

966

100,0%

202

189 (90,4%)

20 (9,6%)

851

1060

100,0%

209

185 (86,9%)

28 (13,1%)

787

1000

100,0%

213

251 (87,2%)

37 (12,8%)

873

1161

100,0%

288

225 (90,4%)

24 (9,6%)

829

1078

100,0%

249

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V365

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

229 (89,1%)

28 (10,9%)

825

1082

100,0%

257

226 (90,0%)

25 (10,0%)

828

1079

100,0%

251

198 (91,2%)

19 (8,8%)

752

969

100,0%

217

186 (84,9%)

33 (15,1%)

764

983

100,0%

219

197 (89,1%)

24 (10,9%)

738

959

100,0%

221

173 (87,8%)

24 (12,2%)

817

1014

100,0%

197

196 (82,0%)

43 (18,0%)

836

1075

100,0%

239
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48

V365

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

209 (85,7%)

35 (14,3%)

826

1070

100,0%

244

202 (87,4%)

29 (12,6%)

843

1074

100,0%

231

215 (88,5%)

28 (11,5%)

843

1086

100,0%

243

224 (85,5%)

38 (14,5%)

804

1066

100,0%

262

203 (87,9%)

28 (12,1%)

811

1042

100,0%

231

194 (89,8%)

22 (10,2%)

754

970

100,0%

216

185 (86,0%)

30 (14,0%)

792

1007

100,0%

215

V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V365

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

200 (88,5%)

26 (11,5%)

755

981

100,0%

226

4469

603

17791

22863

88,1%

11,9%

100,0%

4469

603

5072
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V366 - Alter Kinder: 5 Jahre

S.X3

FALLS DIE/ DER BEFRAGTE KINDER UNTER 13 HAT

Und wie alt sind diese Kinder?

(Mehrfachnennung möglich!)

S.X3f Alter des Kindes: 5 Jahre

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   TNZ

ZA5432, V366: Alter Kinder: 5 Jahre nach V5: Erhebungswoche (N=5072)

V5 nach V366, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V366

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

Missing

X

203 (90,6%)

21 (9,4%)

876

1100

100,0%

224

186 (85,3%)

32 (14,7%)

823

1041

100,0%

218

175 (86,6%)

27 (13,4%)

764

966

100,0%

202

174 (83,3%)

35 (16,7%)

851

1060

100,0%

209

184 (86,4%)

29 (13,6%)

787

1000

100,0%

213

261 (90,6%)

27 (9,4%)

873

1161

100,0%

288

220 (88,4%)

29 (11,6%)

829

1078

100,0%

249

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V366

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

226 (87,9%)

31 (12,1%)

825

1082

100,0%

257

215 (85,7%)

36 (14,3%)

828

1079

100,0%

251

188 (86,6%)

29 (13,4%)

752

969

100,0%

217

193 (88,1%)

26 (11,9%)

764

983

100,0%

219

200 (90,5%)

21 (9,5%)

738

959

100,0%

221

180 (91,4%)

17 (8,6%)

817

1014

100,0%

197

215 (90,0%)

24 (10,0%)

836

1075

100,0%

239
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48

V366

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

222 (91,0%)

22 (9,0%)

826

1070

100,0%

244

205 (88,7%)

26 (11,3%)

843

1074

100,0%

231

215 (88,5%)

28 (11,5%)

843

1086

100,0%

243

231 (88,2%)

31 (11,8%)

804

1066

100,0%

262

196 (84,8%)

35 (15,2%)

811

1042

100,0%

231

198 (91,7%)

18 (8,3%)

754

970

100,0%

216

186 (86,5%)

29 (13,5%)

792

1007

100,0%

215

V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V366

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

201 (88,9%)

25 (11,1%)

755

981

100,0%

226

4474

598

17791

22863

88,2%

11,8%

100,0%

4474

598

5072
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V367 - Alter Kinder: 6 Jahre

S.X3

FALLS DIE/ DER BEFRAGTE KINDER UNTER 13 HAT

Und wie alt sind diese Kinder?

(Mehrfachnennung möglich!)

S.X3g Alter des Kindes: 6 Jahre

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   TNZ

ZA5432, V367: Alter Kinder: 6 Jahre nach V5: Erhebungswoche (N=5072)

V5 nach V367, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V367

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

Missing

X

189 (84,4%)

35 (15,6%)

876

1100

100,0%

224

193 (88,5%)

25 (11,5%)

823

1041

100,0%

218

176 (87,1%)

26 (12,9%)

764

966

100,0%

202

186 (89,0%)

23 (11,0%)

851

1060

100,0%

209

185 (86,9%)

28 (13,1%)

787

1000

100,0%

213

248 (86,1%)

40 (13,9%)

873

1161

100,0%

288

220 (88,4%)

29 (11,6%)

829

1078

100,0%

249

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V367

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

224 (87,2%)

33 (12,8%)

825

1082

100,0%

257

218 (86,9%)

33 (13,1%)

828

1079

100,0%

251

190 (87,6%)

27 (12,4%)

752

969

100,0%

217

193 (88,1%)

26 (11,9%)

764

983

100,0%

219

192 (86,9%)

29 (13,1%)

738

959

100,0%

221

173 (87,8%)

24 (12,2%)

817

1014

100,0%

197

210 (87,9%)

29 (12,1%)

836

1075

100,0%

239
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48

V367

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

211 (86,5%)

33 (13,5%)

826

1070

100,0%

244

205 (88,7%)

26 (11,3%)

843

1074

100,0%

231

210 (86,4%)

33 (13,6%)

843

1086

100,0%

243

238 (90,8%)

24 (9,2%)

804

1066

100,0%

262

211 (91,3%)

20 (8,7%)

811

1042

100,0%

231

188 (87,0%)

28 (13,0%)

754

970

100,0%

216

192 (89,3%)

23 (10,7%)

792

1007

100,0%

215

V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V367

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

191 (84,5%)

35 (15,5%)

755

981

100,0%

226

4443

629

17791

22863

87,6%

12,4%

100,0%

4443

629

5072
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V368 - Alter Kinder: 7 Jahre

S.X3

FALLS DIE/ DER BEFRAGTE KINDER UNTER 13 HAT

Und wie alt sind diese Kinder?

(Mehrfachnennung möglich!)

S.X3h Alter des Kindes: 7 Jahre

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   TNZ

ZA5432, V368: Alter Kinder: 7 Jahre nach V5: Erhebungswoche (N=5072)

V5 nach V368, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V368

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

Missing

X

189 (84,4%)

35 (15,6%)

876

1100

100,0%

224

191 (87,6%)

27 (12,4%)

823

1041

100,0%

218

178 (88,1%)

24 (11,9%)

764

966

100,0%

202

190 (90,9%)

19 (9,1%)

851

1060

100,0%

209

182 (85,4%)

31 (14,6%)

787

1000

100,0%

213

266 (92,4%)

22 (7,6%)

873

1161

100,0%

288

219 (88,0%)

30 (12,0%)

829

1078

100,0%

249

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V368

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

224 (87,2%)

33 (12,8%)

825

1082

100,0%

257

215 (85,7%)

36 (14,3%)

828

1079

100,0%

251

192 (88,5%)

25 (11,5%)

752

969

100,0%

217

194 (88,6%)

25 (11,4%)

764

983

100,0%

219

191 (86,4%)

30 (13,6%)

738

959

100,0%

221

174 (88,3%)

23 (11,7%)

817

1014

100,0%

197

211 (88,3%)

28 (11,7%)

836

1075

100,0%

239
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48

V368

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

220 (90,2%)

24 (9,8%)

826

1070

100,0%

244

198 (85,7%)

33 (14,3%)

843

1074

100,0%

231

209 (86,0%)

34 (14,0%)

843

1086

100,0%

243

222 (84,7%)

40 (15,3%)

804

1066

100,0%

262

210 (90,9%)

21 (9,1%)

811

1042

100,0%

231

188 (87,0%)

28 (13,0%)

754

970

100,0%

216

183 (85,1%)

32 (14,9%)

792

1007

100,0%

215

V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V368

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

198 (87,6%)

28 (12,4%)

755

981

100,0%

226

4444

628

17791

22863

87,6%

12,4%

100,0%

4444

628

5072
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V369 - Alter Kinder: 8 Jahre

S.X3

FALLS DIE/ DER BEFRAGTE KINDER UNTER 13 HAT

Und wie alt sind diese Kinder?

(Mehrfachnennung möglich!)

S.X3i Alter des Kindes: 8 Jahre

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   TNZ

ZA5432, V369: Alter Kinder: 8 Jahre nach V5: Erhebungswoche (N=5072)

V5 nach V369, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V369

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

Missing

X

202 (90,2%)

22 (9,8%)

876

1100

100,0%

224

185 (84,9%)

33 (15,1%)

823

1041

100,0%

218

177 (87,6%)

25 (12,4%)

764

966

100,0%

202

178 (85,2%)

31 (14,8%)

851

1060

100,0%

209

190 (89,2%)

23 (10,8%)

787

1000

100,0%

213

248 (86,1%)

40 (13,9%)

873

1161

100,0%

288

214 (85,9%)

35 (14,1%)

829

1078

100,0%

249

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V369

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

229 (89,1%)

28 (10,9%)

825

1082

100,0%

257

219 (87,3%)

32 (12,7%)

828

1079

100,0%

251

184 (84,8%)

33 (15,2%)

752

969

100,0%

217

194 (88,6%)

25 (11,4%)

764

983

100,0%

219

192 (86,9%)

29 (13,1%)

738

959

100,0%

221

174 (88,3%)

23 (11,7%)

817

1014

100,0%

197

213 (89,1%)

26 (10,9%)

836

1075

100,0%

239
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48

V369

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

227 (93,0%)

17 (7,0%)

826

1070

100,0%

244

197 (85,3%)

34 (14,7%)

843

1074

100,0%

231

208 (85,6%)

35 (14,4%)

843

1086

100,0%

243

227 (86,6%)

35 (13,4%)

804

1066

100,0%

262

195 (84,4%)

36 (15,6%)

811

1042

100,0%

231

185 (85,6%)

31 (14,4%)

754

970

100,0%

216

177 (82,3%)

38 (17,7%)

792

1007

100,0%

215

V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V369

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

205 (90,7%)

21 (9,3%)

755

981

100,0%

226

4420

652

17791

22863

87,1%

12,9%

100,0%

4420

652

5072
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V370 - Alter Kinder: 9 Jahre

S.X3

FALLS DIE/ DER BEFRAGTE KINDER UNTER 13 HAT

Und wie alt sind diese Kinder?

(Mehrfachnennung möglich!)

S.X3j Alter des Kindes: 9 Jahre

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   TNZ

ZA5432, V370: Alter Kinder: 9 Jahre nach V5: Erhebungswoche (N=5072)

V5 nach V370, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V370

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

Missing

X

192 (85,7%)

32 (14,3%)

876

1100

100,0%

224

189 (86,7%)

29 (13,3%)

823

1041

100,0%

218

168 (83,2%)

34 (16,8%)

764

966

100,0%

202

180 (86,1%)

29 (13,9%)

851

1060

100,0%

209

186 (87,3%)

27 (12,7%)

787

1000

100,0%

213

245 (85,1%)

43 (14,9%)

873

1161

100,0%

288

213 (85,5%)

36 (14,5%)

829

1078

100,0%

249

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V370

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

218 (84,8%)

39 (15,2%)

825

1082

100,0%

257

222 (88,4%)

29 (11,6%)

828

1079

100,0%

251

194 (89,4%)

23 (10,6%)

752

969

100,0%

217

192 (87,7%)

27 (12,3%)

764

983

100,0%

219

200 (90,5%)

21 (9,5%)

738

959

100,0%

221

161 (81,7%)

36 (18,3%)

817

1014

100,0%

197

203 (84,9%)

36 (15,1%)

836

1075

100,0%

239
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48

V370

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

209 (85,7%)

35 (14,3%)

826

1070

100,0%

244

203 (87,9%)

28 (12,1%)

843

1074

100,0%

231

206 (84,8%)

37 (15,2%)

843

1086

100,0%

243

232 (88,5%)

30 (11,5%)

804

1066

100,0%

262

205 (88,7%)

26 (11,3%)

811

1042

100,0%

231

187 (86,6%)

29 (13,4%)

754

970

100,0%

216

195 (90,7%)

20 (9,3%)

792

1007

100,0%

215

V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V370

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

190 (84,1%)

36 (15,9%)

755

981

100,0%

226

4390

682

17791

22863

86,6%

13,4%

100,0%

4390

682

5072
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V371 - Alter Kinder: 10 Jahre

S.X3

FALLS DIE/ DER BEFRAGTE KINDER UNTER 13 HAT

Und wie alt sind diese Kinder?

(Mehrfachnennung möglich!)

S.X3k Alter des Kindes: 10 Jahre

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   TNZ

ZA5432, V371: Alter Kinder: 10 Jahre nach V5: Erhebungswoche (N=5072)

V5 nach V371, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V371

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

Missing

X

191 (85,3%)

33 (14,7%)

876

1100

100,0%

224

180 (82,6%)

38 (17,4%)

823

1041

100,0%

218

171 (84,7%)

31 (15,3%)

764

966

100,0%

202

180 (86,1%)

29 (13,9%)

851

1060

100,0%

209

184 (86,4%)

29 (13,6%)

787

1000

100,0%

213

249 (86,5%)

39 (13,5%)

873

1161

100,0%

288

213 (85,5%)

36 (14,5%)

829

1078

100,0%

249

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V371

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

220 (85,6%)

37 (14,4%)

825

1082

100,0%

257

226 (90,0%)

25 (10,0%)

828

1079

100,0%

251

183 (84,3%)

34 (15,7%)

752

969

100,0%

217

197 (90,0%)

22 (10,0%)

764

983

100,0%

219

197 (89,1%)

24 (10,9%)

738

959

100,0%

221

173 (87,8%)

24 (12,2%)

817

1014

100,0%

197

208 (87,0%)

31 (13,0%)

836

1075

100,0%

239
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48

V371

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

216 (88,5%)

28 (11,5%)

826

1070

100,0%

244

201 (87,0%)

30 (13,0%)

843

1074

100,0%

231

212 (87,2%)

31 (12,8%)

843

1086

100,0%

243

231 (88,2%)

31 (11,8%)

804

1066

100,0%

262

201 (87,0%)

30 (13,0%)

811

1042

100,0%

231

187 (86,6%)

29 (13,4%)

754

970

100,0%

216

191 (88,8%)

24 (11,2%)

792

1007

100,0%

215

V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V371

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

179 (79,2%)

47 (20,8%)

755

981

100,0%

226

4390

682

17791

22863

86,6%

13,4%

100,0%

4390

682

5072
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V372 - Alter Kinder: 11 Jahre

S.X3

FALLS DIE/ DER BEFRAGTE KINDER UNTER 13 HAT

Und wie alt sind diese Kinder?

(Mehrfachnennung möglich!)

S.X3l Alter des Kindes: 11 Jahre

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   TNZ

ZA5432, V372: Alter Kinder: 11 Jahre nach V5: Erhebungswoche (N=5072)

V5 nach V372, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V372

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

Missing

X

190 (84,8%)

34 (15,2%)

876

1100

100,0%

224

192 (88,1%)

26 (11,9%)

823

1041

100,0%

218

169 (83,7%)

33 (16,3%)

764

966

100,0%

202

182 (87,1%)

27 (12,9%)

851

1060

100,0%

209

178 (83,6%)

35 (16,4%)

787

1000

100,0%

213

251 (87,2%)

37 (12,8%)

873

1161

100,0%

288

212 (85,1%)

37 (14,9%)

829

1078

100,0%

249

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V372

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

218 (84,8%)

39 (15,2%)

825

1082

100,0%

257

204 (81,3%)

47 (18,7%)

828

1079

100,0%

251

182 (83,9%)

35 (16,1%)

752

969

100,0%

217

191 (87,2%)

28 (12,8%)

764

983

100,0%

219

190 (86,0%)

31 (14,0%)

738

959

100,0%

221

172 (87,3%)

25 (12,7%)

817

1014

100,0%

197

209 (87,4%)

30 (12,6%)

836

1075

100,0%

239
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48

V372

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

205 (84,0%)

39 (16,0%)

826

1070

100,0%

244

192 (83,1%)

39 (16,9%)

843

1074

100,0%

231

209 (86,0%)

34 (14,0%)

843

1086

100,0%

243

209 (79,8%)

53 (20,2%)

804

1066

100,0%

262

210 (90,9%)

21 (9,1%)

811

1042

100,0%

231

193 (89,4%)

23 (10,6%)

754

970

100,0%

216

181 (84,2%)

34 (15,8%)

792

1007

100,0%

215

V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V372

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

200 (88,5%)

26 (11,5%)

755

981

100,0%

226

4339

733

17791

22863

85,5%

14,5%

100,0%

4339

733

5072
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V373 - Alter Kinder: 12 Jahre

S.X3

FALLS DIE/ DER BEFRAGTE KINDER UNTER 13 HAT

Und wie alt sind diese Kinder?

(Mehrfachnennung möglich!)

S.X3m Alter des Kindes: 12 Jahre

0   nicht genannt

1   genannt

8   KA

9   TNZ

ZA5432, V373: Alter Kinder: 12 Jahre nach V5: Erhebungswoche (N=5072)

V5 nach V373, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V373

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

Missing

X

191 (85,3%)

33 (14,7%)

876

1100

100,0%

224

178 (81,7%)

40 (18,3%)

823

1041

100,0%

218

174 (86,1%)

28 (13,9%)

764

966

100,0%

202

179 (85,6%)

30 (14,4%)

851

1060

100,0%

209

177 (83,1%)

36 (16,9%)

787

1000

100,0%

213

242 (84,0%)

46 (16,0%)

873

1161

100,0%

288

201 (80,7%)

48 (19,3%)

829

1078

100,0%

249

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V373

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

220 (85,6%)

37 (14,4%)

825

1082

100,0%

257

223 (88,8%)

28 (11,2%)

828

1079

100,0%

251

193 (88,9%)

24 (11,1%)

752

969

100,0%

217

184 (84,0%)

35 (16,0%)

764

983

100,0%

219

195 (88,2%)

26 (11,8%)

738

959

100,0%

221

169 (85,8%)

28 (14,2%)

817

1014

100,0%

197

195 (81,6%)

44 (18,4%)

836

1075

100,0%

239
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48

V373

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

207 (84,8%)

37 (15,2%)

826

1070

100,0%

244

185 (80,1%)

46 (19,9%)

843

1074

100,0%

231

216 (88,9%)

27 (11,1%)

843

1086

100,0%

243

225 (85,9%)

37 (14,1%)

804

1066

100,0%

262

193 (83,5%)

38 (16,5%)

811

1042

100,0%

231

183 (84,7%)

33 (15,3%)

754

970

100,0%

216

183 (85,1%)

32 (14,9%)

792

1007

100,0%

215

V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V373

0

1

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

nicht genannt

genannt

TNZ

190 (84,1%)

36 (15,9%)

755

981

100,0%

226

4303

769

17791

22863

84,8%

15,2%

100,0%

4303

769

5072
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V374 - Schulabschluss

S.F

Welchen Schulabschluss haben Sie selbst?

1   Hauptschulabschluss (Volksschule, Ost: frühere 8-klassige Schule)

2   Mittlere Reife, Realschulabschluss (Fach-, Handelsschul- oder sonst. mittlerer Abschluss. Ost: frühere 10-klassige politechn. 

Oberschule/POS)

3   Abitur, Hochschulreife, Fachhochschulreife (Ost: frühere 12-klassige erweiterte Oberschule/EOS)

4   haben Sie keinen Schulabschluss

5   sind Sie noch in der Schule

9   KA

ZA5432, V374: Schulabschluss nach V5: Erhebungswoche (N=22772)

V5 nach V374, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13

V374

1

2

3

4

5

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

Hauptschulabschluss

Mittlere Reife, Realschulabschluss

Abitur, Hochschulreife, Fachhochschulreife

haben Sie keinen Schulabschluss

sind Sie noch in der Schule

KA

Missing

X

347 (31,7%)

353 (32,3%)

387 (35,4%)

2 (0,2%)

5 (0,5%)

6

1100

100,0%

1094

282 (27,2%)

326 (31,4%)

405 (39,0%)

9 (0,9%)

16 (1,5%)

3

1041

100,0%

1038

262 (27,2%)

310 (32,2%)

372 (38,7%)

7 (0,7%)

11 (1,1%)

4

966

100,0%

962

307 (29,1%)

341 (32,3%)

388 (36,8%)

9 (0,9%)

10 (0,9%)

5

1060

100,0%

1055

293 (29,4%)

306 (30,7%)

385 (38,7%)

1 (0,1%)

11 (1,1%)

4

1000

100,0%

996

V5 (Forts.) 17 19 22 24 27

V374

1

2

3

4

5

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

Hauptschulabschluss

Mittlere Reife, Realschulabschluss

Abitur, Hochschulreife, Fachhochschulreife

haben Sie keinen Schulabschluss

sind Sie noch in der Schule

KA

288 (24,9%)

384 (33,2%)

453 (39,2%)

10 (0,9%)

21 (1,8%)

5

1161

100,0%

1156

282 (26,3%)

350 (32,6%)

425 (39,6%)

2 (0,2%)

15 (1,4%)

4

1078

100,0%

1074

292 (27,1%)

368 (34,2%)

394 (36,6%)

8 (0,7%)

15 (1,4%)

5

1082

100,0%

1077

289 (26,9%)

338 (31,5%)

433 (40,3%)

5 (0,5%)

9 (0,8%)

5

1079

100,0%

1074

233 (24,1%)

316 (32,7%)

410 (42,4%)

3 (0,3%)

4 (0,4%)

3

969

100,0%

966
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V5 (Forts.) 30 32 34 35 36

V374

1

2

3

4

5

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

Hauptschulabschluss

Mittlere Reife, Realschulabschluss

Abitur, Hochschulreife, Fachhochschulreife

haben Sie keinen Schulabschluss

sind Sie noch in der Schule

KA

263 (26,9%)

334 (34,1%)

373 (38,1%)

3 (0,3%)

6 (0,6%)

4

983

100,0%

979

217 (22,7%)

319 (33,4%)

406 (42,6%)

4 (0,4%)

8 (0,8%)

5

959

100,0%

954

271 (26,8%)

323 (31,9%)

401 (39,6%)

7 (0,7%)

11 (1,1%)

1

1014

100,0%

1013

301 (28,1%)

331 (30,9%)

417 (39,0%)

8 (0,7%)

13 (1,2%)

5

1075

100,0%

1070

294 (27,5%)

316 (29,6%)

441 (41,3%)

9 (0,8%)

8 (0,7%)

2

1070

100,0%

1068

V5 (Forts.) 37 38 40 42 44

V374

1

2

3

4

5

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

Hauptschulabschluss

Mittlere Reife, Realschulabschluss

Abitur, Hochschulreife, Fachhochschulreife

haben Sie keinen Schulabschluss

sind Sie noch in der Schule

KA

277 (25,9%)

348 (32,6%)

429 (40,2%)

5 (0,5%)

9 (0,8%)

6

1074

100,0%

1068

269 (24,9%)

341 (31,5%)

456 (42,1%)

4 (0,4%)

12 (1,1%)

4

1086

100,0%

1082

293 (27,6%)

320 (30,1%)

433 (40,8%)

4 (0,4%)

12 (1,1%)

4

1066

100,0%

1062

292 (28,1%)

340 (32,7%)

393 (37,8%)

5 (0,5%)

9 (0,9%)

3

1042

100,0%

1039

265 (27,5%)

307 (31,8%)

379 (39,3%)

6 (0,6%)

8 (0,8%)

5

970

100,0%

965

V5 (Forts.) 48 50 N Summe Gült. Summe

V374

1

2

3

4

5

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

Hauptschulabschluss

Mittlere Reife, Realschulabschluss

Abitur, Hochschulreife, Fachhochschulreife

haben Sie keinen Schulabschluss

sind Sie noch in der Schule

KA

243 (24,3%)

314 (31,3%)

431 (43,0%)

6 (0,6%)

8 (0,8%)

5

1007

100,0%

1002

249 (25,5%)

316 (32,3%)

394 (40,3%)

10 (1,0%)

9 (0,9%)

3

981

100,0%

978

6109

7301

9005

127

230

91

22863

26,8%

32,1%

39,5%

0,6%

1,0%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V374

1

2

3

4

5

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

Hauptschulabschluss

Mittlere Reife, Realschulabschluss

Abitur, Hochschulreife, Fachhochschulreife

haben Sie keinen Schulabschluss

sind Sie noch in der Schule

KA

6109

7301

9005

127

230

22772
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V375 - Angestrebter Schulabschluss

S.F2

FALLS DIE/DER BEFRAGTE NOCH ZUR SCHULE GEHT

Und welchen Schulabschluss streben Sie an, ...

0   TNZ

1   Hauptschulabschluss,

2   Mittlere Reife/ Realschulabschluss oder

3   Abitur, Hochschulreife, Fachhochschulreife?

9   KA

ZA5432, V375: Angestrebter Schulabschluss nach V5: Erhebungswoche (N=230)

V5 nach V375, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V375

0

1

2

3

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ

Hauptschulabschluss

Mittlere Reife

Abitur, Hochschulreife

Missing

X 1095

5 (100,0%)

1100

100,0%

5

1025

1 (6,3%)

15 (93,8%)

1041

100,0%

16

955

11 (100,0%)

966

100,0%

11

1050

1 (10,0%)

9 (90,0%)

1060

100,0%

10

989

1 (9,1%)

10 (90,9%)

1000

100,0%

11

1140

2 (9,5%)

19 (90,5%)

1161

100,0%

21

1063

1 (6,7%)

1 (6,7%)

13 (86,7%)

1078

100,0%

15

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35 36

V375

0

1

2

3

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ

Hauptschulabschluss

Mittlere Reife

Abitur, Hochschulreife

1067

15 (100,0%)

1082

100,0%

15

1070

1 (11,1%)

8 (88,9%)

1079

100,0%

9

965

4 (100,0%)

969

100,0%

4

977

6 (100,0%)

983

100,0%

6

951

1 (12,5%)

7 (87,5%)

959

100,0%

8

1003

1 (9,1%)

1 (9,1%)

9 (81,8%)

1014

100,0%

11

1062

13 (100,0%)

1075

100,0%

13

1062

8 (100,0%)

1070

100,0%

8



ZA5432
ZA5432 Politbarometer West 2009

Variablen in Studie (Originalsprache)

 Seite 613 

V5 (Forts.) 37 38 40 42 44 48 50

V375

0

1

2

3

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ

Hauptschulabschluss

Mittlere Reife

Abitur, Hochschulreife

1065

9 (100,0%)

1074

100,0%

9

1074

12 (100,0%)

1086

100,0%

12

1054

12 (100,0%)

1066

100,0%

12

1033

9 (100,0%)

1042

100,0%

9

962

8 (100,0%)

970

100,0%

8

999

8 (100,0%)

1007

100,0%

8

972

2 (22,2%)

7 (77,8%)

981

100,0%

9

V5 (Forts.) N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V375

0

1

2

3

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ

Hauptschulabschluss

Mittlere Reife

Abitur, Hochschulreife

22633

5

8

217

22863

2,2%

3,5%

94,3%

100,0%

5

8

217

230
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V376 - Abgeschlossenes Studium

S.G

FALLS DIE/ DER BEFRAGTE ABITUR ODER (FACH)HOCHSCHULREIFE HAT

Haben Sie ein abgeschlossenes Studium an einer Universität, Hochschule oder Fachhochschule?

(Nicht vorlesen!)

0   TNZ

1   ja

2   nein

9   KA

ZA5432, V376: Abgeschlossenes Studium nach V5: Erhebungswoche (N=9002)

V5 nach V376, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22

V376

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ

ja

nein

KA

Missing

X

X

713

237 (61,2%)

150 (38,8%)

1100

100,0%

387

636

258 (63,7%)

147 (36,3%)

1041

100,0%

405

594

227 (61,0%)

145 (39,0%)

966

100,0%

372

672

245 (63,1%)

143 (36,9%)

1060

100,0%

388

615

246 (64,1%)

138 (35,9%)

1

1000

100,0%

384

708

274 (60,5%)

179 (39,5%)

1161

100,0%

453

653

259 (61,1%)

165 (38,9%)

1

1078

100,0%

424

688

257 (65,2%)

137 (34,8%)

1082

100,0%

394

V5 (Forts.) 24 27 30 32 34 35 36 37

V376

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ

ja

nein

KA

646

255 (58,9%)

178 (41,1%)

1079

100,0%

433

559

248 (60,5%)

162 (39,5%)

969

100,0%

410

610

217 (58,2%)

156 (41,8%)

983

100,0%

373

553

251 (61,8%)

155 (38,2%)

959

100,0%

406

613

243 (60,6%)

158 (39,4%)

1014

100,0%

401

658

251 (60,2%)

166 (39,8%)

1075

100,0%

417

629

257 (58,3%)

184 (41,7%)

1070

100,0%

441

645

242 (56,4%)

187 (43,6%)

1074

100,0%

429
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V5 (Forts.) 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V376

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ

ja

nein

KA

630

275 (60,4%)

180 (39,6%)

1

1086

100,0%

455

633

253 (58,4%)

180 (41,6%)

1066

100,0%

433

649

253 (64,4%)

140 (35,6%)

1042

100,0%

393

591

253 (66,8%)

126 (33,2%)

970

100,0%

379

576

259 (60,1%)

172 (39,9%)

1007

100,0%

431

587

253 (64,2%)

141 (35,8%)

981

100,0%

394

13858

5513

3489

3

22863

61,2%

38,8%

100,0%

V5 (Forts.) N Gült. Summe

V376

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ

ja

nein

KA

5513

3489

9002
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V377 - Abgeschl. Berufsausbildung

S.H

FALLS DER/ DIE BEFRAGTE NICHT MEHR ZUR SCHULE GEHT UND KEIN ABITUR HAT

Haben Sie eine abgeschlossene Lehre?

(Nicht vorlesen!)

0   TNZ

1   ja

2   nein

9   KA

ZA5432, V377: Abgeschl. Berufsausbildung nach V5: Erhebungswoche (N=22530)

V5 nach V377, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22

V377

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ

ja

nein

KA

Missing

X

X

11

815 (75,0%)

272 (25,0%)

2

1100

100,0%

1087

19

732 (71,6%)

290 (28,4%)

1041

100,0%

1022

15

694 (73,1%)

256 (26,9%)

1

966

100,0%

950

15

774 (74,1%)

271 (25,9%)

1060

100,0%

1045

15

741 (75,2%)

244 (24,8%)

1000

100,0%

985

26

816 (71,9%)

319 (28,1%)

1161

100,0%

1135

19

746 (70,4%)

313 (29,6%)

1078

100,0%

1059

20

769 (72,4%)

293 (27,6%)

1082

100,0%

1062

V5 (Forts.) 24 27 30 32 34 35 36 37

V377

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ

ja

nein

KA

14

746 (70,1%)

318 (29,9%)

1

1079

100,0%

1064

7

681 (70,9%)

279 (29,1%)

2

969

100,0%

960

10

730 (75,1%)

242 (24,9%)

1

983

100,0%

972

13

677 (71,6%)

268 (28,4%)

1

959

100,0%

945

12

736 (73,5%)

266 (26,5%)

1014

100,0%

1002

18

769 (72,8%)

288 (27,2%)

1075

100,0%

1057

10

748 (70,6%)

312 (29,4%)

1070

100,0%

1060

15

757 (71,6%)

301 (28,4%)

1

1074

100,0%

1058
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V5 (Forts.) 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V377

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ

ja

nein

KA

16

753 (70,5%)

315 (29,5%)

2

1086

100,0%

1068

16

742 (70,7%)

308 (29,3%)

1066

100,0%

1050

12

753 (73,2%)

276 (26,8%)

1

1042

100,0%

1029

13

674 (70,4%)

283 (29,6%)

970

100,0%

957

13

704 (70,8%)

290 (29,2%)

1007

100,0%

994

12

687 (70,9%)

282 (29,1%)

981

100,0%

969

321

16244

6286

12

22863

72,1%

27,9%

100,0%

V5 (Forts.) N Gült. Summe

V377

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ

ja

nein

KA

16244

6286

22530
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V378 - Berufstätigkeit

S.K

FALLS DIE/ DER BEFRAGTE NICHT MEHR ZUR SCHULE GEHT

Sind Sie zur Zeit berufstätig?

(Nicht Vorlesen! Ggf. nachfragen!)

0   TNZ (Code 5,9 in V374)

1   voll beschäftigt

2   Teilzeit beschäftigt

3   in Kurzarbeit

4   Elternzeit, Mutterschutz

5   arbeitslos, in Umschulungsmaßnahme

6   arbeitslos, ohne Umschulungsmaßnahme

7   Rente, Pension, Vorruhestand

8   in Ausbildung / (Hoch-)Schule

9   Wehr-, Zivildienst

10   nicht berufstätig/ Hausfrau/ Hausmann

99   KA

ZA5432, V378: Berufstätigkeit nach V5: Erhebungswoche (N=22513)

V5 nach V378, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17

V378

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ (Code 5,9 in V374)

voll beschäftigt

Teilzeit beschäftigt

in Kurzarbeit

Elternzeit, Mutterschutz

Arbeitslos, mit Umschulung

Arbeitslos, ohne Umschulung

Rente, Pension

in Ausbildung

Wehr-, Zivildienst

nicht berufstätig

KA

Missing

X

X

11

483 (44,4%)

139 (12,8%)

12 (1,1%)

2 (0,2%)

24 (2,2%)

315 (29,0%)

51 (4,7%)

62 (5,7%)

1

1100

100,0%

1088

19

464 (45,4%)

137 (13,4%)

2 (0,2%)

12 (1,2%)

4 (0,4%)

30 (2,9%)

289 (28,3%)

45 (4,4%)

2 (0,2%)

37 (3,6%)

1041

100,0%

1022

15

423 (44,5%)

143 (15,1%)

8 (0,8%)

9 (0,9%)

4 (0,4%)

25 (2,6%)

246 (25,9%)

49 (5,2%)

1 (0,1%)

42 (4,4%)

1

966

100,0%

950

15

440 (42,1%)

146 (14,0%)

3 (0,3%)

19 (1,8%)

4 (0,4%)

24 (2,3%)

307 (29,4%)

41 (3,9%)

4 (0,4%)

56 (5,4%)

1

1060

100,0%

1044

15

451 (45,8%)

109 (11,1%)

7 (0,7%)

12 (1,2%)

4 (0,4%)

28 (2,8%)

288 (29,2%)

41 (4,2%)

2 (0,2%)

43 (4,4%)

1000

100,0%

985

26

508 (44,9%)

164 (14,5%)

6 (0,5%)

29 (2,6%)

4 (0,4%)

44 (3,9%)

246 (21,7%)

62 (5,5%)

2 (0,2%)

67 (5,9%)

3

1161

100,0%

1132
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V5 (Forts.) 19 22 24 27 30 32

V378

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ (Code 5,9 in V374)

voll beschäftigt

Teilzeit beschäftigt

in Kurzarbeit

Elternzeit, Mutterschutz

Arbeitslos, mit Umschulung

Arbeitslos, ohne Umschulung

Rente, Pension

in Ausbildung

Wehr-, Zivildienst

nicht berufstätig

KA

19

463 (43,8%)

151 (14,3%)

7 (0,7%)

15 (1,4%)

11 (1,0%)

23 (2,2%)

266 (25,2%)

61 (5,8%)

3 (0,3%)

57 (5,4%)

2

1078

100,0%

1057

20

439 (41,5%)

156 (14,7%)

11 (1,0%)

19 (1,8%)

7 (0,7%)

37 (3,5%)

265 (25,0%)

51 (4,8%)

2 (0,2%)

72 (6,8%)

3

1082

100,0%

1059

14

491 (46,2%)

127 (11,9%)

10 (0,9%)

22 (2,1%)

9 (0,8%)

30 (2,8%)

255 (24,0%)

58 (5,5%)

1 (0,1%)

60 (5,6%)

2

1079

100,0%

1063

7

422 (44,0%)

140 (14,6%)

6 (0,6%)

22 (2,3%)

8 (0,8%)

45 (4,7%)

231 (24,1%)

48 (5,0%)

3 (0,3%)

35 (3,6%)

2

969

100,0%

960

10

483 (49,6%)

122 (12,5%)

5 (0,5%)

19 (2,0%)

7 (0,7%)

27 (2,8%)

224 (23,0%)

42 (4,3%)

44 (4,5%)

983

100,0%

973

13

447 (47,4%)

112 (11,9%)

9 (1,0%)

20 (2,1%)

10 (1,1%)

34 (3,6%)

198 (21,0%)

62 (6,6%)

4 (0,4%)

47 (5,0%)

3

959

100,0%

943

V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40

V378

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ (Code 5,9 in V374)

voll beschäftigt

Teilzeit beschäftigt

in Kurzarbeit

Elternzeit, Mutterschutz

Arbeitslos, mit Umschulung

Arbeitslos, ohne Umschulung

Rente, Pension

in Ausbildung

Wehr-, Zivildienst

nicht berufstätig

KA

12

492 (49,2%)

115 (11,5%)

6 (0,6%)

12 (1,2%)

4 (0,4%)

37 (3,7%)

238 (23,8%)

59 (5,9%)

2 (0,2%)

35 (3,5%)

2

1014

100,0%

1000

18

465 (44,0%)

161 (15,2%)

6 (0,6%)

18 (1,7%)

3 (0,3%)

35 (3,3%)

250 (23,7%)

66 (6,3%)

2 (0,2%)

50 (4,7%)

1

1075

100,0%

1056

10

461 (43,5%)

152 (14,3%)

6 (0,6%)

22 (2,1%)

11 (1,0%)

36 (3,4%)

260 (24,5%)

72 (6,8%)

2 (0,2%)

38 (3,6%)

1070

100,0%

1060

15

472 (44,6%)

131 (12,4%)

6 (0,6%)

16 (1,5%)

9 (0,9%)

35 (3,3%)

256 (24,2%)

77 (7,3%)

6 (0,6%)

50 (4,7%)

1

1074

100,0%

1058

16

485 (45,4%)

148 (13,8%)

4 (0,4%)

16 (1,5%)

11 (1,0%)

34 (3,2%)

255 (23,9%)

70 (6,5%)

2 (0,2%)

44 (4,1%)

1

1086

100,0%

1069

16

477 (45,5%)

147 (14,0%)

5 (0,5%)

17 (1,6%)

6 (0,6%)

36 (3,4%)

231 (22,0%)

87 (8,3%)

5 (0,5%)

38 (3,6%)

1

1066

100,0%

1049



ZA5432
ZA5432 Politbarometer West 2009

Variablen in Studie (Originalsprache)

 Seite 620 

V5 (Forts.) 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V378

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ (Code 5,9 in V374)

voll beschäftigt

Teilzeit beschäftigt

in Kurzarbeit

Elternzeit, Mutterschutz

Arbeitslos, mit Umschulung

Arbeitslos, ohne Umschulung

Rente, Pension

in Ausbildung

Wehr-, Zivildienst

nicht berufstätig

KA

12

489 (47,6%)

133 (12,9%)

3 (0,3%)

23 (2,2%)

3 (0,3%)

36 (3,5%)

241 (23,4%)

64 (6,2%)

36 (3,5%)

2

1042

100,0%

1028

13

465 (48,6%)

134 (14,0%)

7 (0,7%)

20 (2,1%)

4 (0,4%)

25 (2,6%)

207 (21,7%)

67 (7,0%)

1 (0,1%)

26 (2,7%)

1

970

100,0%

956

13

486 (48,9%)

141 (14,2%)

6 (0,6%)

14 (1,4%)

6 (0,6%)

26 (2,6%)

216 (21,7%)

59 (5,9%)

1 (0,1%)

39 (3,9%)

1007

100,0%

994

12

469 (48,5%)

146 (15,1%)

3 (0,3%)

13 (1,3%)

5 (0,5%)

26 (2,7%)

213 (22,0%)

45 (4,7%)

47 (4,9%)

2

981

100,0%

967

321

10275

3054

126

381

136

697

5497

1277

45

1025

29

22863

45,6%

13,6%

0,6%

1,7%

0,6%

3,1%

24,4%

5,7%

0,2%

4,6%

100,0%

V5 (Forts.) N Gült. Summe

V378

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ (Code 5,9 in V374)

voll beschäftigt

Teilzeit beschäftigt

in Kurzarbeit

Elternzeit, Mutterschutz

Arbeitslos, mit Umschulung

Arbeitslos, ohne Umschulung

Rente, Pension

in Ausbildung

Wehr-, Zivildienst

nicht berufstätig

KA

10275

3054

126

381

136

697

5497

1277

45

1025

22513
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V379 - Eig.Arbeitsplatz gefährdet?

S.K1

FALLS DIE/ DER BEFRAGTE BERUFSTÄTIG IST

Halten Sie Ihren Arbeitsplatz ...

0   TNZ

1   für sicher oder

2   für gefährdet?

9   KA

ZA5432, V379: Eig.Arbeitsplatz gefährdet? nach V5: Erhebungswoche (N=13642)

V5 nach V379, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V379

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ

für sicher

für gefährdet

KA

Missing

X

X

466

516 (83,4%)

103 (16,6%)

15

1100

100,0%

619

426

520 (85,2%)

90 (14,8%)

5

1041

100,0%

610

383

470 (81,2%)

109 (18,8%)

4

966

100,0%

579

452

497 (82,7%)

104 (17,3%)

7

1060

100,0%

601

421

460 (80,7%)

110 (19,3%)

9

1000

100,0%

570

454

556 (79,9%)

140 (20,1%)

11

1161

100,0%

696

442

515 (81,9%)

114 (18,1%)

7

1078

100,0%

629

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V379

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ

für sicher

für gefährdet

KA

457

509 (82,4%)

109 (17,6%)

7

1082

100,0%

618

429

509 (79,5%)

131 (20,5%)

10

1079

100,0%

640

379

470 (80,9%)

111 (19,1%)

9

969

100,0%

581

354

510 (82,3%)

110 (17,7%)

9

983

100,0%

620

371

466 (80,9%)

110 (19,1%)

12

959

100,0%

576

389

503 (81,9%)

111 (18,1%)

11

1014

100,0%

614

425

531 (82,7%)

111 (17,3%)

8

1075

100,0%

642
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48

V379

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ

für sicher

für gefährdet

KA

429

519 (81,6%)

117 (18,4%)

5

1070

100,0%

636

449

496 (80,5%)

120 (19,5%)

9

1074

100,0%

616

433

525 (82,0%)

115 (18,0%)

13

1086

100,0%

640

420

545 (84,8%)

98 (15,2%)

3

1066

100,0%

643

394

510 (80,8%)

121 (19,2%)

17

1042

100,0%

631

344

503 (82,1%)

110 (17,9%)

13

970

100,0%

613

360

533 (83,3%)

107 (16,7%)

7

1007

100,0%

640

V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V379

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ

für sicher

für gefährdet

KA

350

518 (82,5%)

110 (17,5%)

3

981

100,0%

628

9027

11181

2461

194

22863

82,0%

18,0%

100,0%

11181

2461

13642
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V380 - Berufsgruppe

S.L

FALLS DIE/ DER BEFRAGTE BERUFSTÄTIG IST ODER WAR

Sind Sie ... (Rentner/Arbeitslose: Waren Sie ...)

(Nur Haupttätigkeit!)

0   TNZ

1   ungelernt oder angelernt, Landarbeiter

2   Facharbeiter, -in

3   Meister, -in

4   Angestellte, -r: einfache Tätigkeit

5   Angestellte, -r: gehobene Tätigkeit

6   Angestellte, -r: leitende Tätigkeit

7   Beamte, einfacher Dienst

8   Beamte, mittlerer Dienst

9   Beamte, gehobener Dienst

10   Beamte, höherer Dienst

11   (nicht vorlesen) Richter, -in 

12   (nicht vorlesen) Soldat, -in 

13   Selbständig

14   Landwirt, -in selbständig

15   Hausfrau/Hausmann

16   noch kein Beruf

99   KA
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ZA5432, V380: Berufsgruppe nach V5: Erhebungswoche (N=20148)

V5 nach V380, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13

V380

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

 TNZ

 ungelernt oder angelernt,Landarbeiter

 Facharbeiter

 Meister

 einfache Tätigkeit

 gehobene Tätigkeit

 leitende Tätigkeit

 Beamte, einfacher Dienst

 mittlerer Dienst

 gehobener Dienst

 höherer Dienst

 Richter

 Soldat

 Selbständig

 Landwirtin selbständig

 Hausfrau/Hausmann

noch kein Beruf

 KA

Missing

X

X

124

73 (7,5%)

88 (9,1%)

20 (2,1%)

135 (13,9%)

255 (26,3%)

144 (14,8%)

6 (0,6%)

29 (3,0%)

45 (4,6%)

25 (2,6%)

4 (0,4%)

120 (12,4%)

8 (0,8%)

15 (1,5%)

4 (0,4%)

5

1100

100,0%

971

103

66 (7,1%)

95 (10,2%)

24 (2,6%)

135 (14,5%)

215 (23,0%)

134 (14,3%)

5 (0,5%)

25 (2,7%)

45 (4,8%)

34 (3,6%)

4 (0,4%)

130 (13,9%)

10 (1,1%)

10 (1,1%)

2 (0,2%)

4

1041

100,0%

934

107

68 (7,9%)

85 (9,9%)

24 (2,8%)

111 (13,0%)

217 (25,3%)

131 (15,3%)

7 (0,8%)

22 (2,6%)

47 (5,5%)

25 (2,9%)

3 (0,4%)

97 (11,3%)

12 (1,4%)

7 (0,8%)

1 (0,1%)

2

966

100,0%

857

116

73 (7,7%)

80 (8,5%)

24 (2,5%)

148 (15,7%)

240 (25,5%)

136 (14,4%)

2 (0,2%)

28 (3,0%)

42 (4,5%)

27 (2,9%)

1 (0,1%)

1 (0,1%)

121 (12,8%)

6 (0,6%)

13 (1,4%)

1 (0,1%)

1

1060

100,0%

943

101

88 (9,8%)

73 (8,2%)

24 (2,7%)

139 (15,5%)

220 (24,6%)

117 (13,1%)

6 (0,7%)

31 (3,5%)

29 (3,2%)

29 (3,2%)

3 (0,3%)

112 (12,5%)

9 (1,0%)

12 (1,3%)

3 (0,3%)

4

1000

100,0%

895

V5 (Forts.) 17 19 22 24 27

V380

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

 TNZ

 ungelernt oder angelernt,Landarbeiter

 Facharbeiter

 Meister

 einfache Tätigkeit

 gehobene Tätigkeit

 leitende Tätigkeit

 Beamte, einfacher Dienst

 mittlerer Dienst

 gehobener Dienst

 höherer Dienst

 Richter

 Soldat

 Selbständig

 Landwirtin selbständig

 Hausfrau/Hausmann

noch kein Beruf

 KA

157

82 (8,2%)

102 (10,2%)

23 (2,3%)

150 (15,0%)

231 (23,1%)

152 (15,2%)

2 (0,2%)

29 (2,9%)

40 (4,0%)

22 (2,2%)

1 (0,1%)

148 (14,8%)

8 (0,8%)

7 (0,7%)

5 (0,5%)

2

1161

100,0%

1002

140

83 (8,9%)

91 (9,7%)

26 (2,8%)

130 (13,9%)

248 (26,5%)

128 (13,7%)

2 (0,2%)

28 (3,0%)

34 (3,6%)

33 (3,5%)

1 (0,1%)

2 (0,2%)

115 (12,3%)

6 (0,6%)

5 (0,5%)

3 (0,3%)

3

1078

100,0%

935

145

82 (8,8%)

96 (10,3%)

30 (3,2%)

146 (15,6%)

224 (24,0%)

134 (14,3%)

1 (0,1%)

29 (3,1%)

30 (3,2%)

30 (3,2%)

3 (0,3%)

109 (11,7%)

8 (0,9%)

11 (1,2%)

1 (0,1%)

3

1082

100,0%

934

133

85 (9,0%)

73 (7,7%)

23 (2,4%)

151 (16,0%)

255 (27,0%)

135 (14,3%)

4 (0,4%)

19 (2,0%)

39 (4,1%)

18 (1,9%)

3 (0,3%)

115 (12,2%)

12 (1,3%)

8 (0,8%)

3 (0,3%)

3

1079

100,0%

943

93

66 (7,6%)

69 (7,9%)

28 (3,2%)

146 (16,7%)

219 (25,1%)

106 (12,1%)

1 (0,1%)

30 (3,4%)

40 (4,6%)

28 (3,2%)

1 (0,1%)

2 (0,2%)

116 (13,3%)

6 (0,7%)

9 (1,0%)

6 (0,7%)

3

969

100,0%

873
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V5 (Forts.) 30 32 34 35 36

V380

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

 TNZ

 ungelernt oder angelernt,Landarbeiter

 Facharbeiter

 Meister

 einfache Tätigkeit

 gehobene Tätigkeit

 leitende Tätigkeit

 Beamte, einfacher Dienst

 mittlerer Dienst

 gehobener Dienst

 höherer Dienst

 Richter

 Soldat

 Selbständig

 Landwirtin selbständig

 Hausfrau/Hausmann

noch kein Beruf

 KA

96

69 (7,8%)

69 (7,8%)

32 (3,6%)

140 (15,8%)

205 (23,2%)

128 (14,5%)

2 (0,2%)

18 (2,0%)

45 (5,1%)

19 (2,1%)

2 (0,2%)

132 (14,9%)

8 (0,9%)

13 (1,5%)

3 (0,3%)

2

983

100,0%

885

126

69 (8,3%)

80 (9,6%)

19 (2,3%)

128 (15,4%)

211 (25,4%)

118 (14,2%)

2 (0,2%)

22 (2,7%)

38 (4,6%)

18 (2,2%)

1 (0,1%)

107 (12,9%)

6 (0,7%)

9 (1,1%)

2 (0,2%)

3

959

100,0%

830

108

66 (7,3%)

88 (9,7%)

29 (3,2%)

119 (13,1%)

222 (24,5%)

132 (14,6%)

26 (2,9%)

32 (3,5%)

29 (3,2%)

8 (0,9%)

137 (15,1%)

7 (0,8%)

9 (1,0%)

1 (0,1%)

1

1014

100,0%

905

136

74 (7,9%)

90 (9,6%)

19 (2,0%)

136 (14,5%)

249 (26,5%)

137 (14,6%)

13 (1,4%)

41 (4,4%)

27 (2,9%)

124 (13,2%)

12 (1,3%)

9 (1,0%)

7 (0,7%)

1

1075

100,0%

938

122

70 (7,4%)

94 (9,9%)

30 (3,2%)

140 (14,8%)

262 (27,7%)

126 (13,3%)

4 (0,4%)

22 (2,3%)

42 (4,4%)

27 (2,9%)

2 (0,2%)

109 (11,5%)

1 (0,1%)

11 (1,2%)

7 (0,7%)

1

1070

100,0%

947

V5 (Forts.) 37 38 40 42 44

V380

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

 TNZ

 ungelernt oder angelernt,Landarbeiter

 Facharbeiter

 Meister

 einfache Tätigkeit

 gehobene Tätigkeit

 leitende Tätigkeit

 Beamte, einfacher Dienst

 mittlerer Dienst

 gehobener Dienst

 höherer Dienst

 Richter

 Soldat

 Selbständig

 Landwirtin selbständig

 Hausfrau/Hausmann

noch kein Beruf

 KA

148

90 (9,7%)

83 (9,0%)

25 (2,7%)

144 (15,6%)

214 (23,1%)

146 (15,8%)

3 (0,3%)

22 (2,4%)

45 (4,9%)

19 (2,1%)

1 (0,1%)

117 (12,6%)

10 (1,1%)

5 (0,5%)

1 (0,1%)

1

1074

100,0%

925

132

63 (6,6%)

87 (9,1%)

32 (3,4%)

133 (14,0%)

253 (26,6%)

141 (14,8%)

3 (0,3%)

28 (2,9%)

37 (3,9%)

27 (2,8%)

1 (0,1%)

127 (13,3%)

5 (0,5%)

13 (1,4%)

2 (0,2%)

2

1086

100,0%

952

146

75 (8,2%)

74 (8,1%)

25 (2,7%)

134 (14,6%)

228 (24,8%)

133 (14,5%)

2 (0,2%)

26 (2,8%)

42 (4,6%)

23 (2,5%)

4 (0,4%)

131 (14,3%)

5 (0,5%)

14 (1,5%)

3 (0,3%)

1

1066

100,0%

919

112

74 (8,0%)

93 (10,0%)

27 (2,9%)

148 (16,0%)

231 (24,9%)

130 (14,0%)

2 (0,2%)

15 (1,6%)

36 (3,9%)

26 (2,8%)

2 (0,2%)

122 (13,2%)

9 (1,0%)

8 (0,9%)

4 (0,4%)

3

1042

100,0%

927

107

77 (8,9%)

83 (9,6%)

30 (3,5%)

134 (15,5%)

227 (26,3%)

105 (12,2%)

3 (0,3%)

13 (1,5%)

36 (4,2%)

27 (3,1%)

1 (0,1%)

110 (12,7%)

9 (1,0%)

6 (0,7%)

2 (0,2%)

970

100,0%

863
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V5 (Forts.) 48 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V380

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

 TNZ

 ungelernt oder angelernt,Landarbeiter

 Facharbeiter

 Meister

 einfache Tätigkeit

 gehobene Tätigkeit

 leitende Tätigkeit

 Beamte, einfacher Dienst

 mittlerer Dienst

 gehobener Dienst

 höherer Dienst

 Richter

 Soldat

 Selbständig

 Landwirtin selbständig

 Hausfrau/Hausmann

noch kein Beruf

 KA

112

64 (7,2%)

79 (8,8%)

18 (2,0%)

143 (16,0%)

279 (31,2%)

116 (13,0%)

3 (0,3%)

12 (1,3%)

36 (4,0%)

26 (2,9%)

2 (0,2%)

98 (10,9%)

11 (1,2%)

6 (0,7%)

2 (0,2%)

1007

100,0%

895

104

70 (8,0%)

79 (9,0%)

24 (2,7%)

149 (17,0%)

200 (22,9%)

124 (14,2%)

4 (0,5%)

20 (2,3%)

37 (4,2%)

26 (3,0%)

6 (0,7%)

121 (13,8%)

4 (0,5%)

6 (0,7%)

5 (0,6%)

2

981

100,0%

875

2668

1627

1851

556

3039

5105

2853

64

507

858

565

4

55

2618

172

206

68

47

22863

8,1%

9,2%

2,8%

15,1%

25,3%

14,2%

0,3%

2,5%

4,3%

2,8%

0,0%

0,3%

13,0%

0,9%

1,0%

0,3%

100,0%

1627

1851

556

3039

5105

2853

64

507

858

565

4

55

2618

172

206

68

20148
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V381 - Anzahl Personen im HH

S.E

Wie viele Personen leben insgesamt in Ihrem Haushalt, Sie selbst mit eingeschlossen?

(Nicht vorlesen!)

1   1 Person

2   2 Personen

3   3 Personen

4   4 Personen

5   5 und mehr Personen

9   KA

ZA5432, V381: Anzahl Personen im HH nach V5: Erhebungswoche (N=22863)

V5 nach V381, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V381

1

2

3

4

5

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

1 Person

2 Personen

3 Personen

4 Personen

5 und mehr

250 (22,7%)

397 (36,1%)

180 (16,4%)

201 (18,3%)

72 (6,5%)

1100

100,0%

1100

222 (21,3%)

376 (36,1%)

166 (15,9%)

184 (17,7%)

93 (8,9%)

1041

100,0%

1041

210 (21,7%)

340 (35,2%)

178 (18,4%)

146 (15,1%)

92 (9,5%)

966

100,0%

966

258 (24,3%)

389 (36,7%)

160 (15,1%)

178 (16,8%)

75 (7,1%)

1060

100,0%

1060

233 (23,3%)

350 (35,0%)

177 (17,7%)

159 (15,9%)

81 (8,1%)

1000

100,0%

1000

228 (19,6%)

395 (34,0%)

217 (18,7%)

215 (18,5%)

106 (9,1%)

1161

100,0%

1161

231 (21,4%)

391 (36,3%)

161 (14,9%)

188 (17,4%)

107 (9,9%)

1078

100,0%

1078

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V381

1

2

3

4

5

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

1 Person

2 Personen

3 Personen

4 Personen

5 und mehr

231 (21,3%)

378 (34,9%)

177 (16,4%)

198 (18,3%)

98 (9,1%)

1082

100,0%

1082

292 (27,1%)

315 (29,2%)

200 (18,5%)

181 (16,8%)

91 (8,4%)

1079

100,0%

1079

237 (24,5%)

326 (33,6%)

161 (16,6%)

166 (17,1%)

79 (8,2%)

969

100,0%

969

232 (23,6%)

332 (33,8%)

178 (18,1%)

182 (18,5%)

59 (6,0%)

983

100,0%

983

218 (22,7%)

305 (31,8%)

173 (18,0%)

173 (18,0%)

90 (9,4%)

959

100,0%

959

256 (25,2%)

357 (35,2%)

161 (15,9%)

175 (17,3%)

65 (6,4%)

1014

100,0%

1014

225 (20,9%)

374 (34,8%)

198 (18,4%)

185 (17,2%)

93 (8,7%)

1075

100,0%

1075
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48

V381

1

2

3

4

5

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

1 Person

2 Personen

3 Personen

4 Personen

5 und mehr

222 (20,7%)

383 (35,8%)

194 (18,1%)

200 (18,7%)

71 (6,6%)

1070

100,0%

1070

223 (20,8%)

394 (36,7%)

191 (17,8%)

171 (15,9%)

95 (8,8%)

1074

100,0%

1074

228 (21,0%)

391 (36,0%)

185 (17,0%)

205 (18,9%)

77 (7,1%)

1086

100,0%

1086

229 (21,5%)

353 (33,1%)

191 (17,9%)

197 (18,5%)

96 (9,0%)

1066

100,0%

1066

252 (24,2%)

350 (33,6%)

184 (17,7%)

172 (16,5%)

84 (8,1%)

1042

100,0%

1042

201 (20,7%)

369 (38,0%)

165 (17,0%)

150 (15,5%)

85 (8,8%)

970

100,0%

970

226 (22,4%)

350 (34,8%)

178 (17,7%)

172 (17,1%)

81 (8,0%)

1007

100,0%

1007

V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V381

1

2

3

4

5

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

1 Person

2 Personen

3 Personen

4 Personen

5 und mehr

196 (20,0%)

382 (38,9%)

153 (15,6%)

167 (17,0%)

83 (8,5%)

981

100,0%

981

5100

7997

3928

3965

1873

22863

22,3%

35,0%

17,2%

17,3%

8,2%

100,0%

5100

7997

3928

3965

1873

22863
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V382 - HH:Personen ab 18 Jahre

S.E1

FALLS MEHR ALS EINE PERSON IM HAUSHALT LEBT

Wie viele Personen in Ihrem Haushalt  sind 18 Jahre und älter?

(Nicht vorlesen!)

0   TNZ

1   1 Person

2   2 Personen

3   3 Personen

4   4 Personen

5   5 und mehr Personen

9   KA

ZA5432, V382: HH:Personen ab 18 Jahre nach V5: Erhebungswoche (N=17763)

V5 nach V382, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V382

0

1

2

3

4

5

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ

1 Person

2 Personen

3 Personen

4 Personen

5 und mehr

Missing

X 250

23 (2,7%)

638 (75,1%)

129 (15,2%)

41 (4,8%)

19 (2,2%)

1100

100,0%

850

222

37 (4,5%)

572 (69,8%)

123 (15,0%)

65 (7,9%)

22 (2,7%)

1041

100,0%

819

210

31 (4,1%)

538 (71,2%)

120 (15,9%)

48 (6,3%)

19 (2,5%)

966

100,0%

756

258

28 (3,5%)

598 (74,6%)

109 (13,6%)

51 (6,4%)

16 (2,0%)

1060

100,0%

802

233

29 (3,8%)

563 (73,4%)

118 (15,4%)

45 (5,9%)

12 (1,6%)

1000

100,0%

767

228

39 (4,2%)

680 (72,9%)

141 (15,1%)

57 (6,1%)

16 (1,7%)

1161

100,0%

933

231

35 (4,1%)

621 (73,3%)

122 (14,4%)

49 (5,8%)

20 (2,4%)

1078

100,0%

847

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V382

0

1

2

3

4

5

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ

1 Person

2 Personen

3 Personen

4 Personen

5 und mehr

231

38 (4,5%)

613 (72,0%)

130 (15,3%)

52 (6,1%)

18 (2,1%)

1082

100,0%

851

292

37 (4,7%)

562 (71,4%)

126 (16,0%)

41 (5,2%)

21 (2,7%)

1079

100,0%

787

237

34 (4,6%)

524 (71,6%)

112 (15,3%)

47 (6,4%)

15 (2,0%)

969

100,0%

732

232

25 (3,3%)

545 (72,6%)

126 (16,8%)

44 (5,9%)

11 (1,5%)

983

100,0%

751

218

38 (5,1%)

513 (69,2%)

116 (15,7%)

52 (7,0%)

22 (3,0%)

959

100,0%

741

256

26 (3,4%)

555 (73,2%)

116 (15,3%)

51 (6,7%)

10 (1,3%)

1014

100,0%

758

225

34 (4,0%)

602 (70,8%)

140 (16,5%)

55 (6,5%)

19 (2,2%)

1075

100,0%

850
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48

V382

0

1

2

3

4

5

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ

1 Person

2 Personen

3 Personen

4 Personen

5 und mehr

222

27 (3,2%)

623 (73,5%)

126 (14,9%)

53 (6,3%)

19 (2,2%)

1070

100,0%

848

223

31 (3,6%)

623 (73,2%)

135 (15,9%)

47 (5,5%)

15 (1,8%)

1074

100,0%

851

228

38 (4,4%)

622 (72,5%)

128 (14,9%)

52 (6,1%)

18 (2,1%)

1086

100,0%

858

229

33 (3,9%)

610 (72,9%)

128 (15,3%)

44 (5,3%)

22 (2,6%)

1066

100,0%

837

252

40 (5,1%)

562 (71,1%)

127 (16,1%)

50 (6,3%)

11 (1,4%)

1042

100,0%

790

201

39 (5,1%)

569 (74,0%)

97 (12,6%)

45 (5,9%)

19 (2,5%)

970

100,0%

769

226

36 (4,6%)

562 (72,0%)

130 (16,6%)

36 (4,6%)

17 (2,2%)

1007

100,0%

781

V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V382

0

1

2

3

4

5

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ

1 Person

2 Personen

3 Personen

4 Personen

5 und mehr

196

38 (4,8%)

586 (74,6%)

106 (13,5%)

44 (5,6%)

11 (1,4%)

981

100,0%

785

5100

736

12881

2705

1069

372

22863

4,1%

72,5%

15,2%

6,0%

2,1%

100,0%

736

12881

2705

1069

372

17763
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V383 - HH:Gewerkschaftsmitglied

S.P

Sind Sie selbst oder jemand anderer in Ihrem Haushalt Mitglied einer Gewerkschaft?

(Nicht vorlesen!)

1   ja, selbst

2   ja, nur andere

3   ja, selbst und andere

4   nein

9   KA

ZA5432, V383: HH:Gewerkschaftsmitglied nach V5: Erhebungswoche (N=22662)

V5 nach V383, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17

V383

1

2

3

4

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

ja, selbst

ja, nur andere

ja, selbst und andere

nein

KA

Missing

X

126 (11,5%)

66 (6,0%)

40 (3,7%)

859 (78,7%)

9

1100

100,0%

1091

133 (12,9%)

56 (5,4%)

37 (3,6%)

805 (78,1%)

10

1041

100,0%

1031

122 (12,7%)

67 (7,0%)

34 (3,5%)

739 (76,8%)

4

966

100,0%

962

124 (11,8%)

70 (6,7%)

25 (2,4%)

833 (79,2%)

8

1060

100,0%

1052

129 (13,0%)

71 (7,2%)

31 (3,1%)

761 (76,7%)

8

1000

100,0%

992

131 (11,5%)

83 (7,3%)

44 (3,8%)

886 (77,4%)

17

1161

100,0%

1144

V5 (Forts.) 19 22 24 27 30 32 34

V383

1

2

3

4

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

ja, selbst

ja, nur andere

ja, selbst und andere

nein

KA

124 (11,5%)

65 (6,1%)

33 (3,1%)

852 (79,3%)

4

1078

100,0%

1074

115 (10,7%)

76 (7,1%)

31 (2,9%)

852 (79,3%)

8

1082

100,0%

1074

120 (11,2%)

85 (8,0%)

32 (3,0%)

832 (77,8%)

10

1079

100,0%

1069

114 (11,9%)

71 (7,4%)

26 (2,7%)

748 (78,0%)

10

969

100,0%

959

121 (12,4%)

50 (5,1%)

28 (2,9%)

775 (79,6%)

9

983

100,0%

974

111 (11,7%)

68 (7,2%)

21 (2,2%)

749 (78,9%)

10

959

100,0%

949

127 (12,6%)

57 (5,7%)

26 (2,6%)

794 (79,1%)

10

1014

100,0%

1004
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V5 (Forts.) 35 36 37 38 40 42 44

V383

1

2

3

4

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

ja, selbst

ja, nur andere

ja, selbst und andere

nein

KA

132 (12,4%)

86 (8,1%)

30 (2,8%)

814 (76,6%)

13

1075

100,0%

1062

127 (11,9%)

60 (5,6%)

40 (3,8%)

838 (78,7%)

5

1070

100,0%

1065

116 (10,9%)

68 (6,4%)

36 (3,4%)

845 (79,3%)

9

1074

100,0%

1065

143 (13,4%)

72 (6,7%)

30 (2,8%)

826 (77,1%)

15

1086

100,0%

1071

123 (11,6%)

72 (6,8%)

40 (3,8%)

825 (77,8%)

6

1066

100,0%

1060

127 (12,3%)

66 (6,4%)

37 (3,6%)

803 (77,7%)

9

1042

100,0%

1033

120 (12,5%)

73 (7,6%)

32 (3,3%)

737 (76,6%)

8

970

100,0%

962

V5 (Forts.) 48 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V383

1

2

3

4

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

ja, selbst

ja, nur andere

ja, selbst und andere

nein

KA

130 (13,1%)

69 (6,9%)

24 (2,4%)

773 (77,6%)

11

1007

100,0%

996

141 (14,5%)

68 (7,0%)

28 (2,9%)

736 (75,6%)

8

981

100,0%

973

2756

1519

705

17682

201

22863

12,2%

6,7%

3,1%

78,0%

100,0%

2756

1519

705

17682

22662
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V384 - Konfession

S.Q

Welcher Konfession oder Glaubensgemeinschaft gehören Sie an?

(Nicht vorlesen!)

1   katholisch

2   protestantisch / evangelisch

3   anderer

4   keiner

9   KA

ZA5432, V384: Konfession nach V5: Erhebungswoche (N=22698)

V5 nach V384, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V384

1

2

3

4

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

katholisch

protestantisch

anderer

keiner

KA

Missing

X

421 (38,7%)

411 (37,7%)

36 (3,3%)

221 (20,3%)

11

1100

100,0%

1089

415 (40,1%)

406 (39,2%)

23 (2,2%)

191 (18,5%)

6

1041

100,0%

1035

368 (38,3%)

383 (39,8%)

20 (2,1%)

191 (19,9%)

4

966

100,0%

962

403 (38,3%)

415 (39,5%)

30 (2,9%)

203 (19,3%)

9

1060

100,0%

1051

390 (39,3%)

377 (38,0%)

28 (2,8%)

197 (19,9%)

8

1000

100,0%

992

427 (37,1%)

419 (36,4%)

35 (3,0%)

269 (23,4%)

11

1161

100,0%

1150

396 (36,9%)

411 (38,3%)

40 (3,7%)

227 (21,1%)

4

1078

100,0%

1074

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V384

1

2

3

4

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

katholisch

protestantisch

anderer

keiner

KA

412 (38,3%)

398 (37,0%)

44 (4,1%)

223 (20,7%)

5

1082

100,0%

1077

373 (34,8%)

407 (38,0%)

40 (3,7%)

251 (23,4%)

8

1079

100,0%

1071

367 (38,1%)

314 (32,6%)

42 (4,4%)

239 (24,8%)

7

969

100,0%

962

379 (39,0%)

355 (36,5%)

27 (2,8%)

212 (21,8%)

10

983

100,0%

973

332 (34,9%)

378 (39,8%)

33 (3,5%)

207 (21,8%)

9

959

100,0%

950

358 (35,4%)

377 (37,3%)

32 (3,2%)

243 (24,1%)

4

1014

100,0%

1010

393 (36,9%)

385 (36,2%)

39 (3,7%)

247 (23,2%)

11

1075

100,0%

1064
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48

V384

1

2

3

4

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

katholisch

protestantisch

anderer

keiner

KA

385 (36,3%)

408 (38,5%)

43 (4,1%)

224 (21,1%)

10

1070

100,0%

1060

384 (36,0%)

390 (36,6%)

40 (3,7%)

253 (23,7%)

7

1074

100,0%

1067

404 (37,3%)

408 (37,7%)

42 (3,9%)

228 (21,1%)

4

1086

100,0%

1082

399 (37,6%)

390 (36,8%)

34 (3,2%)

237 (22,4%)

6

1066

100,0%

1060

381 (36,9%)

392 (38,0%)

31 (3,0%)

228 (22,1%)

10

1042

100,0%

1032

349 (36,2%)

365 (37,9%)

22 (2,3%)

228 (23,7%)

6

970

100,0%

964

366 (36,7%)

379 (38,1%)

38 (3,8%)

213 (21,4%)

11

1007

100,0%

996

V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V384

1

2

3

4

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

katholisch

protestantisch

anderer

keiner

KA

350 (35,8%)

378 (38,7%)

38 (3,9%)

211 (21,6%)

4

981

100,0%

977

8452

8546

757

4943

165

22863

37,2%

37,7%

3,3%

21,8%

100,0%

8452

8546

757

4943

22698
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V385 - Kirchgang-HäuRgkeit

S.R

FALLS DIE/ DER BEFRAGTE EINER KONFESSION ANGEHÖRT

Wie oft gehen Sie im Allgemeinen zur Kirche? Gehen Sie ... 

(Wenn ZP gern gehen würde, aber nicht mehr kann --> aufnehmen, wie oft sie gehen würde.)

0   TNZ

1   jede Woche

2   fast jede Woche

3   ab und zu

4   einmal im Jahr

5   seltener

6   nie

9   KA

ZA5432, V385: Kirchgang-HäuRgkeit nach V5: Erhebungswoche (N=16893)

V5 nach V385, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V385

0

1

2

3

4

5

6

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ

jede Woche

fast jede Woche

ab und zu

einmal im Jahr

seltener

nie

KA

Missing

X

X

268

42 (5,1%)

76 (9,2%)

346 (41,7%)

100 (12,1%)

146 (17,6%)

119 (14,4%)

3

1100

100,0%

829

220

62 (7,6%)

64 (7,9%)

339 (41,6%)

111 (13,6%)

138 (17,0%)

100 (12,3%)

7

1041

100,0%

814

215

59 (7,9%)

62 (8,3%)

317 (42,7%)

93 (12,5%)

141 (19,0%)

71 (9,6%)

8

966

100,0%

743

242

70 (8,6%)

76 (9,3%)

311 (38,1%)

118 (14,5%)

135 (16,5%)

106 (13,0%)

2

1060

100,0%

816

233

62 (8,1%)

79 (10,4%)

274 (36,0%)

114 (15,0%)

135 (17,7%)

98 (12,9%)

5

1000

100,0%

762

315

69 (8,2%)

62 (7,4%)

330 (39,1%)

117 (13,9%)

157 (18,6%)

108 (12,8%)

3

1161

100,0%

843

271

63 (7,8%)

67 (8,3%)

287 (35,7%)

102 (12,7%)

178 (22,1%)

108 (13,4%)

2

1078

100,0%

805
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V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V385

0

1

2

3

4

5

6

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ

jede Woche

fast jede Woche

ab und zu

einmal im Jahr

seltener

nie

KA

272

62 (7,7%)

74 (9,2%)

337 (42,0%)

115 (14,3%)

126 (15,7%)

89 (11,1%)

7

1082

100,0%

803

299

55 (7,1%)

59 (7,6%)

304 (39,2%)

103 (13,3%)

152 (19,6%)

103 (13,3%)

4

1079

100,0%

776

288

44 (6,5%)

56 (8,3%)

269 (39,8%)

70 (10,4%)

149 (22,0%)

88 (13,0%)

5

969

100,0%

676

249

45 (6,2%)

58 (8,0%)

276 (37,9%)

112 (15,4%)

157 (21,6%)

80 (11,0%)

6

983

100,0%

728

249

32 (4,6%)

63 (9,0%)

269 (38,4%)

95 (13,6%)

152 (21,7%)

90 (12,8%)

9

959

100,0%

701

279

55 (7,5%)

52 (7,1%)

257 (35,3%)

99 (13,6%)

162 (22,2%)

104 (14,3%)

6

1014

100,0%

729

297

55 (7,1%)

69 (8,9%)

297 (38,4%)

128 (16,5%)

128 (16,5%)

97 (12,5%)

4

1075

100,0%

774

V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48

V385

0

1

2

3

4

5

6

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ

jede Woche

fast jede Woche

ab und zu

einmal im Jahr

seltener

nie

KA

277

53 (6,7%)

46 (5,8%)

334 (42,3%)

110 (13,9%)

161 (20,4%)

85 (10,8%)

4

1070

100,0%

789

300

53 (6,9%)

52 (6,8%)

317 (41,5%)

93 (12,2%)

151 (19,8%)

98 (12,8%)

10

1074

100,0%

764

274

56 (6,9%)

60 (7,4%)

336 (41,7%)

122 (15,1%)

140 (17,4%)

92 (11,4%)

6

1086

100,0%

806

277

58 (7,4%)

57 (7,2%)

291 (37,0%)

125 (15,9%)

156 (19,8%)

100 (12,7%)

2

1066

100,0%

787

269

59 (7,7%)

68 (8,9%)

282 (36,7%)

116 (15,1%)

141 (18,4%)

102 (13,3%)

5

1042

100,0%

768

256

53 (7,5%)

43 (6,0%)

291 (40,9%)

109 (15,3%)

140 (19,7%)

75 (10,5%)

3

970

100,0%

711

262

58 (7,8%)

50 (6,7%)

308 (41,5%)

105 (14,1%)

132 (17,8%)

90 (12,1%)

2

1007

100,0%

743

V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V385

0

1

2

3

4

5

6

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ

jede Woche

fast jede Woche

ab und zu

einmal im Jahr

seltener

nie

KA

253

52 (7,2%)

57 (7,9%)

296 (40,8%)

112 (15,4%)

121 (16,7%)

88 (12,1%)

2

981

100,0%

726

5865

1217

1350

6668

2369

3198

2091

105

22863

7,2%

8,0%

39,5%

14,0%

18,9%

12,4%

100,0%

1217

1350

6668

2369

3198

2091

16893
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V386 - And.Arbeitsplatz gefährdet?

S.K2

Gibt es unter den Menschen, die Ihnen nahestehen, jemanden, der arbeitslos ist?

(Nicht vorlesen!)

1   ja

2   nein

9   KA

ZA5432, V386: And.Arbeitsplatz gefährdet? nach V5: Erhebungswoche (N=22788)

V5 nach V386, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22

V386

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

ja

nein

KA

Missing

X

365 (33,3%)

731 (66,7%)

4

1100

100,0%

1096

362 (34,8%)

677 (65,2%)

2

1041

100,0%

1039

352 (36,5%)

612 (63,5%)

2

966

100,0%

964

369 (35,0%)

684 (65,0%)

7

1060

100,0%

1053

378 (38,0%)

617 (62,0%)

5

1000

100,0%

995

459 (39,6%)

700 (60,4%)

2

1161

100,0%

1159

417 (38,8%)

658 (61,2%)

3

1078

100,0%

1075

433 (40,0%)

649 (60,0%)

1082

100,0%

1082

V5 (Forts.) 24 27 30 32 34 35 36 37

V386

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

ja

nein

KA

434 (40,4%)

640 (59,6%)

5

1079

100,0%

1074

418 (43,2%)

549 (56,8%)

2

969

100,0%

967

377 (38,5%)

601 (61,5%)

5

983

100,0%

978

381 (39,9%)

573 (60,1%)

5

959

100,0%

954

399 (39,5%)

612 (60,5%)

3

1014

100,0%

1011

425 (39,8%)

644 (60,2%)

6

1075

100,0%

1069

441 (41,3%)

627 (58,7%)

2

1070

100,0%

1068

461 (43,2%)

607 (56,8%)

6

1074

100,0%

1068

V5 (Forts.) 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V386

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

ja

nein

KA

420 (38,8%)

663 (61,2%)

3

1086

100,0%

1083

405 (38,0%)

661 (62,0%)

1066

100,0%

1066

415 (40,0%)

622 (60,0%)

5

1042

100,0%

1037

388 (40,0%)

582 (60,0%)

970

100,0%

970

403 (40,2%)

599 (59,8%)

5

1007

100,0%

1002

416 (42,5%)

562 (57,5%)

3

981

100,0%

978

8918

13870

75

22863

39,1%

60,9%

100,0%
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V5 (Forts.) N Gült. Summe

V386

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

ja

nein

KA

8918

13870

22788
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V387 - And.Arbeitsplatz gefährdet b

S.K3

FALLS NIEMAND ARBEITSLOS IST

Und gibt es unter den Menschen, die Ihnen nahestehen, jemanden, dessen Arbeitsplatz gefährdet ist?

(Nicht vorlesen!)

0   TNZ

1   ja

2   nein

9   KA

ZA5432, V387: And.Arbeitsplatz gefährdet b nach V5: Erhebungswoche (N=13611)

V5 nach V387, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22

V387

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ

ja

nein

KA

Missing

X

X

369

232 (32,9%)

473 (67,1%)

26

1100

100,0%

705

364

215 (32,2%)

452 (67,8%)

10

1041

100,0%

667

354

224 (37,5%)

374 (62,5%)

14

966

100,0%

598

376

245 (36,6%)

424 (63,4%)

15

1060

100,0%

669

383

225 (37,1%)

382 (62,9%)

10

1000

100,0%

607

461

301 (43,4%)

392 (56,6%)

7

1161

100,0%

693

420

265 (41,1%)

380 (58,9%)

13

1078

100,0%

645

433

250 (39,4%)

384 (60,6%)

15

1082

100,0%

634

V5 (Forts.) 24 27 30 32 34 35 36 37

V387

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ

ja

nein

KA

439

238 (37,7%)

393 (62,3%)

9

1079

100,0%

631

420

216 (40,1%)

322 (59,9%)

11

969

100,0%

538

382

238 (40,5%)

350 (59,5%)

13

983

100,0%

588

386

205 (36,2%)

361 (63,8%)

7

959

100,0%

566

402

218 (36,4%)

381 (63,6%)

13

1014

100,0%

599

431

251 (39,8%)

379 (60,2%)

14

1075

100,0%

630

443

237 (38,3%)

381 (61,7%)

9

1070

100,0%

618

467

233 (39,2%)

362 (60,8%)

12

1074

100,0%

595
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V5 (Forts.) 38 40 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V387

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ

ja

nein

KA

423

256 (39,3%)

396 (60,7%)

11

1086

100,0%

652

405

249 (38,2%)

403 (61,8%)

9

1066

100,0%

652

420

222 (36,5%)

386 (63,5%)

14

1042

100,0%

608

388

219 (38,0%)

357 (62,0%)

6

970

100,0%

576

408

220 (37,4%)

369 (62,6%)

10

1007

100,0%

589

419

191 (34,7%)

360 (65,3%)

11

981

100,0%

551

8993

5150

8461

259

22863

37,8%

62,2%

100,0%

V5 (Forts.) N Gült. Summe

V387

0

1

2

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ

ja

nein

KA

5150

8461

13611
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V388 - Parteineigung

S.S

In Deutschland neigen viele Leute längere Zeit einer bestimmten politischen Partei zu, obwohl sie auch ab und zu eine andere Partei 

wählen. Wie ist das bei Ihnen: Neigen Sie - ganz allgemein gesprochen - einer bestimmten Partei zu? (Wenn ja: Welcher?)

(Nicht vorlesen!)

1   SPD

2   CDU

3   CDU/ CSU

4   CSU

5   FDP

6   Bündnis 90/ Grüne

7   die Linke

8   NPD/ DVU/ Republikaner

9   andere

10   nein

11   weiß nicht

99   KA

ZA5432, V388: Parteineigung nach V5: Erhebungswoche (N=22217)

V5 nach V388, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17

V388

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

SPD

CDU

CDU CSU

CSU

FDP

die Grünen

die Linke

NPD DVU Republikaner

andere

nein

weiß nicht

KA

Missing

X

257 (24,1%)

229 (21,5%)

14 (1,3%)

50 (4,7%)

52 (4,9%)

57 (5,4%)

20 (1,9%)

2 (0,2%)

3 (0,3%)

373 (35,0%)

8 (0,8%)

35

1100

100,0%

1065

235 (22,9%)

192 (18,7%)

12 (1,2%)

49 (4,8%)

72 (7,0%)

82 (8,0%)

15 (1,5%)

4 (0,4%)

2 (0,2%)

353 (34,4%)

9 (0,9%)

16

1041

100,0%

1025

194 (20,7%)

210 (22,4%)

11 (1,2%)

30 (3,2%)

50 (5,3%)

82 (8,7%)

14 (1,5%)

4 (0,4%)

4 (0,4%)

333 (35,5%)

6 (0,6%)

28

966

100,0%

938

205 (19,8%)

243 (23,4%)

13 (1,3%)

41 (4,0%)

62 (6,0%)

57 (5,5%)

15 (1,4%)

3 (0,3%)

6 (0,6%)

385 (37,1%)

7 (0,7%)

23

1060

100,0%

1037

207 (21,5%)

238 (24,7%)

9 (0,9%)

32 (3,3%)

56 (5,8%)

60 (6,2%)

13 (1,3%)

4 (0,4%)

3 (0,3%)

330 (34,3%)

11 (1,1%)

37

1000

100,0%

963

271 (23,9%)

228 (20,1%)

21 (1,9%)

49 (4,3%)

59 (5,2%)

85 (7,5%)

19 (1,7%)

3 (0,3%)

4 (0,4%)

381 (33,6%)

15 (1,3%)

26

1161

100,0%

1135
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V5 (Forts.) 19 22 24 27 30 32

V388

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

SPD

CDU

CDU CSU

CSU

FDP

die Grünen

die Linke

NPD DVU Republikaner

andere

nein

weiß nicht

KA

244 (23,2%)

238 (22,7%)

15 (1,4%)

38 (3,6%)

45 (4,3%)

70 (6,7%)

21 (2,0%)

2 (0,2%)

3 (0,3%)

369 (35,1%)

5 (0,5%)

28

1078

100,0%

1050

239 (22,7%)

217 (20,6%)

15 (1,4%)

49 (4,6%)

36 (3,4%)

77 (7,3%)

17 (1,6%)

4 (0,4%)

8 (0,8%)

385 (36,5%)

8 (0,8%)

27

1082

100,0%

1055

197 (18,9%)

243 (23,3%)

21 (2,0%)

39 (3,7%)

55 (5,3%)

90 (8,6%)

15 (1,4%)

8 (0,8%)

6 (0,6%)

361 (34,6%)

7 (0,7%)

37

1079

100,0%

1042

191 (20,1%)

218 (23,0%)

20 (2,1%)

25 (2,6%)

56 (5,9%)

82 (8,6%)

24 (2,5%)

4 (0,4%)

9 (0,9%)

313 (33,0%)

6 (0,6%)

21

969

100,0%

948

180 (18,8%)

211 (22,0%)

16 (1,7%)

43 (4,5%)

43 (4,5%)

75 (7,8%)

13 (1,4%)

3 (0,3%)

5 (0,5%)

359 (37,5%)

9 (0,9%)

26

983

100,0%

957

189 (20,3%)

173 (18,6%)

14 (1,5%)

47 (5,1%)

62 (6,7%)

79 (8,5%)

20 (2,2%)

3 (0,3%)

2 (0,2%)

339 (36,5%)

2 (0,2%)

29

959

100,0%

930

V5 (Forts.) 34 35 36 37 38 40

V388

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

SPD

CDU

CDU CSU

CSU

FDP

die Grünen

die Linke

NPD DVU Republikaner

andere

nein

weiß nicht

KA

186 (18,9%)

223 (22,7%)

13 (1,3%)

38 (3,9%)

49 (5,0%)

80 (8,1%)

16 (1,6%)

5 (0,5%)

6 (0,6%)

363 (37,0%)

3 (0,3%)

32

1014

100,0%

982

222 (21,3%)

214 (20,6%)

15 (1,4%)

45 (4,3%)

50 (4,8%)

82 (7,9%)

21 (2,0%)

4 (0,4%)

5 (0,5%)

374 (36,0%)

8 (0,8%)

35

1075

100,0%

1040

233 (22,3%)

231 (22,1%)

17 (1,6%)

40 (3,8%)

63 (6,0%)

75 (7,2%)

14 (1,3%)

3 (0,3%)

6 (0,6%)

357 (34,2%)

6 (0,6%)

25

1070

100,0%

1045

200 (19,2%)

239 (23,0%)

16 (1,5%)

34 (3,3%)

44 (4,2%)

78 (7,5%)

32 (3,1%)

7 (0,7%)

6 (0,6%)

376 (36,2%)

7 (0,7%)

35

1074

100,0%

1039

237 (22,4%)

247 (23,3%)

15 (1,4%)

46 (4,3%)

54 (5,1%)

84 (7,9%)

23 (2,2%)

3 (0,3%)

2 (0,2%)

344 (32,5%)

5 (0,5%)

26

1086

100,0%

1060

203 (19,8%)

194 (18,9%)

12 (1,2%)

37 (3,6%)

53 (5,2%)

75 (7,3%)

25 (2,4%)

10 (1,0%)

7 (0,7%)

409 (39,8%)

2 (0,2%)

39

1066

100,0%

1027
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V5 (Forts.) 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe

V388

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

SPD

CDU

CDU CSU

CSU

FDP

die Grünen

die Linke

NPD DVU Republikaner

andere

nein

weiß nicht

KA

204 (20,3%)

200 (19,9%)

15 (1,5%)

45 (4,5%)

48 (4,8%)

83 (8,2%)

21 (2,1%)

1 (0,1%)

6 (0,6%)

380 (37,7%)

4 (0,4%)

35

1042

100,0%

1007

180 (19,1%)

197 (20,9%)

14 (1,5%)

37 (3,9%)

42 (4,5%)

77 (8,2%)

28 (3,0%)

4 (0,4%)

11 (1,2%)

346 (36,8%)

5 (0,5%)

29

970

100,0%

941

225 (23,1%)

197 (20,2%)

15 (1,5%)

38 (3,9%)

35 (3,6%)

76 (7,8%)

16 (1,6%)

2 (0,2%)

5 (0,5%)

363 (37,2%)

3 (0,3%)

32

1007

100,0%

975

200 (20,9%)

212 (22,2%)

12 (1,3%)

31 (3,2%)

39 (4,1%)

97 (10,1%)

25 (2,6%)

6 (0,6%)

9 (0,9%)

314 (32,8%)

11 (1,2%)

25

981

100,0%

956

4699

4794

325

883

1125

1703

427

89

118

7907

147

646

22863

21,2%

21,6%

1,5%

4,0%

5,1%

7,7%

1,9%

0,4%

0,5%

35,6%

0,7%

100,0%

V5 (Forts.) N Gült. Summe

V388

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

99

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

SPD

CDU

CDU CSU

CSU

FDP

die Grünen

die Linke

NPD DVU Republikaner

andere

nein

weiß nicht

KA

4699

4794

325

883

1125

1703

427

89

118

7907

147

22217
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V389 - Stärke der Parteineigung

S.T

FALLS DIE/ DER BEFRAGTE EINER PARTEI ZUNEIGT

Wie stark oder wie schwach neigen Sie - alles zusammengenommen - dieser Partei zu? ...

(Vorlesen!)

0   TNZ

1   Sehr stark,

2   ziemlich stark,

3   mäßig,

4   ziemlich schwach,

5   sehr schwach?

9   KA

ZA5432, V389: Stärke der Parteineigung nach V5: Erhebungswoche (N=14115)

V5 nach V389, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V389

0

1

2

3

4

5

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ

sehr stark

ziemlich stark

mäßig

ziemlich schwach

sehr schwach

KA

Missing

X

X

416

84 (12,3%)

267 (39,2%)

315 (46,3%)

12 (1,8%)

3 (0,4%)

3

1100

100,0%

681

378

79 (12,0%)

261 (39,5%)

305 (46,2%)

11 (1,7%)

4 (0,6%)

3

1041

100,0%

660

367

62 (10,4%)

252 (42,2%)

261 (43,7%)

14 (2,3%)

8 (1,3%)

2

966

100,0%

597

415

82 (12,8%)

241 (37,5%)

299 (46,5%)

16 (2,5%)

5 (0,8%)

2

1060

100,0%

643

378

49 (8,0%)

251 (40,7%)

292 (47,4%)

20 (3,2%)

4 (0,6%)

6

1000

100,0%

616

422

96 (13,0%)

320 (43,3%)

310 (41,9%)

9 (1,2%)

4 (0,5%)

1161

100,0%

739

402

85 (12,6%)

241 (35,8%)

319 (47,4%)

21 (3,1%)

7 (1,0%)

3

1078

100,0%

673
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V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V389

0

1

2

3

4

5

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ

sehr stark

ziemlich stark

mäßig

ziemlich schwach

sehr schwach

KA

420

85 (12,9%)

269 (40,8%)

288 (43,6%)

13 (2,0%)

5 (0,8%)

2

1082

100,0%

660

405

74 (11,0%)

254 (37,9%)

317 (47,3%)

17 (2,5%)

8 (1,2%)

4

1079

100,0%

670

340

81 (12,9%)

254 (40,4%)

275 (43,8%)

13 (2,1%)

5 (0,8%)

1

969

100,0%

628

394

72 (12,2%)

261 (44,4%)

239 (40,6%)

15 (2,6%)

1 (0,2%)

1

983

100,0%

588

370

66 (11,2%)

236 (40,1%)

261 (44,4%)

19 (3,2%)

6 (1,0%)

1

959

100,0%

588

398

94 (15,4%)

230 (37,6%)

272 (44,4%)

11 (1,8%)

5 (0,8%)

4

1014

100,0%

612

417

96 (14,7%)

276 (42,1%)

260 (39,7%)

13 (2,0%)

10 (1,5%)

3

1075

100,0%

655

V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48

V389

0

1

2

3

4

5

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ

sehr stark

ziemlich stark

mäßig

ziemlich schwach

sehr schwach

KA

388

92 (13,5%)

311 (45,7%)

254 (37,3%)

16 (2,3%)

8 (1,2%)

1

1070

100,0%

681

418

92 (14,0%)

304 (46,3%)

240 (36,6%)

15 (2,3%)

5 (0,8%)

1074

100,0%

656

375

80 (11,3%)

326 (46,0%)

284 (40,1%)

13 (1,8%)

5 (0,7%)

3

1086

100,0%

708

450

85 (13,8%)

280 (45,5%)

228 (37,1%)

13 (2,1%)

9 (1,5%)

1

1066

100,0%

615

419

65 (10,5%)

270 (43,6%)

259 (41,8%)

15 (2,4%)

10 (1,6%)

4

1042

100,0%

619

380

74 (12,6%)

265 (45,1%)

231 (39,4%)

14 (2,4%)

3 (0,5%)

3

970

100,0%

587

398

67 (11,0%)

284 (46,6%)

237 (38,9%)

17 (2,8%)

4 (0,7%)

1007

100,0%

609

V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V389

0

1

2

3

4

5

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

TNZ

sehr stark

ziemlich stark

mäßig

ziemlich schwach

sehr schwach

KA

350

80 (12,7%)

253 (40,2%)

280 (44,4%)

12 (1,9%)

5 (0,8%)

1

981

100,0%

630

8700

1740

5906

6026

319

124

48

22863

12,3%

41,8%

42,7%

2,3%

0,9%

100,0%

1740

5906

6026

319

124

14115
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V390 - Anzahl Telefonnummern zuhause

S.U

Über wie viele verschiedene Telefonnummern sind Sie zuhause erreichbar, Handy und Fax einmal ausgenommen?

(Nicht vorlesen!)

(Hier sind ALLE Telefonnummern des Haushalts mit einer normalen Vorwahl gemeint (hierunter fallen auch Homezone-Nummern).)

1   1

2   2

3   3

4   4

5   5 und mehr

9   KA, weiß nicht

ZA5432, V390: Anzahl Telefonnummern zuhause nach V5: Erhebungswoche (N=22700)

V5 nach V390, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19

V390

1

2

3

4

5

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

1

2

3

4

5 und mehr

KA, weiß nicht

Missing

X

779 (71,5%)

164 (15,0%)

105 (9,6%)

22 (2,0%)

20 (1,8%)

10

1100

100,0%

1090

721 (69,6%)

177 (17,1%)

96 (9,3%)

12 (1,2%)

30 (2,9%)

5

1041

100,0%

1036

648 (67,4%)

207 (21,5%)

74 (7,7%)

17 (1,8%)

16 (1,7%)

4

966

100,0%

962

763 (72,3%)

160 (15,2%)

92 (8,7%)

11 (1,0%)

29 (2,7%)

5

1060

100,0%

1055

713 (71,6%)

181 (18,2%)

75 (7,5%)

12 (1,2%)

15 (1,5%)

4

1000

100,0%

996

762 (66,2%)

202 (17,5%)

134 (11,6%)

23 (2,0%)

30 (2,6%)

10

1161

100,0%

1151

736 (68,5%)

184 (17,1%)

109 (10,1%)

14 (1,3%)

31 (2,9%)

4

1078

100,0%

1074

V5 (Forts.) 22 24 27 30 32 34 35

V390

1

2

3

4

5

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

1

2

3

4

5 und mehr

KA, weiß nicht

761 (70,7%)

169 (15,7%)

105 (9,7%)

15 (1,4%)

27 (2,5%)

5

1082

100,0%

1077

716 (67,0%)

195 (18,2%)

111 (10,4%)

17 (1,6%)

30 (2,8%)

10

1079

100,0%

1069

672 (69,9%)

151 (15,7%)

74 (7,7%)

33 (3,4%)

31 (3,2%)

8

969

100,0%

961

640 (65,8%)

173 (17,8%)

102 (10,5%)

20 (2,1%)

37 (3,8%)

11

983

100,0%

972

654 (68,7%)

143 (15,0%)

91 (9,6%)

29 (3,0%)

35 (3,7%)

7

959

100,0%

952

689 (68,6%)

171 (17,0%)

101 (10,1%)

19 (1,9%)

24 (2,4%)

10

1014

100,0%

1004

724 (68,0%)

173 (16,3%)

117 (11,0%)

23 (2,2%)

27 (2,5%)

11

1075

100,0%

1064
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V5 (Forts.) 36 37 38 40 42 44 48

V390

1

2

3

4

5

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

1

2

3

4

5 und mehr

KA, weiß nicht

720 (67,5%)

194 (18,2%)

105 (9,8%)

22 (2,1%)

25 (2,3%)

4

1070

100,0%

1066

750 (70,4%)

177 (16,6%)

103 (9,7%)

13 (1,2%)

22 (2,1%)

9

1074

100,0%

1065

741 (68,8%)

188 (17,5%)

113 (10,5%)

11 (1,0%)

24 (2,2%)

9

1086

100,0%

1077

723 (68,3%)

171 (16,1%)

111 (10,5%)

25 (2,4%)

29 (2,7%)

7

1066

100,0%

1059

666 (64,3%)

206 (19,9%)

116 (11,2%)

20 (1,9%)

27 (2,6%)

7

1042

100,0%

1035

692 (71,7%)

154 (16,0%)

75 (7,8%)

21 (2,2%)

23 (2,4%)

5

970

100,0%

965

673 (67,4%)

168 (16,8%)

118 (11,8%)

21 (2,1%)

18 (1,8%)

9

1007

100,0%

998

V5 (Forts.) 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V390

1

2

3

4

5

9

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

1

2

3

4

5 und mehr

KA, weiß nicht

668 (68,7%)

161 (16,6%)

99 (10,2%)

20 (2,1%)

24 (2,5%)

9

981

100,0%

972

15611

3869

2226

420

574

163

22863

68,8%

17,0%

9,8%

1,9%

2,5%

100,0%

15611

3869

2226

420

574

22700
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V391 - Geschätztes Alter der Zielperson

S.V

Jetzt bitte schätzen: Wie alt ist die Zielperson in etwa?

1   18 bis 20 Jahre

2   21 bis 24 Jahre

3   25 bis 29 Jahre

4   30 bis 34 Jahre

5   35 bis 39 Jahre

6   40 bis 44 Jahre

7   45 bis 49 Jahre

8   50 bis 59 Jahre

9   60 bis 69 Jahre

10   70 Jahre und älter

99   KA

ZA5432, V391: Geschätztes Alter der Zielperson nach V5: Erhebungswoche (N=44)

V5 nach V391, absolute Werte (Spaltenprozente)

V5 2 5 7 10 13 17 19 22 24

V391

0

5

6

7

8

9

10

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

keine Schätzung

35 bis 39 Jahre

40 bis 44 Jahre

45 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

Missing

X 1099

1 (100,0%)

1100

100,0%

1

1041

1041

963

1 (33,3%)

1 (33,3%)

1 (33,3%)

966

100,0%

3

1058

1 (50,0%)

1 (50,0%)

1060

100,0%

2

1000

1000

1158

1 (33,3%)

1 (33,3%)

1 (33,3%)

1161

100,0%

3

1075

2 (66,7%)

1 (33,3%)

1078

100,0%

3

1079

1 (33,3%)

1 (33,3%)

1 (33,3%)

1082

100,0%

3

1077

1 (50,0%)

1 (50,0%)

1079

100,0%

2



ZA5432
ZA5432 Politbarometer West 2009

Variablen in Studie (Originalsprache)

 Seite 649 

V5 (Forts.) 27 30 32 34 35 36 37 38 40

V391

0

5

6

7

8

9

10

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

keine Schätzung

35 bis 39 Jahre

40 bis 44 Jahre

45 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

968

1 (100,0%)

969

100,0%

1

983

983

957

1 (50,0%)

1 (50,0%)

959

100,0%

2

1012

1 (50,0%)

1 (50,0%)

1014

100,0%

2

1071

1 (25,0%)

1 (25,0%)

2 (50,0%)

1075

100,0%

4

1068

1 (50,0%)

1 (50,0%)

1070

100,0%

2

1073

1 (100,0%)

1074

100,0%

1

1085

1 (100,0%)

1086

100,0%

1

1063

1 (33,3%)

2 (66,7%)

1066

100,0%

3

V5 (Forts.) 42 44 48 50 N Summe Gült. Summe N Gült. Summe

V391

0

5

6

7

8

9

10

N Summe

Gült. Summe

N Gült. Summe

keine Schätzung

35 bis 39 Jahre

40 bis 44 Jahre

45 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

1040

1 (50,0%)

1 (50,0%)

1042

100,0%

2

969

1 (100,0%)

970

100,0%

1

1000

4 (57,1%)

3 (42,9%)

1007

100,0%

7

980

1 (100,0%)

981

100,0%

1

22819

5

9

4

7

11

8

22863

11,4%

20,5%

9,1%

15,9%

25,0%

18,2%
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Partei: Arbeitsplätze
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Nach BTW: Steuererhöhungen mit CDU?

Nach BTW: Steuererhöhungen mit SPD?

Steuersenkung oder Schuldenabbau?
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Steuerentlastung  - Wirtschaftswachstum

Wachstums-Beschleunigungs-Gesetz

erwartete Auswirkungen des W-B-G

Durch Kriminalität bedroht

Wiedervereinigung richtig?

Von Wiedervereinigung profitiert

Bundeswehr bei Friedenseinsätzen
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Afghanistan: Macht Jung Sache gut?

Afghanistan: Zahl der Soldaten erhöhen?

Beurteilung zu Guttenberg

Europawahl: Teilnahme

Europawahl: Partei

Interesse an Europa-Politik

Europa-Politik;L ausreichend informiert?

EU-Mitglied:Vor-Nachteil

Europäische Einigung voranbringen

Einfluss der Europäischen Union

EU-Mitgliedschaft Türkei
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Beurt.:  Regierungsbeteiligung der Linken

Ist Befragter Stammwähler?

Stammwähler welcher Partei?

Beurt.der Entwicklung der Stammpartei

Früher Stammwähler gewesen?

Früher Stammwähler welcher Partei?

FDP: vorgezogene Neuwahlen

Nach BTW: Aufbruchsstimmung?

CDU/FDP: Probleme besser gelöst?

CDU/FDP: Arbeitslosigkeit besser?

CDU/FDP: Gesundheitsbereich besser?
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CDU/FDP: Staatsverschuldung besser?
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CDU/FDP: Umweltbereich besser?

CDU/FDP: Wirtschaftskrise besser?

Beurteilung neue Koalition CDU/FDP

Koalition CDU/FDP: Regieren einfacher?

CDU/FDP: Beitrag zur Lösung der Probl.?

CDU/FDP: Bekämpfung Arbeitslosigkeit? 

CDU/FDP: Lösung der Rentenproblematik 

CDU/FDP: Probleme Gesundheitswesen 

CDU/FDP: Finanzprobleme lösen

CDU/FDP: Ankurbelung der Wirtschaft 

CDU/FDP: Förderung der Familien

Polit. Vorstellungen durchgesetzt : CDU 

Polit. Vorstellungen durchgesetzt : CSU

Polit. Vorstellungen durchgesetzt : FDP

Mit Regierungsmannschaft zufrieden?

Beurt.: Außenminister Westerwelle

Beurt.: Finanzminister Schäuble

Beurt.: Verteidigungsminister zu Guttenberg

Jamaika-Koalition in deutschen Landtagen

Jamaika-Koalition im Bundestag

Politischer Kurs: CDU  soll

Politischer Kurs: CDU wird

Politischer Kurs: SPD soll

Politischer Kurs: SPD wird

FDP: Koalitionsaussage vor der Wahl?

FDP: Koalition mit SPD und Grünen? A

FDP: Koalition mit SPD und Grünen? B

FDP: Mehr Einfluss gewünscht?

Grüne: Mehr Einfluss gewünscht?

Linke: Mehr Einfluss gewünscht?

Klimawandel gr. Problem?

Für Klimaschutz allg. genug getan?
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Klimaschutz: Von Politik genug getan?

Klimaschutz: Von Industrie genug getan?

Klimaschutz: Von Privat genug getan?

Partei: Klimaschutz

Weltklimakonferenz: Was wird erreicht?

Gewünschter Bundespräsident

Obama: Kann er Erwartungen erfüllen?

KFZ-Steuer nach CO2-Ausstoss

KFZ-Steuer: m. schadstoffarme PKW?

Merkel kritisert den Papst

Althaus Kandidatur nach Skiunfall

Schweinegrippe: Gesundheit gefährdet?

Schweinegrippe: Schutz vor Ausbreitung

Interesse an Meinungsumfragen

Wahlentsch. durch Umfragen beeinflusst?

Kündigungsfristen bei Mietverhältnissen

Rechte der Mieter stärken?

Wohnen Sie zur Miete?

Links-Rechts-Kontinuum
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Links-Rechts-K.: FDP

Links-Rechts-K.: PDS
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V375

V376

V377

V378

V379

V380

V381

V382

V383

V384

V385

V386

V387

V388

V389

V390

V391

V392

V393

Angestrebter Schulabschluss

Abgeschlossenes Studium

Abgeschl. Berufsausbildung

Berufstätigkeit

Eig.Arbeitsplatz gefährdet?

Berufsgruppe

Anzahl Personen im HH

HH:Personen ab 18 Jahre

HH:Gewerkschaftsmitglied

Konfession

Kirchgang-Häufigkeit

And.Arbeitsplatz gefährdet?

And.Arbeitsplatz gefährdet b

Parteineigung

Stärke der Parteineigung

Anzahl Telefonnummern zuhause

Geschätztes Alter der Zielperson

Faktor Repräsentativgewicht

Faktor Gesamtgewicht

612

614

616

618

621

623

627

629

631

633

635

637

639

641

644

646

648

650

651
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